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De Commissie voor de Binnenlandse Aangelegenheden en

het Openbaar Ambt heeft dit ontwerp van wet onderzocht
tijdens haar vergaderingen van 13 november, 9 december en
19 december 1986 en van 6 januari, 7 januari en 15 januari
1987.

Het ontwerp werd verzonden naar de Commissie voor de
Binnenlandse Aangelegenheden en het Openbaar Ambt. De
Commissie voor de Defensie wenste haar advies te geven.
Dit advies staat in het gedrukt stuk 370-nr. 2.

I. UITEENZETTING VAN DE MINISTER
VAN BINNENLANDSE ZAKEN

Het door het Parlement in 1985 goedgekeurd regeerak-
koord wijdt een passage aan de dienstplicht en inzonderheid
aan de behoefte om de militaire dienst en de dienstplicht te
hervormen.

Dit ontwerp komt tegemoet aan deze doeleinden.Hetzal
de mogelijkheid bieden om de gevolgen van de geboorte-
daling te neutraliseren en tevens de nodige besparingen te
verwezenlijken binnen de begroting van Landsverdediging,
en dit door het aantal beroepsvrijwilligers tevervangen door
dienstplichtigen; tevens zullen wij onze internationale ver-
plichtingen inzake het contingent nakomen.

Vermits de dienstplichtwetgeving soms onbegrijpelijk en
vervelend gesteld was, leek het ons noodzakelijk de inhoud
ervan te verduidelijken en zelfs te vereenvoudigen.

Daarom heeft onze hervorming zowel betrekking op tech-
nische als op fundamentele wijzigingen.

De fundamentele doelstellingen van het ontwerp dat ik de
eer heb aan uw Commissie voor te leggen, zijn (zie ~ok
bijlage 1):

1º De ontheffingen verleend door de Minister van Lands-
verdediging in geval van overtal ten opzichte vanhet contin-
gent worden afgeschaft wat betreft enerzijds de tweede zoon
van een gezin van zes kinderen en anderzijds de jonge vaders
met een kind vóór de leeftijd van 24 jaar. Deze laatsten zul-
len voortaan vrijgelaten worden.

2º Stelsel van vrijlatingen (beknopt):
Sommige vrijlatingen worden afgeschaft:
1. de buitenlanders die Belg zijn geworden tussen 25 en

32 jaar;
2. de Belgen die in het buiteland verblijven;
3. zeelui en marineofficieren;
4. het personeel en de ingenieurs van de mijnen;
5. tweede broederdienst in gezinnen met 2 en 3 kinderen.

Andere vrijlatingen worden ingevoerd:
1. jonge vaders die vóór de leeftijd van 24 jaar een kind

hebben;

2. de jongere die onmisbaar is voor zijn eigen bedrijf of
dat van zijn ouders, indien wees van vader ofvan moeder.
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La Commission de l'Intérieur et de la Fonction publique a
examiné ce projet de loi lors de ses réunions des 13 novem-
bre, 9 décembre, 19 décembre 1986 et des 6 janvier, 7 jan-
vier et 15 janvier 1987.

Ce projet a été renvoyé à la Commission de l'Intérieur
et de la Fonction publique. La Commission de la Défense
a souhaité donner un avis sur ce projet de loi. Cet avis est
repris dans le document 370-nº 2.

I. EXPOSE DU MINISTRE
DE L'INTERIEUR

L'accord gouvernemental, approuvé par le Parlement en
1985, consacre à la milice un passage qui évoque la nécessité
d'une réforme du service militaire et des lois sur la milice.

Le présent projet répond à ces objectifs. Ilpermettra, tout
en respectant nos engagements internationaux en matière de
contingent, de neutraliser les conséquences de la dénatalité
et de réaliser les économies nécessaires dans le budget de la
Défense nationale, en remplaçant le nombre des volontaires
de carrière par des miliciens.

La législation sur la milice péchant parfois par son aspect
obscur et rébarbatif, il nous a paru nécessaire d'en clarifier,
voire d'en simplifier la teneur.

C'estpourquoinotre réforme porte à la fois sur des modi-
fications techniques et fondamentales.

Les options fondamentales que consacre le projet que j'ai
l'honneur de soumettre à votre Commission sont les suivantes
(voir également annexe 1) :

1º On supprime les libérations qu'accordait le Ministre
de la Défense nationale en cas d'excédent de miliciens par
rapport au contingent et qui concernaient d'une part les
deuxièmes d'une famille de six enfants et, d'autre part, les
jeunes pères de famille (un enfant avant l'âge de 24 ans). Ces
derniers pourront désormais être dispensés.

2º Régime de dispenses (en résumé):
Certaines dispenses sont supprimées :
1. Les étrangers devenus belges entre25 et32 ans;

2. résidents belges à l'étranger;
3. marins et officiers de marine;
4. ingénieurs et personnel des mines;
5. deuxième service de frère d'une famille de 2 et 3 en-

fants.

D'autres sont créées :
1. Père de famille avant l'âge de 24 ans;

2. indispensable à l'exploitation familiale ou propre si
orphelin de père ou de mère.
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3º Stelsel van uitstellen :
1. afschaffing van de uitstellen die tot de voortaan afge-

schafte vrijlatingen leidden;
2. wijziging van het aantal uitstellen voor de studenten.

4º Overtallen :
In geval van overtal kunnen de dienstplichtigen, met hun

toestemming, ter beschikking gesteld worden van de Minister
van Binnenlandse Zaken om aangewezen te worden hetzij
voor opdrachten van algemeen nut, hetzij bijde Civiele Be-
scherming.

II. ALGEMENE BESPREKING

Een lid wenstdatdecommissieleden zouden kunnen be-
schikken over het rapport dat als gevolg van een studie
over de gewetensbezwaren opgesteld moet zijn geweestdoor
de Ministervan Binnenlandse Zaken.

Een lid onderstreept dat het regeerakkoord bijzondere
aandacht wil besteden aan het gezinsbeleid. Hijwenst te
vernemen welke de gevolgen zullen zijn van de eventuele toe-
passing van het beginsel « één dienstplicht per gezin ».

Een senator merkt op dat het afschaffen van de uitstellen
wanneer twee broers tot dezelfde lichting behoren, tot gevolg
zal hebben dat twee broers hun militaire dienst gelijktijdig
zullen vervullen. Hij zou bovendien willen weten wat er zal
gebeuren indien een van beide broers of beiden burgerdienst
kiezen ?

Ook een ander lid spreekt de wens uit dat meer aandacht
zou worden besteed aan de herwaardering van het gezin.

Een senator zou willen dat elke dienstplichtige zelt het
tijdstip van zijn dienstplicht kan kiezen, totde leeftijdvan
bijvoorbeeld 32 jaar.

Een lid vraagt wat er de dienstplichtigen te wachter.
staat die bij toepassing van de bestaande bepalingen werden
vrijgelaten, welke vrijlating als gevolg van de nieuwe be-
palingen zou kunnen vervallen.

Een lid wijst erop dat de voorgestelde wijzigingen recht-
vaardiging vinden in de daling van het geboortencijfer.
Vroeger heeft de Regering maatregelen getroffen om het
aantal dienstplichtigen te verhogen : verlenging van de dienst
met 3 of 6 maanden, vrouwelijke dienstplichtigen, enz.
Welke gevolgen hebben die maatregelen gehad ?

Een lid wil vernemen welke invloed de nieuwe maat-
regelen op het contingent zullen hebben.

Een lid vraagt wat het verschil in kostprijs is tussen een
dienstplichtige en een beroepsmilitair.

Een senator vraagt meer informatie over een passage uit
de memorie van toelichting, waarin staat dat de beslissing
uitgevoerd zal worden waarbij aan elke jongeredemogelijk-
heid wordt geboden om op vrijwillige basis een militaire
dienstplicht te vervullen.

3º Régime des sursis :
1. Suppression des sursis qui menaient aux dispenses désor

mais supprimées;
2. modification du nombre des sursis pour les étudiants.

4º Excédents :
En cas d'excédent, les miliciens peuvent, avec leur accord,

être mis à la disposition du Ministre de l'Intérieur pour
être affectés soit à des missions d'intérêt général, soit à la
Protection civile.

II. DISCUSSION GENERALE

Un membre souhaite que les commissaires puissent dis-
poser du rapport qui doit avoir été rédigé par le Ministère de
l'Intérieur à la suite d'une étude sur l'objection de
conscience.

Un membre souligne que l'accord de gouvernement veut
apporter une attention particulière a la politique familiale.
Il souhaite connaître les répercussions de l'application éven-
tuelle du principe d'un service militaire par famille.

Un sénateur fait remarquer que la suppression de sursis
prévue lorsque deux frères appartiennent à la même levée,
aura comme conséquence que deux frères effectueront leur
servicemilitaire en même temps.Ilvoudrait en outre savoir
ce qui se passera si les deux frères ou si l'un d'entre eux
auront choisi un service civil.

Un membre souhaite également qu'on s'intéresse davantage
à la revalorisation de la famille.

Un sénateur voudrait que chaque milicien puisse choisir
lui-même la date de son service par exemple jusqu'à l'âge de
32 ans.

Un membre voudrait connaître le sort qui sera réservé
aux miliciens qui ont obtenu une dispense en application
des dispositions actuelles, dispense qui pourrait être sup-
primee par les nouvelles dispositions.

Un membre souligne que les modifications proposées sont
justifiées par une diminution de la natalité. Dans le passé,
le Gouvernement avait pris des mesures pour augmenter le
nombre de miliciens : prolongation du service de 3 ou de
6 mois, miliciens féminins,etc.Quela été l'impactdeces
mesures ?

Un membre voudrait connaître l'impact des nouvelles
mesures sur le contingent.

Un membre voudrait connaître la différence entre le
coût d'un milicien et celui d'un militaire de carrière.

Un sénateur voudrait obtenir des précisions sur le texte
de l'exposé des motifs qui précise que sera exécutée la
disposition ouvrant la possibilité pour tout jeune de
demander, sur base volontaire, de faire un service militaire.
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De Minister geeft een aantal antwoorden op de vragen

van de sprekers. Hij onderstreept eerst dat, in weerwil van
het opschrift van het ontwerp, helemaal niet wordt geraakt
aan het specifieke statuut van de gewetensbezwaarden. Wan-
neer verwezen wordt naar de gewetensbezwaarden, is dat
uitsluitend om wetgevings-technische redenen. Artikel 39
wijzigt de wet op het gewetensbezwaar door de verwijzing
naar de ontheffing te doen vervallen, die overigens verdwijnt
uit de gecoordineerde dienstplichtwetten.

Wat gebeurt er wanneer twee broers die tot dezelfde
lichting behoren, gelijktijdig onder de wapens worden
geroepen ?

Gesteld dat het over twee broers gaat, dan kan de Minis-
ter van Landsverdediging een verdaging van oproeping
verlenen aan een van hen nadat zij die zaak onderling hebben
geregeld

Gesteld dat men te maken heeft met een dienstplichtige
en een gewetensbezwaarde, dan moet de dienstplichtige
eerst zijn militaire dienst vervullen. Daarbij wordt rekening
gehouden met het feit dat enerzijds de militaire dienst voor-
gaat krachtens artikel 2 van de gecoördineerde dienstplicht-
wetten en dat anderzijds de burgerdienst langer is.Vanzelf-
sprekend kan steeds in regelingen worden voorzien.

Wegens de daling van het geboortencijfer kan niet langer
gedacht worden aan slechts één militaire dienstper gezin.
Om dat mogelijk te maken zou de militaire dienst immers
aanzienlijk moeten worden verlengd, wat zeer oneerlijk
zou zijn tegenover de jongeren die hun dienst moeten
vervullen.

De Minister verklaart tevens dat hij zich niet zal verzetten
tegen overgangsmaatregelen die werkelijk verantwoord zijn.

Het voorstel van een senator om de dienstplichtige de mo-
gelijkheid te bieden zijn dienst op een tijdstip « à la carte »
te vervullen, acht de Minister wegens onze internationale
verplichtingen niet realiseerbaar. Door steeds opnieuw uit-
stel te vragen, zou de dienstplichtige kunnen proberen het
stelsel van de vrijlating te genieten. Voorts zou een vrije
keuzemogelijkheid ook om technische redenen moeilijk kun-
nen worden toegepast.

Hij wijst erop dat de vrijwillige verlenging van de dienst-
plicht met 3 of 6 maanden niet de verwachte resultaten heeft
opgeleverd. Slechts 11 tot 12 pct. van de dienstplichtigen, in
plaats van de verwachte 20 pct ., hebben om een dergelijke
verlenging verzocht. Deze verlenging wordt niet langer toe-
gestaan aan de dienstplichtigen, met uitzondering van de
K.R.O.'s en de K.R.O.O.'s, omdat die operatie te duurblijkt
te zijn. Hij wijst erop dat de verlenging van de militaire
dienstplicht met één maand het noodzakelijke contingent
(de behoeften) doet verminderen met 3000 à 4000 man-
schappen. Aan een lid dat doet opmerken dat het ver-
wachte tekort lager zal liggen dan dit aantal, antwoordt de
Minister dat rekening moet worden gehouden met de ver-
mindering van het aantal beroepsvrijwilligers en dat metdit
wetsontwerp tot in 1990 aan de vraag kan worden voldaan.
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Le Ministre apporte une série de réponses aux inter-
venants. Il précise d'abord que malgré l'intitulé du projet de
loi, celui-ci ne modifie en rien le statut spécifique des
objecteurs de conscience. S'il est fait allusion aux objecteurs
de conscience, c'est uniquement pour des motifs de technique
législative. L'article 39 modifie la loi sur l'objection de
consience en y supprimant la référence à la libération, mesure
qui disparaît des lois coordonnées sur la milice.

Que se passera-t-il lorsque deux frères qui appartiennent
à la même levée seront appelés en service en même temps ?

S'il s'agit de deux frères, le Ministre de la Défense natio-
nalepourra accorderun report d'appel à l'un d'eux après
qu'ils se seront arrangés entre eux.

S'ils'agit d'un milicien et d'un objecteur de conscience,
c'est en principe le milicien qui devra accomplir ses obliga-
tions le premier, compte tenu du fait d'une part que le
service militaire a priorité en vertu de l'article 2 des lois
coordonnées sur la milice et d'autre partque leservicecivil
est plus long. Il va cependant de soi que des arrangements
sont toujours possibles.

A cause de la dénatalité, il est devenu impossible d'envisa-
ger de ne faire effectuer qu'un service par famille. Pour que
ce puisse être le cas, il faudrait prolonger le service militaire
de manière substantielle ce qui serait profondément injuste
pour les jeunes gens qui seraient appelés à le faire.

Le Ministre déclare également qu'il ne s'opposera pasaux
mesures transitoires qui seront réellement justifiées.

En ce qui concerne le choix « à la carte »> proposé par
un sénateur, le Ministre estime cela impraticable à cause de
nos obligations internationales. En retardant sa demande
de sursis, un milicien pourrait essayer de profiter du régime
de la dispense. Il faut aussi ajouter que le libre choix serait
techniquement difficile à appliquer.

Il souligne que la prolongation volontaire du service de3
ou de 6 mois n'a pas atteint les résultats espérés. Ces pro-
longations ont été solicitées par 11 à 12 p.c. des miliciens
alors qu'on avait escompté que 20 p.c. en feraient la de-

mande. A l'exception des C.S.O.R. et C.O.R ., cette prolon-
gation n'est plus accordée aux miliciens car cette opération
s'est avérée trop coûteuse. Il précise que la prolongation
du service militaire d'un mois fait diminuer lecontingent
nécessaire (les besoins) de 3 000 à 4 000 hommes. A un
membre qui fait remarquer que le manque prévu n'atteint
pas ce nombre, le Ministre répond qu'il faut tenir compte
de la diminution du nombre de volontaires de carrière et
que les dispositions du projet satisferont à la demande
jusqu'en 1990.Il faudra prévoir d'autres mesures à partir
de 1990 afin d'atteindre le contingent requis. Il fournit
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Vanaf 1990 zal moeten worden uitgekeken naar andere maat-
regelen om het vereiste contingent te bereiken. Hij verstrekt
een tabel (zie bijlage 2) waarin. de gevolgen van het voor-
liggende ontwerp op de contingenten van 1990 tot 1995 wor-
den geprojecteerd.

In verband met de verschillende kostprijs van een dienst-
plichtige en een beroepsmilitair verstrekt de Minister de
volgende bijzonderheden :
- Beroepsvrijwilligers : 581 330 frank;

- Dienstplichtigen : 88 670 frank;

- Kandidaat-reserveonderofficieren: 95 290 frank;

- Kandidaat-reserveofficieren : 141 649 frank.

Wat tenslotte de mogelijkheid betreft om op vrijwillige
basis een dienstplicht te vervullen, komt het erop aan
artikel 2bis van de gecoördineerde dienstplichtwetten toe
te passen. De uitvoeringsbesluiten worden thans bestudeerd
en zullen over enkele maanden worden uitgevaardigd. In
antwoord op de vraag van een lid verklaart de Minister
dat degenen die een dergelijke dienst vervullen voor de toe-
passing van de dienstplichtwetten zullen worden beschouwd
als dienstplichtigen die soldij ontvangen en niet als vrij-
willigers.

In antwoord op een vraag van een lid betreffende de
detachering van een eventueel overtal aan dienstplichtigen,
antwoordt de Minister dat het moeilijk is alle dienstplich-
tigen van een lichting vrije keuze te laten. Enerzijds zal het
juiste overtal maar bekend zijn op het ogenblik dat iedereen
van de beschouwde lichting gepasseerd zal zijn in het Recru-
terings- en Selectiecentrum (30 september van het lonende
jaar) zodat diegenen die zeer vroeg onderzocht worden,
praktisch een jaar zouden moeten wachten alvorens zij inge-
lijfd zouden kunnen worden (de keuringen beginnen inder-
daad reeds op 1 oktober van het jaar voordien).

Anderzijds is het niet uitgesloten dat er zoveel aanvragen
ingediend zouden worden dat de normale bevoorrading van
de eenheden in gevaar zou komen en dat sommige aan-
vragers toch ingelijfd zouden moeten worden, wat het prin-
cipe van de vrije keuze onmogelijk maakt.

Men heeft daarom geopteerd voor de ambtshalve aan-
prijzing voor deze diensten van algemeen nut, maar met toe-
stemming van betrokkene. De aanprijzingen zullen uiteraard
op het einde van het jaar moeten geschieden, wanneer het
juiste overtal bekend zal zijn. Op te merken is ook dat er nog
een uitvoeringsbesluit genomen dient te worden en dat
betrokkenen in ieder geval het statuut van dienstplichtige
zullen behouden.

Een senator wijst erop dat nergens in de wet is bepaald
dat vrouwen geen dienstplicht dienen te vervullen. In dit
verband verwijst hij naar artikel 2 van de gecoördineerde
dienstplichtwetten waarvan de eerste paragraaf bepaalt dat
« elke Belgische burger » zijn dienstplicht moet vervullen,
zonder dat een onderscheid wordt gemaakt tussen mannen
en vrouwen.

un tableau (voir annexe 2) qui constitue une projection des
effets du projet en discussion sur les contingents de 1990 à
1995.

En ce qui concerne la différence entre le coût d'un mili-
cien et celui d'un militaire de carrière, le Ministre donne les
précisions suivantes:

- Volontaires de carrière :581 330 francs;

-Miliciens:88670 francs;
Candidats sous-officiers de réserve : 95 290 francs;

- Candidatsofficiers de réserve:141 649 francs.

Enfin en ce qui concerne la possibilité d'effectuer un ser-
vicemilitaire sur une base volontaire, il s'agit en fait d'appli-
quer l'article 2bis des lois coordonnées sur la milice. Les
arrêtés d'exécution sont à l'étude et seront promulgués dans
quelques mois. Répondant à une question d'un membre, il
précise que ceux qui effectueront un tel service seront
considérés comme des miliciens recevant une solde et non
comme des volontaires pour l'application des lois sur la
milice.

Interrogé sur le détachement d'un excédent éventuel de
miliciens, le Ministre répond qu'il est difficile de laisser le
libre choix à tous les miliciens d'une levée. D'une part,
l'excédent exact ne sera connu qu'au moment où tous les
intéressés de la levée considérée seront passés au Centre de
recrutement et de sélection (le 30 septembre de l'année en
cours) de telle sorte que ceux qui ont été examinés très tôt
devraient attendre pratiquement un an avant de pouvir être
incorporés (les examens médicaux commencent en effetdès
le 1er octobre de l'année précédente).

D'autre part, iln'est pas exclu de se trouver en présence
de demandes tellement nombreuses que l'approvisionnement
normal des unités en hommes soit compromis et que cer-
tains demandeurs doivent quand même être incorporés, ce
qui rend impossible le principe du libre choix.

On a donc opté pour la désignation d'office dans ces
services d'intérêt général, mais avec le consentement de
l'intéressé. Les désignations devront évidemment se faire en
fin d'année, lorsque l'excédent exact sera connu.Ilestà
noter qu'un arrêté d'exécution doit encore être pris et que
les intéressés conserveront de toute manière le statut de
milicien.

Un sénateur fait remarquer qu'il n'est prévu nulle part
dans la loi que les femmes ne doivent pas faire de service
militaire. A cet égard, il se réfère à l'article 2 des lois coor-
données sur la milice qui précise en son premier paragraphe
que « tout citoyen belge » devra accomplir le service militaire
sans distinguer s'il s'agit d'hommes ou de femmes.
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De Minister verwijst naar artikel 2bis waarin wel een

onderscheid wordt gemaakt tussen Belgische burgers van
het mannelijk en het vrouwelijk geslacht. Hij is van oordeel
dat artikel 2, § 1, door een redenering a contrario, uit-
sluitend verwijst naar burgers van het mannelijk geslacht.
Hijherinnert eraan dat hij eerder heeft verklaard dat de
uitvoeringsbesluiten van artikel 2bis worden bestudeerd en
dat ze over enkele maanden zullen worden bekendgemaakt.

Dezelfde senator wenst te vernemen hoeveel wederop-
roepingen werkelijk werden gepresteerd. De Minister be-
schikt niet over die informatie, maar hij verklaart dat voor
de burgers gedurende een periode van acht tot vijftien jaar
na hun dienstplicht verplichtingen blijven bestaan.

Een lid merkt op dat de bespreking van het ontwerp ver-
traging heeft opgelopen en vraagt zich af wanneer de wet
in werking zal kunnen treden aangezien het ontwerp nog
in openbare vergadering en nadien nog in de Kamervan
Volksvertegenwoordigers moet worden besproken.Hetver-
klaart verder gekant te zijn tegen maatregelen met terug-
werkende kracht en herinnert eraan dat de ingeschrevenen
die een uitstel of een vrijlating willen verkrijgen daartoe een
aanvraag moeten indienen tussen 1 januari en 31 januari
1987. Het lid wijst er voorts op dat het tekort aan dienst-

plichtigen eerst in 1989 voelbaar zal worden.

Een senator wijst er in dat verband op dat de gemeente-
besturen niet weten wat gaat gebeuren. Een lid herinnert
eraan dat de ingeschrevenen tot 25 juli een aanvraag bij de
gouverneur kunnen indienen.

De Minister van Binnenlandse Zaken laat geen twijfel
bestaan over de wens van de Regering om de bepalingen
van het ontwerp op 1 januari 1987 in werking te lat 1
treden. De duur van de militaire dienstplicht wordt verlengd
en het is gepast dat de andere maatregelen met betrekking
tot de dienstplicht op hetzelfde tijdstip in werking treden.
In 1987 zullen de termijnen voor het indienen van aan-
vragen tot uitstel of vrijlating bij de gemeentebesturen
totop 28 februari worden verlengd.

De Commissie heeft kennis genomen van het advies uit-
gebracht door de Commissie voor de Defensie (Gedr. St.
370 - nr. 2). Zij stelt vast dat de vragen die gesteld werden in
die Commissie eveneens werden besproken in de Commissie
voor de Binnenlandse Aangelegenheden. Zij worden beant-
woord tijdens de algemene bespreking of de artikelsgewijze
bespreking. De leden van de Commissie voor de Binnenlandse
Aangelegenheden waarderen ten zeerste de objectiviteit van
het advies uitgebracht door de Commissie voor de Defensie.

Enkele opmerkingen betreffen de Nederlandse tekst van
het ontwerp; ze werden aan de administratie voorgelegd.
De Minister is bereid eventuele taalkundige wijzigingen
op te nemen waar dit gewenst en noodzakelijk is (1).

(1) Zie tekst aangenomen door de Commissie.
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Le Ministre se refere à l'article 2bis qui fait une diffe-
rence entre les citoyens belges de sexe masculin et de sexe
feminin. Il estime que l'article 2, premier paragraphe,par
raisonement a contrario, se réfère uniquementaux citoyens
de sexe masculin. Il rappelle qu'il a déjà précisé que les
arrêtés d'exécution de l'article 2bis sont à l'examen et seront
publiés dans quelques mois.

Le même sénateur voudrait savoir quel est le nombre de
rappels qui ont été effectivement prestés. Le Ministre ne
possède pas ce renseignement mais il déclare que les citoyens
ont des obligations pendant une période de huit à quinze ans
après leurservice militaire

Un membre fait remarquer que l'examen du projet a pris
du retard. Il se demande quand le projet pourra entrer en
vigueur puisqu'il doit encore être examiné en séance publi-
que puis à la Chambre des Représentants. Il se déclare adver-
saire de mesures rétroactives et rappelle que les inscrits qui
veulent solliciter un sursis ou une dispense doivent le faire
entre le 1er et le 31 janvier 1987. Il souligne que le déficit en
miliciens ne se fera sentir qu'en 1989.

Un sénateur précise à ce sujet que les administrations
communales sont dans l'ignorance de ce qui va se passer.
Un membre tient a rappeler que les inscrits peuvent intro-
duire une demande auprès du gouverneur jusqu'au 25 juillet.

Le Ministre de l'Intérieur précise clairement que le Gou-
vernement souhaite que les dispositions du projet entrent en
vigueur le 1er janvier 1987. Ily aura une augmentation de
la durée du service militaire et ilconvient que les mesures
en matière de milice entrent en vigueur simultanément. En
1987, le délai d'introduction des demandes de sursis ou de
dispense auprès des administrations communales sera ex-
ceptionnellement prolongé.

La Commission a pris connaissance de l'avis émis par la
commission de la Défense (Doc. 370 -nº2). Elle constate
que les questions posées à la Commission de la Défense ont
été également discutées à la Commission de l'Intérieur. Elles
trouvent des réponses dans la discussion générale ou dans
la discussion des articles. Toutefois, les membres de la Com-
mission de l'Intérieur apprécient l'objectivité de l'avis émis
par la Commission de la Défense.

Plusieurs observations ont trait au texte néerlandais du
projet; elles ont été soumises à l'administration. Le Ministre
est disposé à apporter d'éventuelles modifications d'ordre
linguistique là où elles sont souhaitables et nécessaire (1).

(1) Voir le texte adopté par la Commission.
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De vragen die hem door zijn collega van Landsverdediging

zijn voorgelegd, hebben betrekking op artikel 14 van het
ontwerp :

1º De godsdiensten die in verband met het missiewerk in
aanmerking komen zijn deze die door de Belgische Staat zijn
erkend : het zijn de katholieke, de protestantse, de joodse en
de islamitische godsdienst.

2ºDe aard van de prestaties zal bepaald worden bij
ministerieel besluit na overleg tussen de betrokken departe-
menten.

III. BESPREKING VAN DE ARTIKELEN

Artikel 1

De Minister wijst erop dat dit artikel de definities geeft
van de termen die in het ontwerp worden gebruikt.

Het artikel wordt aangenomen met 14 stemmen, bij 4 ont-
houdingen.

Artikel2

De Minister deelt mee dat de bepalingen die vervallen,
ondergebracht zullen worden in het nieuwe artikel 87 (arti-
kel 29 van het ontwerp) van de gecoördineerde wetten, bin-
nen een bredere context.

Hetartikel wordt aangenomen met 14 stemmen, bij 4 ont-
houdingen.

Artikel 2bis (nieuw)

Bij amendement wordt voorgesteld een artikel 2bis (nieuw)
in te voegen, luidende :

« Artikel 2, § 1, van dezelfde wetten wordt aangevuld als
volgt:

« Voor zover deze bepaling nietstrijdig ismet de interna-
tionale verdragen en de betrokkenen in hun land van her-
komst geen dienstplicht hebben vervuld, zijn ook dienst-
plichtig : de vreemdelingen die in België geboren zijn, er hun
onderwijs hebben genoten, er hun hoofdverblijf hebben en
zich niet bevinden onder één van de uitsluitingsvoorwaar-
den zoals bepaald in artikel 15 van deze wet.»

Verantwoording

« Artikel 118 van de Grondwet stelt dat de wijze van aan-
werving in het leger door de wet wordt bepaald. Wat de
vreemdelingen betreft zegt artikel 128 Grondwet dat zij op
het Belgisch grondgebied de bescherming genieten die aan
personen en goederen worden verleend, behoudens de bij
wet bepaalde uitzonderingen.

Les questions qui lui ont été soumises par son collègue
de la Défense nationale se rapportent à l'article 14 du pro-
jet :

1º Les religions prises en considération pour l'œuvre de
mission sont celles que reconnaît l'Etat belge, à savoir les
religions catholique, protestante, juive et islamique.

2º La nature des prestations sera déterminée par arrêté
ministériel, après une concertation entre les départements
concernés.

III. DISCUSSION DES ARTICLES

Article 1er

Le Ministre précise que cetarticle définit les termesqui
seront utilisés dans le projet de loi

Cet article est adopté par 14 voix et 4 abstentions.

Article 2

Le Ministre expose que les dispositions supprimées se
retrouveront au nouvel article 87 (article 29 du projet) des
lois coordonnées dans un cadre plus large.

Cet article est adopté par 14 voix et 4 abstentions.

Article 2bis (nouveau)

Cet article est proposé par l'amendement libellé comme
suit :

« Article 2, § 1er, des mêmes lois est complété par le
textesuivant:

« Sontégalement miliciens, pour autant que la présente
disposition n'est pas contraire aux traités internationaux
et que les intéressés n'ont pas accompli d'obligations mili-
taires dans leur pays d'origine: les étrangers qui sont nes
en Belgique, y ont fait leurs études,y ont leur résidence
principale et ne se trouvent pas dans une des conditions
d'exclusion prévues par l'article 15 de la présente loi.»

Justification
« L'article 118 de la Constitution disposeque lemodede

recrutement de l'armée est déterminé par la loi.En cequi
concerne les étrangers, l'article 128 de la Constitution dis-
pose qu'ils jouissent, sur le territoire de la Belgique, de la
protection accordée aux personnes et aux biens, sauf les
exceptions établies par la loi.
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Principieel zou er dusgeen fundamenteel bezwaar mogen

bestaan om vreemdelingen, die hier geboren zijn en er hun
schoolse opleiding hebben doorgemaakt, voor dienstplicht
vatbaar te stellen. Trouwens, ingevolge artikel 13 e.v. van de
wet van 28 juni 1984 op de nationaliteit, kunnen de hier
bedoelde vreemdelingen bijna « op verklaring » van nationa-
liteit veranderen. En, afgezien van het motief der « verde-
lende rechtvaardigheid », lijkt legerdienst ook bij uitstek een
middel om de werkelijke integratie te bevorderen en tedoen
honoreren.»

Een lid onderstreept dat vermeden dient te worden dat
vreemdelingen militaire dienst moeten vervullen in hun eigen
land en in België

Een senator vraagt of er internationale verdragen bestaan
die ingaan tegen dit voorstel.

Een lid herinnert eraan dat tijdens de laatste wereld-
oorlog buitenlanders in sommige landen gevangen werden
gezet. Hij is van oordeel dat de maatregel, voorgesteld bij
amendement, positief is en moreel verder reikt, en dat
vreemdelingen overigens een burgerdienst zouden kunnen
vervullen.

Een lid meent dat het niet aangewezen is de vreemdelingen
die in ons land verblijven, te verplichten militaire dienst te
vervullen. Er valt immers te vrezen dat Belgen die in het bui-
tenland verblijven, op hun beurt verplicht zullen worden in
die landen militaire dienst te vervullen.

Er bestaan thans bilaterale en multilaterale overeenkomsten
(zie bijlage III)die totdoel hebben te voorkomen, dat per-
sonen met een dubbele nationaliteit in meer dan één land
militaire dienst zouden moeten vervullen.

Verscheidene leden zijn van oordeel dat de betrokken
kwestie grondig onderzocht zou moeten worden wat betreft
de rechten en verplichtingen van de buitenlanders die in ons
land verblijven.

De Minister herinnert eraan dat de militaire dienst van
oudsher als een burgerlijke en politieke verplichting wordt
beschouwd.Onderditdubbel aspect kan hij alleen worden
opgelegd aan de Belgische burgers, ongeacht de wijze waarop
dezen de Belgische nationaliteit bezitten, verwerven ofher-
verkrijgen.

De Minister meent dat er geen enkele reden voorhanden
is om thans van dit beginsel af te wijken.

Het amendement wordt verworpen met 11 stemmen tegen
1 stem, bij 6 onthoudingen.

Artikel 3

Om dezelfde redenen als die aangevoerd voor artikel 2,
wordt § 5 van artikel 3 van de gecoördineerde wetten ge-
schrapt. Dit artikel wordt aangenomen met14 stemmen,bij
5onthoudingen.
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En principe, ilne devrait donc exister aucun obstacle
fondamental empêchant de soumettre aux obligations de
milice les etrangers qui sont nes dans notre paysety ont
fait leurs etudes. Par ailleurs, en vertu des articles 13 et
suivants de la loi du 28 juin 1984 relative à certains
aspects de la condition des étrangers et instituant le Code
de la nationalité belge, les étrangers visés en l'occurrence
peuvent changer de nationalité quasiment « sur déclaration ».
Enfin, abstraction faite de la raison de la « justice distri-
butive », le service militaire semble également être un moyen
par excellence de favoriser et de faire honorer la véritable
intégration.»

Un membre souligne qu'il faut éviter que les étrangers
soient contraints d'effectuer un service militaire dans leur
pays et en Belgique.

Un sénateur demande s'il existe des traités internationaux
qui s'opposent à cette proposition.

Un membre rappelle que, lors de la dernière guerre mon-
diale, dans certains pays des étrangers ont été emprisonnés.
Il estime que la mesure proposée par l'amendement est posi-
tive et plus morale et que les étrangers pourraient d'ailleurs
effectuer un service civil.

Un membre estime qu'il n'est pas indiqué d'obliger les
étrangers qui résident dans notre pays à y effectuer un
service militaire car il est à craindre que parallèlement, les
Belges qui vivent à l'étranger, seront à leur tourobligés d'y
faire leur service militaire.

A l'heure actuelle il existe des conventions bi- et multilaté-
rales (voir annexe III) dont l'objectif est d'éviter à ceux qui
possèdent la double nationalité, à accomplir un service mili-
taire dans plusieurs pays.

Plusieurs membres estiment que le problème en question
devrait faire l'objet d'un examen approfondi sur les droits
et les devoirs des étrangers qui résident dans notre pays.

Le Ministre rappelle que le service militaire est considéré
depuis toujours comme une obligation civique et politique.

Sous ce double aspect, il ne peut être imposé qu'aux citoyens
belges, quelle que soit la façon dont ceux-ci possèdent,
acquièrent ou recouvrent la nationalité belge.

Le Ministre estime qu'il n'existe aucune raison de déroger
actuellement à ce principe.

L'amendement est rejeté par 11 voix contre 1 et
6 abstentions.

Article3

Pour les mêmes raisons que celles invoquées à l'article 2,
le § 5 de l'article 3 des lois coordonnées est supprimé.
L'article est adopté par 14 voix et 5 abstentions.
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Artikel4

De Minister legt uit dat de voorgestelde bepaling het moet
mogelijk maken dat buitenlanders die de Belgische nationa-
liteit verkrijgen, hun dienstplicht zo snel mogelijk vervullen.

Hetartikel wordt aangenomen met 15 stemmen,bij4
onthoudingen.

Artikel5
Dit artikel betreft de schrapping uit het register van de

wederspannelingen.

Een lid vraagt zich af of het niet gevaarlijk is om aan een
ambtenaar de macht te geven om de gouverneur te bevelen
iemand te schrappen uit het register van de wederspannelin-
gen of de dienstweigeraars.

De Minister antwoordt dat het gaat om een zuiver admi-
nistratieve beslissing die enkel tot doel heeft de situatie van
de betrokkene te regulariseren. Deze maatregel heeft dus
geen politieke consequenties.

Het artikel wordt aangenomen met 12 stemmen, bij 4 ont-
houdingen.

Artikel6

Het betreft een aanpassing van de Nederlandse tekst van
het opschrift van hoofdstuk IV van de gecoördineerde wet-
ten op de dienstplicht.

Dit artikel wordt aangenomen met 15 stemmen, bij 4 ont-
houdingen.

Artikel7

Dit artikel beoogt de reglementering aan te passen aan de
praktijk die thans door de militieraden wordt gevolgd en
het verlenen van buitengewoon uitstel bij vervroegde op-
roeping mogelijk te maken indien ernstige en niet te voor-
ziene omstandigheden dit rechtvaardigen.

Dit artikel wordt aangenomen met 15 stemmen, bij 4 ont-
houdingen.

Artikel 8

De Minister herinnert eraan dat hij de strekking van dit
artikel uiteengezet heeft bij de algemene bespreking.

Een senator verdedigt de volgende amendementen op arti-
kel 8 :

« In artikel10,zoals voorgesteld doordit artikel, de vol-
gende wijzigingen aan te brengen :

« A. In § 1, eerste lid, het getal « 23 >> te vervangen door
het getal « 35 ».

Article 4

Le Ministre expose que la disposition proposée doit per-
mettre aux étrangers qui obtiennent la nationalité belge
d'effectuer leur service militaire le plus rapidement possible.

L'article est adopté par 15 voix et 4 abstentions.

Article5
Cet article concerne la radiation du registre des réfrac-

taires.

Un membre se demande s'il n'est pas dangereux de confier
à un fonctionnaire le pouvoir de donner ordreaugouverneur
de radier quelqu'un du registre des réfractaires ou des insou-
mis.

Le Ministre répond qu'il s'agit d'une decision purement
administrative quia pour seul effet de régulariser la situa-
tion de l'intéressé. Cette mesure n'a donc aucune implica-
tion politique.

L'article est adopté par 12 voix et 4 abstentions.

Article 6

Ils'agit d'une adaptation du texte néerlandais de l'inti-
tulé du chapitre IV des lois coordonnées sur la milice.

Cet article est adopté par 15 voix et 4 abstentions.

Article 7

Cet article vise à adapter la réglementation à la pratique
actuellement suivie par les conseils de milice et à permettre
l'octroi d'un sursis extraordinaire en cas de devancement
d'appel si des situations graves et imprévisibles le justifient.

L'article est adopté par 15 voix et 4 abstentions.

Article 8

Le Ministre rappelle qu'il a exposé la portée de cet article
lors de la discussion générale.

Un sénateur défend les amendements suivantsà l'article8:
« Apporter les modifications suivantes à l'article 10 pro-

posé par cet article :
« A. Au § 1er, premier alinéa, remplacer le nombre « 23»

par le nombre « 35 ».
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B. In § 1, het 3º te vervangen als volgt :
« 3ºHij die regelmatig de volledige dagcursussen volgt in

een Belgische of buitenlandse onderwijsinrichting. »

C.Paragraaf 1 aan te vullen met een 4º, 5º, 6º en 7º,
luidende :

<<40 Hijdieverbonden isdoor een leerovereenkomst, ge-
sloten overeenkomstig de in België of in het buitenland
geldende wetten of verordeningen.

5ºHijdienahetbeëindigen van zijnstudie, een ofmeer
stages doorloopt in een onderneming in België of in het
buitenland. De totale duur van die stage of stages mag drie
jaar niet overschrijden.

6ºHijdie zich voorbereidt op missiewerk buiten Europa
of laattijdig op een kerkelijk ambt, en het onderwijs volgt
dat hem daartoe opleidt.

7ºHijdie geneesheer is en zich specialiseert in een tak
van de geneeskunde. »

D. De $$ 2 tot 5 te doen vervallen.

E. Op de tweede regel van § 6, de woorden « 3º, en van
de§§ 2 tot5 » tedoen vervallen. »

Verantwoording

« Bij een ideale regeling zou men zijn militaire dienst in
ruime mate naar eigen keuze moeten kunnen vervullen.
Daarmee wordt bedoeld dat het tijdstip vrij gekozen moet
kunnen worden binnen een periode (vijftien à twintig jaar)
en zelfs in verscheidene keren. De voorgestelde regeling
inzake uitstel is een eerste stap in die richting. »

De Minister antwoordt dat dit amendement de belang-
rijkste wijziging voorstelt, namelijk het verlenen van uitstel
tot op de leeftijd van 35 jaar.

Dat komt als het ware neer op een militaire dienstplicht
« à la carte».

De Minister is van oordeel dat een dergelijk stelsel in het
algemeen onaanvaardbaar is, omdat het het evenwicht ver-
nietigt van de wetgeving op de dienstplicht, dat berust op
het stelsel van de lichtingen en op het fundamentele prin-
cipe dat een dienstplichtige enkel op grond van welomschre-
ven wettelijke redenen van zijn lichting naar een volgende
kan worden overgedragen.

Overigens voorziet de wetgeving in uitstellen voor heel
wat dienstplichtigen.

Uitstel« à la carte » toekennen, zou erop neerkomen :
a)dat de samenstelling van de jaarlijkse lichtingen ernstig

in het gedrang wordt gebracht en dat de betrokken over-
heden niet langer redelijke schattingen kunnen maken;
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B. Au § 1er, remplacer le 3º par la disposition suivante:
« 3º Celui qui suit régulièrement les cours du jour à temps

plein d'un établissement d'enseignement belge ou étranger. »

C. Compléter le § 1er par un 4º, 5º, 6º et 7º, rédigés
comme suit :

« 4º Celui qui est lié par un contrat d'apprentissage conclu
en vertu des dispositions légales ou réglementaires en vigueur
en Belgique ou à l'étranger.

5ºCeluiquià l'issuede ses études, accomplitun ou plu-
sieursstages dansune entreprise en Belgique ou à l'étranger.
La durée totale du ou des stages ne peut excéder troisans.

6º Celui qui se destine à une œuvre de mission hors
d'Europe ou tardivement au ministère ecclésiastiqueetsuit
l'enseignement qui l'y prépare.

7º Celui qui est médecin et qui se spécialise dans une
branche de l'art de guérir. »

D. Supprimer lesSS 2 à5.

E. A la deuxième ligne du § 6, supprimer les mots « 3º,
etdes SS 2 à 5. »

Justification

« Le système idéal devrait permettre d'effectuer le service
militaire dans une large mesure « à la carte », c'est-à-dire
qu'il devrait autoriser le choix du moment à l'intérieur d'une
période étendue (de quinze à vingt années) et même l'accom-
plissement du service en plusieurs fois. Les nouvelles moda-
lités proposées en matière de sursis sont un premier pas en
direction de ce système. »

Le Ministre répond que la modification la plus impor-
tante est proposée par cet amendement, qui souhaite que
les sursis puissent être accordés jusqu'à l'âge de 35 ans.

On aurait donc, en quelque sorte, un service militaire « à
la carte ».

Le Ministre estime que pareil système est inacceptable sur
le plan général parce qu'il détruit l'équilibre de la législa-
tion sur la milice basée sur le système des levées et sur le
principe fondamental que seul un motif légal précis auto-
rise le transfert du milicien de sa levée à la levée suivante.

La législation prévoit d'ailleurs des sursis pour nombre de
miliciens

L'octroi du sursis « à la carte »> risque, par conséquent :
a) de compromettre gravement la composition des contin-

gents annuelset d'empêcher toute prévision raisonnable dans
le chef des autorités concernées;



( 12 )370 (1985-1986) N. 3

b) dat misbruiken door de best ingelichten of door de
slimsten in de hand worden gewerkt (bijvoorbeeld door de
dienstplicht op een jongere broer af te wentelen);

c) dat de strijdkrachten te oude dienstplichtigen krijgen,
hetgeen strijdig is met de politiek van Landsverdediging die
wil dat juist de jongsten in de gevechtseenheden worden
ondergebracht.

Voorts dient men te bedenken dat in veel werkaanbie-
dingen als voorafgaande voorwaarde voor een aanwerving
wordt gesteld dat aan de militaire verplichtingen moetzijn
voldaan. Vaak heeft de dienstplichtige er dus zelf belang
bij zijn dienstplicht zo spoedig mogelijk te vervullen.

Het amendement stelt bovendien een nieuw soort uitstel
voor, ten einde een bedrijfsstage in België of in hetbuiten-
land mogelijk te maken.

De Minister kan het daar niet mee eens zijn, daar het aan-
tal uitstellen daardoor in aanzienlijke mate zou toenemen.

Hij is eveneens gekant tegen het voorstel om alle uitstel-
len door de arrondissementscommissaris te doen toekennen :wanneer een vrijlating wordt verleend door de militieraad
dienen de uitstellen die daartoe leiden eveneens door de mili-
tieraad te worden verleend. Het huidig stelsel is volledig
logisch.

De indiener van het amendement is van oordeel dat het
huidig stelsel vastgeroest en erg ingewikkeld is. Hij vindt
het jammer dat de Minister verbeteringen en vereenvoudigin-
gen afwijst.

Het amendement wordt verworpen met 13 stemmen tegen
1 stem, bij7 onthoudingen.

Een lid dient het volgend amendement in op § 1, 1º :
« A. In artikel 10, § 1, 1º, c, zoals voorgesteld door dit

artikel, de woorden « 240 000 frank »> tevervangen door de
woorden « 325 000 frank ».

B.Aan het tweede lid van hetzelfde artikel 10, § 1, 1º, c,
toe te voegen de woorden :

« met dien verstande dat de overleden vader en/of moeder
of de daarmee gelijkgestelde personen als ten laste worden
beschouwd, de minder-valide die rechtheeft op kinderbij-
slag voor twee personen ten laste telt, de minder-valide vader
en/of moeder of daarmee gelijkgestelde persoon telt voor een
bijkomende persoon ten laste, en de wezen van vader enlof
moeder of de daarmee gelijkgestelde personen die rechtheb-
ben op kinderbijslag voor twee personen ten laste. »

C. Het derde lid van hetzelfde artikel 10, $ 1, 1º, c, te
vervangen als volgt:

« Het in aanmerking te nemen inkomen is het gemiddelde
inkomen van de vijf kalenderjaren voorafgaand aan het jaar
vóór dat waarin de uitstelaanvraag wordt ingediend. Dit
stemt overeen met het gemiddelde over een periode van vijf

b) d'engendrer de nombreux abus au profit des mieux
renseignés ou des plus malins (par exemple, en faisant retom-
ber l'obligation du service sur un frère cadet);

c) de fournir aux forces armées des miliciens trop âgés,
ce qui est contraire à la politique de la Défense nationale
qui commande de réserver aux fonctions des unités combat-
tantes les éléments les plus jeunes.

En outre, il faut se rappeler qu'un très grand nombre
d'offres d'emploi imposent comme condition préalable à
l'engagement d'avoir accompli ses obligations militaires.Le
milicien a donc, dans de nombreux cas, tout intérêt à effec-
tuer son service militaire le plus tôt possible.

L'amendement propose en plus un nouveau type de sur-
sis, qui seraitoctroyé pour faire des stages dansuneentre-
prise en Belgique ou à l'étranger.

Le Ministre ne peut marquer son accord car cela ferait
augmenter le nombre de sursis de manière considérable.

Quant à la proposition de faire octroyer tous les sursis
par les commissaires d'arrondissement, le Ministre ne peut
non plus être d'accord avec celle-ci : lorsqu'une dispense
est accordée par les conseils de milice, les sursisqui ymènent
doivent également être accordés par ceux-ci. Le système
actuel est tout à fait logique.

Le sénateur qui a déposé cet amendement estime que le
système actuel est figé et très compliqué.Il regrette que le
Ministre n'accepte pas des améliorations et des simplifica-
tions.

L'amendement est rejeté par 13 voix contre 1 et 7 absten-
tions.

Un membre dépose l'amendement suivant au § 1er, 1º:
«A. A l'article 10, § 1er, 1º, c, proposé par cet article, rem-

placer le nombre « 240 000 » par le nombre « 325 000».

B. Compléter le deuxième alinéa du même article 10,
§ 1ºr, 1º, c, par les mots suivants:

« étant entendu que le père et/ou la mère ou les personnes
v assimilées qui sont décédés sont considérés comme person-
nes à charge, que le handicapé qui peut prétendre à des allo-
cations familiales compte pour deux personnes à charge, que
lepère et/ou lamère ou la personne y assimilée qui sont
handicapés comptent pour une personne supplémentaire à
charge, et que les orphelins de père et/ou de mère ou des
personnes y assimilées, qui peuvent prétendre à des alloca-
tions familiales, comptent pour deux personnes à charge. »

C. Remplacer le troisième alinea du même article 10,
§ 1ºr, 1º, c, par ce qui suit :

« Les ressources à envisager sont les ressources moyennes
des cinq années civiles antérieures à celle qui précède la date
de l'introduction de la demande de sursis. Elles correspondent
à la moyenne de l'ensemble des ressources nettes relatives
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jaar van het geheel van de netto-inkomsten met dien ver-
stande dat deze worden vastgesteld volgens de regels van
toepassing op de zetting van de personenbelasting, of naar
analogie van die regels, wanneer het niet-belastbare inkom-
sten betreft. »

D. Het vierde lid van hetzelfde artikel 10, § 1, 1º, c,
vervangen als volgt :

« Nochtans, wanneer zich tijdens de referentieperiode een
overlijden van vader, moeder, grootvader of grootmoeder
voordoet, dan dient de militieraad rekening te houden met
de gemiddelde bestaande inkomsten vanaf 1 januarivol-
gend op de datum van overlijden. Valt de datum van over-
lijden na de referentieperiode, dan zal voor de berekening
van de gemiddelde inkomsten of vermoedelijk gemiddelde
inkomsten de eerste van de maand die volgt op het overlijden
als begindatum tellen. Als einddatum geldt steeds de laatste
dag van het kalenderjaar. Het verkregen gemiddelde wordt
dan herberekend over een jaar. »

Verantwoording

« A. Ingevolge het koninklijk besluit nr. 29 van 30 maart
1982 tot wijziging van het Wetboek van de inkomstenbelas-
tingen werd met ingang van het aanslagjaar 1983, betrekking
hebbend op de inkomsten van 1982, het bijzonder abatte-
ment op de vervangingsinkomsten afgeschaft, dat minstens
143 000 frank bedroeg.

Dit had tot gevolg dat het belastbaar inkomen verhoogde
zonderdat de belastingplichtige over meer inkomsten be-
schikte. Hieruit volgde niet alleen een nadelige invloed op
sommige sociale voorzieningen maar ook een vermindering
van het aantal vrijlatingen en uitstellen van legerdienst, o.a.
voor kostwinner en betreffende de broederdienst.

Wel werd als gevolg van veel opmerkingen het vastgestelde
bedrag van 180 000 frank opgetrokken tot 240 000 frank.

Omdat dit als te laag wordt beschouwd wordt voor-
gesteld het bedrag van 240 000 frank te verhogen tot
325 000 frank, zijnde het bedrag van 180 000 frank ver-
hoogd met 145 000 frank.

B. Deze nieuwe tekst geeft blijk van een grotere sociale
en humanitaire rechtvaardigheid.

In afwijking van de wettelijke bepalingen inzake de per-
sonenbelasting dienen nl. de volgende regels in acht te
worden genomen:

De overleden vader of moeder of daarmee gelijkgestelden,
tellen voor een persoon ten laste.

De wezen van vader en/of moeder of daarmee gelijkge-
stelde personen tellen voor twee personen ten laste.

Dit isnodig omdat:
a) In een normale gezinssituatie een van beide echtge-

noten ten laste is.
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!à une période de cinq ans, lesdites ressourcesétantdéter-
minées suivant les règles applicables à l'assiette de l'impôt des
personnes physiques ou par analogie avec ces règles lorsqu il
s'agit de ressources non imposables. »

D. Remplacer le quatrième alinea du même article 10,
§1er, 1º,c,par lesdispositions suivantes:

« Néanmoins, lorsque le père, la mère, l'aïeul ou l'aïeule
décède, le conseil de milice doit prendre en considération les
ressources moyennes existantes, à partir du 1er janvier sui-
vant la date du décès. Si la date du décès est postérieure à
la période de référence, c'est le premier jour du mois suivant
le décès qui sera la date de départ pour le calcul des res-
sources moyennes ou des ressources moyennes présumées.
La date finale est toujours le dernier jour de l'année civile.
La moyenne obtenue est alors recalculée sur une période
d'un an. »

Justification

«A.L'arrêtéroyalnº29 du 30 mars 1982 modifiant le
Code des impôts sur les revenus en matière de taxation des
revenus de remplacement a supprimé, à partir de l'exercice
d'imposition 1983, pour les revenus de 1982, l'abattement

particulier sur les revenus de remplacement lorsqu'il attei-
gnait au moins 143 000 francs.

Il s'en est suivi que le revenu imposable s'est accru sans
que le contribuable dispose de plus de ressources, ce qui a
entraîné non seulement des répercussions défavorables sur
certaines prestations sociales, mais aussi une réduction du
nombre des dispenses et sursis en matière militaire, notam-
ment en ce qui concerne le soutien de famille et le service
de frère.

A la suite d'un grand nombre de remarques, le mon-
tant prévu de 180 000 francs a toutefois été relevé à
240 000 francs.

Nous proposons de porter le montant de 240 000 francs,
que nous considérons comme trop peu élevé, à 325 000 francs,
soit le montant de 180 000 francs augmenté de 145 000 francs.

B. Ce nouveau texte fait montre d'une plus grande équité
sociale et humanitaire.

Par dérogation aux dispositions légales en matière d'impôts
des personnes physiques, il faut observer les règles suivantes:

Le père ou la mère ou les personnes y assimilées qui sont
décédés comptent pour une personne à charge.

Les orphelins de père et/ou de mèreou des personnesy
assimilées comptent pour deux personnes à charge.

Cela s'impose pour les raisons suivantes:
a) Dans une situation familiale normale, l'un des deux

conjoints est àcharge;
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b)Het wezengeld meer bedraagt dan een vierde van
240 000 frank of 325 000 frank, terwijl de normale kinder-
bijslag meestal minder bedraagt dan een vierde van 240 000
of325 000 frank.In dehuidigecontextwordenduswedu-
wen (weduwnaars) en wezen benadeeld.

C. Ten einde de invloed van fiscale fraude en ook deze
van bijzonder tijdelijk geschapen toestanden met het oog
op het verkrijgen van uitstel of vrijlating te ondervangen ware
het beter voor de berekening van het samengevoegd inkomen
een referentieperiode van vijf jaar te nemen en over deze
termijnhet gemiddelde samengevoegd inkomen te berekenen.

D.Deze nieuwe tekst geeft blijk van een grotere recht-
vaardigheid. »

De Minister geeft hierop het volgend antwoord :
A. De verhoging van het wettelijk maximumbedrag met

145 000 frank tot 325 000 frank zou ongetwijfeld tot een aan-
zienlijke vermeerdering van het aantal uitstellen en vrijlatin-
gen leiden, hetgeen volledig in strijd is met de bedoeling van
het ontwerp.

B. Het lijkt niet aangewezen de door het amendement be-
doeldepersonen voorde toepassing van de dienstplichtwet-
ten fiscaal als extra persoon ten laste in aanmerking te ne-
men. Overeenkomstig de fiscale wetgeving wordt voor deze
personen als gevolg van hun handicap of het overlijden reeds
een belastingvermindering toegekend, hetgeen tot uitdruk-
king komt in de vaststelling van hun inkomen. Het zou dan
ook onbillijk zijn hen, naast dit fiscaal voordeel, inzake
militie nog een bijkomend voordeel te verlenen. Het spreekt
daarenboven vanzelf dat dit amendement het aantal uit-
stellen en vrijlatingen in niet onbelangrijke mate zou doen
toenemen.

C. De indiener van het amendement wenst het gemiddelde
inkomen van de ouders van een dienstplichtige in aanmerking
te nemen van de vijf kalenderjaren voorafgaand aan het jaar
vóór dat waarin de uitstelaanvraag wordt ingediend

Dergelijk voorstel is moeilijk aanvaardbaar aangezien inza-
ke kostwinnerschap begrijpelijkerwijze rekening moet worden
gehouden met de meest recente financiële toestand van het ge-
zin. Daarenboven spreekt het vanzelf dat er zich in de loop
van vijf of zes jaar belangrijke wijzigingen in iemands
beroepsleven kunnen voordoen. Tenslotte dient te wor-
den opgemerkt dat de dienstplichtigen zelf het bewijs
moeten leveren dat de inkomsten van hun ouders het wette-
lijk maximum niet overtreffen. Het verzamelen van de des-
betreffende bewijsstukken over een periode van vijf jaar zal
voor velen onder hen dan ook zeer moeilijk zijn.

D. Het door het amendement geciteerde gevalwordt in
beginsel reeds ten dele behandeld door artikel 11 van de ge-
coördineerde dienstplichtwetten, dat het buitengewoon uit-
stel regelt. Indien de kostwinner van het gezin in de refe-
rentieperiode (dit is bijvoorbeeld voor de dienstplichtigen
van de lichting 1988 de maand januari 1987) overlijdt, kun-

b) L'allocation d'orphelin est supérieure à un quart de
240 000 francs ou de 325 000 francs, alors que le plus sou-
vent, les allocations familiales normales sont inférieures a
un quartde240000 francsau de325 000 francs.Dans le
contexte actuel, les veuves (veufs) et les orphelins sont donc
défavorisés.

C. Afin de remédier aux répercussions de la fraude fiscale
et de situations créées de façon toute provisoire en vue
d'obtenir un sursis ou une dispense, il serait préférable,
pour le calcul des ressources cumulées, de prendre une
période de référence de cinq ans et de calculer les res-
sources moyennes cumulées relatives à cette période.

D. Ce nouveau texte est plus équitable.»

Le Ministre fournit à ce sujet les réponses suivantes:
A. Le relèvement de 145 000 francs à 325 000 francs du

montant maximum légal entraînerait immanquablement une
sensible augmentation du nombre de sursis et de dispenses,
ce qui est tout à fait contraire à l'objectif du projet.

B. Il ne paraît pas indiqué de considérer, du point de vue
fiscal, les personnes visées par l'amendement comme des
personnes supplémentaires à charge, pour l'application des
lois sur la milice. En vertu de la législation fiscale,une
réduction d'impôt est déjà accordée à ces personnes en rai-
son de leur handicap ou du décès, ce qui transparaît dans la
fixation de leurs revenus. Il serait dès lors inéquitable de leur
accorder, outre cet avantage fiscal, un avantage supplémen-
taire en matière de milice. Il va, par ailleurs, de soi quecet
amendement provoquerait une augmentation non négligeable
du nombre de sursis et de dispenses.

C. L'auteur de l'amendement souhaite faire prendre en
considération le revenu moyen touché par les parents d'un
milicien au cours des cinq années civiles antérieures à celle
qui précède la date de l'introduction de la demande de sursis.

Une telle proposition est difficilement acceptable, étant
donné qu'il faut tenir compte assez normalement de lasitua-
tion financière la plus récente du ménage. Ilest également
évident qu'en cinq ou six ans, des modifications im-
portantes peuvent avoir lieu dans la vie professionnelle d'une
personne. Ily a lieu de faire observer, enfin, que les miliciens
doivent prouver eux-mêmes que les revenus de leurs parents
ne dépassent pas le maximum légal. Beaucoup d'entre eux
auront dès lors bien du mal à réunir les documentspro-
bants pour une période de cinq ans.

D. Le cas cité dans l'amendement est, en principe, déjà
traité partiellement à l'article 11 des lois coordonnées sur la
milice, qui règle le sursis extraordinaire. Si le soutien de fa-
mille décède pendant la période de référence (pour les mili-
ciens de la levée 1988, par exemple, il s'agit du mois de
janvier 1987), les juridictions de milice peuvent tenir compte
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nen de militierechtscolleges rekening houden met de inkom-
sten van de overlevende ouder van het lopende jaar, d.w.z.
het jaar 1987. Doet het overlijden zich voor na het verstrijken
van de voormelde referentieperiode (dit is na 31 januari
1987), dan kan met de vermoedelijke inkomsten van het
volgende jaar (dit is met die van het jaar 1988) rekening
worden gehouden.

De huidige tekst lijkt de Minister duidelijker en praktischer
dan het door het amendement gedane voorstel.

Verscheidene leden merken op dat het koninklijk besluit
nr. 29 van 30 maart 1982 tot wijziging van het Wetboek van
de inkomstenbelastingen inzake het belasten van de vervan-
gingsinkomsten (Belgisch Staatsblad van 1 april 1982) een
fiscaal oogmerk nastreefde en dat het onrechtvaardige ge-
volgen heeft voor de toepassing van de gecoördineerde
dienstplichtwetten.

De Minister merkt echter op dat integendeel alle in-
komsten sedertdien op dezelfde voet worden behandeld.

De maxima werden verscheidene malen gewijzigd bij
koninklijke besluiten, overlegd in Ministerraad, ten einde ze
aan te passen aan de kosten van levensonderhoud. Zo be-
droeg voor de lichting 1979 het maximum 136 000 frank;

Voor de lichting 1981 : 160 000 frank;
Voor de lichting 1984 : 180 000 frank;
Voor de lichting 1986 : 240 000 frank.

Een lid spreekt er zijn verwondering over uit dat er rekening
wordt gehouden met sommige inkomsten zoals kinderbij-
slagen. Hij wil precies weten welke inkomsten in aanmer-
king moeten komen.

De Minister dient een nota in over de inkomsten waarmee
rekening moet worden gehouden (cf. bijlage 4).

Verscheidene leden merken op dat de militieraden met de
door de gemeentebesturen afgeleverde documenten niet alle
inkomsten kunnen kennen. Daarenboven gaan die raden niet
alle op dezelfde manier te werk; alleen de Hoge Militieraad
heeft een vaste rechtspraak.

De Minister deelt hierover mee dat hij een eenvoudig for-
mulier zal laten opstellen waarmee een volledig overzicht
van de inkomsten kan worden gemaakt.

Aan de provinciegouverneurs zullen eveneens onderrichtin-
gen worden gestuurd ten einde eenvormigheid te bereiken
in de wijze waarop de militieraden de inkomsten berekenen.

Een lid vraagt om een tabel van de dienstplichtigen per
beroep.

De Minister zal hieromtrent alle inlichtingen meedelen
waarover hij beschikt.

Een senator wijst op een verschil tussen deNederlandse
en de Franse tekst van het in bespreking zijnde 1º : de Franse
tekst spreekt inderdaad over « l'indispensable soutien» ter-
wijl de Nederlandse tekst « de kostwinner » vermeldt.
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des revenus de l'année en cours, en l'espèce 1987, du parent
survivant. Si le décès a lieu après l'expiration de la période
de référence précitée (soit après le 31 janvier 1987), il peut
être tenu compte des revenus présumés de l'année suivante
(c'est-à-dire de 1988).

Aux yeux du Ministre, le texte du projet est plus clair et
plus pratique que celui que propose l'amendement.

Plusieurs membres font observer que l'arrêté royal nº 29
du 30 mars 1982 modifiant le Code des impôts sur les
revenus en matière de taxation des revenus de remplacement
(Moniteur belge du 1er avril 1982), avait un objectif fiscal
et qu'il a des répercussions inéquitables sur l'application des
lois coordonnées sur la milice.

A ce sujet, le Ministre fait remarquer qu'au contraire tous
les revenus sont, depuis, traités sur un pied d'égalité.

Les plafonds ont été modifiés plusieurs fois par arrêtés
royaux délibérés en Conseil des Ministres pour les adapter
au coût de la vie. C'est ainsi que, pour la levée 1979, le
plafond était de 136 000 francs;

Pour la levée 1981, ilétaitde 160 000 francs;
Pour la levée 1984, il était de 180 000 francs;
Pour la levée 1986, il était de 240 000 francs.

Un membre s'étonne de la prise en compte de certains
revenus comme les allocations familiales. Il voudrait con-
naître avec précision quels sont les revenusquidoiventêtre
pris en considération.

Le Ministre dépose une note au sujet des revenus à prendre
en considération (voir annexe 4).

Plusieurs membres font remarquer que les documents re-
mispar les administrations communales nepermettent pas
aux conseils de milice de connaître tous les revenus. De plus,
ces conseils n'agissent pas tous de manière identique. Seul
le Conseil supérieur de milice à une seule etmême jurispru-
dence.

A ce sujet le Ministredéclare qu'il fera établir un formu-
laire simple qui permettra de faire l'inventaire de tous les
revenus.

Des instructions seront également adressées aux gouver-
neurs de province afin de tenter d'uniformiser la manière
dont les conseils de milice calculent les revenus.

Un membresouhaiteobtenirun tableau des milicienspar
profession.

LeMinistre fournira les renseignements qu'il pourrait pos-
séder à cet égard

Un sénateur attire l'attention sur la différence quiexiste
entre le texte néerlandais et le texte français du 1º à l'exa-
men:en effet, ilest question, dans le texte français, de
l'« indispensable soutien », alors qu'il est question de « kost-
winner >> dans le texte néerlandais.
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De memorie van toelichting (blz. 5) neemt trouwens ook
het begrip « onmisbare kostwinner » over.

De Minister merkt op dat deze laatste term gebruikt moet
worden.

De Commissie ishet hiermee eens.

Over het amendement op het 1º wordt als volgt gestemd :

A en B worden verworpen met 13 tegen 8 stemmen; C en
D worden verworpen met 13 tegen 7 stemmen, bij 1 ont-

houding.

Een lid dient het volgende amendement in :
«Aan hetzelfde artikel10,§ 1,een 5º en een 6º toe te

voegen, luidende:
« 5º Hij wiens broeder behoort tot dezelfde lichting of

tot de vorige lichting. Ingeval er geen overeenkomst tussen
beide partijen bestaat, heeft de jongste voorrang

6º De eerstopgeroepene uit een gezin met ten minste
vijfkinderen in leven.»

Verantwoording

« Ofschoon in de nieuwe tekst de Minister de verdaging
kan toestaan in beide gevallen, lijkt het ons beter dat wat bij
wet bepaald was in de oude tekst niet wordt vervangen door
een minder zekere maatregel, nl. de goedkeuring van de
Minister. »

De Minister verwijst erop dat dit amendement opnieuw
het uitstel wenst in te voeren ten voordele van de eerstop-
geroepene uit een gezin met ten minste vijf kinderen in Jeven,
alsmede ten behoeve van de dienstplichtige die een broer van
een vorige lichting onder de wapens heeft of wiens broer tot
dezelfde lichting behoort.

De Minister verklaart dat dit amendement in strijd is
met de geest van het ontwerp, dat het aantal uitstellen en
vrijlatingen juist wil beperken. Wat de broers betreft die
tot dezelfde lichting behoren kan de Minister van Landsver-
dediging of, indien het om een gewetensbezwaarde gaat, de
Minister van Binnenlandse Zaken indien dat nodig mocht
blijken logischerwijze een verdaging van oproeping toe-
kennen.

Het amendement wordt verworpen met 13 tegen 7 stem-
men, bij 1 onthouding.

Verscheidene leden wensen dat de bestaande bepalingen
betreffende de rijksmijningenieurs en het ondergronds mijn-
personeel gehandhaafd zouden blijven, al dan niet beperkt
in tijd.

In die zin worden de vier volgende amendementen inge-
diend.

. La notion d'« indispensable soutien de famille >> figure
d'ailleurs aussi dans l'exposé des motifs (p. 5).

Le Ministre fait remarquer que ce dernier terme doit être
retenu.

La Commission marque son accord.

Le vote sur l'amendement au 1º donne les résultats sui-
vants :

LeA et leB sont rejetés par 13voix contre8; le C et le D
sont rejetés par 13 voix contre 7 et 1 abstention.

Un membre défend l'amendement suivant :
«Au même article 10, § 1er, ajouter un 5º et un 6º, rédi-

gés comme suit :
« 5º Celui dont le frère fait partie de la même levée ou de

la levée précédente. En cas de désaccord entre les deuxpar-
ties, le droit du plus jeune l'emporte.

6º Le premier appelé d'une famille qui compte au moins
cinq enfants en vie. »

Justification

« Bien que, selon lenouveau texte, le Ministre puisse auto-
riser l'ajournement dans les deux cas, ilnous semble préféra-
ble que ce qui est légalement prévu dans le texte actuel ne
soitpas remplacéparune mesure moins sûre,àsavoir l'ap-
probation par le Ministre. »

Le Ministre constate que cet amendement veut rétablir le
sursis au bénéfice du premier appelé d'une famille comptant
au moins cinq enfants en vie ainsi qu'au bénéfice du mili-
cien qui a sous les drapeaux un frère appartenant à une
levée antérieureou dont le frère fait partie de lamême levée.

Le Ministre déclare cet amendement contraire à l'esprit du
projet, qui est précisément de limiter lenombre des sursiset
des dispenses. En ce qui concerne les frères qui font partie
d'une même levée, le Ministre de la Défense nationale, ou,
s'il s'agit d'un objecteur de conscience, le Ministre de l'In-
térieur, peut logiquement accorder un report d'appel si
cela devait s'avérer nécessaire.

L'amendement est rejeté par13voixcontre7et1absten-
tion.

Plusieurs membres souhaitent que soient maintenues les
dispositions existantes relatives aux ingénieurs du corps des
mines et au personnel du fond de la mine, limitées ou non
dans le temps.

Les quatre amendements suivants sont déposés dans ce
sens
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Eerste amendement

« Aan artikel 10, § 1, zoals voorgesteld doordit artikel,
een 1ºbis toe te voegen, luidende:

« 1ºbis. De rijksmijningenieurs en het ondergronds mijn-
personeel. »

Verantwoording

« Die beperkte personengroep is vooral in tijden van ener-
giecrisis en van internationale conflicten onmisbaar voorde
energievoorziening. Zij kunnen het land een veel grotere
dienst bewijzen door kolenwinning dan door militaire
dienst.»

Tweede amendement

« In artikel 10, § 1, zoals voorgesteld door dit artikel, een
4º toe tevoegen, luidendealsvolgt :

« 4º De rijksmijningenieurs en het ondergronds mijnper-
soneel, in zover hun eerste uitstel werd aangevraagd voor
de eerste verjaardag van de inwerkingtreding van deze wet. »

Verantwoording
« In het huidige ontwerp wordt geen rekening gehouden

met het feitelijke uitstel dat aan diverse dienstplichtigen is
verleend. Nochtans hebben deze personen vaak hun profes-
sionele loopbaan gevestigd op dit uitstel. Velen zijn verplich-
tingen aangegaan, waaronder hypothecaire leningen, in de
veronderstelling dat ze geen militieverplichtingen meer heb-
ben.

Men mag nietuithet oog verliezen dat o.m. de onder-
grondse mijnwerkers hierdoor onvoorzien benadeeld zouden
worden. Het is niet wenselijk dat jongeren door de ondoor-
dachte invoering van deze maatregel bepaalde verplichtin-
gen, zoals het nakomen van de hypothecaire lasten voor
het bouwen van een eigen woning, niet zouden kunnen na-
leven.

Het is derhalve aangewezen dit te verhelpen door in het
huidige ontwerp tot wijziging van de dienstplichtwetten
minstens een uitstervende maatregel op te nemen voor het
afschaffen van bepaalde uitstellen en vrijlatingen. Vermits
het een beperkte groep betreft, wier aantal sterk zal vermin-
deren ingevolge de nieuwe wettelijke beschikkingen, is de
weerslag op het totale contingent dienstplichtigen uitermate
beperkt.»

Derde amendement

« In artikel 10, § 1, zoals voorgesteld door dit artikel,
een 4º toe te voegen, luidende :

« 4º De rijksmijningenieurs en het ondergrondse mijnper-
soneel. »

Verantwoording

« Vermits de groep waarover het gaat, zeer beperkt is,
en in de toekomst nog sterk zal verminderen, vragen we
het behoud van de vroegere toestand. »
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Premier amendement

« A l'article 10, § 1er, tel qu'il est proposé à cet article, in-
sérerun 1ºbis rédigé comme suit:

«1ºbis.Les ingénieurs du corpsdes mines et le personnel
du fond de lamine. »

Justification

«Cette catégorie limitée de personnes est surtout indis-
pensable en vue de l'approvisionnement énergétiquedupays
en période de crise énergétique et de conflits internationaux.
Elles peuvent beaucoup mieux servir lepaysen s'occupant
de l'exploitation du charbon qu'en accomplissantunservice
militaire.»

Deuxième amendement

« A l'article10,§ 1er, proposé par cet article, ajouter un
4º, libellécommesuit:

« 4º Les ingénieurs du corps des mines et le personnel du
fond de la mine, pour autant que leur premier sursis a été
demandé avant le premier anniversaire de l'entréeenvigueur
de la présente loi. »

Justification
« Le projet en discussion ne tient pas compte du sursis de

fait qui a été accordé à divers miliciens. Pourtant, ces per-
sonnes ont souvent basé leur carrière professionnelle sur ce
sursis. Beaucoup d'entre elles ont contracté des engagements,
notamment des emprunts hypothécaires, en supposant qu'elles
n'avaient plus d'obligations de milice.

Ilne fautpas perdre de vue que cette mesure désavanta-
gerait, à l'improviste, le personnel du fond de la mine notam-
ment. Il n'est pas souhaitable qu'à la suite de l'adoption irré-
fléchie de cette mesure, des jeunes ne soient pas à même de
respecter certains engagements, tels que le paiement des
charges hypothécaires afférentes à la construction de leur
maison.

Il convient dès lors d'y remédier en faisant figurer
dans le projet modifiant les lois sur la milice au moins une
mesure provisoire relative à la suppression de certains sursis
etde certaines dispenses. Etant donné qu'elle concerne un
groupe restreint de personnes, dont le nombre diminuera
fortement à la suite des nouvelles dispositions légales, ses
répercussions sur le contingent total des miliciens seront
extrêmement limitées. »

Troisième amendement

« A l'article 10, § 1"", proposé par cet article, ajouter un 4º,
libellé comme suit :

« 4º Les ingénieurs du corps des mines et le personnel du
fond de la mine. »

Justification

« Comme il s'agit d'un groupe très restreint, qui diminuera
encore sensiblement à l'avenir, nous demandons le maintien
de la situation antérieure. »
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Vierde amendement

« Aan hetzelfde artikel 10, § 1, een 4º toe te voegen,
luidende:

« 4º De rijksmijningenieurs en het ondergrondse mijnper-
soneel. »

Verantwoording

« Door dit amendement zal de bestaande toestand, die
aan iedereen voldoening schonk, behouden blijven. Boven-
dien gaathet om een zeer klein aantal personen. »

De Minister is tegenstander van deze amendementen
omdat zij het vooropgezette doel verhinderen.

De Minister is wel voorstander van een overgangsmaat-
regel, zoals voorgesteld in een amendement op artikel 34.

De indieners van het tweede amendement trekken dit
hierop in.

De drie andere amendementen worden verworpen met
13 tegen 8 stemmen.

In verband met de ingeschreven die buiten Europa of
buiten België hun werkelijk of gewoonlijk verblijf hebben,
worden de twee volgende amendementen ingediend:

Eerste amendement

« In artikel 10, § 2, zoals voorgesteld door dit artikel, een
4º toevoegen, luidende als volgt:

« 4º De ingeschrevene die werkelijk en gewoonlijk ver-
blijf houdt buiten Europa in zover zijn eerste uitstel werd
aangevraagd vóór de eerste verjaardag van de inwerking-
treding van deze wet. »

Verantwoording

« Dienstplichtigen die buiten Europa hun vast en gewoon
verblijf hebben, hielden voor de verdere loopbaan en levens-
loop rekening met het uitstel en de vrijlatingsmogelijkheid
en hebben huwelijk, verloving, toekomstmogelijkheden, enz.
in het land van verblijf ingecalculeerd. Plots zou dit alles
wegvallen.

Hierbijkomtnog dat, zo deze personen soldaat moeten
worden, de Staat alle reiskosten moet betalen om hen hier
dienst te laten doen; dat men voor de gehuwden met alle
sociale moeilijkheden zal geconfronteerd worden; dat er meer
militievergoeding zal moeten uitgekeerd worden, enz. Indien
wij het behoud inbouwen dan gaathet tenslotte maarover
drie lichtingen en kan er nadien niemand meer aanspraak
maken.»

Tweede amendement

« Aan artikel 10, § 1, zoals voorgesteld door dit artikel,
een 4º toe te voegen, luidende :

«4ºDe ingeschrevene die werkelijk en gewoonlijk ver-
blijft in het buitenland, in zover dat een eerste uitstel werd
aangevraagd voor de inwerkingtreding van deze wet. »

Quatrième amendement

« Au même article 10, § 1er, ajouter un 4º, rédigéconme
suit:

«4ºLes ingénieursducorpsdesmineset lepersonneldu
fond de la mine. »

Justification

«Cetamendement vise au maintien de la situation exis-
tante, qui satisfait tout le monde. De plus, les personnes
dont ils'agit sont très peu nombreuses. »

Le Ministre s'oppose à ces amendements qui vont à l'en-
contre de l'objectif poursuivi.

Il est par contre favorable à une mesure transitoire, telle
que celle proposée dans un amendement à l'article 34.

Les auteurs du deuxième amendement retirent alors celui-ci.

Les trois autres amendements sont rejetés par 13 voix
contre 8.

En ce qui concerne les inscrits qui ont leur résidence
effective ou habituelle hors d'Europe ou hors de la Belgique,
les deux amendements suivants sont déposés:

Premier amendement

« Compléter l'article 10, § 2, proposé à cet article, par
un 4º, rédigé comme suit :

« 4º L'inscrit qui a sa résidence effective et habituelle
hors d'Europe, pour autant que son premier sursis ait été
demandé avant le premier anniversaire de l'entrée en vigueur
de la présente loi. »

Justification

« Les miliciens qui ont leur résidence fixe et habituelle
hors d'Europe, ont tenu compte du sursis et de la possibilité
de dispense pour la suite de leur carrière et de leur existence,
et ils ont donc envisagé leur mariage, leurs fiançailles et
leurs perspectives d'avenir dans le pays où ils résident. Tout
cela disparaîtrait d'un seul coup

En outre, si ces personnes doivent être appelées sous les
drapeaux, il faudra que l'Etat paie tous les frais de déplace-
ment pour leur faire faire leur service militaire ici; on sera
confronté pour les miliciens mariés, à toutes les difficultés
sociales; ily aura davantage d'indemnités de milice à payer,
etc. Si nous maintenons les dispositions actuelles, il ne
s'agira finalement que de trois levées, et plus personne ne
pourra prétendre en bénéficier par la suite. »

Deuxième amendement

« Compléter l'article 10, § 1er, proposé par cetarticle,par
un 4º, libellé comme suit:

«4ºL'inscrit quia sa résidence effective et habituelle à
l'étranger, pour autant qu'un premier sursis a été demandé
avant l'entrée en vigueur de la présente loi. »
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Verantwoording

«Op deze wijze wordt tegemoet gekomen aan de per-
sonen die hun bestaan in het buitenland hebben afgestemd
op de bestaande dienstplichtwetten door een redelijke over-
gangsmaatregel in het leven te roepen. »

De Minister verklaart dat hijkan instemmen met het
amendement op artikel 34 waarin gedeeltelijk aan de doel-
steilingen van beide amendementen wordt tegemoetgekomen.

De indiener van het amendementmet betrekking totde
ingeschrevene die buiten Europa verblijft,trektdaarop zijn
amendement in.

Hetandere amendement wordt verworpen met 12 tegen
8 stemmen.

**
In verband met het recht op uitstel voor de zeeofficieren

en dergelijke worden vijf amendementen ingediend die het
herstel van de bestaande tekst vragen.

Deze amendementen hebben hetzelfde beschikkende ge-
deelte dat luidt als volgt :

« Artikel 10,§ 2, zoals voorgesteld door dit artikel, te ver-
vangen alsvolgt:

« § 2. Hebben recht op uitstel, zoals bepaald in § 1, met
dien verstande evenwel datde leeftijd van 23 jaar,diehet
jaartal van de laatste lichting bepaalt, op 25 jaar wordt
gebracht :

1º de ingeschrevenen die regelmatig de volledige dagcur-
sussen volgen, hetzij aan een universiteit, hetzij aan een
andere door het Rijk georganiseerde, erkende of gesubsi-
dieerde hogere onderwijsinrichting,hetzij aan een buiten-
landse universiteit of gelijkwaardige hogere onderwijsinrich-
ting;

2º de zeeofficieren, de leerlingen van de zeevaart- en vis-
serijscholen, de vakbekwame machinisten, stokers en matro-
zen van de Staatsmarine, de koopvaardij- en vissersvloot. »

De respectieve verantwoordingen luiden alsvolgt:
« 1. Het lastig en gevaarlijk beroep van zeeman en visser

moet behouden blijven in het belang van ons land, zowel in
vredestijd als in tijden van conflict. Gezien het kleine aantal
betrokkenen is het dan ook beter de bestaande wetgeving te
behouden.

2. Het is wenselijk dat de vissers en andere soortgelijke
categorieën onder de bepalingen van de bestaande wetblijven
vallen.

Het gaat om een zeer klein aantal personen die in een
uitzonderlijke situatie verkeren.

3. Wij vragen het behoud van de vroegere toestand.
4. Door dit amendement zal de bestaande toestand, die

aan iedereen voldoening schonk, behouden blijven. Boven-
dien gaat het om een zeer klein aantal personen.

5. De aard van de studies bedoeld in artikel 10, § 2, 2º,
is zodanig dat een specifieke regeling zich rechtvaardigt.
Voor het behalen van de verschillende getuigschriften, di-
ploma's en brevetten, opgesomd in het koninklijk besluit van
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Justification
« Cette mesure transitoire raisonnable répond aux aspira-

tions des personnes qui avaient arrangé leur existence à
l'étrangeren fonction des loisactuellessur la milice.»

Le Ministre déclare qu'il est d'accord avec l'amendement
à l'article 34 qui rencontre une partie des objectifs visés
par ces deux amendements.

Le membre qui a déposé l'amendement au sujet de l'inscrit
qui réside hors d'Europe retire cet amendement.

L'autre amendement est rejeté par 12 voix contre 8.

**
En ce qui concerne le droit au sursis pour les officiers de

marine et les cas similaires, cinq amendements sont déposés,
qui demandent le rétablissement du texte existant.

Ces amendements ont un dispositif identique, ainsi libellé :
« Remplacer l'article 10, § 2, proposé par cet article, par

les dispositions suivantes :
« § 2. Sont en droit d'obtenir des sursis comme il est pré-

vu au § 1er, l'âge de 23 ans déterminant le millésime de la
dernière levée étant toutefois porté à 25 ans :

1º les inscrits qui suivent régulièrement les cours du jour
à temps plein, soit d'une université, soit d'un autre établisse-
ment d'enseignement supérieur organisé, reconnu ou subven-
tionné par l'Etat, soit d'une université ou établissement d'en-
seignement supérieur étranger d'un niveau équivalent;

2º les officiers demarine, les élèves des écoles de naviga-
tion et des écoles de pêche, les mécaniciens, chauffeurs et
matelots spécialisés de la marine de l'Etat, de la marine mar-
chande et de la flotte de pêche. »

Les justifications respectives sont les suivants:
« 1.La profession pénible et dangereuse de marin etde

pêcheur doit être maintenue dans l'intérêt de notre pays,
tant en période de paix qu'en période de conflit. Vu le nom-
bre peu élevé de personnes concernées, ilest doncpréférable
de maintenir la législation existante

2. Il est souhaitable que les pêcheurs et autres catégories
similaires puissent continuerà bénéficierdes dispositionsde
la loi actuelle.

Il s'agit finalement d'un fortpetit nombre de personnes
se trouvant dans une situation très spécifique.

3. Nous demandons le maintien de la situation antérieure.
4. Cet amendement vise le maintien de la situation exis-

tante, qui satisfait tout le monde. De plus, les personnes
dont il s'agit sont très peu nombreuses.

5. La nature des études visées à l'article 10, § 2, 2º, justifie
une réglementation spécifique. En effet, pour l'obtention des
différents certificats, diplômes et brevets énumérés dans
l'arrêté royal du 30 mai 1958 portant classement des ensei-
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30 mei 1958, houdende rangschikking van de in de inrich-
tingen voor zeevaartonderwijs gegeven soorten van onderwijs
en van zekere getuigschriften, diploma's en brevetten voor
de zeevaart, wordt door het koninklijk besluit van 7 fe-
bruari 1958 tot inrichting van het zeevaartonderwijs van
de Staat, naast het volgen van de studie, immers nog een
vaartijd vereist gaande van 3 tot 36 maanden. »

De Minister is het met deze amendementen eens. Hij kan
instemmen met het argument dat ervoor gevreesd moet
worden dat zeelieden en vissers die militaire dienst moeten
vervullen, hun beroep definitief verlaten. Men heeft immers
vaak- kunnen vaststellen dat als zij het varen voor kortere
of langere tijd stopzetten, zij nadien niet meer naar zee
terugkeren.

De Commissie stemt bij eenparigheid van de 20 aanwezige
leden voor het behoud van de bestaande tekst van dedienst-
plichtwetten.

***

Een lid dient op § 3 het volgende amendement in :
« In artikel 10, § 3, zoals voorgesteld doorditartikel,de

woorden « ten minste zeven jaar » te vervangen door de
woorden « ten minste zes jaar. »

Verantwoording
« Studenten in de diergeneeskunde moeten onder de toe-

passing van dit artikel kunnen vallen, zoals vroeger ook
het geval was.»

De Minister is het eens met dit amendement dat een mate-
riële fout verbetert en het voor studenten in de diergenees-
kunde mogelijk maakt tot de leeftijd van 28 jaar uitstel te
blijven genieten.

Het amendement wordt aangenomen bij eenparigheid van
de 19 aanwezige leden.

Een senator dient een amendement in op $ 4, luidende:
« In artikel 10, zoals voorgesteld door ditartikel, § 4 te

vervangen als volgt :
« § 4. Hij wordt gebracht op 30 jaar:1º voor de ingeschrevenen die zich op missiewerk buiten

Europa of laat op het geestelijk ambt voorbereiden en het
onderwijs volgen dat hen daartoe opleidt;

2º voor ingeschrevenen die rijksmijningenieur of onder-
gronds mijningenieur zijn of die voor het laatste jaar zijn in-
geschreven of hun studies met het oog op het behalen van
het diploma van burgerlijk mijningenieur pas beëindigd heb-
ben en verklaren de bedoeling te hebben rijksmijningenieur
of ondergronds mijnwerker te worden. »

Verantwoording

« Die beperkte personengroep is vooral in tijden van ener-
giecrisis en van internationale conflicten onmisbaar voor de
energievoorziening. Zij kunnen het land een veel grotere
dienst bewijzen door kolenwinning dan door militaire
dienst. »

gnements donnés dans les établissements d'enseignement ma-
ritime et de certains certificats, diplômesetbrevetspour la
navigation maritime, ilest exigépar l'arrêté royaldu 7 fé-
vrier 1958 portant organisation de l'enseignement maritime
de l'Etat, outre desuivre les cours,un tempsde navigation
de 3 à 36 mois. »

Le Ministre est favorable à ces amendements. Il est sensible
notamment à l'argumentation selon laquelle,si les marins
et les pêcheurs doivent faire un service militaire,ilest à
craindrequ'ilsn'abandonnent définitivement leur profession
car l'on a souvent constaté que lorsqu'ils quittent la mer
pour un temps plus ou moins long, ils n'y reviennent pas.

La Commission maintient, à l'unanimité des 20 membres
présent, dès lors le texte actuel des lois coordonnées sur la
milice. **

Un membre défend l'amendement suivant au § 3 :
«A l'article10,§3,proposéparcetarticle, remplacer les

mots « sept ans au moins >> par les mots «six ans au
moins. »

Justification
«Les étudiants en médecine vétérinaire doivent pouvoir

êtrereprisdans cetarticle,comme celaaété prévu antérieu-
rement. »

Le Ministre est d'accord avec cet amendement, qui corrige,
en effet, une erreur matérielle et qui permet aux étudiants
en médecine vétérinaire de continuer à bénéficier de sursis
jusqu'à l'âge de 28 ans.

L'amendementestadoptéà l'unanmitedes19 membres
présents.

Un sénateur dépose un amendement au§4, libellécomme
suit :

« A l'article 10, telqu'il est proposé à cet article, rem-
placer le § 4 par le texte suivant :

«§4.Ilestportéà 30 ans :
1ºpour les inscritsquisedestinentàuneœuvre demis-

sion hors d'Europe ou tardivement au ministère ecclésiasti-
que et suivent l'enseignement qui les y prépare;

2º pour les inscrits qui sont ingénieursdu corps des mines
ou ingénieurs du fond de la mineou qui,étant inscritsen la
dernière année ou venant de terminer les études en vue d'ob-
tenir le diplôme d'ingénieur civildes mines, déclarentavoir
l'intention de devenir ingénieurs du corps des mines ou ingé-
nieurs du fond de la mine. »

Justification
« Cette catégorie limitée de personnes est surtout indispen-

sable en vue de l'approvisionnement énergétique du pays en
période de crise énergétique et de conflits internationaux.
Elles peuvent beaucoup mieux servir le pays en s'occupant
de l'exploitation du charbon qu'en acomplissant un service
militaire. »
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De Minister vraagt het amendement te verwerpen.
Het amendement wordt verworpen met 13 tegen 8 stem-

men.

Een lid dient het volgende amendement in op § 5 :
« Artikel 10, § 5, zoals voorgesteld door dit atrikel,

vervangen als volgt :
« § 5. Hij wordt gebracht op 32 jaar voor de ingeschre-

venen die doctor in de geneeskunde of doctor in de dier-
geneeskunde of dierenarts zijn en die zich specialiseren
hun vak.»

De Minister vraagt dit amendement te verwerpen. Een
student diergeneeskunde kan zijn studie (6 jaar) en een
specialisatie (maximum 2 jaar) immers voltooien vóór de
leeftijd van 28 jaar.

Het amendement wordt verworpen met 13 te
8 stemmen. *

*

Artikel 8, aldus geamendeerd, wordt aangenomen met
13 tegen 8 stemmen.

Artikel9
De Minister wijst erop dat het uitstel voor de dienstplich-

tige, weduwnaar met kinderen, vervangen werd door de
vrijlating zonder voorafgaand uitstel. Daarom behoort arti-
kel 11 van de gecoördineerde wetten te worden aangepast
in geval aan de gestelde voorwaarden is voldaan nadat de
normale termijn is verstreken. Overigens kan buitengewoon
uitstel bij vervroegde oproeping worden verleend vanaf
18 jaar en vrijstelling voor de enige kostwinner vanaf 24 jaar. |

Dit artikel wordt aangenomen met 17 stemmen, bij 4 ont-
houdingen.

Artikel 10

Dit artikel handelt over de vrijlating van militaire dienst.
Een senator trekt zijn amendementen in die volgen uit

die voorgesteld op artikel 8 van het ontwerp. Aangezien die
amendementen verworpen werden,zijn de amendementen op
artikel 10 overbodig geworden.

Zij luidden als volgt:
«- in § 1, 5º, de woorden « de eerste vijf » te doen

vervallen;

- in § 1, 6º, de woorden « de eerste vijf »> te doen ver-
vallen;

- Paragraaf 1,7º, tevervangenalsvolgt:
«7ºDe ingeschrevene diewees is van vader en moeder,

of wiens beide ouders dan wel de langstlevende van hen,
voldoen aan de voorwaarden inzake lichamelijke ongeschikt-
heid, zoals bepaald door de Koning, en die bij het indienen
van zijn aanvraag voldoet aan de voorwaarden bedoeld in
artikel 10, § 1, 2º, b. »

- in § 1, 8º, het getal « 32 » te vervangen door het
getal « 35. »
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Le Ministre demande le rejet de l'amendement.
Celui-ci est rejeté par 13 voix contre 8.

Un membre présente l'amendement suivant au § 5 :
«Remplacer le§5 de l'article 10, proposé par cet article,

par la disposition suivante :
«§ 5.Ilest porteà32 anspour les inscrits qui sont doc-

teuren médecineou docteuren médecine vétérinaire et qui
se spécialisent dans leur profession. »

Le Ministre demande le rejet de l'amendement. En effet,
un étudiant en médecine vétérinaire peut terminer ses études
(6 ans) et faire une spécialisation (maximum 2 ans) avant
l'âge de 28 ans.

L'amendement est rejeté par 13 voix contre8.

*
**

L'article 8, amendé, est adopté par 13 voix contre 8.

Article 9
Le Ministre expose que le sursis pour le milicien veuf

avec enfants étant remplacé par une dispense sans sursis
préalable, l'article 11 des lois coordonnées doit être adapté
pour le cas où les conditions requises sont reunies après
expiration du délai normal. Par ailleurs, le sursis extraordi-
naire en cas de devancement d'appel pourra être octroyé à
partir de 18 ans et la dispense comme indispensable soutien
de famille à partir de 24 ans.

Cet article est adopté par 17 voix et 4 abstentions.

Article 10
Cet article traite de la dispense du service militaire.
Un sénateur retire ses amendements qui découlent deceux

proposés à l'article 8 du projet; ces amendements, ayant été
rejetés, les amendements à l'article 10 sont devenus sans
objet.

Ces amendements étaient libellés comme suit:
«- au § 1er, 5º, supprimer les mots « cinq premiers »;

- au § 1er, 6º, supprimer les mots « cinq premiers »;

- Remplacer le § 1er, 7º, par la disposition suivante:
« 7º L'inscrit qui est orphelin de père et de mère ou bien

dont les père et mere ou l'un des deux s'il est le dernier
survivant répondent aux conditions d'incapacité physique
déterminées par le Roi, remplit au moment de sa demande
les conditions visées à l'article 10, § 1er, 2º, littera b; »

bre « 35. »- au§1er,8º, remplacer le nombre « 32 » par le nom-
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§ 1, 2º
Een senator merkt op dat er tegenspraak bestaat tussen

de memorie van toelichting waar sprake is van « onmisbare
kostwinner » en artikel 10 van het ontwerp waarsprake is
van « enige kostwinner ».

De Minister wijst erop dat alleen rekening gehouden
moet worden met de woorden « enige kostwinner ».

Op § 1, 2º, worden vijf amendementen ingediend, die
luiden als volgt:

Eerste amendement
« In § 1, 2º, de woorden « voor de leeftijd van 24 jaar »

te doen vervallen.»
Tweede amendement
« Artikel 12, § 1, 2º, zoals voorgesteld door dit artikel,

te vervangen als volgt:
« 2º De ingeschrevene die ten minste één wettig of een

in de zin van artikel 17, § 1, 2º, daarmee gelijkgesteld kind
ten laste heeft. »

Verantwoording
« In de inleiding verwijst de Regering terecht naar « de

verontrustende demografische evolutie ».
Het is dan ook niet opportuun jonge vaders op te roepen

voorhet vervullen van de militaire dienst. »

Derde amendement
« In artikel 12, § 1, 2º, zoals voorgesteld door dit

artikel,het woord « enige >> te vervangen door het woord
« onmisbare »>.

Verantwoording
« Het ware beter deze wijziging aan te brengen omdat

echtgenote en kind(eren) zeer moeilijk in hun levensonder-
houd kunnen voorzien met een eventueel zeer laag inkomen
aangevuld met een militievergoeding.

Bovendien wordt met deze wijziging een zekere eenvor-
migheid van woord en begrip aangebracht wanneerzever-
wijzen naar artikel 8, zelf verwijzend naar artikel 10, $ 1,
1º, a), waar ook hetwoord « onmisbaar »> wordt gebruikt. »

Vierde amendement
« In § 1, 2º, van artikel 12, voorgesteld door dit

artikel, te doen vervallen de woorden « dieenigekostwinner
is van zijn gezin en die geen houder is van het diploma
van kandidaat in de geneeskundige wetenschappen. »

Verantwoording
« Dit ontwerp van wet tot wijziging van de dienstplicht-

wetten heeft als voornamste doel de ontheffingen van ac-
tieve dienst af te schaffen en voortaan de categorieën van
jongeren, die bij de huidige stand van de wetgeving onder
de toepassing van artikel 87, § 1, vallen, in aanmerking te

laten komen voor vrijlating. Zodoende zal de ingeschrevene
die vóór de leeftijd van 24 jaar ten minste één kind ten
laste heeft, onder de toepassing van artikel 12,§ 1,2º,
vallen.

§ 1er, 2º

Un sénateurfait remarquer qu'ily a contradiction entre
le texte de l'exposé des motifs où il est fait mention du
terme « indispensable soutien » et celui de l'article 10 du
projet où il est précisé « seul soutien ».

Le Ministre précise que se sont les mots « seul soutien »>

qu'il faut prendre en considération.

Cinq amendements ont été déposés au 2º, du § 1er; ils sont
libellés comme suit :

Premier amendement
« Au § 1er, 2º, supprimer les mots «avant l'âge de

24 ans.»

Deuxième amendement
« Remplacer l'article 12, § 1er, 2º, proposé par cet

article,pa,cequisuit:
« 2º L'inscrit qui a au moinsun enfantà charge, légitime

ou y assimilé au sens de l'article 17,§ 1er, 2º.»

Justification
« Dans l'exposé des motifs, le Gouvernement se réfère à

juste titre à « l'évolution démographique inquiétante ».
Dès lors, il n'est pas opportun d'appeler de jeunes pères

à accomplir le service militaire.»
Troisième amendement
«A l'article 12,§ 1er, 2º, proposé à cet article, rempla-

cer les mots « le seul soutien » par les mots « l'indispensable
soutien.»

Justification
«Ilseraitbon d'apporter cette modification pour la rai-

son qu'ilest trèsdifficileà l'épouse età l'(aux) enfant(s)
de pourvoir à leur subsistance avec un revenu éventuelle-
ment très bas, complété par une indemnité de milice.

En outre, cette modification réalise une certaine unifor-
mité terminologique et conceptuelle avec l'article8, lequel
se réfère à l'article 10, § 1er, 1º, a), où figure également le
terme « indispensable. »

Quatrième amendement
« Au § 1er, 2º, de l'article 12 proposé par cet article, sup-

primer lesmots:« qui est le seul soutien deson ménageet
qui n'est pas porteur du diplôme de candidat en sciences
médicales. »

Justification
«Leprésentprojetde réforme des lois sur la milice a pour

principal objet de supprimer les libérations du service actif
et de faire bénéficier désormais de la dispense les catégories
de jeunes gens qui relèvent, en l'état actuel des lois, de
l'article 87, § 1er. Ainsi, l'inscrit ayant au moins un enfant
à charge avant l'âge de 24 ans ferait-il désormais l'objet du
nouvel article 12 § 1er, 2º.
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In het stelsel van de onheffingen diende voor de vrijstel-

ling van deze jongeren geen enkele voorwaarde te worden
vervuld. Dat is niet het geval in het stelsel van de vrij-
latingen dat in het ontwerp wordt voorgesteld, aangezien
het enkel geldt voor jongeren die de enige kostwinners
zijn van hun gezin en die geen houder zijn van het diploma
van kandidaat in de geneeskundige wetenschappen. Die
voorwaarden kwamen niet voor in artikel 87, § 1, b, maar
werden overgenomen uit een bijkomstige en op een andere
materie betrekking hebbende bepaling van artikel 12, § 1,
5ºbis, c.

Dergelijke beperking van het bestaande recht van jonge
vaders komt er in de praktijk op neer datzijnietmeer in
aanmerking komen voor vrijlating

Zoals de arbeidsmarkt er thans uitziet en gelet op de
geringe inkomsten van de jongeren en de zware last die
het ouderschap voor hen meebrengt, is het dikwijls nood-
zakelijk dat beide echtgenoten samen voor de gezins-
inkomsten instaan.

Het verlies van inkomsten dat voor deze echtparen uit de
legerdienst van de vader voortvloeit,zalmeestaldoor de
kinderen worden aangevoeld,wat ook de beroepssituatie
van de moeder zij.

Voorts is er geen enkele gerechtvaardigde reden om de
houders van een diploma van kandidaat in de geneeskundige
wetenschappen extra te bestraffen.

Vijfde amendement
« In artikel 12, § 1, 2º, zoals voorgesteld door dit

artikel,na de woorden « enige kostwinner isvan het gezin »
toe te voegen de woorden « of wiens echtgenote een in-
komen heeft niet hoger dan het bedrag bepaald bij artikel 10,
§ 1, 1º, c).

Verantwoording

«Nu wordtbepaald dat, wanneer er ook maar een in-
komen is in het gezin van de dienstplichtige, ongeachthet
bedrag, betrokkene niet in aanmerking kan komen voorvrij-
lating. Dit is onbillijk. Men kan ook niet vermijden dat de
dag na de vrijlating van de dienstplichtige zijn echtgenote
een betrekking aanvaardt.»

Een lid herinnert eraan dat een gezinsvriendelijke sfeer
moetworden geschapen en, om tot een compromis te kun-
nen komen, zou zij voorstellen dat de inkomsten van de
twee echtgenoten niet meer dan 360 000 frank mogen be-
dragen.

De Minister verklaart daarop :
« In het eerste amendement wordt voorgesteld de leeftijds-

grens af te schaffen.

Het afschaffen van de leeftijdsgrens van 24 jaar, gesteld
voor het verkrijgen van vrijlating wegens kinderlast, zou niet
alleen het aantal vrijlatingen in aanzienlijke mate doen toe-
nemen, doch zou er tevens toe leiden dat het aantal specia-
listen dat ter beschikking van de strijdkrachten kan worden
gesteld, tot een minimum wordt beperkt. Indien daarenboven
de geneesheren niet worden uitgesloten van de toepassing
van artikel 12, § 1, 2º, zoals ingevoerd door het ontwerp,
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Toutefois, sous le régime des libérations, ces jeunesgens
ne voyaient leur exemption soumiseà aucunecondition.Ce
n'est pas le cas sous le régime de dispense quiest proposé
dans le projet puisqu'ils devraient dorénavant êtres les seuls
soutiens de leur ménage et n'être pas porteurs du diplôme
de candidat en sciences médicales. Ces conditions quine
figuraient pas à l'article 87 § 1º1 b,sont en fait reprises
d'une disposition accessoire et d'un objet différent:cellede
l'article 12 § 1er 5ºbis c).

Une telle restriction par rapport au droit actuel des jeunes
pères revient pratiquement à annuler l'effet de leur inscrip-
tion au bénéfice des dispenses.

Dans la situation actuelle du marché de l'emploi, compte
tenu de la faiblesse des revenus des jeunes et du poids que
représente aujourd'hui pour eux le fait d'avoir tôt charge
d'enfants, il est devenu souvent une nécessite pour les deux
conjoints de contribuer ensemble aux ressources du ménage.

La perte de revenus que de tels couples subiraient du
fait du service militaire du père se reporterait, quelle que
soit la situation professionnelle de la mère, le plus souvent,
sur lebien-être des enfants.

De plus, il n'existe aucune raison particulière et justifiée
de pénaliser de surcroît les porteurs du diplôme de candidat
en sciences médicales. »

Cinquième amendement

«A l'article 12, § 1er, 2º, proposé à cet article, ajouter,
après les mots « qui est le seul soutien de son ménage », les
mots « ou dont l'épouse a un revenu qui ne dépasse pas le
montant fixé à l'article 10, § 1er, 1º, littera c).

Justification

« Voilà qu'on prévoit que, même si le ménage du milicien
n'a qu'un seul revenu, de quelque montant que ce soit,
l'intéressé ne peut pas bénéficier d'une dispense. C'est chose
inéquitable. De plus, l'on ne peut empêcher que l'épouse du
milicien qui a obtenu une dispense accepte un emploi le
jour suivant celui où il l'a obtenue. »

Un membre rappelle qu'il faut créer un climat favorable
à la famille et afin de trouver un compromis, il pourrait
proposer que les revenus des deux conjoints ne pourraient
pas dépasser 360 000 francs.

Le Ministre déclare ce qui suit:
«Le premier amendement suggère de supprimer la limite

d'âge.

La suppression de la limite d'âge de 24 ans fixée pour
l'obtention d'une dispense pour charge d'enfants entraînerait
non seulement un accroissement considérable du nombre des
dispenses, mais aussi une réduction au minimum du nombre
des spécialistes qui peuvent être mis à la disposition des
forces armées. En outre, si les médecins ne sont pas exclus
de l'application de l'article 12, § 1er, 2º, inséré par le projet,
le département de la Défense nationale sera contraint de
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zal het departement van Landsverdediging genoodzaakt zijn
een beroep te doen cp burgergeneesheren, hetgeen onge-
twijfeld een zeer nadelige weerslag op het budget van dit
departement tot gevolg zou hebben.

De voorwaarde dat men enige kostwinner van het gezin
moet zijn om deze vrijlating te kunnen genieten, stuit op
verzet.

Het tweede en het vierde amendement willen die voor-
waarde afschaffen.

De indieners van het derde en het vijfde amendement
zouden echter de regeling willen aanpassen. Het eerste amen-
dement bepaalt dat de echtgenote een inkomen mag hebben
dat niet meer dan 240 000 frank bedraagt en het tweede
amendement wil het begrip enige kostwinner van het gezin
doen vervangen door het begrip onmisbare kostwinner van
het gezin.

Het voorstel om de dienstplichtige de vrijlating eveneens
te laten genieten indien zijn echtgenote een inkomen heeft
dat niet hoger is dan het bedrag, bepaald bij artikel 10, §
1", c), stuit vooral op bezwaren van praktische aard. Inder-
daad, luidens artikel 20, § 5, dient de dienstplichtige te bewij-
zen dat hij voor het einde van de reglementaire termijn die
voor de indiening van de aanvragen is gesteld, de wettelijke
voorwaarden vervult om op de gevraagde vrijlating aanspraak
te kunnen maken. Aangezien deze termijn zich situeert in de
maand januari van het jaar dat voorafgaat aan het lichtings-
jaar (dit is de maand januari 1987 voor de lichting 1988),
is het voor de militieraden onmogelijk na te gaan of de
inkomsten van zijn echtgenote tijdens voormelde maandhet
jaarbedrag van 240 000 frank al dan niet overtreffen, te meer
daar deze inkomsten moeten worden vastgesteld volgens de
regels van toepassing op de zetting van de personenbelasting
en deze regels op het ogenblik van het onderzoek von de
aanvragen nog niet zijn vastgelegd.

Het behoeft wel geen betoog dat het weglaten van elke
voorwaarde inzake inkomsten, het aantal vrijlatingen nog
sterker zou doen stijgen. »

Verscheidene leden wensen dat het bepaalde in artikel 12,
§ 1, 2º, van de gecoördineerde wetten, zoals dat in de
ontwerptekst staat, versoepeld wordt om tot een gezinsvrien-
delijk beleid te komen.

Een senator vraagt waarom is gekozen voor de leeftijd
van 24 jaar.

De Minister antwoordt dat indien geen leeftijd bepaald
zou zijn, er een regeling zou komen die bijna automatisch
zou leiden tot het verlenen van vrijlating aan al wie een vrij
lange studie volgt.

Daarop zegt de Minister dat hij contact heeft opgenomen
met zijn collega van Defensie en dat hij akkoord gaat om de
woorden « enige kostwinner » te vervangen door « onmisbare
kostwinner ».

Een lid dankt de Minister en trekt zijn amendement
in (nr. 5).

Een senator wenst dat het begrip « onmisbare kostwinner »
nauwkeurig omschreven wordt, door bijvoorbeeld het maxi-
muminkomen vast te stellen op 240 000 frank om zo tot

eensluidende rechtspraak te komen bij de militieraden.

| faire appel à des médecins civils, ce qui aurait indubitable-
ment une incidence très défavorable sur le budget de ce
département.

Lacondition selon laquelle il fautêtre seul soutien deson
ménage pour pouvoir bénéficier de cette dispense soulève
des objections.

Le deuxième et le quatrième amendement voudraient la
supprimer.

Les auteurs du troisième et du cinquième amendement
voudraient l'aménager. Le premier en prévoyant que l'épouse
pourra disposer d'un revenu ne dépassant pas 240 000 francs,
le second en remplaçant la notion de seul soutien de famille
par celle d'indispensable soutien de famille.

La proposition visant à ce que le milicien bénéficie égale-
ment de la dispense si son épouse dispose d'un revenu
n'excédant pas le montant fixé à l'article 10, § 1er, c, se
heurte surtout à des objections pratiques. En effet, aux
termes de l'article 20, § 5, le milicien est tenu de prouver
qu'il remplit les conditions légales avant l'expiration du délai
réglementaire imparti pour l'introduction des demandes, pour
pouvoir prétendre à la dispense demandée. Etant donné que
ce délai se situe au mois de janvier de l'année qui précède
celle de la levée (c'est-à-dire le mois de janvier 1987 pour la
levée de 1988), il est impossible, pour les conseils de milice,
de vérifier si les revenus de son épouse dépassent ou non,
pendant le mois susvisé, le montant annuel de 240 000 francs,
d'autant plus que ces revenus doivent être determines d'après
les règles applicables à l'établissement de l'impôt des per-
sonnes physiques et que ces règles n'ont pas encore été
fixées au moment de l'examen des demandes.

Inutile de préciser que la suppression de toute condition
relative aux revenus augmenterait bien plus encore le nombre
de dispenses. »

Plusieurs membres souhaitent que les dispositions de l'ar-
ticle 12, § 1er, 2º, des lois coordonnées telles qu'elles sont
proposées dans le projet soient assouplies pour encourager
une politique en faveur de la famille.

Un sénateur demande pourquoi l'on a retenu l'âge de
24 ans.

Le Ministre répond que si l'on ne fixaitpas d'âge on
mettrait en place un système qui pourrait aboutir à une
dispense quasi automatique pour tous ceux qui font des
études assez longues.

Le Ministre declare ensuite qu'après avoir pris contact
avec son collègue de la Défense nationale, il est d'accord
pour remplacer les mots « seul soutien » par « indispensa-
ble soutien».

Un membre remercie le Ministre et retire son amende-
ment (nº 5).

Un sénateur souhaite que la notion de « soutien indispen-
sable » soit précisée par exemple en fixant des revenus maxi-
ma à 240 000 francs de manière à unifier la jurisprudence
des conseils de milice.
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De Minister is van oordeel dat er geen bedrag hoeft vast-

gesteld te worden. Elke militieraad moet oordelen op grond
van de individuele tcestand en sociaal-economische omstan-
digheden. De hoge militieraad zal een eenvormige recht-
spraak moeten ontwerpen. Hij herinnert er bovendien aan
dat hij aan de provinciegouverneurs richtlijnen zal geven
voor de militieraden.

Ook een ander lid trekt zijn amendement in (nr. 4).
Het eerste amendement wordt verworpen met 13 stem-

men tegen 1 stem, bij 5 onthoudingen.
Het tweede amendement wordt verworpen met 15 stemmen

tegen 1 stem, bij 3 onthoudingen.
Het derde amendement wordt eenparig aangenomen door

de 19 aanwezige leden.

§ 1, 3º
Drie amendementen worden ingediend die strekken om in

het stelsel van de vrijlatingen de vroeger bestaande onthef-
fingsmaatregel in te voeren voor de tweede gerechtigde van
een gezin met ten minste zes kinderen in leven.

Die amendementen luiden als volgt:
Eerste amendement

« Aan artikel 12, zoals voorgesteld doorditartikel,§ 1,
3º, een vierde lid toe te voegen, luidende :

« Mag uitstel vragen om te worden vrijgelaten de in-
geschrevene die ten minste vijf broers of zusters in leven
heeft en waarvan reeds een broer van het stelsel der vrijla-
tingen heeft genoten, mits de ingeschrevene verwezen wordt
naar een lichting die ten minste vijf jaar volgt op die van
de eerder begunstigde broer. »

Verantwoording
« Gezien de bestaande ongunstige demografische toestand

is het niet aangewezen een gezinsonvriendelijke maatregel te
treffen. Het stelsel van vrijlating voor de tweede jongen in
een gezin van zes kinderen moet dan ook worden behou-
den. »

Tweede amendement
« Aan § 1 van artikel 12, een 9º toe te voegen, luidende:
« 90 De ingeschrevene die het tweede lid is van een gezin

van ten minste zes kinderen in leven, van wie een broeder
reeds van actieve dienst werd vrijgelaten en deel uitmaakte
van een lichting die ten minste vijf jaar aan die van de be-
gunstigde voorafging.»

Verantwoording
« Aangezien ditontwerp van wet als voornaamste doel

heeft de ontheffingen af te schaffen en voortaan de catego-
rieën van jongeren, die bij de huidige stand van de wetgeving
onder de toepassing van artikel 87, § 1, a) en b), vallen, in
aanmerking te laten komen voor vrijlating van actieve dienst,
zou het ongepast zijn het tweede lid van een gezin met ten
minste zes kinderen in leven niet te vermelden zonder dat
daarvoor een rechtvaardiging wordt gegeven
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i Le Ministre estime qu'il ne faut pas fixer de montant.
Chaque conseil appréciera en fonction de la situation de
chacun et de l'environnement socio-économique. Ilappartien-
dra au conseil supérieur de milice de créer une jurisprudence
uniforme. Il rappelle d'ailleurs qu'il adressera des instructions
aux gouverneurs de province à l'intention des conseils de
milice.

Un autre membre retire également son amendement (nº 4).
Le premier amendement est rejeté par 13 voix contre 1

et 5 abstentions.
Le deuxième amendement est rejeté par 15 voix contre 1

et 3 abscentions.

Le troisième amendement est adopté à l'unanimité des
19 membres présents.

§ 1er, 1º
Trois amendements proposent que l'on inscrive dans le

régime des dispenses, l'ancienne mesure de libération relative
au deuxième bénéficiaire d'une famille d'au moins six enfants
en vie.

Ces amendements sont libellés comme suit:
Premier amendement

«Au § 1er,3º,de l'article 12, proposé par cet article,
insérer un quatrième alinéa, rédigé comme suit :

« Peut demander ladispense, l'inscrit qui a au moins cinq
frères ou sœurs en vie et dont un frère a déjà bénéficiédu
régime des dispenses, à condition que cet inscrit soit ratta-
ché à une levée postérieure de cinq ans au moins à celle du
frère bénéficiaire.»

Justification
« Etanı donné l'évolution démographique défavorable que

nous connaissons, iln'est pas indiqué de prendre une me-
sure négative sur le plan familial.Le regimede la dispense
en faveur du deuxième frère d'une famille de six enfants doit
dès lors être maintenu. »

Deuxième amendement
« Ajouter au § 1er de l'article 12 un 9º libellé comme

suit :
« 9º L'inscrit qui est le second membre d'une famille d'au

moins six enfants en vie, et dont un frère a bénéficié de la
dispense du service actif avec une levée antérieure de cinq
ans au moins à celle du bénéficiaire. »

Justification
« Leprincipal objetdu présentprojetde réformeétant de

supprimer les libérations et de faire bénéficier désormais de
la dispense du service actif les catégories de jeunes gens visés
à l'article 87, § 1er, a) etb) des lois actuelles, ilconvient dès
lors de ne pas omettre, sans justification, les seconds mem-
bres d'une famille d'au moins six enfants en vie.
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Indien de ongelukkige vergetelheid van de stellers van dit
ontwerp niet wordt verholpen, zou dit tot gevolg hebben
dat jaarlijks ongeveer 1 500 jongeren, die tot nu toe om gel-
dige redenen recht op vrijstelling hadden, van dat voordeel
worden uitgesloten. De vertegenwoordigers van gezinsorga-
nisatieszijnhethiermeeeens;zijzijnhet trouwensdieonze
aandacht op deze vertegelheid in het ontwerp hebben ge-
vestigd. »

Derde amendement

« Een § 1bis (nieuw) toe te voegen, luidende :
« § 1bis. De ingeschrevene die behoort tot een gezin dat

tenminste zes kinderen in leven telt,van wie reeds een broe-
der het stelsel der vrijlatingen genoten heeft, zal worden vrij-
gelaten en ondergebracht in een lichting die ten minstevijf
jaar volgt op die van de eerder begunstigde broeder.»

Verantwoording

«Het is aangewezen dat de bepalingen van de vroegere
wet met betrekking tot de tweede jongen in een gezin van
zes kinderen behouden blijven.»

De Minister is van oordeel dat deze amendementen indrui-
sen tegen de geest van het ontwerp.Hijwijsterop dateen
periode aanbreekt waarin het tekort aan dienstplichtigen
steeds zwaarder zal doorwegen. Hij vindt het dan ook niet
wenselijk twee zonen uit eenzelfde gezin vrij te laten, alleen
maar omdat ze uit een groot gezin komen.

Een lid trekt zijn amendement (nr. 3) in maar zou graag
over precieze statistieken beschikken. Hij behoudt zich het
recht voor later een wetsvoorstel in de zin van het ingetrok-
ken amendement in te dienen.

Een lid verwijst naar een persartikel waarin een lid van de
Kamer van Volksvertegenwoordigers gewag maakt van een
teveel aan dienstplichtigen (8 000) tot in 1992.

De Minister verwijst naar de tabel die aan de leden van dc
Commissie is verstrekt en waaruit blijktdatervanaf 1990
niet voldoende dienstplichtigen zullen zijn (zie bijlage 2).

De amendementen worden verworpen met 13 tegen 7
stemmen.

§ 1,4º
De Minister wijst erop dat voor de toepassing van de

dienstplichtwetten de militaire loopbaan niet langer be-
schouwd wordt als een militaire dienst.

Een senator verdedigt het volgende amendement:
« Tussen het tweede en het derde lid van artikel 12, § 1,

4º, zoals voorgesteld door dit artikel, een lid in te voegen,
luidende:

«Alsbroederdienst wordt beschouwd het feit dat een
broeder de vrijstelling genoten heeft, bepaald in artikel 16
van de gecoördineerde dienstplichtwetten en dat hij aan alle
voorwaarden hieromtrent definitief voldaan heeft. »

L'oubli malencontreux des auteurs du présent projet aurait,
s'il n'était pas rectifié, pour effet de faire disparaître annuel-
lement du bénéfice des exemptions près de 1 500 jeunes gens
qui, jusqu'ici, y ont toujours eu droit, et pour des motifs jus-
tifiés. Les représentants des familles sont d'ailleurs, sur ce
point, bien d'accord et ont attiré notre attention sur l'omis-
sion du projet. »

Troisième amendement

« Insérer un § 1erbis (nouveau), rédigé comme suit:
« § 1erbis. L'inscrit qui appartient à une famille qui compte

au moins six enfants en vie et dont un frère a déjà bénéficié
du régime des dispenses, sera dispensé et rattaché à une
levée postérieure de cinq ans au moins à celle du frère béné-
ficiaire. »

Justification

«Ilest indiqué de conserver les dispositions de la loi
actuelle concernant le deuxième frère d'un ménage de six
enfants.»

Le Ministre estime que ces amendements sont contraires à
l'esprit du present projet. Il fait remarquer qu'on entre dans
une périodeoù le manque de miliciens se fera sentir de plus
en plus. Il n'est, dès lors, pas souhaitable que deux fils de la
même famille soient dispensés uniquement parce que la
famille comprend un grand nombre d'enfants.

Un membre retire son amendement (nº 3) mais voudrait
disposer de statistiques précises; le membre déposera éven-
tuellement une proposition de loi dans l'esprit de l'amende-
ment retiré.

Un membre se réfère à un article paru dans la presse et
dans leque! un membre de la Chambre des Représentants
fait état d'un excédent de 8 000 miliciens jusqu'en 1992.

Le Ministre se réfère au tableau communiqué aux mem-
bres de la Commission et qui fait apparaître qu'à partir de
1990 il y aura trop peu de miliciens (voir annexe 2).

Les amendements sont rejetés par 13 voix contre 7.

§ 1er, 4º
LeMinistre fait remarquer que la carrière militaire n'est

plus considérée comme service militaire pour l'application
des lois coordonnées sur la milice.

Un sénateur défend son amendement qui est libellé com-
me suit :

« Insérer, entre les deuxième et troisième alinéa de l'ar-
ticle12,§ 1er, 4º,proposé par cet article, un alinéa rédigé
comme suit :

« Est considéré comme service de frère le fait qu'un frère
a bénéficié de l'exemption prévue à l'article 16 des lois coor-
données sur la milice et a satisfait définitivement à toutes les
conditions y relatives.»
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Verantwoording

« Het zou billijk zijn dat de prestaties van de jongeren
die zich gedurende twee jaar ten dienste stellen van de ont-
wikkelingssamenwerking ook zouden gelden als broeder-
dienst.Ditkan belangrijk zijnbij de aanvraag van een vrij-
stelling op basis van twee broederdiensten. »

Een lid is het met dit amendement niet eens omdat vol-
gens hem ontwikkelingssamenwerkens gedurende het tweede
jaar een belangrijke bezoldiging ontvangen en aan de mili-
taire dienstplicht ontsnappen.

De Minister is de mening toegedaan dat de vrijstelling
wegens een verblijf in een ontwikkelingsland in geen geval
gelijkgesteld kan worden met het vervullen van militaire
dienst. Enerzijds heeft de militaire dienst luidens artikel 2
van de dienstplichtwetten voorrang op elke andere dienst.
Anderzijds vervult de vrijgestelde geen dienst in de zin van
de dienstplichtwetten maar wordt hij er juist van vrijgesteld.
Artikel 16 legt hem immers geen « dienstverplichtingen » op,
doch biedt hem enkel en alleen de mogelijkheid, mitshij
voldoet aan bepaalde voorwaarden, vrijgesteld te worden.
De ontwikkelingshelper maakt dus een vrije en bewuste
keuze, wordt er vaak behoorlijk voor vergoed en doet onder-
tussen beroepservaring op, hetgeen niet het geval is voor
diegene die tot militaire dienst is gehouden. De vrijgestelde
dient veeleer te worden vergeleken met de beroepsvrijwilliger

die gedurende ten minste twee jaar in de strijdkrachten werk-
zaam moet zijn om geacht te worden te hebben voldaan aan
de verplichting tot militaire dienst.

Een lid is van mening dat de wet bij de werkelijkheid
moet aansluiten. Hij vraagt zich dan ook af welk nut het kan
hebben te verwijzen naar gebeurtenissen uithet verre ver-
leden, zoals de oorlog of het verzet.

De Minister antwoordt dater op die basis nog steeds
vrijlatingen worden verleend. De woorden « oorlog » of
« verzet » slaan niet uitsluitend op de wereldoorlogen, maar
ook op militaire interventies waarbij de Belgische Staat
betrokken was (de oorlog in Korea en bepaalde operaties
in Zaïre worden als zodanig beschouwd).

Het amendement op § 1, 4º, wordt verworpen met 13
tegen 8 stemmen.

§ 1, 5º
Op voorstel van een lid worden de woorden « uit hoofde

van » vervangen door het woord « wegens ».

Een lid dient het volgende amendement in:
« In hetzelfde artikel 12, § 1, 7º, de woorden « vader en

moeder » te vervangen door de woorden « vader of moeder ».
Verantwoording

« Door deze wijziging wordt een zekere gelijkheid tot stand
gebracht tussen de ingeschrevene die voor rekening van zijn
ouders bedrijvig is in een landbouw -, nijverheids- of handels-
bedrijf, en die welke er voor eigen rekening bedrijvig in is.
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Justification
« Il serait équitable que les prestations des jeunes qui se

mettent cu service de la coopération au développement pen-
dant deux ans soient également considérées comme service
de frère. Cela peut être important en cas de demande
d'exemption sur la base de deux services de frère. »

Un membre n'est pas d'accord avec cet amendement car
selon lui, pendant la seconde année les coopérants reçoivent
un salaire important et qu'ils évitent le service militaire.

LeMinistre considère que l'exemptionpour cause deséjour
dans un pays en développement ne peut en aucun cas être
assimilée à l'accomplissement du service militaire. D'une part,
aux termes de l'article 2 des lois sur la milice, le service
militiare a la priorité sur tout autre service. D'autre part,
l'exempté n'accomplit pas un service au sens des lois sur la
milice, mais il en est précisément exempté. En effet, l'arti-
cle 16 ne lui impose aucune « obligation de service », mais
lui offre tout simplement la possibilité, s'il remplit certaines
conditions, d'être exempté. Le coopérant fait donc un choix
libre et conscient, reçoit souvent une rémunération conve-
nable pour cette tâche et acquiert entre-temps une expé-
rience professionnelle, ce qui n'est pas le cas de celui qui est
astreint au service militaire. Il faudrait plutôt comparer
l'exempté au volontaire de carrière, qui doit être en activité
de service pendant au moins deux ans dans les forces armées
pour être censé avoir accompli ses obligations militiares.

Un membre souligne que la loi doit correspondre à une
réalité et il se demande dès lors s'il est utile de faire référence
à des événements déjà lointains tels que la guerre ou la
résistance.

LeMinistre répond que des dispenses sont encore accor-
dées surcette base. Eneffet, les termes«guerre»ou « résis-
tance » ne visent pas uniquement les guerres mondiales mais
également des interventions militaires dans lesquelles l'Etat
belge a été impliqué (la guerre de Corée et certaines opé-
rations au Zaïre sont considérées comme telles).

L'amendement au § 1er, 4º, est rejeté par 13 voix contre 8.

§ 1er, 5º
Sur la proposition d'un membre, les mots « uit hoofde

van », dans le texte néerlandais, sont remplacés par le mot
« wegens ».

Un membre dépose l'amendement suivant :
« Au même article 12, § 1er,7º, remplacer lesmots «de

père et de mère » par les mots « de père ou de mère. »

Justification

« Cette modification réalise une certaine égalité entre
l'inscrit qui travaille dans une exploitation agricole, indus-
trielle ou commerciale pour le compte de ses parents, et celui
qui y travaille pour son propre compte.
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In de door de Regering voorgestelde tekst zijn de normen

dus strenger voor iemand met een eigen bedrijf. »

DeMinsterwijsterop datbijhet opmaken van de tekst
van artikel 12, § 1, 7º, er in de eerste plaats naar gestreefd
werd eventuele misbruiken te voorkomen. Daarenboven zou
het voorstel het aantal vrijlatingen in niet onbelangrijke mate
doen toenemen.

De Minister voegt eraan toe dat in de bestaande wetgeving
geen onderscheid wordt gemaakt. De Regering is echter van
oordeel dat een strengere houding verantwoord is ten aan-
zien van degenen die in een eigen bedrijf werkzaam zijn,
om het misbruik van een gefingeerde oprichting van een
bedrijf, met het doel aan de militaire dienst te ontsnappen,
te voorkomen.

Een lid wijst erop dat de toepassing van de gecoördineerde
dienstplichtwetten soms tot ongelukkige situaties leidtwaar-
voor de ingeschrevenen niet verantwoordelijk zijn.

Het amendement wordt verworpen met13 tegen 8 stem-
men.

§ 1, 9º (nieuw)
Een senator dient het volgende amendement in :
« Artikel 12, § 1, aan te vullen met een 9º, luidende :
« 9º De Belgische burger van het vrouwelijk geslacht. »

Verantwoording
« Het woord « burger »> dat in § 1 van artikel 2 van de

gecoördineerde dienstplichtwetten voorkomt, heeft ontegen-
sprekelijk betrekking op burgers van zowel het manı lijk
als het vrouwelijk geslacht, zoals blijkt uit artikel 2bis van
dezelfde wetten en uithet13ºvan het nieuw artikel 1 van
ditontwerp.

De meisjes dienen derhalveopdezelfdewijzealsde jon-
gens in aanmerking te komen om deel uit te maken van het
contingent. Dit amendement heeft totdoel een wettelijke
vorm tegeven aan de thansonwettigepraktijk om burgers
van het vrouwelijk geslacht automatisch van militairedienst-
plicht vrij te laten alsof dit vanzelfsprekend was.»

Verscheidene leden zijn van oordeel dat artikel2van de
gecoördineerde dienstplichtwetten duidelijk zou moeten zeg-
gen dat het enkel om burgers van het mannelijk geslacht
gaat.

De Minister belooft de kwestie te zullen onderzoeken en
eventueel in openbare vergadering een amendement in te
dienen.

Het amendement wordt verworpen met 9 tegen 4 stemmen,
bij 3 onthoudingen.

**
Wat de vrijlating van dient in vredestijd voor zeelieden en

vissers betreft, legt de Minister de volgende verklaring af :

Dans le texte proposé par le Gouvernement, les normes
sont plus rigoureuses pour quelqu'un qui a sa propre exploi-
tation.»

Le Ministre souligne que, lors de la rédaction du texte de
l'article 12, § 1er, 7º, l'on s'est efforcé avant tout de prévenir
d'éventuels abus. En outre, l'amendemententraîneraitune
augmentation non négligeable du nombre des dispenses.

Le Ministre ajoute que les dispositions actuelles ne font
pas de distinction. Le Gouvernement a estimé qu'il fallait
être plus sévère envers celuiqui travaille danssa propre
entreprise afin d'éviter l'abus que pourraitconstituer lacréa-
tion «« factice » d'une entreprise pour éviter le service mili-
taire.

Un membre signale que l'application des lois coordonnées
donne parfois lieu à des situations malheureuses dont ne
sont pas responsables les inscrits.

L'amendement est rejetépar13 voixcontre8.

§ 1er, 9º (nouveau)

Un sénateur dépose l'amendement suivant :
« Ajouter à l'article 12, § 1er, proposé par cet article,

un 9º, libellé comme suit:
« 9º Le citoyen belge de sexe féminin. »

Justification

« Le mot « citoyen » repris dans le texte du § 1er de
l'article 2 des lois coordonnées sur la milice, vise incontesta-
blement aussi bien les citoyens de sexe masculin que ceux
de sexe féminin, à preuve l'article 2bis des mêmes lois et
le13ºdu nouvelarticle 1erduprojet.

Les filles doivent donc, au même titre que les garçons,
être appelées à former le contingent. Le présent amende-
ment a pour but de légaliser la pratique illégale actuelle qui
consiste à dispenser d'office du service militaire les citoyens
du sexe féminin comme si celaallaitde soi».

Plusieurs membres estiment que l'article 2 des lois coor-
données sur la milice devrait préciser qu'il s'agit unique-
ment des citoyens de sexe masculin.

Le Ministre examinera la question et déposera éventuel-
lement un amendement en séance publique.

L'amendement est rejeté par 9 voix contre 4 et 3 absten-
tions.

En ce qui concerne la dispense du service en temps de
paix pour les marins et les pêcheurs, le Ministre fait la
déclaration suivante:
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« Een groot aantal commissieleden wenst dat voor de

zeelieden en vissers opnieuw de vrijlating wordt ingevoerd.

Hun argumenten hebben mij overtuigd en ik ben het dan
ook eens met een aanpassing van artikel 12. in de gewenste
zin.

« Het is overigens juist dat het om een zeer bijzonder
beroep gaat en dat het jaarlijks aantal toe te kennen vrij-
latingen niet hoog ligt. »

De hierna volgende tekst, die gebaseerd is op vijf iden-
tieke amendementen, wordt bij eenparigheid van de 19 aan-
wezige leden aangenomen :

« § 1 aan te vullen als volgt:
« 9º De ingeschrevene die wegens zijn leeftijd geen recht

meer heeft op de eerste zeven uitstellen en die, bij het
indienen van zijn aanvraag, sedert ten minste twee jaar vol-
doet aan devoorwaarden gesteld inartikel10, §2, 2º.»

De amendementen met betrekking tot het mijnpersoneel
en tot de ingeschrevenen die hun werkelijke en gebruikelijke
woonplaats buiten Europa of buiten België hebben, zijn
wegens de verwerping van amendementen met dezelfde
strekking op artikel 8 van het ontwerp (uitstel) overbodig
geworden.

Verscheidene leden betreuren nochtans dat de regeling
ten gunste van de mijnwerkers nietbehouden werd.

De Minister legt in dit verband de volgende verklaring
af :

« Het zou onredelijk zijn voordelen inzake militie te
blijven toekennen wegens het uitoefenen van activiteiten
waarvan met quasi zekerheid kan worden aangenomen dat
ze in de nabije toekomst zullen moeten verdwijnen. De
gestadige achteruitgang in de mijnsector en de gedwongen
sluiting van de mijnen heeft de Regering doen beslissen
niet langer te voorzien in uitstel en vrijlating van dienst ten
voordele van het mijnpersoneel.

Er zullen evenwel overgangsmaatregelen worden ingevoerd,
waardoor jongeren die met de lichting 1987 ten minste een
uitstel als ondergronds mijnwerker of als rijksmijningenieur
verkregen, de nodige uitstellen kunnnen verwerven om uit-
eindelijk vrijgelaten te worden. »

De Minister is niettemin van oordeel dat redelijkerwijze
moet worden voorzien in een overgangsregeling voor al wie
momenteel onder de toepassing valt van een regeling van
uitstel die tot vrijlating leidt.

Hij stelt voor dat de Commissie akkoord zou gaan met een
amendement op artikel 34 waarin alle bijzondere gevallen
worden behandeld.
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« Un grand nombre de commissaires souhaitent qu'on
rétablisse la dispense pour les marins et les pêcheurs.

Je me suis laissé persuader par les arguments qu'ils ont
invoqués et j'accepte que l'article 12 soit revu dans le sens
désiré.

Ilest vrai d'ailleurs qu'il s'agit d'une profession toutà
fait particulière et que le nombre de dispenses accordées
chaque année n'est guère élevé. »

A l'unanimité des 19 membres présents, la Commission
adopte le texte suivant (basé sur cinq amendements iden-
tiques):

« Compléter le§ 1er par la disposition suivante:
« 9º L'inscrit qui, en raison de son âge, n'a plus droit

aux sept premiers sursis et qui, au moment de l'introduction
de sa demande, remplit depuis deux ans au moins les condi-
tions déterminées à l'article 10, § 2, 2º. »

**

Les amendements concernant le personnel de la mine ainsi
que ceux concernant les inscrits qui ont leur résidence ef-
fective et habituelle hors d'Europe ou hors de la Belgique
sont devenus sans objet suit au rejet des amendements simi-
laires à l'article 8 du projet (sursis).

Plusieurs membres regrettent néanmoins que les dispo-
sitions en faveur des mineurs ne soient pas maintenues.

Le Ministre faità ce sujet ladéclaration suivante:
« Il serait déraisonnable de continuer à accorder des

avantages en matière de milice pour l'exercice d'activités
dont on peut admettre quasiment avec certitude qu'elles
devront disparaître a court terme. Etant donne la situation
de plus en plus mauvaise dans le secteur des charbonnages
et la fermeture forcée des mines, le Gouvernement a été
amené à ne plus prévoir de sursis ni de dispenses de service
militaire en faveur du personnel des mines.

Des mesures transitoires seront toutefois prises de ma-
nière que les jeunes qui ont obtenu au moins un sursis pour
la levée 1987, et ce en tant que personnel du fond de la
mine ou en tant qu'ingénieur du corps des mines, puissent
encore obtenir les sursis nécessaires pour être finalement
dispensés. »

Le Ministre estime néanmoins qu'il est équitable de pré-
voirun régime transitoirepour tousceux qui sont actuelle-
ment déjà entrés dans un système de sursis menantà ladis-
pense.

Il suggère que la Commission marque son accord avec un
amendement à l'article 34 qui reprend tous les cas de l'es-
pèce.
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$ 2
Op § 2 worden twee amendement ingediend die luiden als

volgt :
Eerste amendement
« Het eerste lid van § 2 van artikel 12 te vervangen als

volgt:
§ 2. De ingeschrevene die, na het verstrijken van de termijn

gesteld voor het indienen van de aanvragen, de voorwaar-
den vervult gesteld bij § 1, of bij artikel 13, kan nog de vrij-
lating verkrijgen indien hijzijn aanvraag indient voor de
datum waarop hij zich bij zijn eenheid dient te voegen. »

Verantwoording

« Van de twee geformuleerde termijnregelingen, die van de
bestaande wetgeving en die welke in het voorliggende ont-
werp is voorgesteld, is de eerstgenoemde de enige waarin re-
kening wordt gehouden met het feit dat de gezinssituatie van
de opgeroepene, totop het ogenblik van zijn inlijving, toe-
vallige en ongelukkige wijzigingen kan ondergaan waardoor
de betrokkene niet alleen zou voldoen aan de voorwaarden
om te worden vrijgelaten maar ook, mocht dat niet het geval
zijn, zijn dienstplicht in sociaal moeilijke omstandigheden
zou moeten vervullen. Het is bovendien rechtvaardiger alle
ingeschrevenen, bedoeld in § 1 van artikel 12, de gelegen-
heid te bieden een laattijdige aanvraag in te dienen. »

Tweede amendement
« In § 2 de woorden « 1 januari van zijn lichtingsjaar »

te vervangen door de woorden « de dag waarop hijzichbij
zijn eenheid moet vervoegen. »

Verantwoording
« Het huidige artikel 10, § 2 van het ontwerp zou een

grote discriminatie mogelijk maken, daar waar men ze vol-
gens de memorie van toelichting juist wil weg werken. Deze
maatregel in artikel 10 zou in een gezin met drie zonen als
gevolg kunnen hebben dat ze alle drie hun dienstplicht moe-
ten vervullen in volgend geval : een zoon volbracht reeds
zijn dienstplicht, de andere twee behoren tot de lichting
1988. Beiden hebben geen recht meer op uitstel voor studies.
De oudste doet pas afstand van uitstel begin juli 1987,
wordt opgeroepen naar het C.R.S. in september 1987, doch
kan zijn werkelijke dienst slechts beginnen in 1988, al is hij
van de lichting 1987; gevolg : de derde zoon kan geen laat-
tijdige aanvraag voor vrijlating wegens twee broederdiensten
meer indienen, omdat op 1 januari zijn lichtingsjaarvoorbij
is, en hij pas achteraf onder de voorwaarden valt.

Dit geldt eveneens in een gezin waar na 1 januari van het
lichtingsjaar een zesde kind geboren wordt.»

De Minister verklaart dat de voorgestelde wijziging van
§ 2 van artikel 12 van de dienstplichtwetten, in tegen-
stelling tot hetgeen wordt beweerd, geen grotere discriminatie
zal teweegbrengen maar veeleer tot een gelijkwaardiger
behandeling van alle dienstplichtigen van een zelfde lichting
moet leiden. Aangezien iedere dienstplichtige in werkelijke

§ 2
Deux amendements sont déposés au § 2; ils sont libellés

comme suit :
Premier amendement
« Remplacer le premier alinéa de l'article 12,§ 2,par

ladisposition suivante :
« § 2. L'inscrit qui, après l'expiration du délai prévu pour

l'introduction des demandes, vient à remplir les conditions
mentionnées au § 1er, ou à l'article 13, peut encore obtenir
la dispense s'il introduit sa demande avant la date à laquelle
il doit rejoindre son unité. »

Justification
« Des deux formules de délai proposées, celle des disposi-

tions actuelles et celle que les auteurs du projet entendent voir
adopter, la formule ancienne est la seule à tenir compte du
fait que, jusqu'au moment de son incorporation, l'appelé
peut connaitre un changement, souvent accidentel et malheu-
reux de sa situation de famille qui non seulement le mettrait
dans les conditions d'être dispensé, mais aussi, si ce n'était le

cas, l'obligerait à effectuer son service militaire dans des con-
ditions socialement difficiles. Ilest plus juste, de plus, d'élar-
gir cette possibilité de demande tardive à tous les inscrits visés
au § 1er de l'article12.»

Deuxième amendement
« Au § 2, remplacer les mots « 1er janvier de l'année

de la levée dont il fait partie »> par les mots « jour où ildoit
rejoindre son unité. »

Justification
« L'article10,§2,du projet permettrait une grande discri-

mination, alors qu'aux termes de l'exposé des motifs, on
désire justement la supprimer. Cette disposition de l'article 10
pourrait avoir pour conséquence, dans une famille comptant
trois fils, que ceux-ci doivent accomplir tous les trois leur
service militaire dans le cas suivant: un fils a déjà rempli
ses obligations de milice, et les deux autres appartiennent à la
levée de 1988. Plus aucun des deux n'a droit à un sursis
pour poursuivre des études. L'aîné ne renonce à son sursis
qu'au début de juillet 1987, est appelé au C.R.S. en septem-
bre 1987, mais ne peut commencer son service actif qu'en
1988, bien qu'il soit de la levée de 1987.Ilen résulte que
le troisième fils ne peut plus introduire de demande tardive
de dispense pour deux services de frère, étant donné que le
1er janvier de l'année de la levée dont il fait partie est passé
et que ce n'est qu'ultérieurement qu'il vient à remplir les
conditions.

Ilen va demême dans une famille où un sixième enfant
naît après le 1er janvier de l'année de la levée. »

Le Ministre déclare que, contrairement à ce que l'on pré-
tend, la modification proposée du § 2 de l'article 12, des
lois coordonnées sur la milice n'entraînera pas une plus gran-
de discrimination, mais doit permettre davantage de traiter
sur un pied d'égalité tous les miliciens d'une même levée.
Comme tout milicien peut être appelé à effectuer son service
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dienst kan worden geroepen vanaf 1 januari van zijn lich-
tingsjaar en aanvragen om vrijlating niet meer kunnen wor-
den ingediend na de indiensttreding, is het duidelijk dat de
dienstplichtige die zijn actieve dienst op 1 januari heeft moe-

ten aanvatten, ernstig benadeeld wordt ten opzichte van die-
gene wiens oproeping onder de wapens op een later tijdstip
is bepaald. Daarom lijkt het aangewezen 1 januari van het
lichtingsjaar als uiterste datum in aanmerking te nemen
voor het indienen van aanvragen om vrijlating.

Een lid merkt op dat elk jaar tot in de maand maart inge-
schrevenen van de vorige lichting onder de wapens worden
geroepen.

Het tweede amendement wordt ingetrokken. Een van de
indieners behoudt zich het recht voor een voorstel van wet
in te dienen ingeval de praktijk uitwijst dat alles niet verloopt
zoals de Minister heeft meegedeeld.

Een lid neemt het amendement van de vorige spreker over.
Een lid vraagt of in een gezin met twee jongens, beiden hun
militaire dienst zullen moeten doen.

De Minister antwoordt dat theoretisch elk van hen zijn
militaire dienst zal moeten vervullen, behalve ingeval van
vrijlating, zoals bepaald in de gecoördineerde dienstplicht-
wetten.

De amendementen worden verworpen met 10 tegen
7 stemmen, bij1 onthouding.

**

Artikel 10, aldus geamendeerd, wordt aangenomen met
10 tegen 7 stemmen, bij 1 onthouding.

Artikel 11

Dit artikel wordt aangenomen bij eenparigheid van de
18 aanwezige leden.

Artikel 12

Op artikel 12 worden vier amendementen ingediend; zij
luiden als volgt :

Eerste amendement :
« In artikel 13, e), zoals voorgesteld door dit artikel,
« a) de woorden « ten minste vier kinderen » te vervan-

gen door de woorden « ten minste drie kinderen »;
« b) aan het slot toe te voegen de volgende bepalingen :
« Voor elke lichting vanaf de lichting 1989 wordt voor-

meld bedrag aangepast op basis van het algemeen indexcijfer
der consumptieprijzen van de maand oktober van het voor-
laatste jaar dat aan het jaar van de lichting voorafgaat, waar-
bij het algemeen indexcijfer van de maand oktober 1986 als
richtcijfer wordt aangenomen. Het aldus aangepast bedrag
wordt op de naasthogere duizend frank afgerond. »
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actif à partir du 1er janvier de l'année de sa levée et que
l'introduction d'une demande de dispense n'est plus possible
après l'entrée en service, il est évident que le milicien qui a dû
entamerson service actif le 1er janvier est sérieusement dé-
savantagé par rapport à celui dont l'appel sous les armes a
été fixé à une date ultérieure. C'est pourquoi il semble indi-
qué de considérer le 1er janvier de l'année de la levée comme
la date ultime pour ce qui est de l'introduction des deman-
des de dispense.

Un membre fait remarquer que chaque année, jusqu'au
mois de mars, des inscrits de la levée précédente, sont appe-
lés sous les drapeaux.

Le deuxième amendement est retiré; un des auteurs se
réserve le droit de déposer une proposition de loi si dans la
pratique les choses ne se passent pas comme le Ministre les a
précisées.

Un membre reprend l'amendement du preopinant. Un
membre demande si dans le cas d'une famille qui compte
deux garçons, ceux-ci seront soumis au service militaire.

Le Ministre répond qu'en principe chacun doit effectuer
son service sauf dans les cas de dispenses prévues aux lois
coordonnées sur la milice.

Les amendements sont rejetés par 10 voix contre 7 et
abstention.1 abstention.

L'article 10 amende est adopté par 10 voix contre 7 et
1 abstention.

Article 11

Cet article est adopté à l'unanimité des 18 membres
présents.

Article 12

Quatre amendements ont été déposés à l'article 12; ils
sont libellés comme suit :

Premier amendement :
« A l'article 13, e), proposé par cet article,

« a) remplacer les mots « au moins quatre enfants »> par
les mots « au moins trois enfants »;

« b) compléter ce littera par les dispositions suivantes :
«Pourchaque levéeàpartirde celle de1989, le montant

susvisé sera adapté sur la base de l'indice général des prix
à la consommation du mois d'octobre de l'avant-dernière
année précédant l'année de la levée, l'indice de référence
étant l'indice général du mois d'octobre 1986. Le montant
ainsi adapté est arrondi au millier de francs supérieur. »
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Verantwoording

« Drie kinderen in een gezin is het algemeen aanvaard
aantal kinderen om als groot gezin te worden erkend en om
op de voorzieningen voor grote gezinnen aanspraak te ma-
ken. Hierbij kan worden verwezen naar de reductie op het
spoor en de voorzieningen verstrekt door het Vlaams en
Waals Woningfonds van de grote gezinnen. Dit amendement
werd dan ook geinspireerd door de Bond van Grote en
Jonge Gezinnen. »

Tweede amendement

« In letter e van artikel 13, zoals voorgesteld door dit
artikel, de woorden « die tot een gezin behoort dat ten
minste vier kinderen telt >> te vervangen door de woorden
« die tot een gezin behoort dat het grootste aantal kinderen
telt. »

Verantwoording

« Door de beperking tot ten minste vier kinderen in leven,
zoals het ontwerp voorstelt, kunnen in vergelijking met het
bepaalde in het bestaande artikel 12, § 1, 5ºbis, jaarlijks
meer dan 2 000 jongeren niet meer vrijgelaten worden omdat
zij behoren tot gezinnen met ofwel 2, ofwel3 kinderen in
leven.

Dit is een willekeurige beperking die daarenboven niet
voldoende verantwoord werd door de indieners van dit ont-
werp. Deze handelwijze is overigens in strijd met het beginsel
dat nog steeds ten grondslag ligt aan de dienstplichtwetten :
per gezin één zoon in dienst. Totdat het tegendeel bewezen
wordt, zijn wij en de publieke opinie het in ruime mate eens
over dit beginsel. Vandaar dat het niet mag verdwijnen door
een willekeurige en niet verantwoorde beslissing. »

Derde amendement

« In artikel 13, zoals voorgesteld door ditartikel:
« a) in e) het woord « vier » te vervangen door het woord

«drie;»
« b) aan hetzelfde e) de volgende bepaling toe te voegen:
« Voor elke lichting vanaf de lichting 1989 wordt het voor-

noemde bedrag aangepast op basis van het algemeen index-
cijfer der consumptieprijzen van de maand oktober van het
voorlaatste jaar dat aan het jaar van de lichting voorafgaat,
waarbij het algemeen indexcijfer van de maand oktober 1986
als richtcijfer wordt genomen. Het aldus aangepast bedrag
wordt op de naasthogere duizend frank afgerond. »

Verantwoording

« a) Drie kinderen ishet algemeen aanvaard aantal om
een groot gezin te bepalen. Dat criterium wordt aanvaard
o.m. voor de vermindering die de N.M.B.S. verleent aan de
gebruikers van het spoor en voor de voorzieningen verstrekt
door het Vlaams en het Waals Woningsfonds van de grote
gezinnen.

Justification

« Le nombre d'enfants généralement admis pour qu'une
famille puisse être considérée comme famille nombreuse et
prétendre aux avantages réservés à cette catégorie est de
trois. L'on peut se référer en l'occurrence à la réduction des
chemins de fer et aux avantages accordés par les Fondsdu
logement de la Ligue des familles nombreuses, flamand et
wallon. Le présent amendement a donc été inspiré par la
« Bond van Grote un Jonge Gezinnen.»

Deuxième amendement

« A l'article 13, littera e, proposé par cet article, remplacer
les mots « qui appartiennent à une famille qui compte au
moins quatre enfants »> par les mots « qui appartient à une
famille qui compte le plus grand nombre d'enfants. »

Justification

«La limitationàun minimum de4enfants envie proposée
dans le présent projet a pour effet, par rapport aux disposi-
tions actuelles de l'article 12, § 1er, 5ºbis, de retirer annuel-
lement du bénéfice de la dispense plus de 2 000 jeunes gens
qui appartiennent à des familles qui conmptent soit 2, soit
3 enfants en vie

Cette restriction est arbitraire et n'a de plus pas été suffi-
samment motivée par les auteurs du projet actuel de réforme.
Cette manière de procéder est contraire au principe qui
reste encore celui qui préside à l'esprit des lois sur la milice :
le service d'un fils par famille. Ce principe, jusqu'à preuve
du contraire, fait toujours parmi nous etparmi l'opinion,
l'objet d'un large consensus qu'il n'est pas admissible de voir
supprimersur décision arbitraire et non motivée. »

Troisième amendement

« A l'article13,proposéàcetarticle:
« a) au littera e), remplacer le mot « quatre »> par le mot

« trois;»
« b) compléter le même littera e) par la disposition sui-

vante:
« Pour chaque levée à partir de celle de 1989, le montant

susvisé sera adapté sur la base de l'indice général des prix
à la consommation du mois d'octobre de l'avant-dernière
année précédant l'année de la levée, l'indice de référence étant
l'indice general du mois d'octobre 1986. Le montant ainsi
adapté est arrondi au millier de francs supérieur. »

Justification

«a)Lenombre d'enfantsquiest généralement admis pour
définir une famille nombreuse est de trois. Ce critère est
accepté notamment pour la réduction accordée par la
S.N.C.B. aux usagers des chemins de fer et pour les avantages
octroyés par les Fonds du logement de la Ligue des familles
nombreuses, flamand et wallon.
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b) De indexering van het inkomen wordt wel voorzien

voor het vaststellen van het kostwinnerschap (artikel 10, § 1,
1, c). Het is maar billijk dat hetzelfde principe wordt aan-

gehouden in artikel 13, e. »

Vierde amendement
« In artikel 13, e, zoals voorgesteld door dit artikel, de

woorden « dat ten minste vier kinderen in leven telt » te
vervangen door de woorden «dat twee kinderen in leven
telt. »

Verantwoording

« In de bestaande wetgeving volstaat een gezin met twee
kinderen in leven. Aangezien de oudste van zes reedsvrij-
lating bekomt, is de invoering van « vier » kinderen duidelijk
een benadeling van de kleine gezinnen waarde financiële
nood even grootkan zijn.»

Subsidiair:
«In artikel13,e,zoalsvoorgesteld doorditartikel,de

woorden « tenminstevierkinderen» te vervangen door de
woorden « ten minstedrie kinderen. »

Verantwoording

«Drie kinderen in een gezin vormt het algemeen aan-
vaard aantal kinderen om als een groot gezin erkend te
worden en om op de voordelen voor grote gezinnen aan-
spraak te kunnen maken. Hierbij kan verwezen worden naar
de reductie op de spoorwegen en de tegemoetkomingen
verstrekt door het Vlaams en het Waals Woningfond- van de
grote gezinnen. »

De indieners van de amendementen menen dat in het ont-
werp niet voldoende rekening wordt gehouden met de nood-
zaak om een gezinsbeleid te voeren.

De Minister antwoordt hierop :
«Verscheidene commissieleden stellen voor dat het aan-

tal kinderen, bepaald in het e) van dit artikel wordt ver-
laagd.

De indieners van het vierde amendement wensen datdit
aantal wordt verminderd tot drie, zelfs tot twee,zoalsde
indieners van het eerste en het derde amendement. De indie-
ners van het tweede amendement doelen op het grootste
aantal kinderen, zoals momenteel geldt.

De indieners van het tweede amendement verantwoorden
hun zienswijze door het beginsel aan te halen dat de grond-
slag vormt van de dienstplichtwetten : per gezin een zoon in
dienst.

Al is het juist dat dit beginsel gold in 1974, tochmoet men
nu vaststellen dat sindsdien rekening dient te worden ge-
houden met de gevolgen van de daling van het geboortencijfer
enerzijds en met het feit dat het budgettair onmogelijk is
een beroepsleger op te richten anderzijds. »
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b)L'indexation des ressources est bel et bien prévue pour
déterminer la qualité d'indispensable soutien de famille (arti-
cle 10, § 1º", 1, c). Il est dès lors équitable que le même prin-
cipe soit retenu à l'article 13, litterae).»

Quatrième amendement

« A l'article 13, e, proposé par cet article, remplacer les
mots « qui compte au moins quatre enfants en vie »> par les
mots « qui compte deux enfants en vie.»

Justification

« Dans la législation actuelle,il suffit qu'un ménage
compte deux enfants en vie. Comme l'aîné de six obtient
déjà une dispense, prendre comme critère le chiffre de
« quatre » enfants défavorise nettement les petits ménages,
dont les besoins financiers peuvent être aussi importants.»

Subsidiairement:
« A l'article 13, e, proposé par cet article, remplacer les

mots «au moins quatre enfants >> par lesmots «au moins
trois enfants. »

Justification

« Le nombre d'enfants généralement admis pour qu'une
famille puisse être considérée comme famille nombreuse et
prétendre aux avantages réservés à cette catégorie est de
trois. On peut se référer en l'occurrence à la réduction des
chemins de fer et aux avantages accordés par les Fonds du
logement flamand et wallon de la Ligue des familles nom-
breuses.

Les auteurs des amendements estiment que le projetne
tient pas suffisamment compte de la nécessité de mener
une politique familiale.

Le Ministre répond ce qui suit :
« Plusieurs commissaires suggèrent que l'on diminue le

nombre d'enfants prévu au e) de cet article.

Les auteurs du quatrième amendement souhaitentqu'on
ramène ce nombre à deux, voire à trois, comme les auteurs
du premier et du troisième amendement. Les auteurs du
deuxième amendement visent, comme actuellement, le plus
grand nombre d'enfants.

Les auteurs du deuxième amendement justifient leur posi-
tion en invoquant le principe qui préside à l'esprit des lois
sur la milice : celui du service d'un fils par famille.

S'il est vrai que cette idée avait cours en 1974, force est
cependant de constater que, depuis, ila fallu tenir compte
des effets de la dénatalité, d'une part, et de l'impossibilité
budgétaire de créer une armée de métier, d'autre part. »
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Wat betreft de verantwoordingen van de drie andere
amendementen kan ik het volgende antwoorden :

Er bestaat geen enkel verband tussen het aantal kinderen
dat nodig is om een groot gezin te bepalen en het aantal
dat is vereist om de vrijlating op grond van een broeder-
dienst te verlenen. Bij het opmaken van het ontwerp van wet
tot wijziging van de dienstplichtwetten is men uitgegaan
van de vaststelling dat de demografische evolutie dermate is
dat het contingent gedurende de eerstkomende jaren slechts
kan worden verzekerd indien het aantal vrijlatingen aanzien-
lijk wordt beperkt. Vermits men tijdens de jaren van « hoog-
conjunctuur » het aantal kinderen voor de toepassing van
artikel 12, § 1, 5ºbis, geleidelijk aan heeft verminderd, is
het logisch dat dit aantal thans opnieuw wordt opgetrokken.
Uit nauwkeurige berekeningen is gebleken dat het mede
noodzakelijk is de vrijlating op grond van een broederdienst
enkel toe te staan voor dienstplichtigen uit gezinnen met ten
minste vier kinderen in leven, om een voldoende contingent
in de nabije toekomst te bereiken.

De indieners van het eerste en van het derde amendement
willen ook de indexering van het bedrag van 360 000 frank
en verwijzen daarbij naar de indexering die werd doorge-
voerd inzake het uitstel en de vrijlating als onmisbare kost-
winner.

De vergelijking met de bepalingen van artikel 10, § 1, 1º,
van de dienstplichtwetten is ter zake niet dienend. Aan de
kostwinner wordt uitstel of vrijlating verleend omdat zijn
financiële inbreng onmisbaar is voor de instandhouding van
het gezin. Deze sociale en financiële motieven liggen niet
ten grondslag aan de bepalingen die de vrijlating wegens een
broederdienst regelen. Het jaarlijks indexeren van het wette-
lijk maximum bedrag zou het aantal vrijlatingen trouwens
aanzienlijk doen toenemen, hetgeen in strijd is met d geest
van het voorgelegde ontwerp.

Terloops dient aangestipt te worden dat artikel 13 van
het ontwerp uitdrukkelijk in de mogelijkheid voorziet om
voormeld bedrag aan te passen. Indien dit noodzakelijk zou
blijken, volstaat daartoe een in Ministerraad overlegd konink-
lijk besluit. »

De indieners van het derde amendement trekken hun
amendement in. Eén van de indieners zegt evenwel dat
indien men vaststelt dat er teveel dienstplichtigen zijn, een
voorstel- van wet ingediend zal worden om de tweede opge-
roepene van een gezin met twee kinderen te kunnen vrij-
stellen.

Het vierde amendement wordt verworpen met 11 tegen
7 stemmen, bij 2 onthoudingen.

Het subsidiair amendement bij het vierde amendement en
het eerste amendement worden verworpen met 12 tegen 7
stemmen, bij 1 onthouding.

Het tweede amendement wordt verworpen met 11 tegen
7 stemmen, bij 2 onthoudingen.

Artikel 12 wordt aangenomen met 11 tegen 7 stemmen,
bij 2 onthoudingen.

Corcernant les justifications des trois autres amendements,
je voudrais dire ceci :

Il n'y a aucun rapport entre le nombre d'enfants néces-
saire pour avoir une famille nombreuse et le nombre d'en-
fants requis pour accorder la dispense sur la base d'un ser-
vice de frère. Pour la rédaction du projet de loi modifiant
les lois sur la milice, on est parti de la constatation que
l'évolution démographique est telle que le contingent ne
pourra être assuré dans les prochaines années que si le
nombre des dispenses est sensiblement réduit. Etant donné
que, pendant les années « de haute conjoncture », on a di-
minue progressivement le nombre d'enfants pour l'applica-
tion de l'article 12, § 1er, 5ºbis, il est logique que ce nombre
soit aujourd'hui relevé. Des calculs précis ont montré qu'il
était nécessaire de n'accorder la dispense sur la base d'un
service de frère qu'aux miliciens de familles comptant au
moins quatre enfants en vie, afin d'atteindre un contingent
suffisant dans un proche avenir.

Les auteurs du premier et du troisième amendement veu-
lent également indexer le montant de 360 000 francs et
renvoient à ce propos à l'indexation qui a été réalisée en
ce qui concerne le sursis et la dispense pour indispensable
soutien de famille.

La comparaison avec les dispositions de l'article 10, § 1er,
1º, des lois sur la milice n'est pas pertinente. Le soutien de
famille bénéficie d'un sursis ou d'une dispense parce que
son apport financier est indispensable à l'entretien de la
famille. Ces considérations sociales et financières ne sont
pas à la base des dispositions qui règlent la dispense pour
service de frère. L'indexation annuelle du maximum légal
augmenterait considérablement le nombredes dispenses,ce
qui est contraire à l'esprit du projet à l'examen.

Notons au passage que l'article 13 du projet prévoit ex-
pressément la possibilité d'adapter le montant susvisé. Si
cela s'avérait nécessaire, il suffirait d'un arrêté royaldélibéré
en Conseil des ministres. »

Les auteurs du troisième amendement retirent leur amen-
dement. Toutefois, un des auteurs déclare que si l'on devait
constater qu'il y a trop de miliciens une proposition de loi
sera déposée pour permettre l'exemption au deuxième appelé
d'une famille de deux enfants.

Le quatrième amendement est rejeté par 11 voix contre 7
et 2 abstentions.

L'amendement subsidiaire au quatrième amendement et
le premier amendement sont rejetéspar 12 voix contre7 et
1 abstention.

Le deuxième amendement est rejetépar11voixcontre7
et 2 abstentions.

L'article 12 est adopté par 11 voix contre 7 et
2 abstentions.

***
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Artikel 13

Het artikel wordt aangenomen bij eenparigheid van de
20 aanwezige leden.

Artikel 14

Een senator dient een eerste amendement in dat luidt
als volgt:

« In artikel 16, zoals voorgesteld door dit artikel, de
volgende wijzigingen aan te brengen :

«A. In § 1,2º:
1. de woorden « op voorstel van de minister van Binnen-

landse Zaken en van de minister van Landsverdediging »
te vervangen door de woorden « bij een in Ministerraad
overlegd besluitop voorstelvan de Raad van Advies voor
de Ontwikkelingssamenwerking »;

2.de woorden « de aard van de prestaties »> te doen
vervallen;

3. de woorden « door de ministers van Binnenlandse
Zaken, van Buitenlandse Zaken en van Landsverdediging »
te vervangen door de woorden « door de minister van
Binnenlandse Zaken en de minister van Buitenlandse Betrek-
kingen in overleg met de Raad van Advies voor de Ontwvik-
kelingssamenwerking».

B. In §2 de woorden « gedurende ten minste twee jaar »
te vervangen door de woorden « voor een duur die gelijk is
aan de duur bepaald bij artikel 66 voor dienstplichtigen die
hun militaire dienst vervullen bij een eenheid gestationeerd
in het buitenland. »

Verantwoording

« A. Aangezien het hier gaat om prestaties voor de ont-
wikkelingssamenwerking, lijkt het aangewezen dat de Raad
van Advies voor de Ontwikkelingssamenwerking moet deel.
nemen aan het bepalen van de voorwaarden inzake erkenning
en uitvoering

B. Werken voor de ontwikkeling van achtergestelde lan-
den is dienstig voor de wereldvrede en draagt per slot van
rekening bij tot de veiligheid in onze landen, evenzeer als

- zo niet meer dan - onze strijdkrachten
Daarenboven liggen de levensomstandigheden indie lan-

den ver beneden die van de dienstplichtigen bij ons.
Er is dus geen enkele reden om de cooperant nog meer ie

straffen door hem een veel langere dienst op te leggen.»

Een lid is het eens met de indiener van het amendement.
Personen die in een ontwikkelingsland werkzaam zijn mogen
niet worden bestraft. Hij wijst erop dat geneesheren die hun
militaire dienst vervullen, dat in interessantere omstandig-
heden doen.

Een tweede amendement wordt ingediend, luidende :
« In artikel 16, § 2, zoals voorgesteld door dit artikel, de

woorden « op een daadwerkelijke wijze gedurende ten min-
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Article 13

L'article est adopté à l'unanimité de 20 membres présents.

Article 14

Un sénateur dépose un premier amendement, libellé comme
suit :

«Apporter les modifications suivantes à l'article 16 pro-
posé par cet article:

« A. Au § 1er, 2º :
1. remplacer les mots « sur proposition des ministres de

l'Intérieur et de la Defense nationale >> par les mots « dans
un arrêté délibéré en Conseil des ministres sur proposition du
Conseil consultatif de la Coopération au Développement »;

2. supprimer les mots « la nature des prestations »;

3. remplacer les mots « par les ministres de l'Intérieur,
des Affaires étrangères et de la Défense nationale »> par les
mots « par les ministres de l'Intérieur et des Affaires étran-
gères, après consultation du Conseil consultatif de la Coopé-
ration au Développement ».

B. Au § 2, remplacer les mots « deux ans au moins » par
les mots « une durée égale à celle fixée par l'article 66
pour les miliciens servant dans une unité stationnée à
l'étranger.»

Justification

« A. Puisqu'il s'agit de prestations au service de la coopé-
ration au développement, il s'indique que le Conseil consul-
tatif de la Coopération au Développement participe obliga-
toirement à l'élaboration des modalités relatives à leur agré-
mentetà leur exécution.

B. Travailler pour le développement des pays pauvres,
sert lacause de la paix dans le monde et concourt, en défi-
nitive,a assurer la sécurité dans nos pays, tout autant, si
pas plus, que nos forces militaires.

En outre, lesconditionsmatériellesdeviedanscespays
sont loin de celles offertes aux miliciens dans nos pays.

Iln'y a donc aucune raison de pénaliser davantage le
coopéranten lui imposant un service d'une durée largement
supérieure. »

Un membre est d'accord avec l'auteur de cet amendement.
Il ne faut pas pénaliser ceux qui effectuent une mission dans
les pays en voie de développement. Il signale que les médecins
qui font leur service militaire se trouvent dans une situation
plus intéressante.

Un deuxième amendement est libellé comme suit :
« A l'article 16, § 2, proposé par cet article, remplacer les

mots « d'une manière effective pendant deux ans au moins »
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ste twee jaar » te vervangen door de woorden « op een
daadwerkelijke wijze gedurende ten minste tweeëntwintig
maanden. »

Verantwoording

« Indien men bepaaltdatmen de prestaties daadwerke-
lijk gedurende ten minste twee jaarmoet verrichten, betekent
ditdat elke verlofperiode moet uitgesloten worden.

Opdat aan deze voorwaarden van de duur zou worden
voldaan, zal diegene die op basis van artikel 16 wenst vrij-
gesteld te worden in werkelijkheid een contract van drie jaar
afsluiten indien hij van een verlof van een maand per jaar
wil genieten; het is immers moeilijk aan te nemen dat iemand
een contract voor zesentwintig maanden zou verkrijgen.

Het is bijgevolg eerder aangewezen, zoals het gebruikelijk
geworden is in deze aangelegenheid, te eisen dat daadwerke-
lijke prestaties gedurende ten minste tweeëntwintig maanden
moeten worden volbracht, wat overeenkomt met een con-
tract van twee jaar, hierin inbegrepen de verlofperiodes. »

De Minister antwoordt alsvolgt:
« Ik wens eerst een rechtzetting en enige verduidelijking te

geven bij de commentaar op § 1, tweede lid, van artikel 16
betreffende de termijn waarin de prestaties, die recht geven
op vrijstelling van militaire dienst, een aanvang moeten ne-
men, meer in het bijzonder de dies a quo.

Volgens de tekst van het ontwerp moeten de prestaties
een aanvang nemen binnen een termijn van ten hoogste zes
maanden, te rekenen van het vrijstellingsbesluit, genomen
door de Minister van Binnenlandse Zaken. De dies a quo
is dus de dag waarop het besluit in werking treedt, name-
lijk de dag die in het besluit is vastgesteld of, bij ontstentenis
daarvan, de dag waarop van het besluit aan de belang .b-
bende kennis is gegeven.

Men dient te bedenken dat de Minister van Binnenlandse
Zaken slechts vrijstelling kan verlenen wanneer hij in het
bezit is van een in behoorlijke vorm opgestelde overeen-
komst wanneer het voorwerp van die overeenkomst een
vrijstelling rechtvaardigt.

Het gebeurt echter dat degene die de vrijstelling van arti-
kel 16 aanvraagt, zijn overeenkomst niet voor de dag van
zijn vertrek kan overzenden omdat nog een aantal formali-
teiten, opgelegd door de lokale overheden van het land van
bestemming, moeten worden vervuld.Hetgevolgdaarvan is
dat, vooraleer het dossier volledig is, wat soms maanden kan
duren, de betrokkene reeds aan het werk kan zijn. Wegens
die bijkomende formaliteiten mag de aanvrager nochtans
niet worden bestraft. Het is vanzelfsprekend dat de periode
waarin hij gewerkt heeft zal meetellen en dathetbesluit
uitwerking zal hebben vanaf de begindatum van hetcontract.
Ik wijs er echter op dat nooit rekening zal worden gehouden
met prestaties die aan de datum van de aanvraag vooraf-
gaan. »

De commissieleden stemmen hiermee in.
De Minister vervolgt:
« De indiener van het eerste amendement wenst de tussen-

komst van de Raad van Advies voor de Ontwikkelings-

par les mots «d'une manière effective pendant vingt-deux
mois au moins. »

Justification
« Si l'on prévoit que les prestations doivent être exécutées

effectivementpendantdeux ansau moins,celasignifie que
toute période de congé doit être exclue.

Pour que cette condition du durée soit réalisée, celui qui
désirera être exemptésur la base de l'article 16 devra, en
réalité, conclure un contrat de trois ans, s'il veut bénéficier
d'un congéd'un mois par an; car on imagine difficilement
que quelqu'un puisse obtenir un contrat de vingt-six mois.

Ilest, par conséquent, préférable de prévoir, conformé-
ment à la pratique quis'est développée en la matire,des
prestations effectives pendant vingt-deux mois, ce qui cor-
respond à un contrat de deux ans, en cecompris lespériodes
de congé. »

Le Ministre répond ce qui snit :
«Je voudraisd'abord rectifier et préciser le commentaire

de cet article, en ce qui concerne le § 1er, deuxième alinéa, de
l'article 16, qui vise le délai dans lequel doivent commencer
les prestations qui permettent l'exemption du service mili-
taire, plus spécialement quant au dies a quo.

Selon le texte du projet, les prestations doivent prendre
cours dans un délai maximum de six mois à dater de l'ar-
rêté d'exemption pris par le Ministre de l'Intérieur. Le
diesa quo est donc le jour de l'entrée en vigueur de l'arrêté
c'est-à-dire la date fixée dan: l'arrêté ou, à défaut, la date
de la notification de l'arrêté à l'intéressé.

Il faut savoir que l'exemption n'est accordée que lorsque
le Ministre de l'Intérieur est en possession d'un contrat en
bonne et due forme, dont l'objet justifie cet octroi.

Or, il est des cas où celui qui demande à bénéficier de
l'article 16 ne peut transmettre son contrat avant son départ,
parce que ce contrat doit être soumis à certaines formalités
exigées par les autorités locales du pays où il part. Il s'ensuit
que lorsque le dossier de l'intéressé est en l'état, ce qui
prend parfois des mois, ce dernier aura déjà commencé à
travailler. Ilne faut pas que ces formalités supplémentaires
pénalisent le demandeur. Il va de soi que la période durant
laquelle il aura travaillé sera prise en considération et l'ar-
rête entrera en vigueur à la date du début du contrat. Je
tiens à signaler cependant que les prestations antérieures à
la date d'introduction d'une demande ne sont jamais prises
en considération. »

Les commissaires se rallient à cette opinion.
Le Ministre poursuit:
« L'auteur du premier amendement souhaite l'intervention

du Conseil consultatif de la coopération au développement
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samenwerking en de schrapping van de voorwaarde betref-
fende de aard van de prestaties (die bij ministerieel besluit
moeten worden vastgesteld).

Ik kan hetdaarmeenieteenszijn:
- het advies van de Raad van Advies is overbodig aan-

gezien de Minister van Buitenlandse Betrekkingen optreedt;

- het moet werkelijk om ontwikkelingssamenwerking
gaan; derhalve moet de aard van de prestaties worden om-
schreven.

Het amendement strekt eveneens om de periode van twee
jaar te verminderen tot de duur van de militaire dienst.

Ik heb er reeds op gewezen dat « dienst » in het buitenland
niets gemeen heeft met « militaire dienst ».

Het is een dienst die op de bewuste keuze van decooperant
berust, bovendien vaak beter betaald wordt en beroeps-
ervaring bijbrengt.

Er kan dan ook geen sprake van zijn de duur van de dienst
in het buitenland te verminderen.

Ik ben het echter wel eens met het laatste amendement.
Dat beoogt enkel de tekst van het huidige artikel 16 met de
feitelijke toestand in overeenstemming te brengen. Het
spreekt vanzelf dat men degenen die naar het buitenland
vertrekken, niet kan verplichten hun prestaties onafgebroken
gedurende twee jaar, zonder één dag vakantie, te leveren. »

Het eerste amendement wordt verworpen met 11 tegen
3 stemmen, bij 3 onthoudingen, wat betreft § 1, en met 11
tegen 2 stemmen, bij 4 onthoudingen, wat betreft § 2.

Het tweede amendement wordt aangenomen met 15 stem-
men,bij3 onthoudingen.

Het aldus geamendeerde artikel 14 wordt aangenomen
met 15 stemmen, bij 4 onthoudingen.

Artikel 15

Dit artikel wordt aangenomen bij eenparigheid van de
19 aanwezige leden.

Artikel 16

Dit artikel wordt aangenomen bij eenparigheid van de
19 aanwezige leden.

Artikel 17

Dit artikel wordt aangenomen bij eenparigheid van de
19 aanwezige leden.

Artikel18

Een lid stelt voor om artikel 18 te doen vervallen.
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et désire supprimer la condition relative à la nature des
prestations (à déterminer par arrêté ministériel).

Je ne puis être d'accord avec ces propositions:- l'avis du Conseil consultatif est superflu puisque le
Ministre des Affaires étrangères intervient;

- il faut qu'il s'agisse véritablement d'aide au dévelop-
pement, d'où la nécessité de préciser la nature des presta-
tions.

Cet amendement tend également à diminuer la période de
deux ans et la ramener à la durée du service militaire.

Comme je l'ai déjà signalé, le « service » à l'étranger n'est
en rien un service militaire.

C'est un service qui résulte d'un choix conscient que fait
le coopérant, qui, de plus, est souvent confortablement
rémunéré et qui permet enfin d'acquérir une expérience
professionnelle.

Il ne peut donc être question de diminuer la durée du
service à l'étranger.

Cependant, je marque mon accord sur le deuxième
amendement. En effet, il s'agit simplement d'adapter le
texte de l'actuel article 16 aux réalités. Et ilva de soi qu'on
ne peut imposer à ceux qui partent à l'étranger de prester
deux années sans prendre un jour de congé.»

Le premier amendement est rejeté par 11 voix contre 3
et 3 abstentions pour le § 1er etpar 11 voix contre 2 et
4 abstentions pour le § 2.

Le deuxième amendement est adopté par 15 voix et
3 abstentions.

L'article 14 ainsi amende est adopté par 15 voix et
4 abstentions.

Article 15

Cet article est adopté à l'unanimité des 19 membres
présents.

Article 16

Cet article est adopté à l'unanimité des 19 membres
présents.

Article 17

L'article est adopté à l'unanimité des 19 membres présents.

Article 18

Un membre propose de supprimer l'article 18.
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Dit amendement wordt verantwoord als volgt :
«Gelet op het uitstel en op de vrijlating, bepaald bij de

artikelen 10, § 2, 2º, en 12, § 1, 90, is het noodzakelijk de
artikelen 21 en 33 van de gecoördineerde dienstplichtwetten,
die door de artikelen 18 en 23 van hetontwerp worden
gewijzigd, in hun oorspronkelijke redactie te behouden. »

De Minister gaat ermee akkoord : dit amendement ligt in
de lijn van het opnieuw invoeren van de vrijlating voorde
zeemacht.

Artikel 18 wordt verworpen bij eenparigheid van de
19 aanwezige leden.

Artikelen 19, 20 en 21

Deze artikelen worden aangenomen bij eenparigheid van
de 19 aanwezige leden.

Artikel 22

Artikel 22 wordt aangenomen bij eenparigheid van de
18 aanwezige leden.

Artikel 22bis (nieuw)

Een senator dient het volgende amendement in :
« Een artikel 22bis (nieuw) in te voegen, luidende:
« In het 4º van artikel 32 van dezelfde wetten wordt het

woord « vijftien » vervangen door het woord « dertig ».

Verantwoording
« In dit ontwerp worden op verschillende plaatsen de ter-

mijnen verlengd:
- artikel 24 van het ontwerp tot wijziging van artikel 34,

§ 1, van de dienstplichtwetten waarbij de termijn voor het
instellen van hoger beroep door de gouverneur van 15 dagen
tot 30 dagen wordtverlengd;

- artikel 26 van het ontwerp tot wijziging van artikel 48
van de dienstplichtwetten waarbij de termijn voor kennis-
geving aan de gouverneur van de beslissingen van de her-
keuringsraad van 8 dagen tot 30 dagen wordt verlengd.

Beide ontwerpen tot termijnverlenging werden blijkbaar
ingediend ingevolge praktische moeilijkheden bijde admi-
nistratie voor het naleven van de korte termijn van respec-
tievelijk 15 dagen en 8 dagen.

Waarschijnlijk werden echter bij vergetelheid de termijnen
ten behoeve van de dienstsplichtige niet verlengd :

- artikel 32, 4º: termijnvan 15 dagen voor het instellen
van hoger beroep;

- artikel51,§ 2 : termijnvan 15 dagen voordevoor-
ziening in cassatie.

Cet amendement est justifiécommesuit:---

«Compte tenu du sursis prévu à l'article 10, § 2, 2º, et
de la dispense prévue à l'article 12, § 1er, 9º, ils'indique de
maintenir les articles 21 et 33 des lois coordonnées sur la
milice,que modifient lesarticles 18 et23 du projet,dans
leur rédaction antérieure.»

Le Ministre marque son accord:cet amendement se situe
dans la ligne logique du rétablissement de la dispense pour
la marine.

L'article 18 est rejeté à l'unanimité des 19 membres pré-
sents.

Articles 19, 20 et 21

Ces articles sont adoptés à l'unanmité des 19 membres
présents.

Article 22

L'article 22 est adopté à l'unanimité des 18 membres pré-
sents.

Article 22bis (nouveau)

Un sénateur introduit l'amendement suivant :
« Insérer un article 22bis (nouveau), libellé comme suit:
«Au 4ºde l'article 32 des mêmes lois, le mot « quinze >>

est remplacé par le mot « trente »>

Justification

«Dans leprojetà l'examen, lesdélaissontprolongésà
plusieurs enaroits:

- l'article 24 du projet, modifiant l'article 34,§ 1er, des
loissur lamilice,qui prolonge de quinze à trente jours le
délai pour l'acte d'appel du gouverneur;

- l'article 26 du projet, modifiant l'article 48 des lois
sur la milice, qui prolonge de huit à trente jours le délai de
notification au gouverneur des décisions du conseil de révi-
sion

La prolongation de ces deux délais a manifestement été
proposée à la suite des difficultés pratiques que rencontre
l'administration pour respecter les brefs délais respective-
ment de quinze et huit jours.

Cependant, c'est probablement par oubli que les délais en
faveur du milicien n'ont pas été prolongés:
- article 32, 4º : délai de quinze jours pour l'acte d'ap-

pel;

- article 51,§2 :délai de quinze jours pour le pourvoi en
cassation.



(39 )
Te noteren valt dat de minister van Binnenlandse Zaken

hier over een termijn van drie maanden beschikt.

Aangezien principieel de aangetekende brief voor het in-
stellen van hoger beroep en voor het indienen van een voor-
ziening in cassatie door de dienstplichtige zelf moet worden
ondertekend, beschikt deze over zeer weinig tijd om desge-
vallend een raadsman te consulteren, het dossier te bespreken,
dit ter griffie in te zien en, zo nodig, hoger beroep aan te
tekenen of in cassatie te voorzien. Dit is zeer zeker het geval
bij de voorziening in cassatie die ter zake deskundig en in een
zeer strikte vakterminologie moet worden opgesteld.

Het is dan ook zeer wenselijk de termijnen van 15 dagen
in de artikelen 32, 4º, en 51, § 2, te verlengen tot dertig da-
gen.»

Een tweede, identiek amendement wordt verantwoord als
volgt:

« Aangezien de termijnen, bepaald bijde artikelen 34,
eerste lid, en 48, eerste lid, van de dienstplichtwetten wor-
den verlengd, ishet logisch in een soortgelijke verlenging
te voorzien van de termijnen, binnen welke de dienstplichtige
beroep bij de hoge militieraad of voorziening in cassatiekan
instellen.»

De Minister is van oordeel dathetnormaal is,zodramen
een aantal termijnen heeft verlengd ten bate van deoverheid,
om dezelfde verlengingen toe te kennen aan de dienstplich-
tigen.

Hij keurt dit amendement dus goed, evenals het amende-
ment tot invoeging van een artikel 26bis.

De amendementen worden aangenomen bij eenparigheid
van de 19 aanwezige leden.

Artikel23

In een amendement wordt voorgesteld artikel 23 te doen
vervallen (zie eveneens artikel 18).

Dit amendement wordt aangenomen bij eenparigheid van
de 19 aanwezige leden.

Artikelen 24, 25 en 26

Deze artikelen worden aangenomen bij eenparigheid van
de 19 aanwezige leden.

Artikel 26bis (nieuw)

Er worden twee gelijke amendementen ingediend,
luidende :

« Een artikel 26bis (nieuw) in te voegen, luidende :
« Artikel 26bis.- In artikel 51, § 2, van dezelfde wetten,

wordt het woord « vijftien >> vervangen door het woord
« dertig.»

De verantwoordingen voordeze amendementen staan on-
der artikel 22bis (nieuw).
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On notera que le Ministre de l'Intérieur dispose à cet
égard d'un délai de trois mois.

Etant donné qu'en principe, la lettre recommandée pour
l'acte d'appel et le pourvoi en cassation doit être signée
par le milicien lui-même, celui-ci dispose de très peu de
temps pour éventuellement consulterun avocat,discuter le
dossier, en prendre connaissance au greffe et, s'il y a lieu,
interjeter appel ou se pourvoir en cassation.Ilen est assu-
rément ainsi dans le cas d'un pourvoi en cassation, lequeldoit
être rédigé d'une manière experte et selon une terminologie
très stricte.

Dès lors,ilestvivement souhaitable de porter à trente
jours les délais de quinze jours visesaux articles32, 4ºet
51, § 2. »

Un deuxième amendement, identique, est justifié comme
suit :

«Puisqu· les délais prévus aux articles 34, alinéa 1er, et 48,
alinéa 1er, des lois sur la milice sont prolongés, ilest logique
de prévoir une prolongation parallèle des délais dans les-
quels le milicien peut interjeter appel devant le conseil supé-
rieur de milice ou se pourvoiren cassation.»

Le Ministre estime que, dès l'instant où l'on a prolongé
certains délais en faveur des autorités, ilest normal de
prévoir des prolongations identiques en faveur des miliciens.

Il approuve donc cet amendement ainsi que celui qui vise à
insérer un article 26bis.

Les amendements sont adoptés à l'unanimité des 19 mem-
bres presents.

Article 23

Un amendement propose de supprimer l'article 23 (voir
également l'article 18).

Cet amendement est adopté à l'unanimité des 19 membres
présents.

Articles 24, 25 et 26

Ces articles sont adoptés à l'unanimité des 19 membres
présents.

Article 26bis (nouveau)

Deux amendements identiques sont déposés libellés com-
me suit:

« Insérer un article 26bis (nouveau), rédigé, comme suit :
« Article 26bis.- Dans l'article 51, § 2, des mêmes lois,

le mot « quinze »> est remplacé par le mot « trente.»

Les justifications de ces amendements se retrouventsous
l'article 22bis (nouveau).
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De amendementen worden aangenomen bij eenparigheid

van de 19 aanwezige leden.

Artikel27

Er wordt een amendement ingediend dat luidt als volgt :
« Aan dit artikel een nieuw lid toe te voegen, luidende:
« In artikel 72 van dezelfde wetten wordt vóór het eerste

lid van § 1 het volgende lid ingevoegd :
« De dienstplichtigen in werkelijke dienst en de wederop-

geroepenen genieten tijdens hun dienst- en wederoproepings-
termijn de regeling van de wekelijkse prestaties die van toe-
passing is op de militairen van het actiefkadermet dezelfde
graad als waartoe zij behoren. »

Verantwoording

«Krachtensartikel 118 van de Grondwet worden de rech-
ten en de verplichtingen van de militairen door de wet gere-
geld. De dienstplichtigen en wederopgeroepenen zijn mili-
tairen. De regeling inzake prestaties die wordt toegepast op
hun dienst bij de strijdkrachten, maakt deeluit van hun
rechten en verplichtingen.

Het is dus in overeenstemming met de Grondwet en met
de prerogatieven die zij uitdrukkelijk aan de wetgeverver-
leent, dat wij deze hervorming te baat nemen om de regeling
inzake wekelijkse prestaties van de dienstplichtigen bij wet
uit te werken en datwijdie in overeenstemming brengen
met die van de andere categorieën van militairen, zoals die
ook eerlang bij wet bepaald zou moeten worden. »

De Minister deelt mee dat het departement van Defensie
onlangs aan de Raad van State een ontwerp van ! , ninklijk
besluit heeft voorgelegd betreffende de dienstprestaties van
de militairen van de actieve kaders beneden de rang van
officier.

Inzijn advies stelt de Raad van State dat het ontwerp de
wet van 19 december 1980 als grondslag heeft (geldelijk
statuut van de militairen).

Deze materie dient dus niet te worden geregeld bij wet,
zoals in de verantwoording staat, doch bij koninklijk besluit.

Wat de wenselijkheid van zo'n maatregel betreft, vestigt de
Minister de aandacht op de volgende punten:

- De tijd beschikbaar om een dienstplichtige op te leiden
is te kortom een nieuwe beperking in tekunnen voeren.

Deze beperkte beschikbaarheid zou ertoe kunnen leiden
dat nog meer dienstplichtigen voor « alledaagse» taken wor-
den bestemd, waarvoor weinig opleiding vereist is,dochdie
weinig motiverend werken.

Dat is onaanvaardbaar nu iedereen tracht de militairedienst
zo veel mogelijk te herwaarderen en nu ook het aantal vrij-
willigers aanzienlijk zal dalen, met als gevolg dat dienst-

Les amendements sont adoptés à l'unanimité des 19 mem-
bres présents.

Article 27

Un amendement est déposé libellé comme suit:
« Ajouter à cet article la disposition suivante :
« Faire précéder le premier alinéa du § 1er de l'article 72

des mêmes lois par la disposition suivante :
« Les miliciens au service actif et les militaires rappelés

sous les armes bénéficient, durant leur terme de service et
leurs rappels, du régime de prestation hebdomadaire appli-
cable aux militaires des cadres actifs du grade auquel ils
appartiennent. »

Justification

« E.ivertu de l'article118 de la Constitution, les droits et
obligations des militaires sont réglés par la loi. Les miliciens
et les rappelés sont des militaires. Le régime de prestation
qui est appliqué à leur service au sein des forces armées
relève de leurs droits et obligations.

Il est donc conforme à la Constitution, et aux prérogati-
ves qu'elle laisse expressément au législateur, que nous pro-
fitions de la présente réforme pour régler par la loi le
régime de prestation hebdomadaire des miliciens, et quenous
l'alignions sur celui des autres catégories de militaires, tel
qu'il devrait être aussi bientôt défini par la loi. »

Le Ministre déclare que le département de la Défense na-
tionale a soumis récemment au Conseil d'Etat un projet
d'arrêté royal relatif aux prestations de service des militaires

des cadres actifs au-dessous du rang d'officier.

Dans son avis, le Conseil d'Etat dit: « Le projet trouve
son fondementdans la loidu 19 décembre 1980» (statut
pécuniaire des militaires).

Cette matière ne doit donc pas être réglée par une loi
(commeilestditdans la justification) mais par un arrêté
royal.

Quantà l'opportunitéd'une telle mesure, leMinistrevou-
drait attirer l'attentionsur les points suivants :
- Le tempsdisponiblepour la formation d'un milicien

est trop court pour pouvoir introduire une nouvelle restric-
tion

Cette disponibilité limitée aurait comme conséquence
qu'encore plus de miliciens seraient orientés vers des fonc-
tions « banalisées », demandant peu de formation mais aussi
peu motivantes.

Ceci n'est pas acceptable à un moment où tout le monde
essaie de revaloriser le service militaire au maximum et à
un moment où le nombre de volontaires va diminuer sensi-
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plichtigen meer en meer gespecialiseerde taken zullen moeten
uitvoeren.

- De betaling van een toelage, zoals dat nu reeds gebeurt
voor het personeel van de actieve kaders, zou ten minste
500 miljoen frank kosten en kan dus niet in aanmerking
komen.

Als besluit meent de Minister dat de huidige toestand niet
kan worden gewijzigd zonder aan de paraatheid van de
strijdkrachten te raken.

Een van de indieners van het amendement merkt op dat
dienstplichtigen en wederopgeroepen worden gebruikt om
prestaties van lange duur uit te voeren. Een lid wenst in ieder
geval dat de prestaties van de wederopgeroepenen beperkt
worden tot 40 uren per week. Hij onderstreept dat weder-
oproeping vaak ernstige gevolgen kan hebben voor de be-
trokkenen.

Als antwoord op de vraag van een lid geeft de Minister een
overzicht van de bedragen die tijdens verplichte wederop-
roepingen worden betaald :

- de reserveofficier ontvangt een wedde die overeenstemt
met zijn graad. Indien hij ambtenaar is, ontvangt hij verder
zijn normale wedde die eventueel door Landsverdediging
wordt aangepast als deze lager is dan de wedde die overeen-
komt met zijn graad in het leger. De militaire verplichtingen
van reserveofficieren hangen af van de graad (minimum tot
35 jaar);

de reservisten onder de graad van officier krijgen de
normale soldij voor hun graad uitbetaald, vermeerderd met
een soldijbijslag die 239 frank per dag bedraagt (à 100 pct
dus te indexeren). De militaire verplichtingen duren 15 jaar
voor de reserveonderofficieren en 8 jaar voor de niet-ge-
gradueerden, behalve voor sommige specifieke functies waar-
voor deze periode wordt opgetrokken tot 11 of 15 jaar.

Het amendement wordt verworpen met 12 tegen 5 stem-
men

Artikel 27 wordt aangenomen met 14 stemmen, bij 3 ont-
houdingen.

Artikel28
Het artikel wordt aangenomen bij eenparigheid van de

17 aanwezige leden.

Artikel 29

Het volgende amendementwordt ingediend:
« Artikel 87, zoals voorgesteld door dit artikel, te vervan-

gen als volgt:
« Onverminderd de toepassing r'an artikel 13, kunnen de

dienstplichtigen in overtal, indien zij het aanvragen, aan
gewezen worden voor de dienst van de civiele bescherming
of voor andere taken van algemeen belang indien het aantal
dienstplichtigen van een zelfde klasse die geschikt verklaard
zijn voor de dienst, de behoeften overtreft. Zij genieten
dezelfde rechten en zijn onderworpen aan dezelfde ver-
plichtigen als de andere dienstplichtigen.

Onverminderd het bepaalde in hoofdstuk XIIIvan deze
wetten en op voorstel van de Minister van Landsverdediging
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blement avec comme conséquence que les miliciens vont
devoir de plus en plus remplir des tâches spécialisées

- Le paiement d'une allocation, comme cela existe pour
le personnel des cadres actifs, coûterait au moins 500 mil-
lions de francs et ne peut donc être envisagé.

En conclusion, le Ministre croit qu'il n'est pas possible
de changer la situation actuelle sans toucherà l'opération-
nalité des forces armées.

Un des auteurs de l'amendement fait remarquer qu'on
utilise les miliciens et les rappelés pour effectuerde longues
prestations. Un membre souhaite en tout cas que les presta-
tions des militaires rappelés soient limitées à quarante heures/
semaine. Il souligne que les rappels ont parfois des consé-
quences pénibles pour les rappelés.

Répondant à la question d'un membre, le Ministre donne
un aperçu des montants payés lors de rappels obligatoires :
- l'officier de réserve perçoit un traitement qui corres-

pond à son grade. S'il est fonctionnaire, ilcontinue à per-
cevoir son traitement normal, éventuellement adapté par la
Défense nationale si ce traitement est inférieur à celui qui
correspond à son grade dans l'armée. Les obligations mili-
taires des officiers de réserve dépendent du grade jusqu'à
35 ans au minimum);

- les réservistes en dessous du grade d'officier reçoivent
la solde normale pour leur grade augmentée d'un supplé-
ment de solde de 239 francs par jour (à 100 p.c ., donc à
indexer). Les obligations militaires sont de 15 ans pour
les sous-officiers de réserve et de 8 ans pour les non-
gradés, sauf pour certaines fonctions spécifiques pour les-
quelles cette période est prolongée jusqu'à 11 ou 15 ans.

L'amendement est rejeté par 12 voix contre 5.

L'article 27 est adopté par 14 voix et 3 abstentions.

Article 28

Cet article est adopté à l'unanimité des 17 membres
présents.

Article 29
Un amendement est déposé, libellé comme suit:
« Remplacer l'article 87 proposé par cet article par les

dispositionssuivantes:
« Sans préjudice de l'application de l'article 13, si lenom-

bre de miliciens d'une même classe, reconnus aptes au ser-
vice, dépasse les nécessités, les miliciens en excédent peuvent,
s'ils en font la demande, être affectés au service de la pro-
tection civile ou à d'autres tâches d'intérêt général. Ils
jouissent des mêmes droits et sont soumis aux mêmes obli-
gations que les autres miliciens.

Dans le respect des dispositions énoncées au chapitreXIII
des présentes lois, et sur la proposition du Ministre de la
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en van de Minister van Binnenlandse Zaken bepaalt de Ko-
ning,bij in Minister aad overlegd besluit, de voorwaarden
van die aanwijzingen alsmede de toepassingsregels van de
bepalingen van dit artikel. »

Verantwoording

«Devoorwaarden opgesomd in de memorie van toelich-
ting van dit ontwerp tot hervorming van de dienstplicht-
wetten, voor de toepassing van artikel 13 (nieuw), te weten
dat er dienstplichtigen in overtal moeten zijn en dat er geen
toepassing gemaakt wordt van het nieuwe artikel 87 (aan-
wijzing voor de Civiele Bescherming of voor andere taken
van algemeen belang), hebben in de praktijk tot gevolg dat
de bepaling over de vrijlating van de tweede broer voor
lange tijd onwerkzaam zal zijn, ofschoon die naar de vorm
behouden blijft.

Nu vallen elk jaar meer dan 8 000 jongelui onder de toe-
passing van deze bepaling, die tevens de belangrijkste vorm
van vrijstelling is waarin de gecoördineerde wetten voor-
zien

Vandaar dat de wetgever erop behoort toe te zien dat zij
bij voorrang toegepast wordt, welke ook de legersterkte
moge zijn, en zonder gehinderd te worden door de beslissing
om het nieuwe artikel 87 toe te passen, dat het enige artikel
moet bijven om de aanwijzing en de vrijstelling van de
dienstplichtigen in overtal te regelen.

Bovendien moet de wet zich ervan verzekeren dat de
bepalingen die zij heeft uitgevaardigd worden gewaarborgd
en nageleefd door de uitvoerende macht, die alleen de nodige
regelen kan stellen voor de uitvoering. »

De Minister kan begrip opbrengen voor de bezorgdheid
van de indiener van het amendement wat betreft de toe-
passingsvoorwaarden van artikel 13 en het verband tussen
dit artikel en artikel 87.

De Minister merkt op dat in de memorie van toelich-
ting een verkeerde interpretatie voorkomt die zonder veel
omhaal moet worden verbeterd.

Ieder jaar worden de toepassingsvoorwaarden van arti-
kel 13 immers bij koninklijk besluit bepaald op grond van
de schattingen inzake het aantal dienstplichtigen. In decem-
ber 1987 zal dus een koninklijk besluit verschijnen dat van
toepassing is op dienstplichtigen van de lichting 1989, die
hun aanvraag tot vrijlating moeten indienen in januari 1988.

De toepassing van artikel 87 (nieuw) is daarentegen ver-
bonden aan de vereiste dat de Minister van Landsverdedi-
ging moet vaststellen dat het aantal dienstplichtigen van
een zelfde klasse de behoeften overschrijdt. Indien dus in
1989 blijkt dat er meer opgeroepenen zijn dan nodig, worden
de dienstplichtigen in overtal met hun akkoord onderge-
bracht bij de Civiele Bescherming of bestemd voor andere
taken van algemeen belang ongeacht het besluit dat in
december 1987 bekendgemaakt zal zijn.

Een senator vraagt of deze bepaling gebruikt kan worden
om dienstplichtigen toe te wijzen aan de rijkswacht. De
Minister antwoordt hierop ontkennend.

Deze toewijzing moet bij wet worden geregeld.

Défense nationale et du Ministre de l'Intérieur, le Roi déter-
mine, par arrêté délibéré en Conseil des Ministres, les moda-
lités de ces affectations et de l'application des dispositions
du présent article. »

Justification

« Les conditions exprimées à l'exposé des motifsduprésent
projet de réforme des lois sur la milice quant à l'application
du nouvel article 13, à savoir le préalable d'un excédent de
contingent et l'exclusion qu'implique, pour cet article, la
décision de mettre en œuvre les dispositions de l'article 87
nouveau (affectation à la Protection civile ou à d'autres
tâches d'intérêt général), ont pour effet pratique de rendre,
pour longtemps, inoperante, malgré son maintien de pure
forme, la dispense de service du deuxième frère.

Or cette disposition concerne annuellement plus de 8 000
jeunes gens, et constitue la plus importante parmi toutes les
exemptions prévues dans les lois coordonnées.

Il convient dès lors que le législateur veille à ce qu'elle soit
prioritairement appliquée quel que soit le niveau du contin-
gent, et sans être préjudiciée par la décision de mise en œuvre
de l'article 87 nouveau, qui doit rester quant à lui le seul à
disposer de l'affectation ou de l'exemption desmiliciensen
excédent.

De plus, la loi doit s'assurer que les dispositions qu'elle a
édictées sont garaties et respectées par l'Exécutif, autorisé
seulement à mettre en œuvre les modalités d'exécution qui
leur sont nécessaires. »

Le Ministre comprend les préoccupations des auteurs
de l'amendement quant aux conditions d'application de
l'article 13 et à la relation qui existerait entre cet article
et l'article 87.

Le Ministre fait remarquer que l'exposé des motifs
contient une erreur d'interprétation, qu'il tient à rectifer sans
ambages.

En effet, c'est sur la base des prévisions en matière du
nombre de miliciens que chaque année un arrêté royal deter-
mine les conditions d'application de l'article 13. Ainsi, paraî-
tra en décembre 1987, un arrêté royal qui sera d'application
aux miliciens de la levée de 1989, ceux-ci devant introduire
leur demande de dispense en janvier 1988.

Par contre, l'application du nouvel article 87 est liée à une
constatation : celle faite par le Ministre de la Défense
nationale que le nombre de miliciens d'une même classe
dépasse les nécessités. Ainsi, si en 1989, il appert que le
nombre d'appelés en service dépasse les besoins, les miliciens
en excédent seront, avec leur accord, affectés à la Protection
civile ou à d'autres tâches d'intérêt général, et ce malgré
l'arrêté qui aura été publié en décembre 1987.

Un sénateur demande s'il sera possible d'utiliser cette dis-
position pour affecter des miliciens à la gendarmerie. Le
Ministre répond par la négative.

Cette affectation doit être réglée par une loi.
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Het amendement wordt verworpen met 11 tegen

4 stemmen.

Artikel 29 wordt aangenomen met 14 stemmen, bij 1 ont-
houding.

Artikel 30

Het artikel wordt aangenomen bij eenparigheid van de
15 aanwezige leden.

Artikel31

Het artikel wordt aangenomen bijeenparigheid van de
16 aanwezige leden.

Artikel 31bis (nieuw)

Er wordt een amendement ingediend tot invoeging van
een artikel 31bis (nieuw), luidende:

« Artikel 31 bis.- Het eerste lid van § 1 van artikel 98
van dezelfde wetten wordt vervangen door de volgende
bepaling:

«De dienstplichtigen na hun verschijning in het recrute-
rings- en selectiecentrum, de oorlogsvrijwilligers, de militai-
ren met onbepaald verlof en de onder de wapens terug-
geroepen militairen worden op hunverzoek,op verzoek van
een bijzonder gemachtigde, ofbij ontstentenis, op verzoek
van hun korpscommandant bij reform ontslagen ingevolge
een beslissing van ongeschiktheid uitgesproken door een
militaire commissie inzake geschiktheid en reform.»

Verantwoording

« Momenteel is voor de categorieën militairen bedoeld
bij artikel 98, § 1, van de dienstplichtwetten, het recht om
zelf hun aanvraag tot ontslag bij reform in te dienen inge-
volge een beslissing van ongeschriktheid uitgesproken door
een commissie inzake geschiktheid en reform, niet uitdruk-
kelijk erkend.

Dit amendement wil deze leemte aanvullen, in het belang
van de betrokkenen (+ 1 500 per jaar, dienstplichtigen
alleen al), en de dienstplichtigen in staat stellen hun aan-
vraag in te dienen na hun verschijning in het recruterings- en
selectiecentrum en niet langer nadat zij hun werkelijke dienst
zijn begonnen. »

De Minister wijst erop dat krachtens het koninklijk be-
sluit van 5 oktober 1959 de Militaire Commissie inzake
Geschiktheid en Reform (MCGR) uitspraak moet doen over
de definitieve lichamelijke ongeschiktheid van de dienst-
plichtigen. De beslissing van geschiktheid, uitgesprokendoor
het Centrum voor Recrutering en Selectie (CRS), is onher-
roepbaar. Daartoe werd besloten om te voorkomen dat al
te veel dossiers bij de reeds overbelaste MCGR worden in-
gediend. Nochtans kan de dienstplichtige die,na in het
CRS geschikt te zijn bevonden, toch van oordeel is on-
geschikt te zijn, op het ogenblik van zijn inlijving de
procedure op gang brengen die op de keerzijde van zijn op-
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L'amendement est rejeté par 11 voix contre 4.

L'article 29 est adopté par 14 voix et 1 abstention.

Article 30

Cet article est adopté à l'unanimité des 15 membres
présents.

Article 31

Cet article est adopté à l'unanimité des 16 membres
présents.

Article 31bis (nouveau)

Un amendement vise à ajouter un article 31bis (nouveau),
libellé comme suit:

« Article 31bis. - Le premier alinéa du § 1er de l'article 98
des mêmes loisest remplacé par la disposition suivante:

« Les miliciens après leur comparution au centre de recru-
tement et de sélection, les volontaires de guerre, les militaires
en congé illimité et les militaires rappelés sous les armes sont,
sur leur demande, sur la demande d'un fonde de pouvoir
spécialou par défaut,sur la demande de leur chef de corps,
licenciés par réforme ensuite d'une decision d'inaptitude
prononcée par une commission militaire d'aptitude et de
réforme.»

Justification

«Iln'estactuellementpas formellement reconnu aux caté-
gories de militaires visées à l'article 98, § 1er, des lois sur
la milice, le droit d'introduire d'eux-mêmes une demande
de licence par réforme ensuite d'une décision d'inaptitude
prononcée par une commisison militaire d'aptitude etde
réforme.

Leprésent amendement vise à combler cette lacune, dans
l'intérêtdes concernés (+ 1 500 l'an pour les seuls mili-
ciens), et à permettre aux miliciens d'introduire leur demande
éventuelle dès après leur comparution au centre de recrute-
mentetde sélection, et non plus après leur entrée au service
actif. »

Le Ministre fait remarquer que conformément aux dispo-
sitionsde l'arrêté royaldu 5 octobre 1959 la commission
militaire d'aptitude et de réforme (CMAR) est chargée de
se prononcer sur l'inaptitude physique définitive de miliciens.
La décision d'aptitude prononcée par le Centre de Recrute-
ment et de Sélection (CRS) est irrévocable. Ceci a été décidé
ainsi pour éviter que trop de dossiers soient introduits au-
près de la CMAR - déjà surchargée actuellement. Toutefois
le milicien qui estime, après avoir été reconnu apte au CRS,
être physiquement inapte au moment de son incorporation
peut appliquer la procédure expliquée au verso de son ordre
de rejoindre et qui preovit l'intervention du commandant
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roepingsbevel is vermeld en die voorziet in de tussenkomst
van de plaatscommandant of van de commandant van de
rijkswachtbrigade. Is die procedure eenmaal op gang ge-
bracht, dan kan de dienstplichtige door de MCGR onder-
zocht worden en eventueel worden afgekeurd. Een wijziging
van deze procedure kan niet alleen het werk van de MCGR,
maar ook het bemannen van de eenheden in het gedrang
brengen. Het is namelijk niet uitgesloten dat een dossier
wordt ingediend met het doel een niet-gewenste dienst te
ontlopen.

Het amendement wordt verworpen met 11 tegen
5 stemmen.

Artikel32

Dit artikel wordt aangenomen bijeenparigheid van de
16 aanwezige leden.

Artikel 33

Er wordt een amendement ingediend dat strekt om dit
artikel te doen vervallen.

De verantwoording luidt als volgt :
« De opheffing van hoofdstuk XIII van de gecoördineerde

dienstplichtwetten en het voorstel, vervat in artikel 87
(nieuw), om van nu af aan de Koning de grondregels te
laten bepalen betreffende de aanwijzing van de dienst-
plichtigen voor de civiele bescherming of voor andere taken
van algemeen belang, zijn strijdig met artikel 118 van de
Grondwet, stemmen niet overeen met het advies van de
Raad van State van 7 juli 1986 en zouden inhouden dat de
wetgever afziet van de prerogatieven die hem uitdr 2-
kelijk door de Grondwet zijn toegekend.

Naar luid van artikel 118 van de Grondwet regelt de wet
de rechten en de verplichtingen van de militairen. Om dit
artikel van de Grondwet na te leven, moet de wetgever,
aan wiedeze materie krachtens het artikel is voorbehouden,
zelf optreden, zeker om de grondregels vast te leggen.

Artikel 118 geldt voor alle dienstplichtigen, ook voor
degenen die bij de civiele bescherming worden ondergebracht
of die bestemd worden voor andere taken van algemeen
belang.

De artikelen 29 en 33 stroken niet met artikel 118 van de
Grondwet

Bovendien zouden de strafbepalingen die momenteel
vervat zijn in artikel 116 van de gecoördineerde wetten
krachtens artikel 9 van de Grondwet niet kunnen worden
opgenomen in een koninklijk besluit

Tenslotte zal de wet ook de taken van algemeen belang
moeten bepalen, evenals de dienst die bijde civiele bescher-
ming wordt verrichtdoordedienstplichtigen bedoeldbijhet
nieuwe artikel87. »

De Minister verklaart dat de verantwoording van het
amendement, dat de wederinvoering van hoofdstuk XIII
voorstelt, in feite de overwegingen van de Raad van State
herhaalt.

de place ou du commandant de la brigade de gendarmerie.
Par la procédure entamée, le milicien pourrait être examiné
par la CMAR en vue d'une réforme éventuele. Un changement
de cette procédure risquerait de troubler non seulement le
travail de la CMAR, mais aussi le ravitaillement des unités.
Il n'est en effet pas exclu qu'un dossier soit introduit afin
d'échapper à un service qui ne convient pas.

L'amendement est rejeté par 11 voix contre 5.

Article32

Cet article est adopté à l'unanimité des 16 membres
présents.

Article 33

Un amendement est depose qui vise à supprimer cet
article.

L'amendement est justifié comme suit:
« L'abrogation du chapitre XIIIdes loiscoordonnéessur

la milice et la proposition, qui figure à l'article 87 nouveau,
de faire désormais déterminer par le Roi les règles fondamen-
tales relatives à l'affectation des miliciens à la protection
civile ou à d'autres tâches d'intérêt général, sont contraires
à l'article 118 de la Constitution, non conformes à l'avis du
Conseil d'Etat du 7 juillet 1986 et constitueraient de la
part du législateur un abandon des prérogatives qui lui sont
expressément accordées par la Constitution.

Aux termes de l'article 118 de la Constitution, c'est la
loi qui doit régler les droitsetobligations des militaires.
Pour que cet article de la Constitution soit respecté, il faut
que le législateur auquel la matière est réservée par ledit
article, intervienne lui-même, du moins pour fixer les
règlesqui ont un caractère fondamental.

L'article 118 s'applique à tous les miliciens, y compris à
ceux qui sont affectés au service de la protection civile ou à
d'autres tâches d'intérêt général.

Les articles 29 et 33 du projet ne répondent pas au pres-
critde l'article 118 de la Constitution.

Au surplus, les dispositions pénales qui figurent actuel-
lement à l'article 116 des lois coordonnées ne pourraient
pas, en vertu de l'article 9 de la Constitution, être reprises
par un arrêté royal.

Enfin, il appartiendra également à la loi de déterminer la
nature des tâches qui se rapportent à l'intérêt general, au
même titre que le service effectué à la protection civilepar
les miliciens visés à l'article 87 nouveau. »

Le Ministre déclare que la justification de l'amendement,
qui vise à rétablir le texte du chapitre XIII, reprend en
réalité les considerations émises par le Conseil d'Etat.



( 45 )
Aan de bezwaren van de Raad van State is nochtans

tegemoet gekomen : artikel 87, dat betrekking heeft op de
dienstplichtigen die voor de civiele bescherming worden
aangewezen, bepaalt thans uitdrukkelijk dat zij dezelfde
rechten en plichten hebben als de overige dienstplichtigen.

De Minister is van oordeel dat het opgeheven hoofd-
stul: XIII derhalve geen bestaansreden meer heeft

Na het antwoord van de Minister wordt het amendement
ingetrokken.

Het artikel wordt aangenomen bij eenparigheid van de
16 aanwezige leden.

Artikel 34

Op ditartikel worden de volgende twee amendementen
ingediend :

Eerste amendement

« Dit artikel te vervangen alsvolgt:
« Artikel 34. - Artikel 118 van dezelfde wetten worden

vervangen doorde volgendebepaling:
« Artikel 118, § 1.- De ingeschrevene die met de lichting

1987 ten minste één uitstel verkregen heeft op grond van
artikel 10, § 1, 3º, of § 4, 2º, van de dienstplichtwetten,
gecoördineerd op 30 april 1962, zoals het artikel geformu-
leerd was voor de inwerkingtreding van deze wet, kan op
basis hiervan zoveel uitstellen verkrijgen als nodig is om
in aanmerking te komen voor de vrijlating, bepaald in arti-
kel 12, § 1, 2º, van de genoemde wetten, zoals het artikel

geformuleerd was voor de inwerkingtreding van deze wet.

§ 2. De ingeschrevene die met de lichting 1987 ten minste
één uitstel verkregen heeft op grond van artikel 10, $ 4, 5º,
van de dienstplichtwetten, gecoordineerd op 30 april 1962,
in de redactie die eraan gegeven was bij de wet van 1 de-
cember 1976, kan op basis hiervan zoveel uitstellen ver-
krijgen als nodig is om in aanmerking te komen voor de
vrijlating, bepaald in artikel 12, § 1, 1º, van de genoemde
wetten, in de redactie die eraan gegeven was bij de wet van
1 december 1976.

§ 3. De vrijlating die verleend is op grond van artikel 12,
§ 1, 8º, van de dienstplichtwetten, gecoördineerd op 30 april
1962, in de redactie die eraan gegeven was bij de wet van
1 december 1976, wordt ingetrokken indien de begunstigde
ten laatste op 31 december van het jaar waarin hij de leef-
tijd van 23 jaar bereikt, indebevolkingsregistersvaneen
Belgische gemeente is ingeschreven.

Het militierechtscollege dat de vrijlating heeft toegestaan, is
bevoegd om zich over de intrekking uit te spreken. De zaak
wordt door de Minister van Binnenlandse Zaken ofdoor
zijn gemachtigde bij het rechtscollege aanhangig gemaakt.

Het doet eerst uitspraak na de belanghebbende te hebben
verzocht zijn verweermiddelen mondeling of schriftelijk voor
te dragen.
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Ila cependant été répondu aux objections du Conseil
d'Etat : en effet, l'article 87 qui vise les miliciens affectés à
la Protection civile prévoit désormais expressément que
ceux-ci jouissent des mêmes droits et sont soumis aux
mêmes obligations que les autres miliciens.

Le Ministre estime que le chapitre XIII abrogé n'a donc
plus de raison d'être.

Après la réponse du Ministre l'amendement est retiré.

L'article est adopté à l'unanimité des 16 membres présents.

Article 34

Deux amendements sont déposés; ils sont libellés comme
suit :

Premier amendement

« Remplacercetarticlepar lesdispositionssuivantes:
« Article 34.- L'article 118 des mêmes lois est remplacé

par la disposition suivante
« Article 118, § 1er. - L'inscrit qui, avec la levée de 1987,

a obtenu au moins un sursis sur la base de l'article 10, § 1er,

3º, ou § 4, 2º, des lois sur la milice, coordonnées le 30 avril
1962, dans la rédaction qu'avait cet article avant l'entrée
en vigueur de la présente loi, peut obtenir sur cette base
autant de sursis qu'il est nécessaire pour bénéficier de la
dispense prévue à l'article 12, § 1ºr, 2º, desdites lois, dans
la rédaction qu'avait cet article avant l'entrée en vigueur de
la présente loi.

$ 2. L'inscrit qui, avec la levée de 1987, a obtenu au
moins un sursis sur la base de l'article 10, § 4, 5", des lois
sur la milice, cordonnées le 30 avril 1962, dans la rédaction
que lui avait donnée la loi du 1er décembre 1976, peut
obtenir sur cette base autant de sursis qu'il est nécessaire
pour bénéficier de la dispense prévue à l'article 12, $ 1er, 1º,
desdites lois, dans la rédaction que lui avait donnée la loi
du 1er décembre 1976.

§ 3. La dispense qui a été accordée sur la base de l'article 12,
$ 1", 80, des lois sur la milice, coordonnées le 30 avril 1962,
dans la rédaction que lui avait donnée la loi du 1er décembre
1976, est retirée si le bénéficiaire fait l'objet d'une inscription
aux registres de population d'une commune belge au plus
tard le 31 décembre de l'année pendant laquelle il atteint
l'âge de 23 ans.

La juridiction de milice qui a accordé la dispense est
compétente pour statuersurce retrait.Elleestsaisiepar le
Ministre de l'Intérieur ou par son délégué.

Elle ne se prononce qu'après avoir invité l'intéressé à
présenter sa défense verbalement ou par écrit.
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In alle gevallen wordt de beslissing geacht op tegenspraak

te zijn gewezen.

De intrekking kan niet langer dan één jaar na de inschrij-
ving in de bevolkingsregisters geschieden.

Wanneer de intrekking is uitgesproken, wordt de belang-
hebbende ingeschreven op de militielijsten van de lopende
lichting.»

Verantwoording

« Deafschaffingvan de vrijlatingen waarin voorzien isbij
het vroegere artikel 12, § 1, 1º en 2º, en van de uitstellen die
leiden tot deze vrijlatingen, brengt voor bepaalde dienst-
plichtigen zware gevolgen met zich mee.

Daarom wordt voorgesteld degenen, die met de lichting
1987 ten minste één uitstel hebben verkregen op grondvan
artikel10,§ 1,3º,§ 4,2º,of §4,5º,dezeuitstellenen
vrijlatingen verder te laten genieten.»

Tweede amendement

« Artikel 118, zoals voorgesteld door dit artikel, aan te
vullen als volgt :

« § 2. De mijningenieurs en het ondergronds mijnpersoneel
die ten minste één uitstelhebben genoten op grond van de
dienstplichtwetten gecoöordineerd op 30 april1962,gewij-
zigd bij de wetten van 4 juli 1964, 1 december 1976 en
19 juli 1983, kunnen een uitstel verkrijgen zolang zij in
aanmerking komen voor het contingent van een lichting, ge-
noemd naar een der jaren waarin zij de leeftijd van 19 tot
23 jaar bereiken, met dien verstande dat de leeftijd van
23 jaar op 30 jaar wordt gebracht voor de mijningenieurs.

§ 3. Kunnen worden vrijgelaten van dienst in vredestijd. en
worden, wat de duur van de militaire verplichtingen betreft,
behandeld zoals de dienstplichtigen van de lopende lichting,
de mijningenieurs en het ondergronds mijnpersoneel die
wegens hun leeftijd geen recht meer hebben op deeerste
vijf uitstellen en die bij het indienen van hun aanvraag
sedert ten minste twee jaar als mijningenieur of ondergronds
mijnpersoneel tewerkgesteld zijn. »

Verantwoording

« Dit amendement voorziet in een uitdovende maatregel
ten voordele van de mijningenieurs en het ondergronds mijn-
personeel.

De voorgestelde tekst heeft dezelfde draagwijdte als het
eerste amendement, met dien verstande dat bij con-
sultatie van de nieuwe wet de oude niet meer ter hand geno-
men moetworden.»

De Minister is het eens met de inhoud van het eerste amen-
dement. Over het tweede amendement zal hij nadenken en
eventueel een initiatief nemen. Hij deelt meedatdeverwijzing
in de bestaande tekst er gekomen is op aanraden van de Raad
van State.

Het lid dat het tweede amendement heeft ingediend, trekt
het weer in.

Dans tous les cas, la décision est réputée contradictoire.

Le retrait ne peut intervenir plus d'un an après l'inscrip-
tion aux registres de population.

Lorsque le retraitestprononcé, l'intéresséest inscritsur
les listes demilicede la levéeencours.»

Justification

«La suppression des dispenses prévues à l'ancien arti-
cle 12, § 1er, 1ºet 2º,etdes sursisquimènentà cesdis-
penses, peut entraîner des conséquences graves pour certains
miliciens.

C'est pourquoi il est proposé de laisser bénéficier desdits
sursis et dispenses, ceux qui ont obtenu, avec la levée de
1987, au moins un sursis sur la base de l'article 10, § 1er, 3º,
§ 4, 2º, ou § 4, 5º.»

Deuxième amendement

«Compléter l'article 118, proposé par cet article, par les
dispositions suivantes:
-« $ 2. Les ingénieurs du corps des mines et le personnel
du fond de la mine qui ont bénéficié d'un sursis au moins
en vertu des lois sur la milice coordonnées le 30 avril 1962
et modifiées par les lois du 4 juillet 1964, 1er décembre 1976
et 19 juillet 1983, peuvent obtenir un sursis aussi longtemps
qu'ils sont appelés à former le contingent d'une année por-
tant le millésime d'une des années pendant lesquelles ils
atteignent l'âge de 19 à 23 ans, la limite étant portée à
30 ans pour les ingénieurs des mines.

§ 3. Sont en droit d'être dispensés du service en temps de
paix et suivent, en ce qui concerne la durée des obligations
militaires, le sort des miliciens de la levée en cours, les ingé-
nieurs du corps des mines et le personnel du fond de la mine
qui, en raison de leur age, n'ont plus droit aux cinq premiers
sursis et qui, au moment de l'introduction de leur demande,
étaient occupés depuis deux ans ou moins en qualité d'ingé-
nieur du corps des mines et de personnel du fond de la
mine. »

Justification

«Leprésentamendement prévoit une mesure extinctive
en faveur des ingénieurs des mines et du personnel du fond
de la mine.

Le texte proposé a la même portée que le premier amen-
dement, sauf que laconsultation de la nouvelle loi n'obligera
plus à se reporter à l'ancienne. »

LeMinistre marque son accord sur le premier amendement.
Il réfléchira au second amendement et prendra éventuellement
une initiative à ce sujet. Il précise que la référence au texte
actuel a été conseillée par le conseil d'Etat.

Le membre qui a déposé le deuxième amendement retire
cet amendement.
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Het eerste amendement wordt aangenomen bij eenparigheid

van de 16 aanwezige leden.

Het artikel, aldus geamendeerd, wordt aangenomen bij
eenparigheid van de 16 aanwezige leden.

Artikelen 35 tot 39

Deze artikelen worden aangenomen bij eenparigheid van
de 16 aanwezige leden.

Artikel 39bis (nieuw)

De Regering dient het volgend amendement in:
« Een artikel 39bis in te voegen, luidende:
« Artikel 39bis.- De dienstplichtigen van de lichting1988

kunnen een aanvraag om uitstel en om vrijlating op morele
grond indienen bij het gemeentebestuur van de militiewoon-
plaats tussen 1 januari 1987 en de dertigste dag die volgt
op de datum waarop deze wet in het Belgisch Staatsblad
wordt bekendgemaakt. »

Verantwoording

« Krachtens artikel 14 van het koninklijk besluit van
30 april 1962 tot regeling van de toepassing van de ge-
coordineerde dienstplichtwetten, moeten de aanvragen om
uitstel en om vrijlating worden ingediend in de loop van de
maand januari van het jaar vóór dat waarnaar de lichting
waartoe de aanvrager behoort, genoemd is.

Bijgevolg dienen de dienstplichtigen van de lichting 1988
tussen 1 en 31 januari 1987 om een uitstel of om een vrijlating
te verzoeken. Om de dienstplichtigen evenwel in staat te
stellen de nieuwe voordelen van de wet inzake uitstel en
vrijlating te genieten, is het wenselijk dat zij voor het in-
dienen vandie aanvragen om uitstel ofom vrijlating over een
termijn beschikken van een maand vanaf de bekendmaking
van de wet. »

Er wordt een subamendement ingediend dat luidt als volgt:
« Een tweede lid in te voegen, luidende:
« De dienstplichtigen die tengevolge van de bestaande

wetgeving in de loop van de maand januari 1987 reeds een
aanvraag hebben ingediend bij het gemeentebestuur, kunnen
hunaanvraag intrekkenen een nieuwe aanvraag indienen bin-
nen de in het eerste lid bepaalde termijn.»

Verantwoording
« De dienstplichtigen die onwetend waren over de nieuwe

wet of over het verloop van de besprekingen in het Parle-
ment, moeten de mogelijkheid krijgen om hun optie te her-
zien. »

De Minister wijst erop dat de ingeschrevene die een aan-
vraag om uitstel of om vrijlating heeft ingediend op grond
van een bepaling van de gecoördineerde wetten, nog een
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Le premier amendement est adopté à l'unanimité des 16
membres présents.

L'article ainsi amende est adopté à l'unanimité des 16
membres préesnts.

Articles 35 à 39

Ces articles sont adoptés à l'unanimité des 16 membres
présents.

Article 39bis (nouveau)

Le Gouvernement dépose un amendement libellé comme
suit :

« Insérerunarticle39bisrédigé commesuit:
« Article 39bis.- Les miliciensde la levéede1988 peu-

vent introduire une demande de sursis et de dispense pour
cause morale auprès de l'administration communale du do-
micile de milice entre le 1er janvier 1987 et le trentième jour
qui suit la date de la publication de la présente loi au « Moni-
teur belge.»

Justification

«Envertude l'article14de l'arrêté royal du 30 avril 1962
réglant l'application des lois coordonnées sur la milice, les
demandes de sursis et de dispenses doivent être introduites
dans le courant du mois de janvier de l'année qui porte le
millésime antérieur à celui de la levée dont le requérant fait
partie.

Dès lors, les miliciens de la levée de 1988 doivent deman-
der un sursis ou une dispense entre le 1er et le 31 janvier 1987.

Pour permettre toutefois aux miliciens susceptibles de bénéfi-
cier d'avantages nouveaux en matière de sursis ou de dis-
pense en vertu de la presente loi, il convient de leur donner
un délai d'un mois à partir de la publication de la loi, pour
l'introduction des demandes de ces sursis ou dispenses. »

Un sous-amendement est déposé, libellé comme suit:
« Insérer un deuxième alinéa, rédigé comme suit :
«Lesmiliciensqui,en application de la législation exis-

tante, ont déjà introduit, auprès de l'administration commu-
nale, une demande dans le courant du mois de janvier 1987,
peuvent la retirer et en introduire une nouvelle dans un délai
fixéau premier alinéa. »

Justification

« Les miliciens qui ignoraient tout de la nouvelle loi ou du
déroulement des discussions au Parlement doivent pouvoir
revoir leur choix.»

Le Ministre précise que l'inscrit qui a introduit une de-
mande de sursis ou de dispense sur base d'une disposition des
lois coordonnées peut en introduire une seconde sur base
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andere aanvraag kan indienen op grond van een andere
bepaling, zonder dat hij daarom de eerste aanvraag hoeft in
te trekken.

De senator trekt zijn subamendement in.
Het amendement van de Regering wordt aangenomen bij

eenparigheid van de 17 aanwezige leden.

Artikel 39ter (nieuw)

De Regering dient het volgend amendement in :
« Een artikel 39ter in te voegen, luidende:
«Artikel 39ter.- Van dienst in vredestijd kan worden

vrijgelaten en wordt, wat de duur van de militaire verplich-
tingen betreft, behandeld zoals de dienstplichtigen van de
lopende lichting, de dienstplichtige van de lichting 1988
van wie één broeder of één zuster een werkelijke dienst heeft
volbracht of overeenkomstig artikel 12, § 1, 4º, van de dienst-
plichtwetten, gecoordineerd op 30 april 1962, geacht wordt
volbracht te hebben, op voorwaarde dat hij tot een van de
hierna volgende categorieën behoort :

a) een vader, een moeder, een broeder of een zuster heb-
ben die voor het vaderland is gestorven als militair, agent of
helper van inlichtings- en actiediensten, verzetslid,krijgs-
gevangene, politieke gevangene, gedeporteerde, werkweige-
raar, rechthebbende op het genot van een van de wettelijke
of verordenende bepalingen houdende toekenning van een
pensioen voor invaliditeit te wijten aan oorlogsfeiten of
daarmede gelijkgestelde feiten, voor zover het overlijden het
gevolg is van de schadelijke feiten die aanleiding gaven tot
toekenning van het pensioen, of ingevolge zijn vaderlands-
lievende houding;

b) een vader, een moeder, een broeder of een zuster heb-
ben die de hoedanigheid bezit van agent of helper van inlich-
tings- en actiediensten, verzetslid, krijgsgevangene, politieke
gevangene, gedeporteerde, werkweigeraar of rechthebbende
op het genot van een van de wettelijke of verordenende
bepalingen houdende toekenning van een pensioen voor inva-
liditeit te wijten aan oorlogsfeiten of daarmede gelijkgestelde
feiten;

c) een broeder of een zuster hebben die in werkelijke
dienst in toepassing van de artikelen 2bis, 66,§ 1, eerste
lid, of 87 van dezelfde wetten, gestorven is in bevolen dienst;

d) een broeder of een zuster hebben die heeft deelgenomen
aan een veldtocht van het Belgisch leger of van de weer-
macht;

e) tot een gezin behoren dat ten minste vier kinderen in
leven telt, op voorwaarde dat de samengevoegde inkomsten
van de vader en de moeder of van de personen die artikel 10,
§ 1, 1º, tweede lid, van dezelfde wetten daarmee gelijkstelt,
niet hoger liggen dan 360 000 frank, verhoogd met één vierde

d'une autre disposition sans devoir retirer sa première de-
mande.

Le sénateur retire son sous-amendement.

L'amendement du Gouvernement est adopté à l'unanimité
de 17 membres présents.

Article 39ter (nouveau)

Le Gouvernement dépose un amendement libellée comme
suit :

« Insérer un article 39ter rédigé commesuit:
« Article 39ter.- Est en droit d'être dispensédu service

en temps de paix et suit, en ce qui concerne la durée des
obligations militaires, le sort des miliciens de la levée en
cours, le milicien de la levée de 1988 dontun frère ou une
sœur a accompli un service actif ou est considéré comme
l'ayant accompli conformément à l'article 12, § 1er, 4º, des
lois sur la milice, coordonnées le 30 avril 1962, pour autant
qu'il fasse partie de l'une des catégories suivantes:

a) avoir un père, une mère, un frère ou une sœur quiest
mort pour la patrie, en qualité de militaire, d'agent ou
d'auxiliaire de renseignements etd'action,de résistant,de
prisonnier de guerre, de prisonnier politique, de déporté,
de réfractaire, de bénéficiaire d'une des dispositions légales
ou réglementaires octroyant une pension pour invalidité due
à des faits de guerre ou assimilés, pour autant que le décès
soit la conséquence des faits dommageables ayant donné lieu
à l'octroi de la pension, ou en raison de son attitude
patriotique;

b) avoir un père, une mère, un frère ou une sœur qui a la
qualité d'agent ou d'auxiliaire de renseignements et d'action,
de résistant, de prisonnier de guerre, de prisonnier politique,
de déporté, de réfractaire ou de bénéficiaire d'une des dispo-
sitions légales ou réglementaires octroyant une pension pour
invalidité due à des faits de guerre ou assimilés;

c)avoir un frère ou une sœur qui, en activité de service
en application des articles 2bis, 66, § 1er, alinéa 1er, ou 87
des mêmes lois, est décédé en service commandé;

d) avoir un frère ou une sœur qui a participé à une cam-
pagne de l'armée belge ou de la force publique;

e) appartenir à une famille qui compte au moins quatre
enfants en vie, à condition que les ressources cumulées des
pèreetmèreoudes personnes qui y sont assimilées en vertu
de l'article 10, § 1er, 1º, deuxième alinéa, des mêmes lois, ne
soient pas supérieures à 360 000 francs, augmentées d'un
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per persoon ten laste overeenkomstig de wettelijke bepa-
lingen inzake de personenbelasting, of met het bedrag van
de bijdie belasting vrijgestelde kinderbijslag voor de per-
sonen ten laste voorwie ditbedraghetvierdeoverschrijdt.»

Verantwoording

« Luidens artikel 13, ingevoegd in de dienstplichtwetten
door artikel 12 van dit ontwerp, moeten de categorieën
van dienstplichtigen die zich op een broederdienst kunnen
beroepen om vrijlating van dienst te verkrijgen, ieder jaar
bij een in Ministerraad overlegd koninklijk besluit worden
bepaald. Dit besluit dient voor 31 december van het jaar
dat voorafgaat aan het jaar waarin de aanvragen tot vrij-
lating moeten worden ingediend, in het Belgisch Staatsblad
te worden bekendgemaakt.

Aangezien het hiervoren vermeld koninklijk besluit voor
de dienstplichtigen van de lichting 1988 niet kon worden
genomen en de bekendmaking in het Belgisch Staatsblad bij-
gevolg niet is gebeurd voor 31 december 1986, moeten de
categorieën van dienstplichtigen van deze lichtingbijwijze
van uitzondering, door de wet zelf worden bepaald. »

Dit amendement wordt aangenomen bij eenparigheid van
de 18 aanwezige leden.

Artikel 40

Een senator dient een amendement in dat strekt om de
artikelen 40 tot 55 (nieuw) in te voegen. Dat amendement
luidt als volgt :

«Artikel40 tot 55 (nieuw)
« Na artikel 39 het ontwerp aan te vullen met de arti-

kelen 40 tot 55 (nieuw) luidende :
Artikel40

Artikel 1, derde lid, van de wetten houdende het statuut
van de gewetensbezwaarden, gecoördineerd op 20 februari
1980,wordt vervangen als volgt :

« De aanvraag is tevens ontvankelijk in oorlogstijd en
gedurende de daarmee gelijkgestelde perioden zoals deze
omschreven zijn in artikel 7 van de wet van 12 mei 1927 op
de militaire opeisingen.»
Artikel 41

In dezelfde gecoördineerde wetten wordt een artikel 1bis
ingevoegd, luidende :

« Artikel 1bis. - De niet-dienstplichtige, man of vrouw,
kan het statuut van gewetenbezwaarde aanvragen, zonder
aangewezen te zijn tot vervulling van zijn dienst. Zijn aan-
vraagprocedure eindigt bij de toekenning van zijn statuut
doorde Raad.»

Artikel 42

In artikel 2, eerste lid, van dezelfde gecoördineerde wet-
ten vervalt het zinsdeel « en eventueel de personen aanwij-
zen die haar oprechtheid kunnen bevestigen ».

370 (1985-1986)N.3

quart par personne à charge au sens des dispositions légales
concernant l'impôt des personnes physiques, ou du mon ant
des allocations familiales immunisé dudit impôt pour les
personnes à charge à l'égard desquelles ce montant excède
le quart.»

Justification

«Suivant l'article 13, inséré dans les lois sur la milice
par l'article 12 du présent projet, les catégories de miliciens
qui peuvent invoquer un service de frère pour être dispenses
du service, doivent être déterminées chaque année par arrêté
royal,délibéréenConseildesMinistres.Cet arrêtédoitêtre
publiéau Moniteurbelge avant le31 décembre de l'année
qui précède celle au cours de laquelle les demandes de
dispense doivent être introduites.

Puisque l'arrêté royal cité ci-dessus pour les miliciens de
la levée de 1988 n'a pu être pris et que la publication au
Moniteur belge ne s'est dès lors pas faite avant le 31 dé-
cembre 1986, les catégories de miliciens de cette levée doivent
être déterminées à titre exceptionnel par la loi elle-même. »

Cet amendement est adopté à l'unanimité des 18 membres
présents.

Article 40

Un sénateur dépose un amendement visant à insérer les
articles 40 à 55 (nouveaux). Cet amendement est libellé
comme suit :

« Articles 40à 55(nouveau)
« Insérer, après l'article 39, les articles 40 à 55 (nouveaux),

rédigés comme suit:
Article 40

Le troisième alinéa de l'article 1º" des loisportant lestatut
des objecteurs de conscience coordonnées le 20 février 1980
est remplacé par la disposition suivante :

« La demande est également recevable en tempsdeguerre
et pendant les époques assimilées telles qu'elles sont définies
à l'article 7 de la loi du 12 mai 1927 sur les réquisitions
militaires. »

Article 41

Dans les mêmes lois coordonnées est inséré un arti-
cle 1erbis, rédigé comme suit:

« Article 1erbis. - Le non-milicien, homme ou femme,
peut demander le statut d'objecteur de conscience sans avoir
été appelé à l'incorporation. Sa procédure en obtention du
statut prend fin au moment où le Conseil de l'objection de
conscience l'accorde. »

Article 42

Au premier alinéa de l'article 2 des mêmes loiscoordon-
nees, lemembredephrase«etdesigneréventuellement les
personnes qui pourraient attester sa sincérité » est supprimé.
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Artikel 43

In artikel 3 van dezelfde gecoördineerde wetten wordt
het vierde lid vervangen als volgt :

« De aanvraag wordt beschouwd als een aanvraag bedoeld
onder artikel 1bis in alle gevallen waarin voor de betrokkene
de dienstplicht ophoudt te bestaan. »

Artikel 44
In artikel 4 van dezelfde gecoördineerde wetten vervalt

het- tweede lid.

Artikel 45
In artikel 6, tweede lid, van dezelfde gecoördineerde wet-

ten vervallen de woorden « alle dienstige getuigen en ».

In hetzelfde artikel vervalt eveneens het vijfde lid.

Artikel 46

In artikel 7 van dezelfde gecoördineerde wetten wordt
na het eerste lid een nieuw lid ingevoegd, luidende :

« De Raad kan de gegrondheid van het gewetensbezwaar
enkel weigeren als aan de vormvereisten van de aanvraag
niet isvoldaan.»

Artikel 47
In dezelfde gecoördineerde wetten wordt een artikel 7bis

ingevoegd, luidende
« Artikel 7bis. - Indien de Minister van Binnenlandse

Zaken en de Raad voor gewetensbezwaarden de termijnen
bepaald in artikel 3, derde lid, artikel 5, eerste lid, en ar
kel 7, eerste lid, niet naleven, bestaat er ten aanzien van de
Minister van Binnenlandse Zaken een vermoeden van aan-
sprakelijkheid die aanleiding geeft tot schadevergoeding
krachtens artikel 1382 e.v. van het Burgerlijk Wetboek. »

Artikel 48
Artikel 15 van dezelfde gecoördineerde wetten wordtver-

vangen als volgt:
« Artikel 15.- De aanvraag waarvan sprake is in artikel 1

kan slechts herhaald worden ten minste twee jaarnade in-
trekking of weigering ervan.»

Artikel 49
1. In artikel 18, eerste lid, van dezelfde gecoördineerde

wetten worden de woorden « zal de helft meer bedragen
dan » vervangen door de woorden « zal evenveel bedragen
als ».

2. In het derde lid van hetzelfde artikel wordt de eerste
zin aangevuld als volgt:

« na verplichte raadpleging van de volgende instellingen :
de Burgedienst voor de Jeugd (N) en de Confédération du
Service Civil de la Jeunesse (F) ».

Article 43
Le quatrième alinéa de l'article 3 des mêmes lois coordon-

nées est remplacé par la disposition suivante :
« La demande est considérée comme demande visée à

l'article 1erbis dans tous les cas où les obligations militaires
de l'intéressé viennent à s'éteindre.»

Article 44
Le deuxième alinéa de l'article 4 des mêmes lois coordon-

nées est supprimé.

Article 45
Au deuxième alinéa de l'article 6 des mêmes lois coor-

données, les mots « tous les témoins utiles ainsi que »> sont
supprimés.

Le cinquième alinéa du même article est également sup-
primé.

Article 46
A l'article 7 des mêmes lois coordonnées est inséré un

deuxième alinéa (nouveau), rédigé comme suit:
« Le Conseil ne peut rejeter le bien-fondé de l'objection

que si la demande n'a pasété introduitedans les formes
requises.»

Article47
Dans les mêmes lois coordonnées est inséré un arti-

cle 7bis, rédigé commesuit
«Article7bis.- Si le Ministre de l'Intérieur et le Conseil

de l'objection de conscience ne respectent pas les délais
prévus aux articles 3, troisième alinéa, 5, premier alinéa,
et7,premier alinéa, ilpèse sur le Ministre de l'Intérieur une
présomption ue responsabilité qui donne lieu à des domma-
ges-intérêts en vertu des articles 1382 et suivants du Code
civil. »

Article48
L'article 15 des mêmes lois coordonnées est remplacépar

la disposition suivante :
« Article 15. - La demande prévue à l'article 1er ne peut

être reintroduite que deux ans au moins après son retrait
ou son rejet.»

Article 49

1.Au premier alinéa de l'article 18 des mêmes lois coor-
données, les mots « dépassera de moitié celui »> sont remplacés
par les mots « sera égal à celui ».

2. Au troisième alinéa du même article, la première
phrase est complétée commesuit:

« après consultation obligatoire des organismes suivants:la Confédération du Service Civil de la Jeunesse (F)et de
Burgerdienst voor de Jeugd (N)».
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Artikel 50

Artikel 19 van dezelfde gecoördineerde wetten wordi ge-
wijzigd als volgt :

1. In het eerste lid worden de woorden « zal de helft
meer bedragen dan » vervangen door de woorden « zal even-
veel bedragen als ».

2. In het tweede lid van hetzelfde artikel wordt de eerste
zin aangevuld alsvolgt:

« na verplichte raadpleging van de volgende instellingen :
de Burgerdienst voor de Jeugd (N) en de Confédération du
Service Civil de la Jeunesse (F). »

3. Het derde lidwordt vervangen als volgt :
« De gewetensbezwaarden hebben gedurende hun dienst-

tijd recht op vijftien werkdagen verlof. Daarnaast mogen zij
na verwittiging van de Minister van Binnenlandse Zaken en
in overleg met hun tewerkstellende organisatie, studie en trai-
ning volgen in alternatieve, niet-militaire vormen van verde-
diging. »

4. Tussen hetderde en het vierde lid wordt een nieuw lid
ingevoegd, luidende:

« Zij ontvangen als vergoeding minstens het bedrag dat
op basis van de wet van 7 augustus 1974 tot instelling van
het recht op bestaansminimum is vastgesteld. »

5. Het vierde lid wordtaangevuldalsvolgt:
« zoals korting op het openbaar vervoer.»

Artikel 51

Artikel 21 van dezelfde gecoördineerdewetten wordt e-
wijzigd als volgt:

1. In het eerste lid van § 1 worden na de woorden
« publiekrechtelijke personen » ingevoegd de woorden :

« na verplichte raadpleging van de volgende instellingen :
de Burgerdienst voor de Jeugd (N) en de Confédération du
Service Civil de la Jeunesse (F). »

2.Het derde lid van § 1 wordt aangevuld als volgt :
« na verplichte raadpleging van de volgende instellingen :

de Burgerdienst voor de Jeugd (N) en de Confédération du
Service civil de la Jeunesse (F). »

3. Aan § 2 worden de volgende wijzigingen aangebracht :
A. Na de woorden « erkend zijn » worden ingevoegd de

woorden :
« na verplichte raadpleging van de volgende instellingen:

de Burgerdienst voor de Jeugd (N)en deConfédération du
Service civil de la Jeunesse (F). »

B. Het 2º wordt opgeheven

4. Hetzelfde artikel wordt aangevuld met een § 5, lui-
dende:

« § 5. De gewetensbezwaarde en de instellingsluiten vóÓr
de indiensttreding een overeenkomst af in verband met de
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Article 50

L'article 19 des mêmes lois coordonnées estmodifiécom-
me suit :

1. Au premier alinéa de l'article 19 les mots « dépassera
de moitié celui »> sont remplacés par les mots « sera égal à
celui».

2. Au deuxième alinéa dumême article, la première phrase
estcomplétée commesuit:

« après consultation obligatoire des organismessuivants:la Confédération du Service civil de la Jeunesse (F)etde
Burgerdienst voor de Jeugd (N). »

3. Le troisième alinéa du même article est remplacé par
la disposition suivante:« Les objecteurs de conscience ont droit, pendant leur
temps de service, à quinze jours de congé correspondantà
des jours ouvrables. Ils peuvent en outre, après avoir averti
le Ministre de l'Intérieur et s'être mis d'accord avec leur
organisme employeur, suivre des cours et un entraînement
portant sur des formes non militaires de défense. »

4. Entre le troisième et le quatrième alinéa du même arti-
cle est inséré un nouveau alinéa, rédigé comme suit:

« Ils bénéficient d'une indemnité dont le montant est au
moins égal à celui que prévoit la loi du 7 août 1974 insti-
tuant le droit à un minimum de moyens d'existence.»

5. Le quatrième alinéa du même article est complété par
les mots suivants:

« tels qu'une réduction sur les prix des transports publics. »

Article 51
L'article 21 des même lois coordonnées est modifié com-

me suit:
1. Au premier alinéa du § 1er, les mots ci-après sontajou-

tés après les mots « en Conseil des Ministres » :
« après consultation obligatoire des organismes suivants:la Confédération du Service civil de la Jeunesse (F)etde

Burgerdienst voor de Jeugd (N). »
2. Le troisième alinéa du § 1er est complété par les mots

suivants
« après consultation obligatoire des organismes suivants :

la Confédération du Service civil de la Jeunesse (F) etde
Burgerdienst voor de Jeugd (N). »

3. Les modifications suivantes sont apportées au § 2 :
A. Lesmots ci-après sont ajoutés après les mots « en Con-

seil des Ministres » :
« après consultation obligatoire des organismes suivants:la Confédération du Service civil de la Jeunesse (F)et de

Burgerdienst voor de Jeugd (N). »
B. Le 2º est supprimé.

4. Le même article est complété par un § 5, rédigé comme
suit :

« § 5. L'organisme et l'objecteur de conscience concluent,
avant l'entrée en servicedecelui-ci,une convention portant
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diensttijdregeling en de taakomschrijving. De wekelijkse ar-
beidsduur mag niet hoger liggen dan de gebruikelijke arbeids-
duur in de instelling.»

Artikel 52

In artikel 28 van dezelfde gecoördineerde wetten worden
de volgende wijzigingen aangebracht :

1. Het vierde lid wordt vervangen als volgt:
« De intrekking en de afstand zijn eerst herroepbaar na

een periode van twee jaar. »

2. In het achtste lid worden de woorden « nog moet
doenbij deciviele beschermingofbijeen instelling bedoeld
in artikel 21 » vervangen door de woorden « zou moeten
vervullen als dienstplichtige. »

Artikel53
In artikel 29, § 3, van dezelfde gecoordineerde wetten,

wordt de tekst in fine gewijzigd als volgt : « een termijn
vervullen die even lang is als de termijn opgelegd aan ... ».

Artikel 54

In artikel 31 van dezelfde gecoördineerde wetten worden
de volgende wijzigingen aangebracht :

1. In het eerste lid worden na de woorden « gewetens-
bezwaarde die zich » ingevoegd de woorden « binnen de
overeenkomst gesloten op basis van artikel 21, § 5, ».

2.Het tweede lid vervalt.

Artikel 55

In artikel 32 van dezelfde gecoördineerde wetten vervallen
de woorden « of voor taken van openbaar nut, bepaald in
artikel21,aangewezen gewetensbezwaarde.»

Verantwoording

« Volgens de wet van 3 juni 1964 kunnen de dienstplichtigen
wegens « naar eigen geweten dwingende redenen » vrijge-
steld worden van elke militaire dienst. Gelet op het rechts-
principe dat de bewijslast op de eiser rust, maar de verweer-
der die een uitzondering vraagt, hiervan het bewijs moet
leveren, eist de wetgever dat de gewetensbezwaarde zijn
bezwaren uitdrukkelijk kenbaar maakt, deze door getuigen
laat staven en tenslotte verschijnt voor de Raad voor gewe-
tensbezwaarden, die zal oordelen over de oprechtheid van
die bezwaren. Dat betekent dat de gewetensbezwaarden een
omslachtige weg te volgen hebben. Daarom zou het wense-
lijkzijnde aanvraag van hetstatuut te vereenvoudigen.

Dit betekent dat de gewetensbezwaarde een loon moet krij-
gen dat hem in staat stelt zelfstandig te leven. Het wettelijk
bestaansminimum moet dus ook uitbetaald worden. Ook
de korting van 50 pct. op het openbaar vervoer, zoals toe-

sur la répartition des heures de service et la définition des
tâches. La durée hebdomadaire du travail ne peut excéder
celle en vigueur dans l'organisme. » ,
Article 52

L'article28des mêmes loiscoordonnéesestmodifiécom-
me suit :

1. Le quatrième alinéa est remplacé par la disposition sui-
vante :

« Le retrait et la renonciation ne sont définis qu'après
une période de deux ans. »

2. Au huitième alinéa les mots « qui lui reste à accomplir
à laprotection civileou dansun organisme visé à l'arti-
cle 21 » sont remplacés par les mots« qu'ildevraitaccom-
plir comme milicien. »

Article 53
A l'article 29, § 3, des mêmes lois coordonnées, les mots

« un terme excédant d'une moitié celui qui est imposé ... »
sont remplacés par les mots « un terme égal à celui qui est
imposé ... ».
Article 54

L'article 31 des mêmes lois coordonnées est modifiécomme
suit:

1.Au premier alinéa, les mots « résultantde la conven-
tion conclue sur la base de l'article 21, § 5, >> sont inseres
entre les mots « qui s'est soustrait à ses obligations»et les
mots « a refusé de participer ».

2.Le deuxième alinéa est supprimé.

Article 55
A l'art.cle 32 des mêmes lois coordonnées, les mots « ou

à des tâches d'utilité publique définies à l'article 21 » sont
supprimés.»

Justification

« La loi du 3 juin 1964 prévoit que le milicien peut être
exempté de toutservice militaire pour des « motifs impé-
rieux qui lui sont dictés par sa conscience ». Eu égard au
principe juridique selon lequel la charge de la preuve incombe
au demandeur, tandis que le défendeur qui demande une
exception doit en fournir la preuve, le législateurexigede
'objecteur de conscience qu'il fasse connaître formellement

ses objections, qu'il les fasse attester par des témoins et, en-
fin, qu'il comparaisse devant le Conseil de l'objection de
conscience, qui aura à en apprécier la sincérité. Cela signi-
fie que l'objecteur de conscience doit faire une série de dé-
marches compliquées. C'est pourquoi ilseraitsouhaitable
de simplifier la procédure d'obtention du statut d'objec-
teur

Autrement dit, l'objecteur de conscience accomplissant un
service civil doit recevoir une rémunération qui lui permette
de vivre de manière indépendante, et bénéficier aussi bien
du minimum socio-vital légal que de la réduction de50p.c.
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gestaan aan dienstplichtigen, dient aan de gewetensbezwaar-
den in burgerdienst te worden toegekend.

De diensttijd moet voor alle gewetensbezwaarden de-
zelfde zijn en even lang als de duur van de leger-
dienst. We stellen immers vast dat volgens artikel 20 van
de gecoördineerde wetten van 20 februari 1980 de eventuele
wederobroeping waaraan de dienstplichtigen onderworpen
zijn, ook van toepassing is op de gewetensbezwaarden.

De tewerkstellende organisaties moeten rechtspersoonlijk-
heid bezitten en van openbaar nut zijn. Ze moeten een regel-
matige werking van vijf jaar kunnen bewijzen.

De organisatie moet de gewetensbezwaarde tewerkstellen
gedurende het aantal uren bepaald bij de arbeidswetgeving.
Binnen de bepalingen van de arbeidswetgeving kan de dienst-
tijd verdeeld worden over de zeven dagen van de week, dag-
en nachtdienst mogelijk. De regeling wordt vastgesteld in
overleg met de gewetensbezwaarde en volgens het arbeids-
systeem van de instelling.

Bijzondere diensten en overuren kunnen gecompenseerd
worden; ze mogen nooit aanleiding geven tot een willekeurig
optreden van een ministerie of van ambtenaren.

De gewetensbezwaarde heeft ook het recht verantwoorde-
lijke taken op te nemen. De organisatie verzekert de dage-
lijkse controle op de gewetensbezwaarden en wijst hiervoor
een verantwoordelijke persoon aan. De organisatie moet niet
beschikken over permanentof vastbenoemd personeel.De
tewerkstellende organisatie is verplicht zich aan de overeen-
gekomen taakopdracht te houden, tenzij zich een geval van
overmacht voordoet. Daar de instelling van openbaar nut
is en de gewetensbezwaarde voor dienst aan de gemeenschap
geopteerd heeft, volstaat een afspraak in gezamenlijk our-
leg. Een taakafwijking moet wel uitzonderlijk endus beperkt
in tijden frequentiezijn.

Bij de indiensttreding moet er een eenvormige schriftelijke
overeenkomst ondertekend worden, waarvan één exemplaar
in het bezit blijft van de werkgevende organisatie, één berust
bij de gewetensbezwaarde, en één in hetcentrale dossier van
de gewetensbezwaarde. De gewetensbezwaarde moetzichals
volwaardig medewerker inzetten en door de organisatie ook
als dusdanig opgenomen en erkend worden.

De gewetensbezwaarden hebben het recht zich voor vre-
deswerk in te zetten. Zij mogen, na een schriftelijke verwit-
tiging van de minister van Binnenlandse Zaken en in overleg
met de hen tewerkstellende organisatie, verlof nemen om
studieen training ingeweldloze weerbaarheid of andere vor-
men van alternatieve, niet-militaire verdediging te volgen. »

**

De senator die dit amendement heeft ingediend, heeft de
tekst overgenomen van een eerder door hem ingediend wets-
voorstel tot wijziging van de wet houdende het statuut van
de gewetensbezwaarden (Gedr. St. Senaat, 23 (1985-1986)
nr. 1).
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sur les prix des transports publics quiest accordée aux
miliciens.

Le temps de service doit être le même pour tous les objec-
teurs de conscience et de durée égale à celui du service mili-
taire. En effet, en vertu de l'article 20 des lois coordonnées
le 20 février 1980, tous les objecteurs de conscience peuvent
être assujettis à des rappels comme les miliciens.

Les organismes qui emploient des objecteurs de conscience
doivent avoir la personnalité juridique et être d'intérêt pu-
blic. Ils doivent pouvoir justifier d'une période de fonction-
nement régulier de cinq ans.

L'organisme doit occuper l'objecteur de conscience pendant
le nombre d'heures prévu par la législation sur le travail.
Dans le cadre des dispositions de ladite législation, le temps
de service peut être réparti entre les sept joursde lasemaine
ainsi qu'entre le jour et la nuit. Cette répartition s'effectue
en concertation avec l'objecteur et en fonction du système de
travail de l'organisme.

Les services spéciaux et les heures supplémentaires peuvent
être compensés; ils ne peuventen aucun cas donner lieu à
une intervention arbitraire d'un ministère ou d'un fonc-
tionnaire.

L'objecteur de conscience a le droit d'assumer des tâches
de responsabilité. L'organisme qui emploie des objecteurs en
assure le contrôle quotidien par l'intermédiaire d'un respon-
sable désigné spécialement à cette fin. L'organisme ne doit
pas disposer d'un personnel permanent ou nommé à titre
définitif. Il ne peut imposer à l'objecteur d'autres tâches que
celles convenues, sauf cas de force majeure. Comme l'orga-
nisme est d'intérêt public et que l'objecteur a choisi d'être au
servicede lacollectivité, une convention passée d'un commun
accord suffit. Tout écart par rapport au travail convenu doit
cependant être exceptionnel, limite dans le temps et dans la
fréquence.

Lors de l'entrée en service de l'objecteur de conscience,
une convention écrite uniforme doitêtre signée en plusieurs
exemplaires,dont l'un est conservé par l'organisme em-
ployeuretunautrepar l'objecteur, tandis qu'un troisième est
versé au dossier central de celui-ci. L'objecteur de conscience
doitaccomplirson travailavec tout le sérieux voulu, ainsi
qu'être admis et reconnu comme collaborateur à part entière
par l'organisme employeur.

Les objecteurs de conscience ont le droit d'œuvrer en
faveur de la paix. Après avoir averti par écrit le Ministre de
l'Interieur, ils peuvent, en accord avec leur organisme em-
ployeur, prendre congé pour suivre un cours sur la résistance
non violente ou sur toutes autres formes de défense non mili-
taire, et pour suivre un entraînement à ces techniques.»

**
Le sénateur qui a déposé cet amendement a repris le texte

d'une proposition de loi qu'il a déposée et qui modifie la
loi sur l'objection de conscience (Doc. Sénat 23 (1985-1986)
nº 1)



( 54 )370 (1985-1986)N.3

De Minister stelt vast dat het amendement de invoering van
nieuwe artikelen voorstelt die de wetten betreffende de ge-
wetensbezwaarden wijzigen.

Dat stemt niet overeen met het doel van dit ontwerp.

In het opschrift wordt weliswaar naar die wetten ver-
wezen, maar dat gebeurt enkel om redenen van wetgevings-
techniek : indien een bepaling van de wetten betreffende de
gewetensbezwaarden gewijzigd wordt, moet dat in het op-
schrift van het ontwerp tot uiting komen.

In dit geval betreft die wijziging enkel de schrapping van
de verwijzing naar de ontheffing, die wordt afgeschaft.

Een lid herinnert eraan dat de Commissie de herziening
van de wet betreffende de gewetensbezwaarden vroeger
reeds aan de orde heeft gesteld en dat de voorganger van
de huidige Minister van Binnenlandse Zaken onder de ge-
wetensbezwaarden een onderzoek heeft laten verrichten.Hij
meent dat het tijd is zich over deze kwestie te buigen.

De Minister antwoordt dat de Regering een comité heeft
ingesteld dat met het onderzoek van deze kwestie belast is.

Hierop wordt afgesproken tot Pasen te wachten alvorens
deze kwestie opnieuw te bespreken.

De senator trekt zijn amendement in.

Een ander amendement wordt ingediend, luidende :
« Het eerste lid van dit artikel aan te vullen als volgt:
« ..., met uitzonderingvan artikel 14, dat in werking treedt

op 1 januari 1988. »

Verantwoording

« Er dient in een overgangsperiode teworden voorzien ten
aanzien van de dienstplichtigen die de vrijstelling van de
militaire dienst op grond van artikel 16 van de gecoördineerde
dienstplichtwetten wensen te genieten. »

Aangezien de uitvoeringsmaatregelen van artikel 16 van
de gecoördineerde dienstplichtwetten (artikel 14 van het ont-
werp) nog moeten worden genomen, stemt de Minister in
met dit amendement, dat wordt aangenomen bij eenparig-
heid van de 17 aanwezige leden.

Artikel 40, aldus geamendeerd, wordt aangenomen bij
eenparigheid van de 17 aanwezige leden.

IV. EINDSTEMMING

Een lid verklaart dat de P.S .- fractie voorstander is van de
vrede en dat die wordt gewaarborgd door internationale
economische, financiële en militaire overeenkomsten die
moeten worden nageleefd. De leden van zijn fractie zullen
niettemin tegen het ontwerp stemmen omdat zij van mening
zijn dat nog niet alle mogelijkheden ter verbetering van de
dienstplichtwetten voldoende zijn onderzocht.

Le Ministre constate que l'amendement propose de nou-
veaux articles qui modifient les lois sur l'objection de cons-
cience.

Le Ministre fait remarquer que tel n'est pas l'objet du
projet.

Si le titre fait référence à ces lois, c'est pour de simples
motifs de technique législative : l'on modifieune disposition
des lois sur l'objection de conscience et l'intitulé du projet
doit faire mention de celles-ci.

La modification concerne uniquement la suppression de
la référence à la libération désormais supprimée.

Un membre souligne que la Commission a abordé la
question d'une réforme de la loisur l'objection de cons-
cience avec le prédécesseur de l'actuel Ministre de l'Intérieur
qui avait fait effectuer une enquête auprès des objecteurs de
conscience. Il estime qu'il est temps de se pencher sur ce
problème.

Le Ministre précise que le Gouvernement a constitué un
comité pour examiner ce problème.

Il est convenu dès lors d'attendre jusqu'à Pâques avant
de reprendre l'examen de cette question.

Le sénateur retire son amendement.

Un autre amendement est déposé, libellé comme suit:
« Compléter le premier alinéa de cetarticle parcequi

suit:
« ...,à l'exception de l'article 14, qui entre en vigueur le

1er janvier 1988.»

Justification

«Ilconvientdeprévoirunepériode transitoirepour les
miliciens qui veulent bénéficier de l'exemption du service
militaire sur base de l'article 16 des lois coordonnées sur la
milice. »

Comme les mesures d'exécution de l'article 16 des lois
coordonnées sur la milice (article 14 du projet) doivent
encore être prises, le Ministre se rallie à cet amendement,
qui est adopté à l'unanimité des 17 membres présents.

L'article 40, ainsi amendé, est adopté à l'unanimité des
17 membres présents.

IV. VOTE FINAL

Un membre déclare que le groupe P.S. est favorable à la
paix et que celle-ci est sauvegardée par des accords inter-
nationaux économique, financier et militaire qu'il importe
de respecter. Les membres de son groupe voteront pourtant
contre le projet parce qu'ils estiment que toutes les pistes
possibles n'ont pas été assez explorées pour améliorer les
lois sur la milice.
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Een lid verklaart namens de S.P ., het daar volledig mee

eens te zijn en betreurt de verwerping van bepaalde amen-
dementen, met name die welke de mijnwerkers betreffen.

Een lid herhaalt wat hij verklaard heeft over de dienst-
plichtigen in overtal en verwijst naar een artikel dat in de
pers is verschenen. Het gezinsvriendelijk beleid dat door de
Regering wordt voorgestaan, komt te weinig aan bod in het
ontwerp.

Zijn fractie zal alles in het werk stellen om het ontwerp
te wijzigen in de openbare vergadering.

Namens de C.V.P .- fractie betreurt een lid eveneens de
geringe aandacht vooreen gezinsvriendelijk beleid.Zijzal
een wetsvoorstel indienen om te pogen deze ongelijkheden
bij te sturen.

Het ontwerp in zijn geheel wordt aangenomen met12 tegen
5 stemmen, bij 1 onthouding.

Het verslag is goedgekeurd bij eenparigheid van de 14 aan-
wezige leden.

De Rapporteur,
G. FLAGOTHIER.

De Voorzitter,
G. PAQUE.
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Un membre, au nom du S.P ., abonde dans le même
sens et regrette le rejet de certains amendements et notam-
ment ceux qui concernent les mineurs.

Un membre rappelle ce qu'il a déclaré au sujet d'un excé-
dent de miliciens en faisant référenceàun articleparu dans
la presse. Le projet ne met pas l'accent sur la politique fami-
liale prônee par le Gouvernement.

Son groupe s'efforcera de faire modifier le projet en séance
publique.

Un membre regrette au nom du groupe C.V.P. le peu de
considération pourune politique familiale.Ildéposera une
proposition de loi pour tenter de corriger les inégalités.

L'ensemble du projet est adopté par 12 voix contre 5 et
1 abstention.

Le présent rapport est approuvé à l'unanimité des 14 mem-
bres presents.

Le Président,
G. PAQUE.

Le Rapporteur,
G. FLAGOTHIER.
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TEKST AANGENOMEN
DOOR DE COMMISSIE

ARTIKEL 1

Artikel 1 van de dienstplichtwetten, gecoördineerd op 30
april 1962, gewijzigd bij de wet van 1 december 1976, wordt
vervangen door de volgende bepaling :

« Artikel 1. - Voor de toepassing van deze wet wordt
verstaan onder:

1º lichting: de gezamenlijke dienstplichtigen die in aan-
merking komen om deel te nemen aan de vorming van het
jaarcontingent;

2º klasse: de gezamenlijke, voor de dienst aangewezen
dienstplichtigen van een zelfde lichting;

3º leeftijdsklasse : de klasse genoemdnaarhet jaarwaar-
in de dienstplichtige de leeftijd van 19 jaar bereikt;

4º contingent : de gezamenlijke, tot dezelfde klasse beho-
rende dienstplichtigen die voor het vervullen van demilitaire
dienst ter beschikking van de militaire overheid zijn gesteld;

5º ingeschrevene : de dienstplichtige die op de militielijs-
ten is geplaatst en niet is ingeschreven in het registervan
de wederspannelingen en dienstweigeraars;

6º wederspanneling : de dienstplichtige die niet te rechter
tijd op de militielijsten is ingeschreven en daarom in het
register van de wederspannelingen en dienstweigeraars is
opgenomen;

7º dienstweigeraar : de dienstplichtige die in het register
van de wederspannelingen en dienstweigeraars is opgeno-
men omdat hij zich niet tijdig heeft aangemeld, hetzij in het
rekruterings- en selectiecentrum, hetzij voor de keuring in
het buitenland, hetzijbij de herkeuringsraad wanneerhij
daarnaar verwezen is,hetzijvoor een doordezeraadgelaste
keuring of inobservatiestelling;

8º uitstel: de overbrenging, op een van de bij de wet
bepaalde morele gronden, van de dienstplichtige naar de
volgende lichting;

9º voorlopige afkeuring : de overbrenging,op een vande
bij de wet bepaalde lichamelijke gronden, van de dienst-
plichtige naar de volgende lichting;

10º vrijstelling: het vrijstellen van enige militaire ver-
plichting in vredes- en oorlogstijd;

11º vrijlating: het vrijlaten van de werkelijke dienst in
vredestijd; zij wordt verleend op morele grond;

12º ontheffing: het ontheffen van de werkelijkedienst in
vredestijd; zij werd verleend aan de voor de dienst geschikt
bevonden dienstplichtigen die tot een vroegere lichting dan
die van 1987 behoren voor zoverhunaantalhetcontingent
overschreed;

TEXTE ADOPTE
PAR LA COMMISSION

ARTICLE 1er

L'article 1er des lois sur la milice, coordonnées le 30 avril
1962, modifié par la loi du 1er décembre 1976, est remplacé
par la disposition suivante :

« Article 1er.- Pour l'application de la présente loi, les
expressions suivantes sont définies commesuit

1º la levée est l'ensemble des miliciens appelés à partici-
per à la formation du contingent annuel;

2º la classe est l'ensemble des miliciens de la même levée
désignés pour le service;

3º la classe d'âge est celle qui porte le millésime de
l'année pendant laquelle le milicien atteint 19 ans;

4º le contingent est l'ensemble des miliciens de la même
classeremisà l'autoritémilitairepouraccomplir leservice
militaire;

5º l'inscrit est le milicien porté sur les listes de milice et
qui ne figure pas au registre des réfractaires et des insoumis;

6º le réfractaire est le milicien qui, n'ayant pas été inscrit
en temps utile sur les listes de milice, est porté au registre
des réfractaires et des insoumis;

7º l'insoumis est le milicien qui est porté au registre des
réfractairesetdes insoumis parce qu'il ne s'est pas présenté
en temps utile soit au centre de recrutement et de sélection,
soit à l'examen médical à subir à l'étranger, soit au conseil
de révision lorsqu'il y est renvoyé, soit à un examen médical
ou à une mise en observation ordonnéparceconseil;

8º le sursis est le transfert du milicien à la levée suivante
pour une des causes morales déterminées par la loi;

9º l'ajournement est le transfert du milicien à la levée
suivante pour une des causes physiques déterminées en vertu
de la loi;

10º l'exemption est l'affranchissement de toute obliga-
tion militaire en temps de paix et en temps de guerre;

11º la dispense est l'exonération du service actif en temps
de paix accordée pour cause morale;

12º la libération est l'exonération du service actif en
temps de paix accordée aux miliciens reconnus aptes au
service et appartenant à une levée antérieure à celle de 1987
dans la mesure où leur nombre excédait le contingent;
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13ºdienstneming: de handeling waarbij een Belgisch

burger van het mannelijk of het vrouwelijk geslacht zich
verbindt om als militair van de actieve kaders, diensten bij
het leger te vervullen;

14º wederdienstneming: de handeling waarbij een mili-
tair van de actieve kaders of een dienstplichtige die zijn
werkelijke diensttermijn volbrengt of volbracht heeft, zich
verbindt om een nieuwe diensttijd te vervullen. »

ART.2

In het opschrift van hoofdstuk II van dezelfde wetten
worden de woorden « en indeling bij de burgerlijke bescher-
ming »> geschrapt.

ART.3

Indezelfde wetten worden opgeheven :
- artikel 2, § 5;
- artikel 3, §5, gewijzigd bij de wet van 1 december

1976.

ART. 4

Artikel 4, § 2, van dezelfde wetten wordt vervangen door
de volgende bepaling :

« § 2. Wie Belg wordt tussen zijn 16e en 33e jaar wordt,
zo hij niet meer in aanmerking komt voor de lichting
waartoe hij door zijn leeftijd behoort, ingeschreven op de
militielijsten van de lopende lichting of, indien hij niet meer
aan de verrichtingen van deze lichting kan deelnemen, op
de militielijsten van de volgende lichting. »

ART.5

Artikel 7, § 2, van dezelfde wetten wordt vervangen door
de volgende bepaling:

« § 2. De wederspanneling, zijn vader, zijn moeder of zijn
wettelijke vertegenwoordiger kunnen daartegen in beroep
gaan bij de Minister van Binnenlandse Zaken.

De Minister van Binnenlandse Zaken of de ambtenaar
diehijmachtigt, beoordeelt de aangevoerde gronden van
verschoning

Wordt het beroep toegewezen, dan wordt de betrokkene
uit het register der wederspannelingen en dienstweigeraars
geschrapt en op de militielijsten van de lopende lichting
ingeschreven. Indien hij reeds voor het rekruterings- en
selectiecentrum is verschenen, wordt hij behandeld zoals de
dienstplichtigen met wie hij verschenen is. »

ART. 6

In de Nederlandse tekst wordt het opschrift van hoofd-
stuk IV, afdeling II, van dezelfde wetten vervangen door
het volgend opschrift :

« Afdeling II.- Vervroegde oproeping ».
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13º l'engagement est l'acte par lequel le citoyen belge de
sexe masculin ou féminin s'obligeà effectuerdes services
dans l'armée en qualité de militaire des cadres actifs;

14º le rengagement est l'acte par lequel le militaire des
cadres actifsou lemilicienquiaccomplitouaaccomplison
terme de service actif s'oblige à effectuerune nouvelle
période de service. »

ART.2

Dans l'intitulé du chapitreIIdes mêmes lois, les mots
« et de l'affectation à la protection civile » sont supprimés.

ART.3

Sont abrogés dans les mêmes lois :
l'article 2, § 5;

- l'article 3, § 5, modifié par la loi du 1er décembre
1976.

ART.4

L'article 4, § 2, des mêmes lois est remplacé par la
disposition suivante:

« § 2. Celui qui devient belge entre 16 et33 ans, s'ilne
peut plus participer aux operations de la levée à laquelle
son âge le rattache, est inscrit sur les listes de la levée en
cours ou, s'il ne peut plus participer aux opérations de cette
levée, sur les listes de la levée suivante. »

ART.5

L'article 7, § 2, des mêmes lois est remplacé par la
disposition suivante :

«§2.Le réfractaire,sonpère,samèreouson représentant
légalpeut introduire un recours auprès du Ministre de
l'Intérieur.

Le Ministre de l'Intérieur ou le fonctionnairequ'il délègue
apprécie les motifs d'excuse invoqués.

Si le recours est accueilli, l'intéressé est rayé du registre
des réfractaires et des insoumis et inscrit sur les listes de la
levée en cours. S'il a déjà comparu au centre de recrutement
et de sélection, il suit le sort des miliciens avec lesquels ila
comparu.»

ART.6

Le texte néerlandais de l'intitulé du chapitre IV, sec-
tion II, des mêmes lois est remplacé par l'intitulé suivant :

« Afdeling II.- Vervroegde oproeping ».
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ART. 7

Artikel 9, tweede lid, van dezelfde wetten wordt vervan-
gen door het volgend lid :

« De bepalingen van afdeling III, met uitzondering van
artikel 11, en van de afdelingen IV en VI van dit hoofdstuk
zijn niet van toepassing op de dienstplichtige die om ver-
vroegde oproeping verzoekt of die tot vervroegde oproeping
toegelaten wordt. »

ART. 8

Artikel 10 van dezelfde wetten, gewijzigd bij de wetten
van 4 juli 1964, 1 december 1976 en 19 juli 1983, wordt
vervangen door de volgende bepaling :

« Artikel 10.- § 1. Zolang de ingeschrevene in aanmer-
king komt voor het contingent van een lichting, genoemd
naar een der jaren waarin hij de leeftijd van 19 tot 23 jaar
bereikt, kan hij een uitstel verkrijgen waardoor hij telkens
naar de volgende lichting overgaat, indien hij aan een der
hierna gestelde vereisten voldoet :

1º De onmisbare kostwinner van vader en moederof
van één van beiden of, zo dezen overleden zijn, van zijn
grootouders of van één van beiden, dan wel van een of meer
verweesde broeders of zusters.

Met vader of moeder wordt gelijkgesteld degene diede
verweesde of verlaten dienstplichtige sedert ten minste vier
jaar te zijnen laste heeft, op het ogenblik dat deze de leeftijd
van achttien jaar bereikt.

Opdat een dienstplichtige als onmisbare kostwinner kan
worden erkend, is tegelijkertijd vereist :

a) dat het ingebrachte bedrijfsinkomen voor het gezil -
onderhoud onmisbaaris;

b) dat de vader of de moeder, de grootvader of de
grootmoeder overleden is of de leeftijd van 60 jaar heeft
bereikt;

c) dat het samengevoegd inkomen van de vader en de
moeder of van de daarmede gelijkgestelde personen, of van
de grootouders of van de verweesde broeders of zusters,
niet meer bedraagt dan 240 000 frank, verhoogd met één
vierde per persoon ten laste overeenkomstig de wettelijke
bepalingen inzake de personenbelasting of met het bedrag
van de bij die belasting vrijgestelde kinderbijslag, voor de
personen ten laste voor wie dit bedrag het vierde over-
schrijdt. Voor elke lichting vanaf de lichting 1989 wordt
voormeld bedrag aangepast op basis van het algemeen
indexcijfer der consumptieprijzen van de maand oktober
van het voorlaatste jaar dat aan het jaar van die lichting
voorafgaat, waarbij het algemeen indexcijfer van de maand
oktober 1986 als richtcijfer wordt genomen. Het aldus aan-
gepast bedrag wordt tot op de naasthogere duizend frank
afgerond.

Voor de toepassing van de voorgaande bepalingworden
de personen wier inkomen met dat van het gezinshoofd
wordt samengevoegd, steeds als ten laste van deze
beschouwd.

ART.7

L'article 9, alinéa 2, des mêmes lois est remplacé par
l'alinéa suivant :

« Les dispositions de la section III, à l'exception de l'article
11,etdes sections IV et VI du présent chapitre ne sont pas
applicables au milicien qui demande ou est admis à servir
par devancement d'appel. »

ART. 8

L'article 10 des mêmes lois, modifié par les lois des
4 juillet 1964, 1er décembre 1976 et19 juillet 1983,est
remplacé par la disposition suivante :

« Article 10. - § 1er. Aussi longtemps qu'il est appelé à
former le contingent d'une levée portant le millésime d'une
des années pendant lesquelles il atteint l'âge de 19 à 23 ans,
l'inscrit es. en droit d'obtenir un sursis, le rattachant chaque
fois à la levée suivante, s'il réunit une des conditions fixées
ci-après:

1º Celui qui est l'indispensable soutien de ses père et
mère ou de l'un d'eux, ou, si ceux-ci sont décédés, de ses
aïeuls ou de l'un d'eux, ou d'un ou plusieurs frères ou sœurs
orphelins.

Est assimilée au père ou à la mère, la personne qui a le
milicien orphelin ou abandonné à sa charge depuis quatre
ans au moins lorsque ce dernier atteint l'âge de dix-huit
ans.

Pourqu'un milicien soit reconnu indispensable soutien
de famille, il faut à la fois :

a) que l'appoint de ses ressources professionnelles soit
indispensable pour assurer l'entretien de la famille;

b) que le pere ou la mere, l'aïeul ou l'aïeule soit decede
ou ait atteint l'âge de 60 ans;

c) que les ressources cumulées du père et de la mère, ou
des personnes y assimilees ou des aïeuls ou des frères et
sœurs orphelins, n'excèdent pas la somme de 240 000 francs,
augmentée d'un quart par personne à charge, au sens des
dispositions légales concernant l'impôt des personnes physi-
ques ou du montant des allocations familiales immunisé
dudit impôt pour les personnes à charge à l'égard desquelles
ce montant excède le quart. Pour chaque levée à partir de
la levée de 1989, le montant précité est adapté sur base de
l'indice général des prix à la consommation du mois d'oc-
tobre de la penultieme annee precedant l'année decette
levée, l'indice général du mois d'octobre 1986 étant pris
comme référence. Le montant ainsi adapté est arrondi au
millier de francs supérieur.

Pour l'application de la disposition qui précède, les per-
sonnes dont les ressources sont cumulées avec celles du chef
de famille sont toujours considérées comme étant à charge
de celui-ci.



( 59 )
Het in aanmerking te nemen inkomen is dat van het

kalenderjaar voorafgaand aan het jaar voor dat waarin de
aanvraag om uitstel wordt ingediend. Het stemt overeen
met het geheel van de netto-inkomsten, met dien verstande
dat deze worden vastgesteld volgens de regels van toepassing

op de zetting van de personenbelasting, of naar analogie van
die regels, wanneer het niet belastbare inkomsten betreft.

Nochtans zijn de militieraad en de hoge militieraad
gerechtigd rekening te houden, hetzij met de inkomsten van
het kalenderjaar dat voorafgaat aan de datum waarop de
aanvraag is ingediend, hetzij met de vermoedelijke inkom-
sten van het lopende jaar wanneer bewezen is dat deze niet
meer bedragen of zullen bedragen dan het bedrag bedoeld
in c.

De Minister van Binnenlandse Zaken bepaalt de vorm
van de inkomstenaangifte, welke tot staving van de aanvra-
gen dient te worden overgelegd, zomede de maatregelen om
de waarachtigheid ervan te controleren.

Ten deze, evenals ten aanzien van het onderzoek der
andere in deze § 1, 1º, gestelde voorwaarden, is opgeheven
het ambtsgeheim dat krachtens de wetten op de inkomsten-
belastingen aan de ambtenaren van het bestuur der directe
belastingen is opgelegd.

De inkomsten van hen die hun werkelijke en gewone
verblijfplaats in het buitenland hebben, mogen geraamd
worden, rekening houdende met het verschil van koop-
kracht van de munt;

2º Hijdie onmisbaar is voor een landbouw-,nijver-
heids- of handelsbedrijf, dat hij uitoefent :

a) voor rekening van zijn ouders;
b) voor zijn eigen rekening;

3º De leerlingen die regelmatig de volledige dagcursussen
volgen in een Belgische of buitenlandse onderwijsinrichting
die niet in § 2 is bedoeld, alsook de jongeren die verbonden
zijn door een leerovereenkomst gesloten overeenkomstig
de in België of in het buitenland geldende wettelijke of
verordenende bepalingen.

§ 2. Op uitstel zoals bepaald in § 1, hebben recht met
dien verstande evenwel dat de leeftijd van 23 jaar, die het
jaartal van de laatste lichting bepaalt, op 25 jaar wordt
gebracht:

1º De ingeschrevenen die regelmatig de volledige dagcur-
sussen volgen, hetzij aan een universiteit, hetzij aan een
andere door het Rijk georganiseerde, erkende of gesubsi-
dieerde inrichting van hoger onderwijs, hetzij aan een bui-
tenlandse universiteit of gelijkwaardige inrichting van hoger
onderwijs.

2ºDe zeeofficieren, de leerlingen van de zeevaart- en
visserijscholen, de vakbekwame machinisten, stokers en
matrozen van de Staatsmarine, de koopvaardijvloot en de
vissersvloot.
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Les ressources à envisager sont celles de l'année civile
antérieure à celle qui précède la date de l'introduction de
la demande de sursis. Elles correspondent à l'ensemble des
ressources nettes, celles-ci étant déterminées suivant les
règles applicables à l'assiette de l'impôt des personnesphysi-
ques ou par analogie avec ces règles lorsqu'il s'agit de
ressources non imposables.

Toutefois, le conseil de milice et le conseil supérieur de
milice peuvent prendre en considération, soit les ressources
de l'année civile qui précède la date de l'introduction de la
demande, soit les ressources présumées de l'année en cours,
s'il est établi qu'elles n'excèdentou n'excéderontpas le
montantvisé au c.

Le Ministre de l'Intérieur détermine la forme de la décla-
ration des ressources à produire à l'appui des demandes,
ainsi que les mesures à prendre pour en contrôler l'exacti-
tude.

En cette matière, de même que pour la vérification des
autres conditions déterminées au présent § 1er, 1º, est levé
le secret professionnel imposé aux fonctionnaires de l'admi-
nistration des contributions directes en vertu des lois relati-
ves aux impôts sur les revenus.

Les ressources de ceux qui ont leur résidence effective et
habituelle à l'étranger peuvent être évaluées en tenant comp-
te de la différence du pouvoir d'achat de la monnaie;

2º Celui qui est indispensable aux besoins d'une exploita-
tion agricole, industrielle ou commerciale,à laquelle ilse
livre :

a) pour le compte de ses parents;
b) pour son propre compte;
3º Les étudiants qui suivent régulièrement les cours du

jour à temps plein dans un établissement d'enseignement
belgeou étranger non visé au § 2, de même que les jeunes
gens qui sont liés par un contrat d'apprentissage conclu en
vertu des dispositions légales ou réglementaires en vigueur
en Belgique ou à l'étranger.

§ 2. Sont en droit d'obtenir des sursis comme il est prévu
au § 1er, l'âge de 23 ans déterminant le millésime de la
dernière levée étant toutefois porté à 25 ans :

1º Les inscrits qui suivent régulièrement les cours du
jour à temps plein, soit d'une université, soit d'un autre
établissement d'enseignement supérieur organisé, reconnu
ou subventionné par l'Etat, soit d'une université ou établis-
sement d'enseignement supérieur étranger d'un niveau équi-
valent;

2º Les officiers de marines, les élèves des écoles de naviga-
tion et des ecoles de pêche, les mécaniciens, chauffeurs et
matelots specialises de la marine de l'Etat, de la marine
marchande et de la flotte de pêche.
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§ 3. Deze leeftijd wordt gebracht op 28 jaar voor de

ingeschrevenen die regelmatig de volledige dagcursussen
volgen aan een onderwijsinrichting bedoeld in § 2, waarvan
de studiecyclus met inbegrip van de specialisaties die recht-

bedraagt.
streeks verband houden met deze studie, ten minste zes jaar

§ 4. Hij wordt gebracht op 30 jaar voor de ingeschreve-
nen die zich op missiewerk buiten Europa of laat op het
geestelijk ambt voorbereiden en het onderwijs volgen dat
hen daartoe opleidt.

§ 5. Hij wordt gebracht op 32 jaar voor de ingeschreve-
nen die geneesheer zijn en die zich specialiseren in een tak
van de geneeskunde.

§ 6. De aanvragen om uitstel die voldoen aan de voor-
waarden van § 1, 3º, en van de §§ 2 tot 5, en die ingediend
zijn tijdens de normale termijnen, worden ingewilligd door
de arrondissementscommissarissen, behoudens anderslui-
dende beslissing van de Minister van Binnenlandse Zaken
binnen de maand na het verstrijken van bovenbedoelde
termijnen. »

ART. 9

Artikel 11 van dezelfde wetten wordt vervangen door de
volgende bepaling

« Artikel 11.- § 1.De ingeschrevene die nahet ver-
strijken van de termijn gesteld voor de indiening van de
aanvragen om uitstel, maar voor de beeindiging van zijn
werkelijke diensttermijn, ingevolge het overlijden van e n
gezinslid, de bij artikel 10, § 1, 1º, of bij artikel 12, § 1, 1º,
gestelde voorwaarden vervult, heeft recht, naar gelang van
het geval, op een buitengewoon uitstel, waardoor hij naar
de volgende lichting overgaat, of op een vrijlating. Wanneer
de dienstplichtige wegens zijn leeftijd geen recht meer heeft
op de eerste vijf uitstellen, wordt de aanvraag om buitenge-
woon uitstel beschouwd als een aanvraag om vrijlating.

§ 2. Inzake het verlenen van dat uitstel of van die vrijla-
ting zijn de militieraad en de hoge militieraad bevoegd om
met de vermoedelijke inkomsten van het volgende jaar
rekening te houden.

§ 3. Indien de aanvraag, uitgaande van een tot vervroeg-
de oproeping toegelaten ingeschrevene, wordt ingewilligd,
wordt het buitengewoon uitstel, in afwijking van de bepalin-
gen van artikel 10, § 1, toegestaan met de lichting genoemd
naar het jaar waarin hij de leeftijd van 18 jaar bereikt.

Een eventuele vrijlating met toepassing van artikel 12,
§ 1, 5º, kan evenwel slechts worden verleend vanaf de
lichting genoemd naar het jaar waarin hij de leeftijd van 24
jaar bereikt.

§ 4. Maakt de belanghebbende deel uit van het contin-
gent van een latere lichting, dan wordt hem de eventueel
reeds volbrachte diensttijd aangerekend. »

§ 3. Cet âge est porte à 28 ans pour les inscrits qui
suivent régulièrement les cours du jour a temps plein dans
un établissement d'enseignement vise au § 2, dont le cycle
d'études, y compris les spécialisations liées directement à
ces études, comporte six ans au moins.

§4. Ilest porté à 30 ans pour les inscrits qui se destinent
à une œuvre de mission hors d'Europe ou tardivement au
ministère ecclésiastique et suivent l'enseignementquilesy
prépare.

§ 5. Il est porte a 32 ans pour les inscrits qui sont
médecins et qui se spécialisent dans une branche de l'art de
guérir.

§6.Lesdemandes desursis, répondant aux conditions
du § 1er, 3º, et des §§ 2 à 5 et introduites durant les délais
normaux, sont agréées par les commissaires d'arrondisse-
ment, sous réserve d'une décision contraire du Ministre de
l'Intérieur intervenant dans le mois qui suit l'expiration des
délais susvisés. »

ART.9

L'article 11 des mêmes lois est remplacé par la disposition
suivante:

« Article 11. - § 1er. L'inscrit qui, après l'expiration du
délai imparti pour l'introduction des demandes de sursis,
mais avant d'avoir achevé son terme de service actif, vient
à remplir, par suite du décès d'un membre de la famille,
les conditions déterminées à l'article 10, § 1er, 1º, ou à
l'article 12, § 1er, 1º, a droit, selon le cas, à un sursis
extraordinaire le rattachant à la levée suivante ou à une
dispense. Lorsque lemilicien,en raison de son âge,n'a
plus droit aux cinq premiers sursis, la demande de sursis
extraordinaire est considérée comme une demande de dis-
pense.

§ 2. Pour l'octroi de ce sursis ou de cette dispense, le
conseil de milice et le conseil supérieur de milice peuvent
avoir égard aux ressources présumées de l'année suivante.

§ 3. Si la demande, émanant d'un inscrit admis au devan-
cement d'appel, est agréée, le sursis extraordinaire est accor-
dé par dérogation aux dispositions de l'article 10, § 1er,
avec la levée qui porte le millésime de l'année pendant
laquelle il atteint l'âge de 18 ans.

Toutefois, une dispense éventuelle en application de
l'article 12, § 1er, 5º, ne pourra être accordée qu'à partir de
la levée qui porte le millésime de l'année pendant laquelle
il atteint l'âge de 24 ans.

§ 4. Si l'intéressé est compris dans le contingent d'une
levee ultérieure, il lui est tenu comptedu tempsqu'ilaurait
déjà passé sous les armes. »
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ART. 10

Artikel 12 van dezelfde wetten, gewijzigd bij de wetten
van 15 juli 1974, 30 juli 1974, 1 december 1976, 17 december
1979 en 9 juli 1982, wordt vervangen door volgende bepa-
ling :

« Artikel 12.- §1. Van dienst in vredestijd kan wor-
den vrijgelaten en wordt, wat de duur van de militaire
verplichtingen betreft, behandeld zoals de dienstplichtigen
van de lopende lichting:

1º De ingeschrevene, weduwnaar gebleven met een of
meer kinderen;

2º De ingeschrevene die vóór de leeftijd van 24 jaar ten
minste één wettig of één in de zin van artikel 17, § 1, 2º,
daarmede gelijkgesteld kind ten laste heeft, die de onmisbare
kostwinner is van zijn gezin en die geen houder isvanhet
diploma van kandidaat in de geneeskundige wetenschappen;

3º De ingeschrevene, die ten minste vijf broeders ofzus-
ters in leven heeft, op voorwaarde dat geen enkele broeder,
als lid van een groot gezin, reeds ontheffing of vrijlating
van dienst in vredestijd heeft verkregen.

Evenwel kan een tweede lid van het gezin de vrijlating
om die reden verkrijgen op voorwaarde dat de eerste recht-
hebbende overleden is of afstand heeft gedaan van het genot
van deze vrijlating.

Indien aan die vereisten wordt voldaan door verscheidene
broeders die tot dezelfde lichting behoren en hun aanspra-
ken rechtmatig doen gelden, wordt de vrijlating alleen aan
de oudste verleend;

4º De ingeschrevene van wie twee broeders of zusters
hun werkelijke dienst hebben volbracht.

Worden geacht hun werkelijke dienst te hebben volbracht
de broeders of zusters in werkelijke dienst met toepassing
van de artikelen 2bis, 66, § 1, eerste lid, of 87, of die, tijdens
of na het vervullen van deze dienst, met onbepaald of
definitief verlof zijn gezonden, in disponibiliteit zijn gesteld,
wegens ziekte of lichaamsgebrek op reform zijn gesteld of
die in een van deze toestanden zijn overleden.

Wordt insgelijks aangezien als een broederdienst het feit
dat de vader, moeder, broeder of zuster van de dienstplich-
tige :

a) als militair of verzetslid gedood werd tijdens de krijgs-
verrichtingen of gestorven is ingevolge verwondingen
veroorzaakt door de vijand, dan wel ingevolge ziekteopge-
daan of verergerd wegens militaire dienst tijdensdeoorlog
of in het verzet;

b) als krijgsgevangene, politieke gevangene of gedepor-
teerde, gestorven is tijdens of ingevolge zijn/haar internering
of deportatie;

c) wegens zijn/haar vaderlandslievende houding door
partijgangers of handlangers van de vijand werd vermoord;

d) door de vijand werd terechtgesteld;
e) als politieke gevangene een gevangenschap van ten

minste zes maanden heeft ondergaan;
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ART. 10

L'article 12 des mêmes lois, modifie par les lois des 15
juillet 1974, 30 juillet 1974, 1er décembre 1976, 17 décembre
1979 et 9 juillet 1982, est remplacé par la disposition sui-
vante:

« Article 12.- - § 1er. Est en droit d'être dispensé du
service en temps de paix et suit, en ce qui concerne la durée
des obligations militaires, le sort des miliciens de la levée
en cours :

1º L'inscrit resté veuf avec un ou plusieurs enfants;

2ºL'inscritqui, avant l'âge de 24 ans, a au moins un
enfant à charge, légitime ou y assimilé au sens de l'article 17,
§ 1er,2º, qui est l'indispensable soutien de son ménage et
qui n'estpas porteurdu diplômede candidaten sciences
médicales;

3ºL'inscritqui a aumoins cinq freres ou sœursen vie,
à condition qu'aucun frère n'ait déjà bénéficié,comme
membre d'une famille nombreuse, de la libération ou de la
dispense en temps de paix.

Toutefois, un second membre de la famille est en droit
d'obtenir la dispense pour ce motif,à condition que le
premier bénéficiairesoit décédé ou ait renoncéaubénéfice
de cette dispense.

Si ces conditions sont remplies par plusieurs frères appar-
tenant à la même levée et faisant valoir valablement leurs
droits, la dispense n'est accordée qu'à l'aîné;

4º L'inscrit dontdeux frèresousœursontaccomplileur
service actif

Sont considérés comme ayant accompli leur service actif,
les frèresou sœurs quisont en activité de service en applica-
tion des articles 2bis, 66, § 1er, alinéa 1er, ou 87, ou qui,
pendantou après l'accomplissement de ce service, ont été
envoyés en congé illimité ou définitif, ont été mis en disponi-
bilité,ontété réformés pour maladieou infirmité ou sont
décédés dans une de ces situations.

Est également considéré comme service de frère, le fait
que les père, mère, frère ou sœur dumilicien:

a) en qualité de militaires ou de résistants ont été tués
au cours des opérations de guerre ou sont morts à la
suite, soit de blessures reçuesà l'ennemi,soitdemaladies
contractées ou aggravées du fait du service militaire pendant
la guerre ou dans la résistance;

b) en qualité de prisonniers de guerre, prisonniers politi-
quesou déportés, sontmorts au cours ou à la suite de leur
internement ou de leur déportation;

c) en raison de leur attitude patriotique ont été assassi-
nés par des partisans ou des agents de l'ennemi;

d) ont été exécutés par l'ennemi;
e) ont subicomme prisonniers politiques unedétention

desix mois au moins;
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f) als krijgsgevangene een gevangenschap van ten minste
negen semesters heeft ondergaan;

g) als rechthebbende op het genot van een van de wette-
lijke of verordenende bepalingen een pensioen ontvangt
voor een invaliditeit van ten minste 66 pct ., te wijten aan
oorlogsfeiten of daarmee gelijkgestelde feiten.

Als broederdienst wordt niet beschouwd :
a) het feit dat een broeder de hoedanigheid van militair

heeft verkregen in het rekruterings- en selectiecentrum en
huiswaarts is gezonden in afwachting van zijn oproeping
voor de werkelijke diensttermijn, tenzij hij in deze toestand
is overleden;

b) het feit dat een dienstplichtige broeder gedurende
zijn werkelijke diensttermijn een of meer spoedverloven,
bedoeld in artikel 72, heeft verkregen die de helft van de
werkelijke diensttermijn waartoe hij was gehouden, over-
schrijden;

5º De ingeschrevene die wegens zijn leeftijd geen recht
meer heeft op de eerste vijf uitstellen en de voorwaarden
vervult gesteld in artikel 10, § 1, 1º, of in artikel 11;

6º De ingeschrevene die wees is van vader of van moeder,
die wegens zijn leeftijd geen recht meer heeft op de eerste
vijf uitstellen en die, bij het indienen van zijn aanvraag, de
voorwaarden vervult bedoeld in artikel 10, § 1, 2º, a;

7º De ingeschrevene die wees is van vaderen moeder,
die wegens zijn leeftijd geen recht meer heeft op de eerste
vijf uitstellen en die, bij het indienen van zijn aanvraag,
sedert ten minste twee jaar de voorwaarden vervult bedoeld
in artikel 10, § 1, 2º, b;

8º De ingeschrevene die Belg is geworden of wiens hoeda-
nigheid van Belg werd erkend na de leeftijd van 32 jaar of
na zijn werkelijke dienst te hebben volbracht in zijn land
van herkomst, in zijn land van verblijf of in het land
waarvan hij eveneens de nationaliteit bezit.

9º De ingeschrevene die wegens zijn leeftijd geen recht
meer heeft op de eerste zeven uitstellen en die, bij het
indienen van zijn aanvraag, sedert ten minste twee jaar de
voorwaarden vervult gesteld in artikel 10, § 2, 2º.

§2. De ingeschrevene die eerst na het verstrijken van de
termijn gesteld voor het indienen van de aanvragen de
voorwaarden vervult gesteld in § 1, 2º, 3º en 4º, of in
artikel 13, kan alsnog de vrijlating verkrijgen indien hij zijn
aanvraag indient vóór 1 januari van zijn lichtingsjaar.

Wanneer twee broeders tot dezelfde lichting behoren en
elk van hen vraagt om de vrijlating te verkrijgen op grond
van de dienst van de andere, heeft de jongste de voorrang.

§ 3. De vrijlating kan niet worden verleend aan een
dienstplichtige als onmisbare kostwinner, zo een nog in
leven zijnde broeder reeds om dezelfde reden de vrijlating
heeft bekomen.

Een tweede lid van het gezin kan nochtans de vrijlating
om die reden bekomen op voorwaarde dat de eerste nog in
leven zijnde rechthebbende het genot van deze vrijlating
heeft verzaakt of gehuwd is en deel uitmaakt van een
lichting welke aan die van de aanvrager ten minste vijf jaar
voorafgaat. »

f) ont subi comme prisonniers de guerre une captivité
de neuf semestres au moins;

g) jouissent, en qualité de bénéficiaires d'une des disposi-
tions légales ou réglementaires, d'une pension pour une
invalidité de 66 p.c. au moins, due à des faits de guerre ou
assimilés.

N'est pas considéré comme service de frère:
a) le fait qu'un frère a acquis la qualité de militaire au

centrede recrutement et de sélection et a été renvoyé dans
ses foyers en attendant son appel sous les armes pour
accomplir son terme de service actif, sauf s'il est décédé
dans cette situation;

b) le fait qu'un frère milicien ait obtenu au cours de son
terme de service actif un ou plusieurs congés d'urgence
prévus à l'article 72 pour une durée dépassant la moitié du
terme auquel ilétait astreint;

5º L'inscrit qui, en raison de son âge, n'a plus droit aux
cinq premiers sursis et qui remplit les conditions détermi-
nées à l'article 10, § 1er, 1º, ou à l'article 11;

6º L'inscrit qui est orphelin de père ou de mère et qui,
en raison de son âge, n'a plus droit aux cinq premiers sursis
et qui, au moment de l'introduction de sa demande, remplit
les conditions visées à l'article 10, § 1er, 2º, littera a;

7º L'inscrit qui est orphelin de père et de mère, qui en
raison de son âge n'a plus droit aux cinq premiers sursis et
qui, au moment de l'introduction de sa demande, remplit
depuis deux ans au moins les conditions visées à l'article 10,
§ 1er, 2º, littera b;

8º L'inscrit qui est devenu Belge ou à qui la qualité de
Belge a été reconnue après l'âge de32 ans,ou aprèsavoir
satisfait à des obligations de service actif dans son pays
d'origine, d .. ns son pays de résidence ou dans le pays dont
il possède également la nationalité.

9º L'inscrit qui, en raison de son âge, n'a plus droit aux
sept premiers sursis et qui, au moment de l'introduction de
sa demande, remplit depuis deux ans au moins les condi-
tions déterminées à l'article 10, § 2, 2º.

§ 2. L'inscrit qui, après l'expiration du délai prévu pour
l'introduction des demandes, vient à remplir les conditions
mentionnées au § 1er, 2º, 3º, 4º, ou à l'article 13, peut
encore obtenir la dispense s'il introduit sa demande avant
le 1er janvier de l'année de la levée dont il fait partie.

Lorsque plusieurs frères font partie de la même levée et
que chacun d'eux demande à bénéficier de la dispense sur
base du service de l'autre, le droit du plus jeune l'emporte.

§ 3. La dispense ne peut être accordée à un milicien
comme indispensable soutien de famille si un frère en vie a
déjà bénéficié pour le même motif de la dispense.

Toutefois, un second membre de la famille est en droit
d'obtenir la dispense pour ce motif à condition que le
premier bénéficiaire en vie ait renoncé au bénéfice de cette
dispense ou soit marié et fasse partie d'une levée antérieure
de cinq ans au moins à celle du demandeur. »
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ART. 11

Afdeling IV van hoofdstuk II van dezelfde wetten, bevat-
tende artikel 13, wordt opgeheven.

ART. 12

In afdeling III van hoofdstuk II van dezelfde wetten wordt
een artikel 13 ingevoegd, luidende :

« Artikel 13.- Van dienst in vredestijd kan worden
vrijgelaten en wordt, wat de duur van de militaire verplich-
tingen betreft, behandeld zoals de dienstplichtigen van de
lopende lichting, de ingeschrevene van wie één broeder of
één zuster een werkelijke dienst heeft volbracht ofovereen-
komstig artikel 12, § 1, 4º, wordt geacht volbracht te heb-
ben, op voorwaarde dat hij behoort tot een van de catego-
rieën vermeld in het besluit bedoeld in het tweede lid.

Op voorstel van de Minister van Binnenlandse Zakenen
van de Minister van Landsverdediging, bepaalt de Koning
ieder jaar, bij in Ministerraad overlegd besluit, de catego-
rieën van dienstplichtigen die een broederdienst in de hier-
voor vermelde zin kunnen inroepen.

Dit besluit wordt in het Belgisch Staatsblad bekendge-
maakt voor 31 december van het jaar dat voorafgaat aan
het jaar waarin de aanvragen om vrijlating moeten worden
ingediend.

Het geeft achtereenvolgens de voorkeur aan de ingeschre-
venen :

a) van wie de vader, de moeder, de broeder of de zuster
voor het vaderland is gestorven als militair, agent of helper
van inlichtings- en actiediensten, verzetslid, krijgsgevangen
ne, politieke gevangene, gedeporteerde, werkweigeraar,
rechthebbende op het genot van een van de wettelijke of
verordenende bepalingen houdende toekenning van een
pensioen voor invaliditeit te wijten aan oorlogsfeiten of
daarmede gelijkgestelde feiten, voor zover het overlijden
het gevolg is van de schadelijke feiten die aanleiding gaven
tot toekenning van het pensioen, of ingevolge zijn vader-
landslievende houding;

b) van wie de vader, de moeder, de broederof de zuster
de hoedanigheid bezit van agent of helper van inlichtings-
en actiediensten, verzetslid, krijgsgevangene, politieke
gevangene, gedeporteerde, werk weigeraar of rechthebbende
op het genot van een van de wettelijkeof verordenende
bepalingen houdende toekenning van een pensioen voor
invaliditeit te wijten aan oorlogsfeiten of daarmede gelijkge-
stelde feiten;

c) van wie de broeder of de zuster in werkelijke dienst
met toepassing van de artikelen 2bis, 66, § 1, eerste lid, of
87, gestorven is in bevolen dienst;

d) van wie de broeder of de zuster heeft deelgenomen aan
een veldtocht van het Belgisch leger of van de Weermacht;
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ART. 11

La section IV du chapitre II des mêmes lois, comprenant
l'article 13, est abrogée.

ART. 12

Il est inséré dans la section III du chapitre II des mêmes
lois un article 13 rédigé comme suit :

«Article 13.- Est en droit d'être dispensé du service
en temps de paix et suit, en ce qui concerne la durée des
obligations militaires, le sort des miliciens de la levée en
cours, l'inscrit dont un frère ou une sœur a accompli un
service actif ou est considéré comme l'ayant accompli
conformément à l'article 12, § 1er, 4º, pour autant qu'il
fasse partie de l'une des catégories reprises dans l'arrêté visé
à l'alinéa 2.

Sur proposition du Ministre de l'Interieur et du Ministre
de la Défense nationale, le Roi, par arrêté délibéré en
Conseil des Ministres, détermine chaque année les catégo-
ries de miliciens quipeuvent invoquerun service de frère
au sens repris ci-dessus.

Cet arrête est publie au Moniteur belge avant le 31
décembre de l'année qui précède celle au cours de laquelle
les demandes de dispense doivent être introduites.

Il donne la préférence successivement aux inscrits :
a) dont le père, la mère, le frère ou la sœur est mort

pour la patrie, en qualité de militaire, d'agent ou d'auxiliaire
de renseignements et d'action, de résistant, de prisonnier de
guerre, de prisonnier politique, de déporté, de réfractaire, de
bénéficiaire d'une des dispositions légales ou réglementaires
octroyant une pension pour invalidité due à des faits de
guerre ou assimilés, pour autant que le décès soit la consé-
quence des faits dommageables ayant donné lieu à l'octroi
de la pension, ou en raison de son attitude patriotique;

b) dont le père, la mère, le frère ou la sœur a la qualité
d'agentou d'auxiliaire de renseignements et d'action, de
résistant, de prisonnier de guerre, de prisonnier politique,
de déporté, de réfractaire ou de bénéficiaire d'une des
dispositions légales ou réglementaires octroyant une pen-

sion pour invalidité due à des faits de guerre ou assimiles;

c) dont le frère ou la sœur en activité de service en
application des articles 2bis, 66,§ 1er, alinea premier, ou
87, est décédé en service commandé;

d) dont le frère ou la sœur a participé àune campagne
de l'armée belge ou de la Force publique;
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e) die tot een gezin behoort dat ten minste vier kinderen
in leven telt, op voorwaarde dat de samengevoegde inkom-
sten van zijn vader en moeder of van de personen die artikel
10, § 1, 1º, tweede lid, daarmee gelijkstelt, niet hoger liggen
dan het bedrag bepaald bij een in Ministerraad overlegd
koninklijk besluit, met dien verstande dat de bepalingen
van artikel 10, § 1, 1º, vierde tot negende lid, eveneens van
toepassing zijn. »

ART.13

De afdelingen V tot VIII van hoofdstuk II van dezelfde
wetten worden de afdelingen IV totVII.

ART. 14

Artikel 16 van dezelfde wetten, gewijzigd bij de wetten
van 9 mei 1969 en 1 december 1976, wordt vervangen door
de volgende bepaling :

« Artikel 16.- § 1. Op vrijstelling van de militaire
dienst heeft recht de ingeschrevene die zich verbindt tot het
vervullen :

1º van een missiewerk buiten Europa;
2º van prestaties in of voor rekening van een nationale

of internationale organisatie die beantwoordt aan de voor-
waarden bepaald door de Koning op voorstel van de Minis-
ters van Binnenlandse Zaken en van Landsverdediging en
waarvan het doel de ontwikkelingssamenwerking is. De
categorieën van beroepen, de vereiste kundigheden, de ard
van de prestaties en de landen buiten Europa waarop deze
bepaling van toepassing is, worden in gemeen overleg door
de Ministers van Binnenlandse Zaken, van Buitenlandse
Zaken en van Landsverdediging bepaald.

Dit missiewerk of deze prestaties moeten een aanvang
nemen binnen een termijn van ten hoogste zes maanden
te rekenen van het vrijstellingsbesluit, genomen door de
Minister van Binnenlandse Zaken.

De Koning bepaalt de maatregelen van toezicht op de
uitvoering van het missiewerk en van de prestaties bedoeld
in deze paragraaf.

§ 2. Binnen de grenzen van de duur van de militaire
verplichtingen moeten het missiewerk of de prestaties
bedoeld in § 1 volbracht worden binnen drie jaren volgend
op de datum waarop zij een aanvang hebben genomen
en dit op een daadwerkelijke wijze gedurende ten minste
tweeëntwintig maanden.

§3. Devrijstelling neemt een einde door de vaststelling
door de Minister van Binnenlandse Zaken dat de voorwaar-
de bedoeld in § 2 niet vervuld is of dat de termijn van 6
maanden, bedoeld in § 1, niet werd nageleefd.

In geval van intrekking overeenkomstig het vorig lid, kan
geen enkele nieuwe vrijstelling meer worden verleend.

e) qui appartiennent à une famille qui compte au moins
quatre enfants en vie, à condition que les ressources cumu-
lées de ses père et mere ou des personnes qui y sont assimi-
lées en vertu de l'article 10, § 1er, 1º, deuxième alinéa, ne
soient pas supérieures au montant fixe par un arrêté royal
délibéré en Conseil des Ministres, étant entendu que les
dispositions de l'article 10,§ 1er, 1º, alinéas 4 à9,sont
également d'application. »

ART. 13

Les sections V à VIII du chapitre II des mêmes lois
deviennent les sections IV à VII.

ART. 14

L'article16 des mêmes lois, modifié par les lois du 9 mai
1969 et du 1er décembre 1976, est remplacé par la disposition
suivante:

« Article 16. - § 1er. Est en droit d'être exempté du
service militaire l'inscritquis'engageàaccomplir:

1º une œuvre de mission en dehors de l'Europe;
2º des prestations dans ou pour le compte d'une organi-

sation nationale ou internationale, qui répondent aux condi-
tions fixées par le Roi sur proposition des Ministres de
l'Intérieur et de la Défense nationale et dont l'objet social
est la coopération au développement. Les catégories de
professions, les qualifications requises, la nature des presta-
tions et les pays situés en dehors de l'Europe auxquels
s'applique cette disposition sont déterminés conjointement
par les Ministres de l'Intérieur, des Affaires étrangères et
de la Défense nationale.

Cette œuvre de mission ou ces prestations doivent prendre
cours dans un délai maximum de six mois à dater de l'arrêté
d'exemption pris par leMinistre de l'Intérieur.

Le Roi determine les modalités de contrôle de l'exécution
de l'œuvre de mission et des prestations visées au présent
paragraphe.

§ 2. Dans les limites de la durée des obligations militaires,
l'œuvre de mission ou les prestations visées au § 1er, doivent
être accomplies dans les trois ans qui suivent la date à
laquelle elles ont pris cours et d'une manière effective pen-
dant vingt-deux mois au moins.

§ 3. L'exemption prend fin par la constatation faite par
le Ministre de l'Intérieur que la condition visée au § 2 n'a
pas été remplie ou que le délai de six mois vise au § 1er n'a
pas été respecté.

En cas de retrait en vertu de l'alinea precedent, aucune
nouvelle exemption ne peut être accordée.
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§ 4. De dienstplichtige wieus vrijstelling een einde heeft

genomen met toepassing van § 3, wordt ingeschreven op de
militielijsten van de lopende lichting, tenzij hij niet meer
kan deelnemen aan de verrichtingen van deze lichting, in
welk geval hij ingeschreven wordt op de militielijsten van
de volgende lichting. Hij wordt ten aanzien van de duur
van de militaire verplichtingen behandeld als dienstplichtige
van die lichting.

§ 5. De dienstplichtige die de in § 2 gestelde voorwaarden
vervuld heeft, wordt overgebracht naar de werfreserve als
dienstplichtige die in vredestijd van dienst is vrijgelaten en
wordt ten aanzien van de duur van de militaire verplichtin-
gen behandeld als dienstplichtige van de lichting waarmee
hij werd vrijgesteld

§ 6. In oorlogstijd kan de Minister van Binnenlandse
Zaken, in afwijking van artikel 1, 10º, de krachtens § 1
vrijgestelde dienstplichtigen bij de werfreserve herindelen.

§ 7. De dienstplichtige kan van de vrijstelling schriftelijk
afstand doenbij de Minister van Binnenlandse Zaken. Hij
wordt ingeschreven op de militielijsten van de lopende
lichting, tenzij wanneer de afstand gedaan wordt na 25 juli,
in welk geval hij ingeschreven wordt op de militielijsten
van de volgende lichting.

Deze afstand is definitief. »

ART. 15

In artikel 17 van dezelfde wetten, gewijzigd bij de wet
van 1 december 1976, worden de volgende wijzigingen
aangebracht :

1º in de Franse tekst van § 1, 1º, worden de woorden
« de la famille » vervangen door de woorden « du ménage »;

2º in de Franse tekst van § 1, 2º, worden de woorden
« de la famille » vervangen door de woorden « du ménage »;

3º in de Franse tekst van § 3 worden de woorden « qui
s'est vu reconnaître » vervangen door de woorden « à qui
est reconnue ».

ART. 16

In artikel 18, tweede lid, van dezelfde wetten, gewijzigd
bij de wet van 1 december 1976, worden de woorden « in
dienst en ten gevolge van de dienst » vervangen door de
woorden « in bevolen dienst ».

ART. 17

In artikel 20 van dezelfde wetten, gewijzigd bij de wet
van 1 december 1976, worden de volgende wijzigingen
aangebracht :

1º § 3 wordt vervangen door de volgende bepaling :
«§ 3. De aanvragen om uitstel en om vrijlating op morele

grond mogen evenwel worden ingediend na het verstrijken
van de termijnen, doch vóór 1 januari van het lichtingsjaar
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§4. Le milicien dont l'exemption a pris fin par applica-
tion du § 3 est inscrit sur les listes de milice de la levée en
cours, sauf s'il ne peut plus participer aux opérations de
cette levée, auquel cas ilest inscrit sur les listes de la levée
suivante. Il suit, en ce qui concerne la durée des obligations
militaires, le sort des miliciens de cette levée.

§ 5. Le milicien qui a réuni les conditions viséesau §2
est reversé dans la réserve de recrutement commemilicien
dispensé du service en temps de paix et suit, en ce qui
concerne la durée des obligations militaires, le sort des
miliciens de la levée avec laquelle il a été exempté.

§ 6. En temps de guerre, par dérogation à l'article 1er,

10º, le Ministre de l'Intérieur peut reverser dans la réserve
de recrutement les miliciens exemptés en vertu du § 1er.

§ 7. Le milicien peut renoncer par écrit à l'exemption
auprèsdu Ministrede l'Intérieur. Ilest inscrit sur les listes
de milice de la levée en cours, sauf si la renonciation est
intervenue après le 25 juillet, auquel cas il est inscrit sur les
listes de milice de la levée suivante.

Cette renonciation est définitive. »

ART. 15

A l'article 17 des mêmes lois, modifié par la loi du 1er
décembre 1976, sont apportées les modifications suivantes :

1º au § 1er, 1º, les mots « de la famille » sont remplacés
par les mots « du ménage »;

2ºau § 1er, 2º, les mots « de la famille » sont remplacés
par les mots « du ménage »;

3º au § 3, les mots « qui s'est vu reconnaître >> sont
remplacés par les mots « à qui est reconnue».

ART. 16

Dans l'article 18, alinéa 2, des mêmes lois, modifié par
la loi du 1er décembre 1976, les mots «et par le fait du
service »> sont remplacés par le mot « commande ».

ART. 17

A l'article 20 des mêmes lois, modifié par la loi du 1er
décembre 1976, sont apportées les modifications suivantes:

1º le § 3 est remplacé par la disposition suivante :
« § 3. Les demandes de sursis et de dispense pour cause

moralepeuvent néanmoins être introduites après l'expira-
tion des délais, mais avant le 1er janvier de l'année de la
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voor zover de aanvrager vóór het verstrijken van de termij-

nen reeds aan de gestelde vereisten voldeed en tot opheffing
van het verval uitzonderlijke redenen aanvoert, ter beoorde-
ling van de militierechtscolleges.

Indien door het verlenen van het uitstel na zijn oproeping
voor de werkelijke dienst de belanghebbende deel uitmaakt
van het contingent van een latere lichting, wordt hem de
reeds volbrachte diensttijd aangerekend. »

2º § 5 wordt vervangen door de volgende bepaling :
« 5. Uitstel of vrijlating op morele grond kan niet worden

verleend aan de dienstplichtige die niet aan de gestelde
vereisten voldoet vóór het einde van de reglementaire ter-
mijn die voor de indiening van de aanvragen is bepaald.

In de gevallen bepaald bij de artikelen 11, § 1, en 12, § 2,
moeten de voorwaarden evenwel vervuld zijn op de dag van
de indiening van de aanvraag. »

ART. 18
(Art. 19 van het ontwerp)

In artikel 22 van dezelfde wetten, gewijzigd bij de wet van
1 december 1976, wordt het woord « ontheffing » geschrapt.

ART.19
(Art. 20 van het ontwerp)

Artikel 24, § 1, van dezelfde wetten, gewijzigd bij de wet
van 15 maart 1977, wordt vervangen door de volgende
bepaling:

« § 1. Inelke provincie is er een militieraad, samengesteld
uit :

- een werkend, plaatsvervangend of eremagistraat uit
een rechtbank van eerste aanleg, als voorzitter;

- een ambtenaar van niveauI van de Administratieder
directe belastingen, als burgerlijk lid;

- een legerofficier, als militair lid. »

ART. 20
(Art. 21 van het ontwerp)

In artikel 28 van dezelfde wetten worden de volgende
wijzigingen aangebracht:

1º In § 3 wordt tussen het eerste en tweede lid het
volgend lid ingevoegd :

«De wenselijkheid van deze aanwijzing wordt aan de
beoordeling van de raad overgelaten indien de te onderzoe-
ken persoon in het buitenland verblijft. »;

2º In § 5 wordt het woord « acht » vervangen door het
woord « dertig».

levée, pour autant que le demandeur remplisse déjà, avant
l'expiration des délais, les conditions requises et invoque,
pour être relevé de la forclusion, des motifs exceptionnels
à apprécier par les juridictions de milice.

Si par l'octroi du sursis après son appel au service actif,
l'intéressé est compris dans le contingent d'une levée ulté-
rieure, il lui sera tenu compte du temps qu'il aura déjà passé
sous les armes.»

2º le § 5 est remplacé par la disposition suivante :
«§ 5.Le sursis et la dispense pour cause morale ne

peuvent être octroyés au milicien qui ne remplit pas les
conditions requises avant l'expiration du délai réglementai-
re imparti pour l'introduction des demandes.

Toutefois, dans les cas prévus aux articles 11, § 1er, et
12, § 2, les conditions doivent être remplies au jour de
l'introduction de la demande. »

ART.18
(Art. 19 du projet)

Dans l'article 22 des mêmes lois, modifié par la loi du 1er
décembre 1976, les mots « la libération » sont supprimés.

ART. 19
(Art. 20 du projet)

L'article 24, § 1er, des mêmes lois, modifié par la loi du
15 mars 1977, est remplacé par la disposition suivante:

« § 1er.Ilya,par province, un conseil de milice, composé :
- d'un magistrat effectif, suppléant ou honoraire d'un

tribunalde première instance, président;

- d'un fonctionnaire du niveau Ide l'Administration
des contributions directes, membre civil;

- d'un officier de l'armée, membre militaire. »

ART. 20
(Art. 21 du projet)

A l'article 28 des mêmes lois sont apportées les modifica-
tions suivantes :

1º au § 3, l'alinéa suivant est inséré entre les alinéas 1er
et 2:

« L'opportunité de cette désignation est laissée à l'appré-
ciation du conseil lorsque la personne à examiner réside à
l'étranger. »;

2º au § 5, le mot « huit » est remplacé par le mot « trente ».
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ART. 21

(Art. 22 van het ontwerp)

Artikel 29, § 1, van dezelfde wetten wordt vervangen
door de volgende bepaling:

« § 1. Er is een hoge militieraad, samengesteld uit :
- een voorzitter of raadsheer uit een Hof van beroep,

als voorzitter;

- een ambtenaar van niveau I van het Hoofdbestuur
van de Administratie der directe belastingen, als burgerlijk
lid;

- een hoofdofficier van het leger, als militair lid. »

ART. 22

In artikel 32, 4º, van dezelfde wetten wordt het woord
« vijftien « vervangen door het woord « dertig ».

ART. 23
(Art. 24 van het ontwerp)

In artikel 34, eerste lid, van dezelfde wetten, gewijzigd
bij de wet van 1 december 1976, wordt het woord « vijftien»
vervangen door het woord « dertig ».

ART. 24
(Art. 25 van het ontwerp)

Artikel 44 van dezelfde wetten wordt vervangen door de
volgende bepaling :

« Artikel 44.- § 1. In de gevallen bepaald bij artikel 39,
1º en 2º, wordt de dienstplichtige, ten zetel van de raad,
in de uitsluitende tegenwoordigheid van de geneesheren
gekeurd, en wordthijdoor de raad gehoord.Hijmagalle
stukken overleggen die hij dienstig acht.

§ 2. Vervult hij de voorwaarden van verblijf bepaald bij
artikel 46, § 1, voor de keuring in het buitenland,dan vindt
artikel 46, §§ 3 tot 6, toepassing.

§ 3. In afwijking van de vorige paragrafen worden de
personen die overeenkomstig de artikelen 487bis en volgen-
de van het Burgerlijk Wetboek in staat van verlengde min-
derjarigheid zijn verklaard, vrijgesteld en voorgoed onge-
schikt bevonden op overlegging:

- van een uitgifte van het vonnis dat die staat verleent;

- van een getuigschrift uitgereikt door de burgemeester
van de gemeente waar zij hun hoofdverblijfplaats hebben,
dat bevestigt dat deze staat nog geen einde heeft genomen.

Voor de personen die in het buitenland verblijven, wordt
het bedoelde getuigschrift uitgereikt door het hoofd van de
diplomatieke zending of van de consulaire post. »
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ART. 21
(Art. 22 du projet)

L'article 29, § 1er, des mêmes lois est remplacé par la
disposition suivante:

« § 1er. Il y a un conseil supérieur de milice, composé :
- d'un président ou conseiller d'une Cour d'appel, prési-

dent;

- d'un fonctionnaire du niveauIà l'Administration
centrale de l'administration des contributions directes,
membre civil;

- d'un officier supérieur de l'armée, membre militaire. »

ART. 22

Dans l'article 32, 4º, des mêmes lois, le mot « quinze >> est
remplacé par le mot « trente ».

ART. 23
(Art. 24 du projet)

Dans l'article 34, alinéa 1er, des mêmes lois, modifié par
la loi du 1er décembre 1976, le mot « quinze » est remplacé
par le mot « trente ».

ART.24
(Art. 25 du projet)

L'article 44 des mêmes lois est remplacé par la disposition
suivante:

«Article44.- §1er. Dans les cas prévus à l'article 39,
1ºet2º, lemilicienestexaminé au siège du conseil en la
seule présence des médecins et est entendu par le conseil. Il
peut produire tous documentsqu'ilestimeutiles.

§ 2. S'il remplit les conditions de résidence prévues à
l'article 46, § 1er, pour subir l'examen médical à l'étranger,
il est fait application de l'article 46, §§ 3 à 6.

§ 3. Par dérogation aux paragraphes précédents, les per-
sonnes placées sousstatutde minoritéprolongée, en vertu
desarticles487bis etsuivantsdu Code civil, sont exemptées
et déclarées définitivement inaptes sur production :

- d'une expédition du jugement conférant ce statut;

- d'une attestation délivrée par le bourgmestre de la
commune où elles ont leur résidence principale, certifiant
que ce statut n'a pas pris fin.

Pour les personnes résidant à l'étranger, ladite attestation
est délivrée par le chef de la mission diplomatique ou du
poste consulaire.»
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ART. 25

(Art. 26 van het ontwerp)

In artikel 48, eerste lid, van dezelfde wetten wordt het
woord « acht » vervangen door het woord « dertig ».

ART. 26

In artikel 51, § 2, van dezelfde wetten, wordt het woord
« vijftien » vervangen door het woord « dertig ».

ART. 27

In artikel 72, § 1, van dezelfde wetten wordt het woord
« gewone »> geschrapt.

ART. 28

Het opschrift van hoofdstuk IX van dezelfde wetten
wordt vervangen door het volgende opschrift :

« Aanwijzing voor de diensten van de civiele bescherming
of voor andere taken van algemeen belang. »

ART. 29

Artikel87van dezelfde wetten wordt vervangen door de
volgende bepaling :

« Artikel 87. - Indien het aantal dienstplichtigen van cen
zelfde klasse, die geschikt verklaard zijn voor de dienst, de
behoeften overtreft, kunnen de dienstplichtigen in overtal,
met hun toestemming, aangewezen worden voor de dienst
van de civiele bescherming of voor andere taken van alge-
meen belang. Zij genieten dezelfde rechten en zijn onder-
worpen aan dezelfde verplichtingen als de andere dienst-
plichtigen.

Op voorstel van de Minister van Landsverdediging en
van de Minister van Binnenlandse Zaken bepaalt de Koning,
bij een in Ministerraad overlegd besluit, de voorwaarden
van die aanwijzingen alsmede de nadere regels voor de
toepassing van dit artikel. »

ART. 30

Artikel 87bis, ingevoegd in dezelfde wetten door de her-
stelwet van 31 juli 1984, wordt opgeheven.

ART. 25

(Art. 26 du projet)

Dans l'article 48, alinéa 1er, des mêmes lois, le mot « huit »
est remplacé par le mot « trente ».

ART. 26

Dans l'article 51, § 2, des mêmes lois, le mot « quinze »
est remplacé par le mot « trent ».

ART. 27

Dans l'article 72, § 1er, des mêmes lois, le mot « limités »
est supprimé.

ART.28

L'intitulé du chapitre IX des mêmes lois est remplacé par
l'intitulé suivant :

«De l'affectation auservice de laprotection civile ou à
d'autres tâches d'intérêt général ».

ART. 29

L'article 87 des mêmes lois est remplacé par la disposition
suivante:

« Article 87.- Si lenombre de miliciens d'une même
classe, reconnus aptes au service, dépasse les nécessités, les
miliciens en excédent peuvent, avec leur accord, être affectés
au service de la protection civile ou à d'autres tâches d'inté-
rêt général. Ils jouissent des mêmes droits et sont soumis
aux mêmes obligations que les autres miliciens.

Sur laproposition du Ministre de la Défense nationale
et du Ministre de l'Intérieur, leRoidétermine,pararrêté
délibéré en Conseil des Ministres, les conditions de ces
affectations ainsi que les modalités d'application des dispo-
sitions du présent article.»

ART. 30

L'article 87bis des mêmes lois, y inséré par la loi de
redressement du 31 juillet 1984, est abrogé.
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ART. 31

Artikel 97 van dezelfde wetten wordt vervangen door de
volgende bepaling :

«Artikel 97.- Het uitstel, de vrijlating, de vrijstelling
of de voorlopige afkeuring kan worden ingetrokken indien
de dienstplichtige, om ze te verkrijgen, zich aan bedrieglijke
praktijken heeft schuldig gemaakt of wetens onjuiste of
onvolledige inlichtingen heeft verstrekt of heeft laten ver-
strekken.

De militieraad en de herkeuringsraad zijn, ieder op zijn
gebied, bevoegd om over die intrekking uitspraak te doen.

Is de maatregel waarvan de intrekking wordt gevraagd,
uitgegaan van de hoge militieraad, dan is deze alleen
bevoegd om over die intrekking uitspraak te doen

De zaak wordt door de Minister van Binnenlandse Zaken
bij het rechtscollege aanhangig gemaakt. Het doet eerst
uitspraak na de belanghebbende te hebben verzocht zijn
verweermiddelen mondeling of schriftelijk voor te dragen.
In alle gevallen wordt de beslissing geacht op tegenspraak
te zijn gewezen.

De intrekking kan niet uitgesproken worden meer dan
één jaar na de dag waarop de eerste beslissing in kracht van
gewijsde is gegaan. Nochtans wordt die termijn geschorst
zolang over de strafvordering niet definitief is beslist, wan-
neer deze vordering werd ingesteld op grond van feiten die
de intrekking kunnen rechtvaardigen; in geval van veroorde-
ling wordtdeze termijn verlengd tot twee jaar na de dag
waarop de veroordeling in kracht van gewijsde is gegaan.

Wanneer de intrekking is uitgesproken wordt de belang-
hebbende als wederspanneling beschouwd. Al de bepalingen
van artikel 7 zijn op hem toepasselijk.»

ART. 32

In artikel 106, 2º en 3º, van dezelfde wetten worden de
volgende wijzigingen aangebracht:

1º hetwoord « of»wordt ingevoegd tussendewoorden
« vrijstelling »en « voorlopige afkeuring»;

2º de woorden « ontheffing » en « aanwijzing voor het
speciaal contingent » worden geschrapt.

ART. 33

Hoofdstuk XIII van dezelfde wetten wordt opgeheven.

ART. 34

Artikel 118 van dezelfde wetten wordt vervangen door
de volgende bepaling :

« Artikel 118. - § 1. De ingeschrevene die met de lichting
1987 ten minste één uitstel verkregen heeft op grond van

370 (1985-1986) N. 3

ART. 31

L'article 97 des mêmes lois est remplacé par la disposition
suivante:

« Article 97.- Le sursis, la dispense, l'exemption ou
l'ajournement peut être retiré lorsque le milicien a employé
des manœuvres fraudul uses ou a sciemment donné ou
laissé donner des renseignements inexacts ou incomplets
dans le but de l'obtenir.

Le conseil de milice et le conseil de révision sont compé-
tents, chacun dans les matières qui luisont propres, pour
statuer sur ces retraits.

Si la mesure dont le retrait est demandé a été décidée par
le conseil supérieur de milice, celui-ci est seul compétent
pourstatuersurce retrait.

La juridiction est saisie par le Ministre de l'Intérieur. Elle
ne se prononce qu'aprèsavoir invité l'intéresséàprésenter
sa défense verbalement ou par écrit. Dans tous les cas, la
décision est réputée contradictoire.

Le retrait ne peut intervenir plus d'un an après le jour
où la première décision est passée en force de chose jugée.
Toutefois, ce délai est suspendu tant qu'il n'a pas été
prononcé définitivement sur l'action publique si celle-ci est
engagée en raison de faits qui peuvent justifier le retrait; il
est prorogé, en cas de condamnation, jusque deux ans après
le jour où la condamnation est passée en force de chose
jugée.

Lorsque le retrait est prononcé, l'intéressé est traité com-
me réfractaire. Toutes les dispositions de l'article 7 lui sont
applicables. »

ART. 32

A l'article 106, 2º et 3º, des mêmes lois sont apportées
les modifications suivantes :

1º le mot « ou » est inséré entre les mots « une exemption»
et«un ajournement »;

2º les mots « la libération ou la désignation pour le
contingent spécial » sont supprimés.

ART. 33

Le chapitre XIII des mêmes lois est abrogé.

ART. 34

L'article 118 des mêmes lois est remplacé par la disposi-
tion suivante:

« Article 118. - § 1er. L'inscrit qui, avec la levée de 1987,
a obtenu au moins un sursis sur la base de l'article 10,
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artikel 10, § 1, 3º ou § 4, 2º, van de dienstplichtwetten,
gecoördineerd op 30 april 1962, zoals het artikel geformu-
leerd was voor de inwerkingtreding van deze wet, kan op
basis hiervan zoveel uitstellen verkrijgen als nodig is om in
aanmerking te komen voor de vrijlating, bepaald in artikel
12, § 1, 2º, van de genoemde wetten, zoals het artikel
geformuleerd was voor de inwerkingtreding van deze wet.

§ 2. De ingeschrevene die met de lichting 1987 ten minste
één uitstel verkregen heeft op grond van artikel 10, §4,5º,
van de dienstplichtwetten, gecoördineerd op 30 april 1962,
in de redactie die eraan gegeven was bij de wet van
1 december 1976, kan op basis hiervan zoveel uitstellen
verkrijgen als nodig is om in aanmerking te komen voor de
vrijlating, bepaald in artikel 12, § 1, 1º, van de genoemde
wetten, in de redactie die eraan gegeven was bij dewetvan
1 december 1976.

§ 3. De vrijlating die verleend is op grond van artikel 12,
§ 1, 8º, van de dienstplichtwetten, gecoördineerd op 30
april 1962, in de redactie die eraan gegeven wasbijde
wet van 1 december 1976, wordt ingetrokken indien de
begunstigde ten laatste op 31 december van het jaar waarin
hij de leeftijd van 23 jaar bereikt, in de bevolkingsregisters
van een Belgische gemeente is ingeschreven.

Het militierechtscollege dat de vrijlating heeft toegestaan,
is bevoegd om zich over die intrekking uit te spreken. De
zaak wordt door de Minister van Binnenlandse Zaken of
door zijn gemachtigde bij het rechtscollege aanhangig
gemaakt.

Het doet eerst uitspraak na de belanghebbende te hebben
verzocht zijn verweermiddelen mondeling of schriftelijk
voor te dragen.

In alle gevallen wordt de beslissing geacht op tegenspraak
te zijn gewezen.

De intrekking kan niet uitgesproken worden meer dan
één jaarna de inschrijving inde bevolkingsregisters.

Wanneer de intrekking is uitgesproken, wordt de belang-
hebbende ingeschreven op de militielijsten van de lopende
lichting. »

ART. 35

Artikel 119 van dezelfde wetten wordt vervangen door
de volgende bepaling :

« Artikel 119. - In afwijking van artikel 1, 12º, van deze
wetten kan de Minister van Landsverdediging de ontheffing
van de werkelijke dienst verlenen aan de voor de dienst
geschikt bevonden dienstplichtigen van de lichting 1987 die
de voorwaarden vervullen die bepaald waren bij artikel 87,
§ 1, b, in de redactie die eraan gegeven was bij de wet van
1 december 1976.»

§ 1er, 3º ou § 4, 2º, des lois sur la milice, coordonnées le 30
avril 1962, dans la rédaction qu'avait cet article avant l'en-
trée en vigueur de la présente loi, peut obtenir sur cette
base autant de sursis qu'il est nécessaire pour bénéficier de
la dispense prévue à l'article 12, § 1er, 2º, desdites lois, dans
la rédaction qu'avait cet article avant l'entrée en vigueur de
la présente loi.

§ 2. L'inscrit qui, avec la levée de 1987, a obtenu au moins
un sursis sur la base de l'article 10,§4,5º, des loissur
la milice, coordonnées le 30 avril 1962, dans la rédaction
que lui avait donnée la loi du 1er décembre 1976,peut
obtenir sur cette base autant de sursis qu'il est nécessaire
pour bénéficier de la dispense prévue à l'article 12, § 1er,
1º, desdites lois, dans la rédaction que lui avait donnée la
loi du 1er décembre 1976.

§ 3. La dispense qui a été accordée sur la base de l'article
12, §1er, 3º, des lois sur la milice, coordonnées le 30 avril
1962, dans la rédaction que lui avait donnée la loi du 1er
décembre 1976, est retirée si le bénéficiaire fait l'objet d'une
inscription aux registres de population d'une commune
belge au plus tard le 31 décembre de l'année pendant laquelle
il atteint l'âge de 23 ans.

La juridiction de milice qui a accordé la dispense est
compétente pour statuer sur ce retrait. Elleest saisie par le
Ministre de l'Intérieur ou par son délégué.

Elle ne se prononce qu'après avoir invité l'intéressé à
présenter sa défense verbalement ou par écrit.

Dans tous les cas, la décision est réputée contradictoire.

Le retrait ne peut intervenir plus d'un an après l'inscrip-
tion aux registres depopulation.

Lorsque le retrait est prononcé, l'intéressé est inscrit sur
les listes de milice de la levée en cours.»

ART.35

L'article 119 des mêmes lois est remplacé par la disposi-
tion suivante :

« Article 119.- Par dérogation à l'article 1er, 12º, des
présentes lois, le Ministre de la Défense nationale peut
accorder la libération du service actif aux miliciens de la
levée de 1987, reconnus aptes au service et qui réunissent
les conditions qui étaient prévues à l'article 87, § 1er, b,
dans la rédaction que lui avait donnée la loi du 1er décembre
1976. »
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ART. 36

Artikel 120 van dezelfde wetten wordt opgeheven.

ART.37

In de Nederlandse tekst van de artikelen 8, 20, § 1, 1º,
43, § 4, 60 en 65 van dezelfde wetten wordt de uitdrukking
« vervroegde dienstneming » vervangen door de uitdrukking
« vervroegde oproeping ».

ART. 38

De Koning kan de wetsbepalingen betreffende de dienst-
plicht en de bepalingen welke deze, op het tijdstip van de
coördinaties, uitdrukkelijk of impliciet gewijzigd zouden
hebben, coördineren.

Daartoe kan Hij :
1º de volgorde, de nummering van de te coördineren

bepalingen en, in het algemeen, de teksten naar de vorm
wijzigen;

2º de verwijzingen die voorkomen in de te coördineren
bepalingen met de nieuwe nummering overeenbrengen;

3º de redactie van de te coördineren bepalingen wijzigen
ten einde ze onderling te doen overeenstemmen en eenheid
in de terminologie te brengen, zonder afbreuk te doen aan
de beginselen welke in deze bepalingen vervat zijn.

ART. 39

§ 1. In artikel 22 van de wetten houdende het statuut van
de gewetensbezwaarden, gecoördineerd op 20 februari 1,80,
worden de volgende wijzigingen aangebracht :

1º In § 1, eerste lid, worden de woorden « de voorlopige
afkeuring en de ontheffing » vervangen door de woorden
« ende voorlopige afkeuring »;

2º Paragraaf 4 wordt vervangen door de volgende bepa-
ling:

« § 4. Voor de toepassing van de gecoördineerde dienst-
plichtwetten op de leden van het gezin van de gewetensbe-
zwaarde, wordt de dienst van de gewetensbezwaarde,
bedoeld in de artikelen 18 en 19 en de vrijlating van die
dienst gelijkgesteld met de actieve militaire dienst en met
de vrijlating van die dienst. »

§ 2. Artikel 25 van dezelfde wetten wordt opgeheven.

ART. 40

De dienstplichtigen van de lichting 1988 kunnen een
aanvraag om uitstel en om vrijstelling op morele grond
indienen bij het gemeentebestuur van de militiewoonplaats
tussen 1 januari 1987 en de dertigste dag die volgt op de
datum waarop deze wet in het Belgisch Staatsblad wordt
bekendgemaakt

ART.41

Van dienst in vredestijd kan worden vrijgelaten en wordt,
wat de duur van de militaire verplichtingen betreft, behan-
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ART. 36

L'article 120 des mêmes lois est abrogé.

ART. 37

Aux articles 8, 20, § 1er, 1º, 43, § 4, 60 et 65 des mêmes
lois, l'expression « vervroegde dienstneming »> dans le texte
néerlandais est remplacée par l'expression « vervroegde
oproeping ».

ART. 38

Le Roi peut coordonner les dispositions législatives relati-
vesà la milice et les dispositions qui les auraient expressé-
ment ou implicitement modifiées au moment où les coordi-
nations seront établies.

A ceuce fin, Il peut :
1º modifier l'ordre, le numérotage et, en général, lapré-

sentation des dispositions à coordonner;

2º modifier les références qui seraient contenues dans les
dispositions à coordonner en vue de les mettre en concor-
dance avec le numérotage nouveau;

3º modifier la rédaction des dispositions à coordonner
en vue d'assurer leur concordance et d'en unifier la termino-
logie sans qu'il puisse être porté atteinte aux principes
inscrits dans ces dispositions.

ART.39

§ 1er. A l'article 22 des lois portant le statut des objecteurs
de conscience, coordonnées le 20 février 1980, sont appor-
tées les modifications suivantes:

1º au § 1er, alinéa 1er, les mots « à l'ajournement et à la
libération >> sont remplacés par les mots « età l'ajourne-
ment»;

2º le § 4 est remplacé par la disposition suivante:
«§ 4. Pour l'application des lois coordonnées sur la milice

aux membres de la famille de l'objecteur de conscience, le
service de l'objecteur visé aux articles 18 et 19 et la dispense
de ce service sont assimilés au service militaire et à la
dispense de ce service.»

§ 2. L'article 25 des mêmes lois est abrogé.

ART. 40

Les miliciens de la levée de 1988 peuvent introduire une
demande de sursis et de dispense pour cause morale auprès
de l'administration communale du domicile de milice entre
le 1er janvier 1987 et le trentième jour qui suit la date de la
publication de la présente loi au Moniteur belge

ART. 41

Est en droit d'être dispensé du service en temps de paix
et suit, en ce qui concerne la durée des obligations militaires,
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deld zoals de dienstplichtigen van de lopende lichting, de
dienstplichtige van de lichting 1988 van wie één broeder of
één zuster een werkelijke dienst heeft volbracht of overeen-
komstig artikel 12, § 1, 4º, van de dienstplichtwetten,
gecoördineerd op 30 april 1962, wordt geacht volbracht te
hebben, op voorwaarde dat hij tot een van de hierna volgen-
de categorieën behoort :

a) een vader, een moeder, een broeder of een zuster
hebben die voor het vaderland is gestorven als militair,
agent of helper van inlichtings- en actiediensten, verzetslid,
krijgsgevangene, politieke gevangene, gedeporteerde, werk-
weigeraar, rechthebbende op het genot van een van de
wettelijke of verordenende bepalingen houdende toeken-
ning van een pensioen voor invaliditeit te wijten aan oor-
logsfeiten of daarmede gelijkgestelde feiten, voor zover het
overlijden het gevolg is van de schadelijke feiten die aanlei-
ding gaven tot toekenning van het pensioen, of ingevolge
zijn vaderlandslievende houding;

b) een vader, een moeder, een broeder of een zuster
hebben die de hoedanigheid bezit van agent of helper van
inlichtings- en actiediensten, verzetslid, krijgsgevangene,
politieke gevangene, gedeporteerde, werkweigeraar of
rechthebbende op het genot van een van de wettelijke of
verordenende bepalingen houdende toekenning van een
pensioen voor invaliditeit te wijten aan oorlogsfeiten of
daarmede gelijkgestelde feiten;

c) een broeder of een zuster hebben die in werkelijke
dienst met toepassing van de artikelen 2bis, 66, § 1, eerste
lid, of 87 van dezelfde wetten, gestorven is in bevolen dienst;

d) een broeder of een zuster hebben die heeft deelgeno-
men aan een veldtocht van het Belgisch leger ofvan de
Weermacht;

e) tot een gezin behoren dat ten minste vier kinderen in
leven telt, op voorwaarde dat de samengevoegde inkomsten
van de vader en de moeder of van de personen die artikel 10,
§ 1, 1º, tweede lid, van dezelfde wetten daarmee gelijkstelt,
niet hoger liggen dan 360 000 frank, verhoogd met één
vierde per persoon ten laste overeenkomstigdewettelijke
bepalingen inzake de personenbelasting of met het bedrag
van de bij die belasting vrijgestelde kinderbijslag voor de
personen ten laste voor wie dit bedrag het vierde over-
schrijdt. »

ART. 42
(Art. 40 van het ontwerp)

Deze wet treedt in werking op 1 januari 1987, met uitzon-
dering van artikel 14, dat in werking treedt op 1 januari
1988.

Wat betreft het uitstel, de vrijlating en de afschaffing van
de ontheffing bedoeld in artikel 39 van deze wet, zal zij
evenwel voor de eerste keer van toepassing zijn op de
dienstplichtigen van de lichting 1988.

le sort des miliciens de la levée en cours, le milicien de la
levee de 1988 dont un frère ou une sœur a accompliun
service actif ou est considéré comme ayant accompli confor-
mément à l'article 12, § 1er, 4º, des lois sur la milice,
coordonnées le 30 avril 1962, pour autant qu'il fasse partie
de l'une des catégories suivantes :

a) avoir un père, une mère, un frère ou une sœur qui est
mort pour la patrie, en qualité de militaire, d'agent ou
d'auxiliaire de renseignements et d'action, de résistant, de
prisonnier de guerre, de prisonnier politique, de déporté,
de réfractaire, de bénéficiaire d'une des dispositions légales
ou réglementaires octroyant une pension pour invalidité
due à des faits de guerre ou assimilés, pour autant que le
décès soit la conséquence des faits dommageables ayant
donné lieu à l'octroide lapension,ou en raison de son
attitude patriotique;

b) avoir un pere, une mere, un frere ou une sœur qui
a la qualité d'agent ou d'auxiliaire de renseignements et
d'action, de résistant, de prisonnier de guerre, de prisonnier
politique, de déporté, de réfractaire ou de bénéficiaire d'une
des dispositions légales ou réglementaires octroyant une
pension pour invalidité due à des faits de guerre ou assi-
milés;

c) avoir un frère ou une sœur qui, en activité de service
en application des articles 2bis, 66, § 1er, alinéa premier, ou
87 des mêmes lois, est décédé en service commandé;

d) avoir un frère ou une sœur qui a participé à une
campagne de l'armée belge ou de la Force publique;

e) appartenir à une famille qui compte au moins quatre
enfants en vie, à condition que les ressources cumulées des
père et mère ou des personnes qui y sont assimilées en vertu
de l'article 10, § 1er, 1º, deuxième alinéa, des mêmes lois,
ne soient pas supérieures à 360 000 francs, augmentés d'un
quart par personne à charge au sens des dispositions légales
concernant l'impôt des personnes physiques, ou du montant
des allocations familiales immunisé dudit impôt pour les
personnes à charge à l'égard desquelles ce montant excède
le quart. »

ART. 42
(Art. 40 du projet)

La presente loientre en vigueur le 1er janvier 1987, à
l'exception de l'article 14, qui entre en vigueur le 1er janvier
1988.

Toutefois, en ce qui concerne le sursis, la dispense et la
suppression de la libération visée à l'article 39 de la présente
loi, elle sera applicable, pour la première fois, aux miliciens
de la levée de 1988.
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BIJLAGE 1

Belangrijkste wijzigingen voorgesteld
door het ontwerp van wet

1. Uitstel (huidig artikel 10 - artikel 8 van het ontwerp)

A. Tot 23 jaar (5

Huidig systeem

1. Kostwinner

Voorwaarden : geboden is dat
- het ingebrachte inkomen

onmisbaar is
de vader of grootvader over-
leden is of 60 jaar oud
geworden is

- het samengevoegd inkomen
van het gezin niet meer be-
draagt dan 240 000 frank
verhoogd met één vierde
per persoon ten laste

2. Vader weduwnaar met een of
twee kinderen

3. Rijksmijningenieurs + onder-
gronds mijnpersoneel

4. Broeder onder de wapens of
van dezelfde lichting

5. Eerstopgeroepene uit een gezin
met vijf kinderen

6.Leerlingen en studenten + Onveranderd.
jongeren onder leercontract

7. Onmisbaar voor een land- Onveranderd.
bouw -, nijverheids- of handels-
bedrijf

8. Personen die in het buitenland Afgeschaft.
verblijven

B. Tot 25 jaar (7

Huidig systeem

1. Studenten aan de universiteit
en de hogere onderwijsinrich-
tingen met een studiecyclus van
ten minste drie jaar

2.Zeelieden en vissers Afgeschaft.

(5 uitstellen)

Voorgesteld systeem

Onveranderd.

+ moederen grootmoeder.

+ jaarlijkse en automatische aan-
passing van het bedrag volgens
het verloop van het indexcijfer.

Onmiddellijke vrijlating.

Afgeschaft.

Afgeschaft.

Afgeschaft.

Onveranderd.

Onveranderd.

Afgeschaft.

(7 uitstellen)

Voorgesteld systeem

Voorwaarde van 3 jaar afgeschaft.

Afgeschaft.

C. Tot 28 jaar (10 uitstellen)

Huidig systeem Voorgesteld systeem

Studenten in de geneeskunde, de
veeartsenijkunde, mijninge-
nieurs, nucleaire wetenschap-
pen

Alle universiteirsstudenten van het
hoger onderwijs waarvan de
studiecydus 7 jaar is, hierin
begrepen de specialisatie.
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ANNEXE 1

Principales modifications proposées
par le projet de loi

1. Sursis (article 10 actuel - article 8 du projet)

A. Jusqu'à 23 ans (5 sursis)

Système actuel
-

1. Indispensable soutien de fa-
mille
Conditions : il faut que

l'appoint des ressources soit
indispensable

le père ou l'aïeul soit de-
cedé ou ait plus de 60 ans

l'ensemble des ressources
de la famille soit inférieur
à 240 000 francs, augmenté
d'un quart par personne à
charge

2. Père veuf avec un ou plusieurs
enfants

3. Ingenieur du corps des mines
+ personnel du fond de la
mine

4. Frère sous les armes ou de
la même levée

5.Premier appelé d'une famille
decinq enfants

6. Etudiants + apprentis

7. Indispensable à une exploita-
tion agricole, industrielle ou
commerciale

8. Résidents à l'étranger

Système proposé

Inchangé.

+ mère et aïeule.

+ adaptation annuelle et automa-
tique du montant à l'évolution
de l'index.

Dispense immediate.

Supprime.

Supprimé.

Supprimé.

Inchangé.

Inchangé.

Supprimé.

B. Jusqu'à 25 ans (7 sursis)

Système actuel

1. Etudiants d'université ou d'en-
seignement supérieur, comptant
un cycle d'études de 3 ans au
moins

Système proposé

Condition de 3 ans supprimée.

2. Marins et pêcheurs Supprime.

C. Jusqu'à 28 ans (10 sursis)

Système actuel Système proposé

Tous les étudiants d'universitéou
d'enseignementsupérieur dont
le cycle d'études estde7 ans,
en ce compris les spécialisa-
tions.

Etudiants en médecine, médecine
vétérinaire, ingénieurs des mi-
nes, sciences nucléaires
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D. Tot 30 jaar (12 uitstellen)

Huidig systeem
--

1. Eindejaarsstudenten in de ge-
neeskunde of geneesheren die
zich wensen te specialiseren

2. Rijsmijningenieurs of ingenieurs
die zich voorbereiden tot het
mijnwezen

3. Missionarissen

4. Geneesheren die in de ontwik-
kelingslanden ingeschakeld wil-
len worden

5. Personen die buiten Europa
verblijven

Voorgesteld systeem

-
Afgeschaft : cf. punt E.

Afgeschaft.

Onveranderd.

Afgeschaft.

Afgeschaft.

E. Tot 32 jaar (14 uitstellen)

Huidig systeem Voorgesteld systeem

Geneesheren die zich specialiseren.

2. Vrijlatingen (huidig artikel 12 - artikel 10 van het ontwerp)

Huidig systeem

1. Verblijfplaats buiten Europa
gedurende 5 jaar na de leeftijd
van 18 jaar

2. Mijnpersoneel

3. Zeelieden en vissers

4. Lid van een groot gezin (vijf
broers of zusters in leven)

5. Twee broederdiensten

Voorgesteld systeem

Afgeschaft.

Afgeschaft.

Afgeschaft.

Onveranderd.

Onveranderd, maar de dienst moet
als gesoldeerde dienstplichtige
vervuld worden (en niet meer
als vrijwilliger of bij de rijks-
wacht).

Onveranderd.

Minimum 4 kinderen in leven.

Afgeschaft.

Afgeschaft.
Afgeschaft.

Onveranderd.

6. Een broederdienst (+ministe-
rieel besluit tot vaststelling van
bijkomende voorwaarden) :

een familielid hebben met
een vaderlandslievende hou-
ding

- deel uitmaken van een gezin
met x kinderen

en, :
of
- gehuwd zijn met kinderlast

- kostwinner van een gezin
geen kandidaat zijn in de
medische wetenschappen

of
wanneer het samengevoegd in-
komen van de vader en de
moeder een bepaald bedrag niet
overschrijdt (bedrag vastgesteld
bij koninklijk besluit)

D. Jusqu'à 30 ans (12 sursis)

Système actuel

1. Etudiants en médecine (der-
nière année) ou médecins desi-
rant se spécialiser

Système proposé
-

Supprimé : cf. point E.

2. Ingénieurs des mines ou se Supprime.
destinant à la mine

3. Missionnaires Inchangé.

4. Médecins désirant faire de la Supprimé.
coopération

5. Résidents hors d'Europe Supprimé.

E. Jusqu'à 32 ans (14 sursis)

Système actuel Système proposé

Médecins qui se spécialisent.

2. Dispenses (article 12 actuel - article 10 du projet)

Système actuel Système proposé

Supprimé.

Supprimé.

Supprimé.

Inchangé.

Inchangé, mais le service doit être
fait comme milicien soldé (et
non plus comme volontaire à
l'armée ou à la gendarmerie).

1. Résidence hors d'Europe pen-
dant 5 ans après l'âge de
18 ans

2. Personnel des mines

3. Marins et pêcheurs

4. Membre d'une famille nom-
breuse (cinq frères ou sœurs
en vie)

5. Deux services de frère

6. Un service de frère (+ arrêté
ministériel fixant des condi-
tions supplémentaires):- avoir un membre de la

famille ayant une qualité
patriotique

- appartenir à une famille de
x enfants

et,
ou

- être marié avec charge d'en-
fant

- être seul soutien de famille
n'être pas candidat en scien-
ces médicales

ou

lorsque les ressources cumulées
du père etde la mèresont in-
férieures à un certain montant
(fixé par arrêté royal)

Inchange.

Minimum 4 enfants en vie.

Supprimé.

Supprimé.
Supprime.

Inchangé.
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Huidig systeem

7. Belg na 25 jaar
8.a) Onmisbare kostwinner van

het gezin
b) Vader weduwnaar met kin-

deren
c) Geval a of b indien over-

lijden tijdens de dienst

9. Personen die buiten Europa
verblijven vóór de leeftijd
van 18 jaar

10. Wees van vader en moeder en
onmisbaar zijn voor een land-
bouw -, nijverheids- of handels-
bedrijf voor eigen rekening,
voor zover men twee vooraf-
gaande uitstellen uit dien hoof-
de heeft verkregen

Voorgesteld systeem

Belg na 32 jaar.
Onveranderd.

Onveranderd:maarvoortaanzon-
der voorafgaand uitstel.

Onveranderd.

Afgeschaft.

- Wees van vader en moeder en
onmisbaar voor landbouw
bedrijf dat hij drijft voor eigen
rekening, indien hij uit dien
hoofde 2 voorafgaande uitstel-
len heeft verkregen.
Wees van vader of moeder
onmisbaar voor landbouw ...
bedrijf dat hij drijft voor reke-
ning van de overlevende

Een kind hebben voor 24 jaar,
kostwinner zijn van het gezin
en geen kandidaat in de genees-
kunde zijn.

11.

3. Ontheffing

Huidig systeem Voorgesteld systeem

-
a) Tweede lid van een gezin Afgeschaft.

van zes kinderen indien een
broer, als lid van een groot
gezin, vroeger werd ontheven
of een onbeperkt uitstel heeft
verkregen, ten minste 5 jaar
voordien

b) Een kind hebben voor de leef- Afgeschaft.
tijd van24 jaar

4. In geval van overtal

Hetbeginselvanhethuidigartikel87bisblijftbestaan: in verhouding
tot de behoeften van het contingent kunnen de dienstplichtigen in over-
tal, met hun instemming, worden ingedeeld bijde civiele bescherming
of taken van algemeen belang te vervullen krijgen.
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Système actuel

7. Belge après 25 ans
8. a) Indispensable soutien de fa-

mille
b) Père veuf avec enfants

c) Cas a ou b quand décèsen
coursdeservice

9. Résidents hors d'Europe
avant l'âge de 18 ans

10. Orphelin de père et de mère
et être indispensable à une
exploitation agricole, commer-
ciale ou industrielle, pour son
compte, pour autant qu'on ait
obtenu deux sursis préalables
à ce titre

Système proposé
-

Belge après 32 ans.

Inchangé.

Inchangé : mais désormais sans
sursis préalable.

Inchange.

Supprimé.

- Orphelin de père et de mère,
etêtre indispensable à l'exploi-
tation agricole ...à laquelle ilse livre pour son compte,si
2 sursis préalables ont été
obtenus à ce titre.

- Orphelin de père ou de mère
indispensable à l'exploitation ...
à laquelle il se livre pour le
compte du survivant.

Avoir un enfant avant 24 ans,
être seul soutien de son mé-
nage et n'être pas candidat en
médecine.

11.

3. Libération

Système actuel Système proposé

a) Deuxième d'une famille de six Supprimé.
enfants, si un frère, comme
membre d'une grande fa-
mille, a été précédemment
libéré, dispensé ou a obtenu
un sursis illimité, au moins
5 ans auparavant

b) Avoir un enfant avant 24 ans Supprimé.

4. En cas d'excédent

Leprincipe contenu à l'actuel article 87bis subsiste : par rapport aux
nécessités du contingent les miliciens excédentaires peuvent être affec-
tés à la protection civile ou à des tâches d'intérêt général avec leur
accord.
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BIJLAGE 2 ANNEXE 2

1. Noodzakelijk contingent.- Contingent
nécessaire :

Remarque: Ce tableau a été calculé sur base des données 1986 et en
appliquant pour les années suivantes un coefficientquitientcompte
de la dénatalité.

Opmerking :Deze tabel werd berekend op basis van gegevens 1986
en door toepassing van een coefficient die rekening houdt met de
denataliteit voor de volgende jaren.

Evolutie van het contingent dienstplichtigen (schatting)

1936 1987 1988

Evolution du contingent (estimation)

1989 1990 1991 1992 1993 1994 1995

a) Functies troep.-- Fonctions troupe:
(1) 13 685 functies met vorming van

1 maand. - 13 685 fonctions à
17 790 16 422

2.

3.
4.

b)

c)

d)

Beschikbaar contingent. - Contingent
disponible :

a) Beschikbaar contingent (zonder ont-
heffingen). - Contingent disponible
(sans libérations)

b)

c)

3. Tekort (2 - 1). - Déficit (2 - 1) . .
Genomen maatregelen. - Mesures
prises :
a) Intrekken uitstel. - Avancement des

sursis

b)

c)

formation 1 mois
(2) X functies met vorming van

maanden. - X fonctions à forma-
tion 3 mois

Functies K.R.O./K.R.O.O. - Fonc-
tions C.O.R./C.S.O.R.

Gereformeerd na C.R.S.- Réformes
après le passage au C.R.S. .

d) Versterking Rijkswacht. - Renfort
Gendarmerie

Totalen.- Totaux .

b)Wetnationaliteit (wet-Gol).- Loi
nationalité (loi Gol).
Toegestane ontheffingen. - L
rations accordées

Totalen. - Totaux .

Vrijwillige verlenging van de dienst.- Prolongation volontaire du service

Afschaffing van vrijlatingen.- Sup-
pression de dispenses

Totalen. - Totaux .

20 528

16 500

2 600

1 500

-

41 128

38 900

-

-2000

36 900

- 4 228

2 000

2 200

-

-28

17 790

14 360

4 600

1 452

400

38 602

37 665

-

37 665

-937

-1000

600

-

-1337

16 422

15 675

5 019

1 452

400

38 968

37 665

-

37 665

-1 303

-1 000

300

4 308

+2 305

16 422

17 738

5 019

1 448

400

41 027

37 539

200

-

37 739

-3 288

-

300

4 294

+1 306

16 42

18 675

5 019

1 457

400

41 973

37 772

200

-

37 972

-4 001

-

300

4 321

+620

16 422

18 67

5 019

1 394

400

41 910

36 138

300

36 438

-5472

-

300

4 134

-1 038

16 422

18 675

5 01

1 325

400

41 841

34 349

400

-

34 749

-7 092

-

300

3 929

-2863

16 422

18 675

5 019

1 266

400

41782

32 832

400

-

33 232

-8 550

300

3 756

-4 494

16 422

18 675

5 019

1 22€

400

41 742

31 781

400

32 181

-9 561

-

300

3 63

-5 625

16 422

18 675

5 019

1 239

400

41 755

32 131

400

-

32 531

-9 224

-

300

3 676

-5 248
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Deze tabel bestaat uit 4 delen.

In het eerste deel worden de behoeften (noodzakelijk contingent) bere-
kend rekening houdend met volgende hypotheses:- Het aantal « troepenfuncties » blijftstatusquo (50135);

- De dienstplicht wordt verlengd met 2 maanden vanaf de lichting
1987;

- Het aantal K.R.O. en K.R.O.O. wordt verhoogd om de encadrering
gebracht van 28 200 tot 24 000;

- Het aantal KRO en KROO wordt verhoogd om de encadrering
van de dienstplichtigen te verbeteren;

- Er worden vanaf 1987 400 dienstplichtigen ingedeeld bij de
rijkswacht.

In een tweede rubriek wordt dan het beschikbaar contingent voor-
speld, rekening houdende met de geboortencijfers van de beschouwde
jaren en steunende op de beschikbare gegevens voor 1986.

Het verschil tussen deze twee rubrieken geeft dan het tekortwaarmee
rekening zal moeten worden gehouden.

De vierde rubriek van de tabel trachtdan een overzicht te geven van
de maatregelen die genomen kunnen worden om dit deficit weg te
werken :

- als gevolg van de aangekondigde verlenging van de dienstplicht
werdvastgesteld dathetaantal jongemannen diehun uitstel introkken
in 1986 zeer hoog was. Waarschijnlijk is het geschatte aantal van 2 000
nog te laag. Het is echter nog niet duidelijkhoeveel jarenditfeitzich
zal laten gevoelen in de statistieken;

- de vrijwillige verlengingen van dienstdie vanaf volgend jaar
alleen nog mogelijk zullen zijn voorK.R.O.enK.R.O.O.zullenwelis-
waar verminderen, maar toch een invloedhebben;

- tenslotte is er de wijziging van de dienstplichtwetten die het
mogelijk zal maken een groot aantal dienstplichtigen te recupereren.
Nochtans zal het geschatte aantal in de tabel waarschijnlijk niet bereikt
worden.Voordeberekeninghadmen zich immers gebaseerdophet feit
dat het totaal aantal vrijlatingen steeds schommelde rond de1"000,
terwijl de meest recente gegevens wijzen opeenplotsedaling(+ 12000
in 1985).
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Ce tableau comporte quatre parties.

La première partie présente les besoins (contingent nécessaire) en
tenant compte des hypothèses suivantes :
- le nombre des « fonctions troupe >> demeure constant (50 135);

- la durée du service est prolongée de deux mois à partir de la
levée 1987;

- le nombre des volontaires est ramené en trois ans (1987 à 1989)
de 28 200à24000;

- le nombre de C.O.R. et de C.S.O.R. est augmenté en vue d'amélio-
rerl'encadrementdesmiliciens;

- à partir de 1987, 400 miliciens sont détachés à la gendarmerie.

La deuxième rubrique prévoit le contingent disponible, en tenant
compte des chiffres de naissances des années considérées et en se
basant sur les données disponibles pour 1986.

La différence entre ces deux rubriques donne le deficit dont il va
falloir tenir compte.

La quatrième rubrique du tableau s'efforce de donner un aperçu
des mesures qui peuvent être prises pour compenser ce déficit :
- à la suite de l'annonce de l'allongement du service militaire, on

a constaté que le nombre des jeunes gens qui retiraient leur demande
de sursis était très élevé en 1986. L'estimation retenue (2000) est sans
doute encore trop faible. Toutefois, on ne sait pas encore exactement
combien d'années le fait se fera sentir dans les statistiques;

- les prolongations volontaires du service qui, à partir de l'an
prochain, ne seront plus possibles que pour les C.O.R. et les C.S.O.R .,
seront sans doute en diminution, mais auront cependant une incidence;

- enfin, ily a la modification des lois sur la milice, qui permettra de
récupérer un grand nombre de miliciens. Toutefois, l'estimation qui
figure au tableau ne sera vraisemblablement pas atteinte. En effet, on
s'était basé pour le calcul sur le fait que le nombre total des dispenses
se situait toujours autour de 15 500, alors que les données les plus
récentes indiquent une chute brutale (+ 12 000 en 1985).



370 (1985-1986) N. 3 ( 78 )
BIJLAGE 3

Vrijstelling op grond van internationale verdragen

Luidens artikel 2 van de op 30 april 1962 gecoördineerde dienstplicht-
wetten moet iedere Belgische burger militaire dienst doen. Behoudens
de gevallen die bij deze wetten uitdrukkelijk zijn bepaald en onver-
minderd de uitvoering van internationale verdragen kan geen vrijstelling
van militaire dienst worden verleend.

Als algemene regel geldt dus dat alle Belgen en alleen de Belgen in
België dienstplicht moeten vervullen.

Terloops dient opgemerkt te worden dat voor de inwerkingtreding
van de wet van 7 november 1928 ook sommige categorieën van
vreemdelingen aan de Belgische dienstplichtwetten waren onderworpen.
Deze verplichtingen bestonden niet voor de onderdanen van landen
waarmede België een overeenkomst had afgesloten. Bij wijze van
voorbeeld kan verwezen worden naar de overeenkomst met Zweden
d.d. 11 juni 1895, waarvan artikel 3 bepaalt dat « de Zweden in Bel-
gië en de Belgen in Zweden vrijgesteld zijn zowel van militaire dienst
te land of ter zee als van dienst in de nationale wachten of milities ».

De rechten en verplichtingen van de dienstplichtige die uitsluitend de
Belgische nationaliteit bezit, zijn in de dienstplichtwetten duidelijk
beschreven. Zijn militietoestand brengt in beginsel dan ook geen on-
overkomelijke problemen met zich mee.

Anders is het gesteld met de toestand van de persoon die, naast het
Belgisch staatsburgerschap, een andere nationaliteit heeft verworven.

Dat het bezit van deze dubbele nationaliteit op het vlak van de
militie tot heel wat moeilijkheden van praktische aard aanleiding kan
geven, hoeft geen betoog

Precies om deze moeilijkheden op te vangen en vooral om te vermij-
den dat een Belgisch bipatride in twee landen zijn militieverplichtin-
gen zou moeten vervullen, heeft ons land bilaterale verdragen afgeslo-
ten of is het toegetreden tot multilaterale overeenkomsten.

I. BILATERALE VERDRAGEN

A. Verdragen die hoofdzakelijk een oplossing zochten
voorde wetsconflicten van nationaliteit

1. Verdrag van 16 november 1868 met deVerenigde Statenvan Ame-
rika tot regeling van de nationaliteit van de emigranten

De regeling die met de Verenigde Staten destijds werd afgesloten,
bepaalde in principe dat de Belgen die Amerikaan werden genaturali-
seerd en de Amerikanen die in België werden genaturaliseerd, respec-
tievelijk in België als Amerikaan en in Amerika als Belg zouden worden
aangezien.

De oplossing van het nationaliteitsconflict was vooral praktisch in-
zake de militiedienst.

Krachtens artikel 3 van de overeenkomst was de burger die gedu-
rende vijf jaar had verbleven in het land waar hij de naturalisatie had
bekomen, bij zijn terugkeer naar zijn land van oorsprong niet meer
onderworpen aan de verplichtingen tot actieve militaire dienst, tenzij
hij er als deserteur werd beschouwd.

Deze overeenkomst werd door de Verenigde Staten op 20 oktober
1980 opgezegd en is niet meer in werking sinds 21 oktober 1981.

2. Het Vriendschaps- en Handelsverdrag met Bolivië van 18 april 1912

Volgens dit verdrag konden de in België geboren kinderen van Boli-
viaanse ouders en de in Bolivië geboren kinderen uit Belgischeouders

ANNEXE 3

Exemption en vertu de traités internationaux

Aux termes de l'article 2 des lois sur la milice, coordonnées le 30 avril
1962, chaqueBelgeest tenu au service militaire. Sauf les cas explicite-
ment fixés par ces lois et sans préjudice de l'exécution de traités inter-
nationaux, l'exemption de service militaire ne peut être accordée.

La règle generale est donc que tous lesBelges etseuls lesBelgesen
Belgique doivent accomplir le service militaire.

A remarquer en passant qu'avant l'entrée en vigueur de la loi du
7 novembre 1928, certaines catégories d'étrangers étaient également
soumis aux lois belges sur la milice. Cette obligation n'existait pas
pour les ressortissants de pays avec lesquels la Belgique avait conclu
une convention. A titre d'exemple, on peut se reporter à la convention
avec la Suède du 11 juin 1895 qui stipule en son article 3 que les Sué-
dois en Belgique et les Belges en Suède sont exemptés tant de service
militaire sur terre ou sur mer que de service dans les gardes ou milices
nationales.

Les droits et obligations du milicien qui possède exclusivement la
nationalité belge sont clairement définis dans les lois sur la milice. Sa
situation de milice n'entraîne donc pas de problèmes insurmontables.

Il en va autrement de la situation de la personne qui, à côté de la
nationalité belge, en a acquis une autre.

Il va sans dire que la possession de la double nationalité peut don-
ner lieu sur le plan de la milice à un nombre de difficultés d'ordre
pratique.

C'est précisément pour remédierà cesdifficultés etsurtoutpourévi-
ter qu'un bipatride belge ne doive accomplir ses obligations de milice
que notre pays a conclu des traités bilatéraux ou a adhéré à des conven-
tions multilatérales.

I. CONVENTIONS BILATERALES

A. Conventions visants essentiellement à rechercher une solution
aux conflits de lois sur la nationalité

1. Convention conclue le 16 novembre 1868 avec les Etats-Unis d' Amé-
rique pour régler la nationalité des émigrants

La convention conclue à l'époque avec les Etats-Unis prévoyait en
principe que les Belges qui étaient naturalisés aux Etats-unis et que les
citoyens des Etats-Unis qui étaient naturalisés en Belgique seraient res-
pectivement considérés en Belgique comme citoyens des Etats-Unis et
aux Etats-Unis comme citoyens belges.

La solution du conflit des nationalités fut surtout pratique en ce
qui concerne le service militaire.

En vertu de l'article 3 de la convention, le citoyen naturalisé qui
avait reside cinq ans dans le pays qui l'avait naturalise,ne pourrait
plus, en cas de retour dans son pays d'origine, être recherché du chef
des obligations au service militaire, sauf dans le cas où ilseraitconsi-
déré comme déserteur dans ce pays.

Cette convention fut dénoncée par les Etats-Unis le 20 octobre 1980
et elle n'est plus d'application depuis le 21 octobre 1981.

2. Traité d'amitié et de commerce avec la Bolivie du 18 avril 1912

En vertu de ce traité, les enfants nes en Belgique de parentsboli-
vienset lesenfants nes en Bolivie de parents belges pouvaient opter,
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gedurende het jaar waarin zij de leeftijd van 21 jaar bereikten, hetzij
voor de Belgische hetzij voor de Boliviaanse nationaliteit opteren.

Om deze bipatride in staat te stellen zijn optierecht uit te oefenen,
werd inartikel 6vanhet verdrag bepaald dat hij niet voor zijn 22 jaar
in dienst zou worden geroepen.

3. Verdragen die de gevolgen van de dubbele nationaliteit
inzake militie op directe wijze wegwerken

1. De Belgisch-Nederlandse regeling van 9 juni 1954, aangevuld door
het akkoord d.d. 25 oktober 1962, afgesloten door wisseling van
brieven

Krachtens deze regeling is de Belgisch-Nederlandse bipatride gehou-
den zijn militairedienstte vervullen in het land waarhijzijn gewone
en werkelijke woonplaats heeft. Hij wordt dan van zijn verplichtin-
gen in het andere land vrijgesteld.

Nochtans kan de bipatride die zijn werkelijke en gewone verblijf-
plaats in Nederland heeft, op zijn uitdrukkelijk verzoek in België mili-
taire dienst volbrengen. Indien hij werkelijk en gewoon in België ver-
blijft, kan hij hier van zijn militaire verplichtingen worden vrijgesteld
indien hij vrijwillig dienst neemt bij de Nederlandse strijdkrachten.

2. De Frans-Belgische Overeenkomst van 12 oktober 1962

De bepalingen van deze overeenkomst zijn van toepassing op de on-
derdanen van elk van beide staten die gelijktijdig de Franse en deBel-
gische nationaliteit bezitten, met uitzondering van diegenen die na hun
meerderjarigheid een van deze nationaliteiten zouden hebben verkre-
gen door naturalisatie (artikel 1).

De Frans-Belgische bipatride die in een van beide staten verblijft,
moet zijn verplichtingen tot actieve militaire dienst vervullen in de staat
waar hij het langst zijn gewone en vaste verblijfplaats had gedurende
de twaalf maanden die voorafgingen aan de datum waarop hijde
leeftijd van 18 jaar bereikt (artikel 2).

Niettemin kan de bipatride vrijwillig dienst nemen bij de strijd-
krachten van de staat van zijn keuze, vooraleer hij opgeroepen ordt
in de andere staat om aan zijn militaire verplichtingen te voldoen
(artikel 6).

Bipatriden die op de leeftijd van 18 jaar in een derde staat verblijven
kunnen, in beginsel, naar eigen keuze in het Franse of in het Belgische
leger dienen (artikel 3).

Buiten het geval van totale mobilisatie in een van beide staten wor-
den bipatriden die de mogelijkheden hebben of hebben gehad om een
van beide nationaliteiten af te wijzen en personen die, in het bezit
zijndevan slechtseen van de beidenationaliteiten, op grond van een
verklaringof van rechtswege de andere nationaliteit kunnen verkrijgen,
slechts op de leeftijd van 22 jaar tot de militaire dienst opgeroepen
worden behoudens tegenovergesteld verzoek van hunnentwege.

Ingeval deze personen de hoedanigheid van bipatride definitief ver-
krijgen, wordt door de vaststeling van de strijdkrachten waarbij zij aan
hun verplichtingen tot actieve militaire dienst moeten voldoen, de
verblijfsperiode in acht genomen die de datum voorafgaat van het
behoud of de verkrijging van de tweede nationaliteit (artikel 5).

3. De Belgisch-Argentijnse Overeenkomst van 11 juni 1963

Van alle bilaterale overeenkomsten die België heeft gesloten, is deze
ongetwijfeld de eenvoudigste.

Krachtens artikel 1 wordt de Belgisch-Argentijnse bipatride in Argen-
tinië van militaire dienst in vredestijd vrijgesteld indien hij bewijst,
door overlegging van een officieel bewijsstuk uitgereikt door de Belgische
overheid, dat hij in België werkelijk heeft gediend ofer voorgoed van
militaire dienst werd vrijgesteld.
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au cours de l'année dans laquelle ils atteignaient l'âge de 21 ans, soit
pour la nationalité belge, soit pour la nationalité bolivienne.

Pour permettre à ce bipatride d'exercer son droit d'option, l'article 6
du traité stipulait qu'il ne serait pas appelé sous les drapeaux avant
l'âge de 22 ans.

B Conventions éliminantdirectement lesconséquences
de la double nationalité en matière de milice

1. Arrangement entre la Belgique et les Pays-Bas du 9 juin 1954,
complete par l'accord du 25 octobre 1962 conclu par échange de lettres

En vertu de cet arrangement, le bipatride belgo-néerlandais est tenu
d'accomplir son service militaire dans le pays où ila sa résidence habi-
tuelle et effective, auquel cas il est exempté de ses obligations militaires
dans l'autre pays.

Le bipatride qui a sa résidence habituelle et effective aux Pays-Bas
peut toutefois,àsademande formelle,accomplir leservicemilitaireen
Belgique. S'il réside habituellement et effectivement en Belgique il peut
y être exempte de ses obligations militaires à condition de s'engager
volontairement dans les forces armées des Pays-Bas.

2. Convention franco-belge du 12 octobre 1962

Les dispositions de cette convention sont applicables aux ressor-
tissants de chacun des deux Etats qui possèdent simultanément la na-
tionalité française et belge, à l'exception deceux quiaprès leur majorité
auraient acquis l'une de ces nationalités par voie de naturalisation
(article 1er).

Le bipatride franco-belge qui reside dans un des deux Etats doit
remplir ses obligations de service militaire actif dans l'Etat où il a eu
le plus longtemps sa résidence habituelle et fixe pendant les douze mois
qui ont précédé la date à laquelle il atteint l'âge de 18 ans (article 2).

La bipatride peut néanmoins s'engager dans les forces arméesde l'Etat
de son choix avantd'être appelé en service dans l'autreEtatpoury
satisfaire à ses obligationsmilitaires (article6).

Les bipatrides résidant à l'âge de 18 ans dans un Etat tiers peuvent
en principe, à leur propre choix, servir dans l'armée française ou l'armée
belge (article 3).

Hors le cas de mobilisation totale dans l'un des deux Etats, les
double-nationaux qui ont ou ont eu la faculté de répudier une des deux
nationalités et les personnes, qui, ne possédant qu'unedesdeux natio-
nalité par déclaration ou de plein droit, ne sont appelés au service
militaire qu'à l'âge de 22 ans sauf demande contraire de leur part.

Dans les cas où ces personnes acquièrent définitivement la qualité de
double-national, la période de résidence à prendre en considération
pour la détermination des forces armées dans lesquelles elles doivent
satisfaire à leurs obligations militaires d'activité, est celle précédant la
date du maintien ou de l'acquisition de la seconde nationalité (article 5).

3. Convention entre la Belgique et l'Argentine du 11 juin 1963

De toutes les conventions bilatérales conclues par la Belgique, celle-ci
est la plus simple

En vertu de l'article premier, le bipatride belgo-argentin est dispensé
en temps de paix du service militaire en Argentine à condition qu'il
prouve, moyennant la présentation d'un document officiel délivré par
les autorités belges, qu'il a accompli son service militaire actif en Belgi-
que ou qu'il a été exempté définitivement de son accomplissement.
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Evenzo wordt deze bipatride overeenkomstig artikel 2 in België vrij-

gesteld, indien hij middels een door de Argentijnseoverheiduitgereikt
officieel bewijsstuk aantoont dat hij in Argentinië werkelijk dienst heeft
volbracht of er voorgoed werd van vrijgesteld.

4. De Belgisch-Italiaanse Overeenkomstvan 3 november 1980

Deze overeenkomst, die op 17 april 1980 te Rome werd geparafeerd
en door de wet van 5 september 1983 werd goedgekeurd, vertoont grote
gelijkenis met de Frans-Belgische Overeenkomst van 12 oktober 1962.

Ze is toepasselijk op de onderdanen van elk van beide staten die
gelijktijdig de Belgische en Italiaanse nationaliteit bezitten ingevolge de
toepassing van de in elke van beide staten vigerende wetten (artikel 2).

Het beginsel krachtens hetwelk de bipatride zijn militaire verplich-
tingen slechts ten aanzien van een van beide staten moet vervullen, is
uitdrukkelijk vastgelegd in artikel 3. Tegelijkertijd bepaalt dit artikel
dat de Belg en de Italiaan die de hoedanigheid van bipatride niet bezit,
respectievelijk alleen in België en in Italië tot militaire verplichtingen
gehouden is.

Luidens artikel 4 is de Belgisch-Italiaanse bipatride aan militaire ver-
plichtingen onderworpen in de Staat waar hij op de leeftijd van 18 jaar
zijn gewone verblijfplaats heeft.

Verwerft een persoon de hoedanigheid van bipatride eerst na de
leeftijd van 18 jaar en heeft hijop dat ogenblik nog geen militaire
dienst volbracht, dan moet hij deze volbrengen in het land waarhij
zijn gewone verblijfplaats had op het ogenblik dat hij de tweede
nationaliteit heeft verkregen.

Indien hij op de leeftijd van 18 jaar in een derde Staat zijn gewone
verblijfplaats heeft, kanhijvrij kiezen ofhij in België dan welin
Italië zal dienen (artikel 5).

Tenslotte kan de Belgisch-Italiaanse bipatride, net als de Frans-
Belgische en de Nederlands-Belgische bipatride, vóór de datum die
voor zijn inlijving in de strijdkrachten van het ene land is vastgesteld,
vrijwillig dienst nemen bij de strijdkrachten van het andere land
(artikel 6).

II. MULTILATERALE OVEREENKOMSTEN

1. Het protocol nopens de militaire verplichtingen in bepaalde gevaller
van dubbele nationaliteit, getekend te 's-Gravenhage op 12 april 1930

Benevens België hebben de volgende landen dit protocol bekrachtigd:
Brazilie, Columbia, Cuba, V.S.A ., Groot-Brittannië, Birma, het Brits
Keizerrijk, Australië, India, Nauru-Norfolk, Nieuw-Guinea (Papoea),
Zuid-Afrika, Mauretanië, Nederland, Curaçao, Nederlands-Indië, Suri-
name, Salvador, Zweden, Niger, Malta, Malawi, Oostenrijk, Nigeria,
Cyprus, Swaziland, de Fidji-Eilanden, Lesotho en Mauritius.

Volgens artikel 1 van voormeld protocol wordt de persoon die de
nationaliteit van twee of verscheidene landen bezit en gewoonlijk ver-
blijf houdt op het grondgebied van een van deze landen en feitelijk
het nauwst aan dit land verbonden is, van alle militaire verplichtingen
in ieder ander van deze landen vrijgesteld.

In tegenstelling tot de bepalingen van de bilaterale verdragen die
België heeft gesloten en die geen invloed hebben op de rechtstoestand
van de betrokken dienstplichtigen inzake nationaliteit, kan de vrij-
stelling, verleend op grond van het protocol van 's-Gravenhage,het
verlies van nationaliteit van ieder ander van de andere landen tot
gevolg hebben.

Aldus bepaalt artikel 2 van de wet van 20 januari 1939 tot goed-
keuring van voormeld protocol dat de Belg die bij koninklijk besluit
van zijn militaire verplichtingen in België op grond van het protocol
is vrijgesteld, de staat van Belg verliest.

| De même, conformément à l'article 2, ledit bipatride est exempté
en Belgique à condition qu'il prouve moyennant la présentation d'un
document officiel qu'il a accompli son service militaire actif en Argen-
tine ou qu'il a été exempté définitivement de son accomplissement.

4. Convention entre la Belgique et l'Italie du 3 novembre 1980

Cette convention qui a été paraphée le 17 avril 1980 à Rome et
approuvee par la loi du 5 septembre 1983, présente une grande simi-
litude avec la convention belgo-française du 12 octobre 1962.

Elle est applicable aux ressortissants de chacun des deux Etats qui
possèdent concurremment les nationalités belge et italienne par appli-
cation des lois en vigueur dans chacun des deux Etats (article 2).

Le principe en vertu duquel le double-national n'est tenu de remplir
ses obligations militaires à l'égard d'un seul des deux Etats est expli-
citement fixé à l'article 3. En même temps, cet article dispose que le
Belge et l'Italien qui ne possède pas la qualité de double-national, n'est
tenu au service militaire qu'en Belgique et en Italie.

Aux termes de l'article 4, le bipatride belgo-italien est soumis aux
obligations de service militaire dans l'Etat où ila sa résidence habituelle
à l'âge de 18 ans.

L'individu qui n'acquiert la qualité de double-national qu'après l'âge
de 18 ansetquin'a pas encore accompli le service militaire à ce
moment, doit l'accomplir dans le pays où il avait sa résidence habituelle
au moment de l'acquisition de la seconde nationalité.

Si à l'âge de 18 ans, ila sa résidence habituelle dans un Etat tiers,
il a la faculté de servir soit en Belgique soit en Italie (article 5).

Enfin, le bipatride belgo-italien peut, tout comme le bipatride
franco-belge et le bipatride néerlandais-belge, avant la date prévue
pour son incorporation dans les forces armées de l'un des pays,
s'engager volontairement dans les forces armées de l'autre pays
(article 6).

II. CONVENTIONS MULTILATERALES

1.Protocole relatif aux obligations militaires dans certains cas de
double nationalité, signé à La Haye le 12 avril 1930

Outre la Belgique, les pays suivants ont approuvé le protocole pré-
cité :Brésil, Colombie, Cuba, U.S.A .,Grande-Bretagne, Birmanie,Empire
britannique, Australie, Inde, Nauri-Norfolk, Nouvelle-Guinée (Papoua),
Afrique du Sud, Mauritanie, Pays-Bas, Curaçao, Indes néerlandaises,
Suriname, Salvador, Suède, Niger, Malte, Malawi, Autriche, Nigeria,
Chypre, Swaziland, Iles Fidji, Lesotho et Maurice.

Aux termes de l'article 1er de ce protocole, l'individu possédant la
nationalité de deux ou de plusieurs pays, qui réside habituellement sur
le territoire de l'un d'eux et se rattache en fait le plus à ce pays, est
exempte de toutes obligations militaires dans tout autre de ces pays.

Contrairement aux dispositions des conventions bilaterales que la
Belgique a conclues et qui n'ont aucune influence sur le statut des
miliciens concernés en matière de nationalité, l'exemption accordée sur
base du protocole de La Haye peut entraîner la perte de nationalité
de tout autre de cespays.

Ainsi, l'article 2 de la loi du 20 janvier 1939 approuvant ledit proto-
cole dispose que le Belge qui, conformément au protocole, est relevé
par arrêté royal de ses obligations de milice en Belgique, perd la
qualité de Belge.
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2. Het Verdrag betreffende de beperking van gevallen van meer-

voudige nationaliteit en betreffende de militaire verplichtingen in geval
van meervoudige nationaliteit, getekend te Straatsburg op 6 mei 1963

Dit verdrag, dat nog niet werd bekrachtigd, huldigt hetzelfde principe
als het protocol van 's-Gravenhage.

In artikel6 wordt immers als algemene regel vooropgesteld dat,
indien niets anders bij een bilaterale overeenkomst werd overeengeko-
men, men zijn militaire verplichtingen zal moeten vervullen jegens de
partij op wiens grondgebied men zijn gewone verblijfplaats heeft.

In tegenstelling tot hetgeen bepaald is in het Protocol van 's-Graven-
hage, zal de vrijstelling op grond van het Verdrag voor de Belgische
bipatride het verlies van de Belgische nationaliteit niet met zich mee-
brengen.

Volledigheidshalve kan tenslotte nog het algemeen verdrag nopens
de voorrechten en immuniteiten van de Verenigde Naties alsook de
wet van 1 januari 1956 betreffende de immuniteiten van de consuls van
vreemde mogendheden in België worden vermeld.

Volgens sectie 18 van voormeld Algemeen verdrag zijn de ambtena-
ren van de Organisatie der Verenigde Naties ontslagen van de natio-
nale dienstplicht. Dit ontslag, in België vrijlating genoemd, wordt ver-
leend door de Minister van Binnenlandse Zaken op overlegging door
de verzoeker van een getuigschrift, afgeleverd door het algemeen secre-
tariaat van de Verenigde Naties, waaruit de hoedanigheid van ambte-
naar blijkt.

Anderzijds zijn krachtens artikel 2 van de wet van 1 januari 1856
de consuls die de hoedanigheid van Belg bezitten, vrijgesteld van mili-
taire dienst in België, mits zij bewijzen dat de Staat die hen heeft aan-
gesteld, dezelfde immuniteit verleent aan de consuls van België van
dezelfde categorie.
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2. Convention relative à la limitation des cas de double nationalité
et aux obligations militaires en cas de plurinationalité, signée à Stras-
bourg le 6 mai 1963

Cette convention, non encore ratifiée, consacre le mêmeprincipeque
le protocole de La Haye.

En effet, son article 6 pose comme règle généralequesi rien d'autre
n'a été convenu par accord bilatéral, il devra être satisfait aux obliga-
tions militaires à l'égard de la partie sur le territoire de laquelle est
établie la résidence habituelle.

Contrairement à ce qui est stipule dans le protocole de La Haye,
l'exemption sur base de la convention n'entraînera paspour lebipa-
tride belge la perte de la nationalité belge.

Mentionner encore la convention generale sur les privilèges et les
immunités des Nations Unies et la loidu 1er janvier1856 concernant
les immunités des consuls des puissances étrangères en Belgique.

Aux termes de la section 18 de ladite convention générale, les fonc-
tionnaires de l'Organisation des Nations Unies sont exempts de toute
obligatic .. militaire relative au service national. Cette exemption, appe-
lée dispense en Belgique, est accordée par le Ministre de l'Intérieursur
présentation par le demandeur d'une attestation délivrée par le secré-
tariat général des Nations Unies certifiant sa qualité de fonctionnaire.

Par ailleurs, en vertu de l'article 2 de la loi du 1er janvier 1856, les
consuls quiont laqualité de Belge sont exempts du service militaire
en Belgique pourvu qu'il fournissent la preuve que l'Etat, dont ils
tiennent leur commission, accorde de semblables immunités aux consuls
de Belgique de la même catégorie.
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BIJLAGE 4

Samengevoegde inkomsten (artikel 10,§ 1, 1º,
van de gecoördineerde wetten op de dienstplichtwet)

Het begrip « samengevoegde inkomsten »> in de zin van artikel 10,
§ 1, 1º, van de gecoördineerde wetten op de dienstplicht omvat alle
inkomsten die de vader en/of de moeder en/of de met hen gelijkge-
stelde personen tot hun beschikking hadden gedurende het desbetref-
fende aanslagjaar.

Dit betreft bijgevolg:
1. De belastbare inkomsten, namelijk de inkomsten uit onroerende

en roerende goederen, de bedrijfsinkomsten en de diverse inkomsten;

2. De niet-belastbare inkomsten;

3. De kinderbijslag en de wezenuitkering. Het Hof van Cassatie
heeft bevestigd dat deze uitkeringen in aanmerking moesten worden
genomen in zijn arresten van 7 maart en 4 april 1955 (zie bijlage 5).

Naar luid van artikel 10, § 1, 1º, moet het nettobedrag van deze
« samengevoegde inkomsten » vastgesteld worden volgens de regels
van toepassing op de zetting van de personenbelastingen of naar ana-
logie van die regels wanneer het niet-belastbare inkomsten betreft.

Voor het bepalen van de netto-inkomsten betreffende de dienstplicht,
doet dus de belastingwetgeving toegepast worden en meer bepaald het
Wetboek op de inkomstenbelastingen.

Hoe moet men nu dit netto-inkomen bepalen ?

Wanneer de dienstplichtige een aanvraag indient tot uitstel of tot
vrijlating als kostwinner, moeten zijn ouders een model nr. 15 invul-
len dat een opgave bevat van de inkomsten die niet aangegeven moeten
worden in de personenbelasting, met andere woorden de niet-F-last-
bare inkomsten (zie bijlage 6).

Anderzijds vraagt de gemeente aan de belastingcontrole om een in-
komstengetuigschrift, model 276 C1, zie bijlage 7) in tevullen datde
belastbare inkomsten bevat

Deze stukken zijn geenszins een onweerlegbaarbewijsvan debedra-
gen die erop vermeld staan, waardoor de militierechtscollegesgebonden
zouden zijn. De militiegerechten moeten integendeel die stukken, en
eventueel andere stukken die ze zouden hebben opgevraagd, als uit-
gangspunt nemen om zelf te bepalen of de aanvrager aldan nietvoldoet
aan de wettelijke voorwaarden inzake de inkomsten.

Het is trouwens daarom dat de militieraden een specialist in fiscale
aangelegenheden in hun rangen hebben.

Wat is het basisjaar ?

In beginsel moet de militieraad de inkomsten in aanmerking nemen
van het kalenderjaardat voor afgaat aan het jaar voor dat waarin de
aanvraag wordt ingediend.

Wanneer een dienstplichtige van de lichting 1988 dus een aanvraag
tot uitstel of vrijlating indient in januari 1987, zullen de inkomsten van
1985 in aanmerking worden genomen (aanslagjaar 1986).

Wanneer deze inkomsten echter hoger zijn dan het wettelijk maxi-
mum, kan de dienstplichtige vragen dat de militieraad rekening houdt
met de inkomsten van 1986 (aanslagjaar 1987) of zelfs die van 1987
(aanslagjaar 1988).

ANNEXE 4

Ressources cumulées (article 10, § 1er, 1º,
des lois coordonnées sur la milice)

La notion de ressources cumulées au sens de l'article 10, § 1er, 1º,
des lois coordonnées sur la milice vise toutes les ressources dont le père
et/ou la mère et/ou les personnes assimilees ont dispose pendant l'an-
née d'imposition en cause.

Cela concerne par conséquent :
1. Les revenus imposables, à savoir les revenus des biens immobiliers,

mobiliers, les revenus professionnelset les revenusdivers;

2. Les revenus non imposables;

3. Les allocations familiales et les allocations d'orphelins.La cour
de cassation a confirmé qu'il fallait prendre cesallocations en considé-
ration dans ses arrêts des7 marset4 avril1955 (voirannexe5).

Aux termes de l'article 10, § 1º, 1º, le montant net de ces « res-
sources cumulées »> doit être déterminé suivant les règles qui sont
applicables à l'assiette de l'impôt des personnes physiques ou par
analogie avec ces règles lorsqu'il s'agitde ressourcesnon imposables.

Pour la determination du revenu net en matière de milice, il faut
donc appliquer la législation fiscale et plus particulièrement le Code
des impôts sur les revenus.

Comment déterminer ce revenu net ?

Lorsque le milicien introduit une demande de sursis ou de dispense
comme indispensable soutien de famille, ses parents doivent remplir
un modèle 15 qui contient un relevé des ressources qui ne doivent
pas être déclarées à l'impôt des personnes physiques, en d'autres termes,
des ressources non imposables. (voir annexe 6).

D'autre part, la commune demande au contrôle des contributions
de remplir un certificat de revenus, modèle 276 C1 (voir annexe 7),
qui, celui-ci, reprend les revenus imposables.

Ces documents ne constituent, en aucune façon, une preuve irré-
futable des montants qui y figurent, qui lierait les juridictionsde milice.
Bien au contraire, il incombe à celles-ci de s'en inspirer ainsi que,
s'il y échet, d'autres documents qu'elles se seraient fait communiquer,
pour déterminer elles-mêmes si le demandeur répond ou non aux con-
ditions de revenus fixées par la réglementation.

C'est d'ailleurs dans cette optique que les Conseils de milice com-
prennent un membre spécialiste en matière fiscale.

Quelle est l'année de référence ?

En principe, les ressources que le Conseil de milice doit prendre en
considérationsontcellesde l'annéecivileantérieureàcelle quiprécède
la date de l'introduction de la demande

Ainsi, lorsqu'un milicien de la levée de 1988 introduit en janvier
1987 une demande de sursis ou de dispense, les ressources envisagées
seront celles de 1985 (année d'imposition 1986).

Toutefois, si les ressources de cette année sont supérieures au maxi-
mum légal, le milicien peut demander que le Conseil de milice tienne
compte des ressources de 1986 (année d'imposition 1987) voire de
celles de 1987 (année d'imposition 1988).
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Wat verstaat men onder een persoon die fiscaal ten laste is ?
Artikel 82, § 1, van het Wetboek van de Inkomstenbelastingen be-

paalt :
" Als ten laste van de belastingplichtige worden beschouwd, mits zij

deel uitmaken van zijn gezin op 1 januari van het jaar waarnaar het
aanslagjaar wordtgenoemd en zijpersoonlijk, gedurende het vorige
jaar, geen bestaansmiddelen hebben genoten die meer dan 60 000 frank
nettobedragen:

1.zijn afstammelingen en die van zijn echtgenoot, alsmede de kinde-
ren die hij volledig of hoofdzakelijk ten laste heeft;

2. zijn ascendenten en die van zijn echtgenoot;
3. zijn zijverwanten tot en met de tweede graad en die van zijn echt-

genoot;
4. de personen die kinderen bedoeld in 2º ten laste hebben gehad

en die nadien ten laste van dezen zijn gevallen. »
Daaruit volgt dat van nu af aan, noch de vooroverleden echtgenoot

noch de gehandicapte vader of moeder als persoon ten laste mogen
worden beschouwd.

Hoewel de echtgenoot, volgens het bovengenoemde artikel, niet meer
beschouwd wordt als persoon ten laste, bepaalt de dienstplichtwetge-
ving nochtans uitdrukkelijk het tegengestelde.

Worden de artikelen 81 en 82 van het Wetboek der Inkomstenbe-
lastingen samen gelezen, dan blijkt dat het kind dat ten minste 66 pct.
gehandicapt is, wordt gerekend als twee personen ten laste van de
belastingplichtige.

Een kind dat zijn actieve dienst volbrengt, wordt normaal beschouwd
als persoon ten laste en zijn soldij zal niet in aanmerking worden
genomen voor het bepalen van het bedrag van de inkomsten van zijn
ouders.

Voorbeelden:
a)Een ongehuwde dienstplichtige die bij zijn ouders woont, volbrengt

zijn actieve dienst van 2 februari 1987 tot 30 september 1987. Hij is nog
steeds ten laste op 1 januari 1988, zelfs indien hij in januari, oktober,
november en december 1987 over eigen bestaansmiddelen heeft beschik
die meer bedroegen dan 60 000 frank

b) Een ongehuwde dienstplichtige die bij zijn ouders woont, volbrengt
zijn actieve dienst van december 1987 tot september 1988. Hij is ten
laste op 1 januari 1988 ongeacht zijn inkomsten in 1987. Hij is niet
meer ten laste op 1 januari 1989 indien zijn inkomsten van oktober
tot december 1988 het nettobedrag van 60 000 frank overschrijden,
aangezien hij slechts kan worden beschouwd als fiscaal ten laste gedu-
rende het jaar waar hij werkelijk zijn actieve dienst begint.

Welke zijn de gevolgen van het koninklijk besluit nr. 29 van
30 maart 1982 op de vaststelling van het maximumbedrag ?

Voor de inwerkingtreding van het koninklijk besluit nr. 29, was het
belastingstelsel bijzonder voordelig voor diegenen met een vervangings-
inkomen of een brugpensioen, aangezien zij een aanzienlijk bedrag
konden aftrekken van deze inkomsten voor het bepalen van het netto
belastbaar inkomen.

Het gevolg van deze gunstregeling was dat de dienstplichtigen van
wie de ouders een vrij behoorlijk vervangingsinkomen kregen, toch
konden worden erkend als kostwinner, terwijl de dienstplichtigen van
wie de ouders een beroepsinkomen hadden van hetzelfde bedrag niet
als dusdanig werden beschouwd.

De afschaffing, in het koninklijk besluit nr. 29 van 30 maart 1982,
van de regeling van de speciale aftrekken, heeft precies als resultaat
gehad dat voor de erkenning als kostwinner geen onderscheid meer
wordt gemaakt tussen de aard van de inkomsten van de ouders, aan-
gezien voortaan enkel het bedrag van het inkomen bepalend is voor
die erkenning. Voor de dienstplicht zal dit ongetwijfeld leiden tot een
rechtvaardiger regeling.
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Qu'entend-on par personne fiscalement à charge ?

L'article 82, § 1er, du Code des impôts sur les revenus dispose:
« Sont considérés comme étant à charge du contribuable, à condition

qu'ils fassent partie de son menage au 1er janvier de l'année dont le
millésime désigne l'exercice d'imposition et qu'ils n'aient pas bénéficié
personnellement, pendant l'année antérieure, de ressources d'un montant
net supérieur à 60 000 francs:

1º ses descendants et ceux de son conjoint, ainsi que les enfants
dont ilassume la charge exclusive ou principale;

2º ses ascendants et ceux de son conjoint;
3ºsescollatéraux jusqu'au deuxième degré inclusivement et ceux de

son conjoint;
4º les personnes qui ont eu à leur charge des enfants vises au 1º et

qui, par lasuite sont tombées à la charge de ceux-ci. »
Il s'ensuit que ne peuvent désormais plusêtre comptéscommeper-

sonnes à charge, ni le conjoint prédécédé, ni le parent handicapé.

Quoique le conjoint ne soit plus considere commepersonnea charge
au sens de l'article susvisé, les lois sur la milice prévoient cependant
explicitement que celui-ci doit être considéré comme telle

De la lecture combinee des articles 81 et 82 du Code des impôts, il
résulte que l'enfant handicapé à 66 p.c. au moins peut être compté pour
deux personnes à charge du contribuable.

Quant à l'enfant effectuant son terme de service actif, ilcomptenor-
malement comme personne à charge et ilsera fait abstraction de sa
solde pour déterminer le montant des ressources des parents.

Exemples:
a) Un milicien célibataire qui habite chez ses parents, accomplit son

service actif du 2 février 1987 au 30 septembre 1987. Il est toujours à
charge au 1er janvier 1988 même si, pendant les mois de janvier, octo-
bre, novembre et décembre 1987, il disposait de moyens d'existence
propres qui dépassaient 60 000 francs.

b) Un milicien celibataire qui habite chez ses parents, accomplit son
service actif de décembre 1987 à septembre 1988. Ilest à charge au
1er janvier 1988 quels que soient ses revenus en 1987. Il n'est plus à
charge au 1er janvier 1989 si ses revenus d'octobre à décembre 1988
dépassent le montant net de 60 000 francs parce qu'il ne peut être con-
sidéré comme fiscalement à charge que pendant l'année où il commence
réellement son service actif.

Quelles sont les repercussions de l'arrêté royal nº 29 du 30 mars 1982
sur la détermination du montant maximum ?

Avant l'entrée en vigueur de l'arrêté nº 29, le régime fiscal était par-
ticulièrement favorable aux bénéficiaires d'un revenu de remplacement
ou d'une prépension, étant donné qu'un abattement important pouvait
être effectué sur lesdits revenus en vue de la fixation du revenu impo-
sable net.

Il résultait de ce régime de faveur que les miliciens dont les parents
bénéficiaient d'un revenu de remplacement assez confortable pouvaient
néanmoins être reconnus comme indispensable soutien de famille, alors
que des miliciens dont les parents avaient un revenu professionnel d'un
montant egal ne pouvaient être consideres comme tels.

Or,lasuppressionpar l'arrêté royalnº29 du 30 mars1982,de la
technique des abattements spéciaux, a précisément eu pour effet, qu'en
vue de la reconnaissance comme indispensable soutien de famille, il
n'est plus fait de distinction selon la nature des revenus des parents,
puisque désormais seul le montant du revenu est déterminant pour ladite
reconnaissance. Sur le plan de la milice, il en résultera indubitablement
une meilleure justice distributive.
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BIJLAGE 5

Samengevoegde inkomsten
Arresten van het Hof van Cassatie

Tweede Kamer. - 7 maart 1955

1. MILITIE.- Aanvraag om uitstel of om vrijstelling van dienst.-
Kostwinner van vader en moeder. - In aanmerking te nemen inkom-
sten. - Aan de vader van de dienstplichtige uitgekeerde gezinstoelagen
en vergoedingen wegens ziekte of invaliditeit.

2. MILITIE. - Uitstel of vrijstelling van dienst als kostwinner van
vader en moeder.- In aanmerking te nemen inkomsten.- Gezins-
toelagen. - Netto-inkomsten.

1º De inkomsten die in aanmerking dienen genomen om te beoordelen
of de dienstplichtige als kostwinner van vaderen moeder uitstelof
vrijstelling van dienst kan verkrijgen behelzen onder meer de aan de
vader uitgekeerde gezinstoelagen en vergoedingen wegens ziekte en
invaliditeit (1) (Wet van 15 juni 1951, artikel 10, paragraaf 2, 1º,
10e lid, en artikel 12, 4º).

2º De aan de ouders van de dienstplichtige uitgekeerde gezinstoelagen
maken netto-inkomsten uit in de zin van de artikelen 10, paragraaf2,
1º, 10e lid, en 12, 4º, van de wet van 15 juni1954en van desamen-
geschakelde wetten betreffende de inkomstenbelastingen (2).

(Sadin.)

ARREST

HET HOF; - Gelet op de bestreden beslissing, op 2 juni 1954 ge-
wezen door de hoge militieraad;

Over het eerste en het tweede middel samengevoegd, afgeleid uit
de schending van artikelen 10, paragraaf 2, 1º, en 12, 4º, der wet van
15 juni 1951 betreffende de dienstplicht, 74 der samengeschakelde wet-
ten betreffende de gezinsvergoedingen voor de loonarbeiders, door
dat, om aan aanlegger de vrijlating van dienst als kostwinnerv: zijn
vader en moeder te ontzeggen, om reden dat het samengevoegd
inkomen het wettelijk maximum, in onderhavig geval 35 000 frank,
te boven ging, de bestreden beslissing rekening gehouden heeft met de
door de vader behaalde gezinstoelagen en vergoeding tegen ziekte e
invaliditeit, dan wanneer dit inkomen niet het karakter van bedrijfs
inkomsten heeft;

Overwegende enerzijds, dat naar luid van artikel 10, paragraaf 2,
1º, van de wet van 15 juni 1951, het in aanmerking te nemen samen-
gevoegd inkomen van de vader en de moeder van de dienstplichtige
niet alleen de in de bedrijfsbelasting belastbare bedrijfsinkomsten bevat,
doch ook alle netto-inkomsten ongeacht de bron ervan;

Overwegende, anderzijds, dat, volgens artikel 29, paragraaf 4, van
de bij besluit van de Regent d.d. 15 januari 1958 samengeschakelde
wetten betreffende de inkomstenbelastingen, welk artikel door arti-
kel 13 van de wet van 8 maart 1951 vervangen werd, de gezinstoelagen
toegekend voor elk kind ten laste, ten belope van een som gelijk
aan degelijksoortige tegemoetkomingen welke de Staat aan zijn per-
soneel verleent (1º), de krachtens de wetgeving betreffende de verze
kering tegen ziekte en invaliditeit (3º) verleende vergoedingen alsmede
de aan de vrij verzekerden door de erkende mutualiteitsverenigingen
als verzekering in geval van ziekte of invaliditeit verleende vergoedingen
belastingvrijdom genieten (4º);

Dat deze laatste wetsbepaling aldus aan het inkomen waarmede de
bestreden beslissing rekening gehouden heeft, het karakter van inkomsten
erkent;

(1) Cass ., 8 maart 1954 (Bull. en Pasic ., 1954, I, 587) en noot.
(2) Zie Cass ., 20 april 1953 (Bull. en Pasic ., 1953, I, 636).

ANNEXE 5

Ressources cumulées
Arrêts de la Cour de cassation

Deuxième chambre. - 7 mars 1955

1. MILICE. - Demande de sursis ou de dispense du service.-Soutien de famille. - Ressources à considérer.- Allocations fami-
liales et indemnités pour maladie et invalidité versées au père du
milicien.

2. MILICE. - Sursis ou dispense du service comme soutien
famille. - Ressources à considérer. - Allocations familiales.
Revenus nets.

1º Les ressources à considerer pour apprécier si un milicien peut
obtenir un sursis ou la dispense du service comme indispensable soutien
de ses père et mère, comprennent notamment les allocations familiales
et les indemnités pour maladie et invalidité verséesau père (1)(Loidu
15 juin 1951, article 10, § 2, 1º, alinéa 10, et article 12, 4º).

2º Les allocations familiales versées aux parents du milicien consti-
tuent des revenus nets au sens des articles 10, § 2, 1º, alinéa 10, et 12,
4º, de la loi du 15 juin 1951 et des lois relatives aux impôts sur les
revenus (2).

(Sadin.)

ARRET

LA COUR;- Vu la décision attaquée, rendue le 2 juillet 1954 par
le conseil supérieur de milice;

Sur les premier et deuxième moyens réunis, pris de la violation des
articles 10, § 2, 1º, et 12, 4º, de la loi du 15 juin 1951 sur la milice,
le recrutement et les obligations de service, et 74 de la loi du 4 août
1930 relative aux allocations familiales pour travailleurs salariés, en
ce que, pour refuser au demandeur la dispense du service comme
indispensable soutien de ses père et mère, par le motif que les res-
sources cumulées de ceux-ci dépassaient le maximum légal fixé en
l'espèce à 35 000 francs, la décision entreprise a tenu compte des
allocations familiales et de l'indemnité pour maladie-invalidité touchées
par le père, alors que ces ressources n'ont pas le caractère de revenus;

Attendu, d'une part, qu'aux termes de l'article 10, §2, 1º, de la loi
du 15 juin 1951, les ressources cumulées à considérer du père et de la
mère du milicien comprennent non seulement les revenus professionnels
imposables à la taxe professionnelle, mais également tous autres
revenus nets, quelle qu'en soit la source;

Attendu, d'autre part, que suivant l'article 29, § 4, des lois relatives
aux impôts sur les revenus, coordonnées par arrêté du Régent du
15 janvier 1948, article remplacé par l'article 13 de la loi du 8 mars
1951, sont immunisées les allocations familiales attribuées pour chaque
enfant à charge, à concurrence d'une somme égale aux allocations
analogues que l'Etat accorde à son personnel (10), les indemnités
octroyées en exécution de la législation concernant l'assurance en cas
de maladie ou d'invalidité (3º), de même que les indemnités accordées
aux assurés libres par les sociétés mutualistes reconnues au titre d'assu-
rance en cas de maladie ou d'invalidité (4º);

Que cette dernière disposition légale reconnaîtainsi,aux ressources
dont la décision dénoncée a tenu compte, le caractère de revenus;

(1) Cass ., 8 mars 1954 (Bull. et Pasic ., 1954, I, 587) et la note.
(2) Voy. cass ., 20 avril 1953 (Bull. et Pasic ., 1953, I, 636).
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Overwegende dat het er niet op aankomt dat artikel 74 der samen-

geschakelde wetten, betreffende de kindertoeslagen voor de loon-
arbeiders, in zijn eerste lid bepaalt dat de vergoedingen er premiën,
op generleiwijze, een bijslag van loon ofvan wedde vormen;

Dat, inderdaad, de kindertoeslagen desniettemin, een inkomen uit-
maken, hetwelk, dat het geen in de bedrijfsbelasting belastbaar inko-
men is, noodzakelijkerwijze onder de andere inkomsten voorkomt,
ongeacht debij lid 10 van artikel 10, paragraaf 2, 1º, der wet van
15 juni 1951 bedoelde bron;

Overwegende dat daaruit volgt, dat de eerste twee middelen naar
recht falen;

Over het derde middel, afgeleid uit de schending van de artikelen 10,
paragraaf 2, 1º, en 12, 4º, van de wet van 15 juni 1951, en van arti-
kelen 29, paragraaf 3, en 30, lid 2, van de samengeschakelde wetten
betreffende de inkomstenbelastingen, doordat, om te beslissen dat het
inkomen van de vader en de moeder het wettelijk maximum over-
schreed, de bestreden beslissing rekening heeft gehouden met het
geheel bedrag der door de vader behaalde kindertoeslagen, door deze
als netto-inkomsten te beschouwen, dan wanneer zij deze met het
forfaitaire bedrag van één vierde diende te verminderen om enkel het
nettobedragervan in aanmerknig te nemen, hetgeen zou hebben doen
uitschijnen dat de samengevoegde inkomsten van de vader en de
moeder lager dan het wettelijk maximum zijn;

Overwegende dat geen enkele bedrijfs- of andere uitgave door de
arbeider moet gedaan worden om de voor elk kind ten laste toegekende
gezinstoelagen te verkrijgen of te behouden, welke gezinstoelagen van
de bedrijfsbelasting vrijgesteld zijn ten belope van een som gelijk aan
de gelijksoortige tegemoetkomingen welke de Staat aan zijn personeel
toekent;

Dat, door de door aanleggers vader en moeder behaalde gezins-
toelagen als een netto-inkomen te beschouwen, de bestreden beslissing
geen enkele der in het middel bedoeld wetsbepalingen geschonken
heeft

7 maart 1955.- Tweede kamer.- Voorzitter :H. Fettweis, voor-
zitter. - Verslaggever: H. Moriame. - Gelijkluidende conc1 .. sie :H. Paul Mahaux, advocaat-generaal.

Derde Kamer- 2 februari 1981

1. DIENSTPLICHT. - Uitstel en vrijlating van dienst op morele
grond.- Kostwinner van het gezin.- In aanmerking te nemen inko-
men. - Kinderbijslag.

2. DIENSTPLICHT.- Hoge militieraad.- Bevoegdheid.- Beoor-
deling van een wettelijke voorwaarde

1º Het inkomen, dat in aanmerking komt om te oordelen of een
dienstplichtige uitstelof vrijlating van dienst kan bekomen als kost-
winner van vader en moeder, omvat o.m. de door dezen ontvangen kin-
derbijslag, met inbegrip van de verhoogde kinderbijslag voor minder-
valide kinderen (1). (Art. 10, § 1, 1º, derde lid, Dienstplichtwet.)

2ºDe Hoge Militieraad isertoe gehouden zelfna te gaan ofeen
gezinslid, voor de toepassing van art. 10, § 1, 1º, derde lid,Dienstplicht-
wet, dient te worden beschouwd als persoon ten laste overeenkomstig
de wettelijke bepalingen inzake de personenbelasting; hij mag zich niet
gebonden achten door een desbetreffende verklaring van een bestuurlijke
instantie.

(1) Cass ., 7 maart 1955 (A.C ., 1955), 4 april 1955 (Bull. en Pas ., 1955,
I,872)en 24 maart1969 (A.C.,1969,686).
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Attendu qu'il importe peu que l'article 74 de la loi du 4 août 1930
relative aux allocations familiales pour travailleurs salariés porte, en
son alinéa 1er, que les allocations et primes ne constituent, à aucun
titre, un supplément de salaire ou d'appointement;

Qu'en effet, les allocations familiales, dans la mesure où elles ne
constituent pas des revenus soumis à la taxe professionnelle, n'en sont
pas moins des ressources qui figurent nécessairement parmi tous les
autres revenus, quelle qu'en soit la source, vises par l'alinéa 10 de
l'article 10, § 2, 1º, de la loi du 15 juin 1951;

Attendu qu'il suit de ce qui precede que les deux premiers moyens
manquent en droit;

Sur le troisième moyen pris de la violation des articles 10, § 2, 1º,
et 12, 4º, de la loi du 15 juin 1951, et des articles 29, § 3, et 30,
alinéa 2, des lois coordonnées relatives aux impôts sur les revenus, en
ce que, pour estimer que les ressources des père et mère du demandeur
excédaient le maximum légal, la décision attaquée a tenu compte du
montant intégral des allocations familiales touchées par le père, en
considérant celles-ci comme des revenus nets, alors qu'elle aurait dû
les réduire de la quotité forfaitaire d'un quart pour n'en retenir que
le montant net, ce qui aurait eu pour conséquence de faire apparaître
que les ressources cumulées des père et mère du demandeur sont infé-
rieures au maximum légal;

Attendu qu'aucune dépense professionnelle ou autre n'est à faire
par le travailleur en vue d'acquérir ou de conserver les allocations
familiales attribuées pour chaque enfant à charge et immunisées de
l'impôt sur les revenus à concurrence d'une somme égale aux allocations
analogues que l'Etat accorde à son personnel;

Qu'en conséquence, en considérant les allocations familiales touchées
par les père et mère du demandeur comme un revenu net, la décision
entreprise n'a violé aucune des dispositions légales visées au moyen;

Par ces motifs, rejette ...
Du 7 mars 1955. - Deuxième chambre. - Président :M. Fettweis,

president.- Rapporteur: M.Moriame.- Conclusion conforme
M. Paul Mahaux, avocat général.

Troisième Chambre.- 2 février 1981

1. MILICE.- Sursis ou dispense du service pour cause morale.-Soutien de famille.- Ressources à considérer.- Allocations familia-
les.

2. MILICE. - Conseil supérieur de milice.- Compétence. - Ap-
preciation d'une condition legale

1º Les ressources à considérer pour apprécier si un milicien peut
obtenir un sursis ou la dispense du service comme indispensable sou-
tien de ses père et mère comprennent notamment les allocations fa-
miliales versées aux père et mère y compris les allocations familiales
complémentaires pour enfants handicapés (1). (Lois sur la milice, coor-
données le 30 avril 1962, art. 10, § 1er, 1º, alinéa 3.)

2º Le Conseil supérieur de milice est tenu d'examiner lui-même si,
pour l'application de l'article 10, § 1er, 1º, alinéa 3, des lois sur la
milice, coordonnées le 30 avril 1962, un membre de la famille doit être
considéré comme personne à charge conformément aux dispositions léga-
les concernant l'impôt des personnes physiques; il ne peut se considérer
comme étant lie par une déclaration faite à ce sujet par une autorité
administrative.

(1) Cass ., 7 mars et 4 avril 1955 (Bull. et Pas ., 1955, I, 738 et 872)
et 24 mars 1969 (Bull. et Pas ., 1969, I,651).
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(DERMUL)

ARREST

HET HOF;- Gelet op de bestreden beslissing, op 4 december 1980
door de Hoge Militieraad gewezen;

Over het middel, afgeleid uit de schending van de artikelen 10,
§ 1, 1º, en 12, § 1, 5ºbis, e, van de Dienstplichtwet, gecoördineerd op
30 april 1962,

doordat de Hoge Militieraad eisers aanvraag om vrijlating op grond
van voornoemd artikel 12, § 1, 5ºbis, e, afwijst, omdat het samengevoegde
netto-inkomen van zijn ouders in 1977 het wettelijk vastgestelde maxi-
mum overschrijdt,

terwijl eiser een broer heeft die minder-valide is voor meer dan
66 pct. en als dusdanig tewerkgesteld in een beschermde werkplaats; voor
deze broer tot diens vijfentwintngste jaar verhoogde kinderbijslag wordt
uitbetaald, hoewel hij door de administratie der belastingen niet als ten
laste van zijn ouders wordt beschouwd, wegens het minimumloon (met
een netto-belastbaar inkomen van 67 504 frank) dat hij ontvangt en waar-
voor hij afzonderlijk belast wordt; de Hoge Militieraad enerzijds die
broer niet als ten laste van zijn ouders beschouwt (want anders zou het
wettelijk vastgestelde maximuminkomen met 102 000 frank moeten wor-
den verhoogd, gelet op de handicap van meer dan 66 pct.), anderzijds de
verhoogde kinderbijslag als een inkomen van de ouders beschouwt en dit
bedrag voegt bij het belastbaar inkomen; het niet de bedoeling van de
wetgever kan zijn geweest om gezinnen met minder-valide kinderen (tot
25 jaar) in die zin te benadelen; eiser daarom het Hof verzoekt om ofwel
zijn gehandicapte broer als ten laste van zijn ouders te beschouwen,
of wel de verhoogde kinderbijslag als een aanvullend inkomen voor die
broer te beschouwen, en niet als een inkomen van diens ouders; het
toch niet opgaat te beslissen dat een kind tegelijkertijd ten laste en
niet ten laste is; de inkomsten van de ouders in beide gevallen beneden
het wettelijk maximum vallen en de vrijlating op grond van artikel 12,
§ 1, 5ºbis, e, van de gecoördineerde Dienstplichtwet kan worden ver-
leend; eiser ten dezen de schending inroept van antikel 10, § 1, 1º, eerste,
tweede en derde lid, van dezelfde wet, naar luid waarvan het samenge-
voegde inkomen van de vader en de moeder of van ..., niet meer bedraagt
dan x frank, verhoogd met een vierde per persoon ten laste, of -et het
bedrag van de bij de bedrijfsbelasting vrijgestelde kinderbijslag voor de
personen ten laste waarvoor dit bedrag het vierde overschrijdt :

Overwegende dat uit de beslissing blijkt dat eiser zijn in het middel
ontwikkelde grieven eveneens voor de Hoge Militieraad heeft doen
gelden;

Overwegende dat, wat de aanrekening van de verhoogde kinderbijslag
van eisers minder-valide broer betreft, de Hoge Militieraad beslist dat
« de kinderbijslagen netto-inkomsten zijn die steeds voor hun volle-
dig bedrag als netto-inkomsten moeten worden aangerekend bij de bere-
kening van het globaal netto-inkomen »;

Dat de raad op dit punt artikel 10, § 1, 1º, derde lid, van de Dienst-
plichtwet juist toepast; dat de verhoogde kinderbijslag voor minder-
valide kinderen kinderbijslag is en derhalve eveneens voor het volle-
dige bedrag in aanmerking komt;

Dat het middel in dit opzicht naar recht faalt;
Overwegende dat, wat eisers bewering betreft dat, wanneer de ver-

hoogde kinderbijslag moet worden aangerekend, de minder-valide
broer als persoon ten laste van zijn ouders moet worden beschouwd, de
Hoge Militieraad zich beperkt tot de considerans dat : « de militie-
rechtscolleges bij het bepalen van het toegelaten maximumbedrag en-
kel en alleen rekening mogen houden met het aantal personen ten
laste, zoals vermeld op de fiscale getuigschriften, afgeleverd na controle
van de aangifte in de personenbelasting door de bevoegde Controles
der Directe Belastingen »;

(DERMUL)

ARRET (traduction)

LA COUR;- Vu la decision attaquée, rendue le 4 décembre 1980
par le conseil supérieur de milice;

Sur le moyen pris de la violation des articles 10, § 1er, 1º, et 12, § 1er,
5ºbis, e, des lois sur lamilice coordonnées le30 avril1962,

en ce que le conseil superieur de milice rejette la demande de dis-
pense introduite par le demandeur sur la base de l'article 12,§ 1er,
5ºbis, e, au motif que les ressources nettes cumulées de ses parents
pour 1977 excèdent le maximum fixé légalement,

alors que le demandeur a un frère qui est handicapé à plus de 66 p.c.
etqui,en tantque tel, travaille en atelier protégé; que les allocations
familiales complémentaires sont payées pour ce frère jusqu'à l'âge de
25 ans, bien qu'il ne soit pas considéré par l'administration des contri-
butions comme étant à charge de ses parents compte tenu de la rému-
nération minimum (soit un revenu net imposable de 67 504 francs) qu'il
perçoit et pour laquelle il est taxé séparément; que, d'unepart, lecon-
seil superieur de milice ne considere pas ce frère comme étant à
charge de ses parents (car dans ce cas le revenu maximum légalement
fixé devrait être augmenté de 102 000 francs, étant donné le handicapde
plus de 66 p.c.), et, d'autre part, considère l'allocation familiale complé-
mentaire comme un revenu des parents et ajoute ce montant aux reve-
nus imposables; que le législateur n'a pu avoir l'intention de défavori-
ser ainsi les familles ayant des enfants handicapés (jusqu'à 25 ans); que
c'est pourquoi le demandeur demande à la Cour soit de considérer
son frère comme étant à charge de ses parents, soit de considérer l'al-
location familiale complémentaire comme un revenu supplémentaire
de ce frère et non comme un revenu de ses parents :qu'il est contra-
dictoire de décider qu'un enfant est à charge de ses parents et qu'il
ne l'est point; que dans les deux cas les ressources des parents sont
inférieures au maximum legal et que la dispense peut être accordée
sur la base de l'article 12, § 1er, 5ºbis, e; qu'en l'espèce ledemandeur
invoque la violation de l'article 10, § 1er, 1º, alinéas 1er, 2 et 3 de ces
mêmes lois, aux termes duquel les ressources cumuléesdu pèreetde
la mère ... n'excèdent pas la somme de x francs augmentée d'un quart
par personne à charge ou du montant des allocations familiales immu-
nisé de l'impôt des personnes physiques pour les personnes à charge
à l'égard desquelles ce montant excède le quart :

Attendu qu'il ressort de la décision que le demandeur aaussi invoqué
les griefs développés dans lemoyen devant le conseil supérieurde la
milice;

Attendu que, en ce qui concerne l'allocation familiale complémen-
taire du frère handicape du demandeur, le conseilsupérieur de la
milice decide que « pour le calcul du revenu net global, les allocations
familialesconstituent des revenus netsquidoivent toujoursêtrecomptés
à concurrence de leur montant total »;

Quesurce point leConseil supérieur de milice fait une exacte appli-
cation de l'article 10, § 1er, 1º, alinéa 3,des lois coordonnées;que
l'allocation complémentaire pour les enfants handicapésest une alloca-
tion familiale et doit être prise en considération pour son montant inté-
gral;

Que dans cette mesure le moyen manque en droit;
Attendu que, en ce qui concerne le soutènement du demandeur se-

lon lequel lorsque l'allocation familiale complémentaire doit être por-
tee en compte, le frère handicape doit être considere comme personne
à charge de ses parents, le conseil supérieur de milice se borne à consi-
derer que « lors de la détermination du montant maximum autorisé,
les juridictions de milice peuvent uniquement tenir compte du nombre
de personnes à charge. ainsi qu'il est indiqué sur les documents fis-
caux, délivrés après le contrôle de la déclaration d'impôt des person-
nes physiques par les services compétents de l'administration des contri-
butions directes»;
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Overwegende dat, luidens voornoemd artikel 10, § 1, 1º, derde lid,

het maximumbedrag van het in aanmerking te nemen inkomen wordt
verhoogd voor iedere « persoon to. laste overeenkomstig de wettelijke
bepalingen inzake de personenbelastingen »;

Dat de Hoge Militieraad ertoe gehouden is zelf na te gaan of de
betrokkene aan deze wettelijke voorwaarde voldoeten zich nietmag
gebonden achten door een verklaring van een bestuurlijke instantie;

Dat de beslissing op dit punt niet wettelijk verantwoord is;
Om die redenen, vernietigt de bestreden beslissing; beveelt dat van

dit arrest melding zal worden gemaakt op de kant van de vernie-
tigde beslissing; verwijst de zaak naar de Hoge Militieraad, anders
samengesteld.

2 februari 1981.- 3e kamer.- Voorzitter:de heer Janssens, waar-
nemend voorzitter.- Verslaggever:de heerDelva.- Gelijkluidende
conclusie van de heer Lenaerts, advocaat-generaal.

Derde Kamer - 21 september 1981

VOORZIENING IN CASSATIE.- Dienstplicht.- Beslissingenwaar-
tegen cassatieberoep kan worden ingesteld. - Beslissing op verwijzing
na cassatie. - Overeenstemming met hetcassatiearrest.

Tegen een beslissing, op verwijzing na cassatie gewezen, wordt geen
voorziening toegelaten in zoverre die beslissing overeenstemtmet het
cassatiearrest (art. 1119, tweede lid, Gerechtelijk Wetboek).

(DERMUL)

ARREST

HET HQF;- Gelet op de bestreden beslissing, op 3 juni 1981 gewe-
zen door de Hoge Militieraad, rechtdoende als rechtscollege waarnaar
de zaak is gewezen;

Gelet op het arrest, op 2 februari 1981 door het Hof gewe: : (1);
Over het middel, afgeleid uit de schending van de artikelen 10, § 1, 1º

en 12, § 1, 5ºbis, e, van de dienstplichtwet, gecoördineerd op 30 april
1962,

doordat de Hoge Militieraad eisers aan aanvraag om vrijlating
op grond van voornoemd artikel 12,§ 1, 5ºbis,2,afwijst,omdathet
samengevoegde netto-inkomen van zijn ouders in 1977 het wettelijk
vastgestelde maximum overschrijdt,

terwijl eiser een broer heeft die minder-valide is voor meer dan
66pct. en als dusdanig tewerkgesteld is in een beschermde werkplaats;
voor deze broer tot diens vijfentwintigste jaar verhoogde kinderbijslag
wordt uitbetaald, hoewel hij door de administratie der belastingen niet
als ten laste van zijn ouders wordt beschouwd, wegens het minimum-
loon (met een netto belastbaar inkomen van 67 504 frank) dat hij ont-
vangt en waarvoor hij afzonderlijk belast wordt; de Hoge Militieraad
enerzijds die broer niet als ten laste van zijn ouders beschouwt (want
anders zou het wettelijk vastgestelde maximuminkomen met 102 000
frank moeten worden verhoogd, gelet op de handicap van meer dan
66 pct.), anderzijds de verhoogde kinderbijslag als een inkomen van de
ouders beschouwt en dit bedrag voegt bij het belastbaar inkomen; het
niet de bedoeling van de wetgever kan zijn geweest om gezinnen met
minder-valide kinderen (tot 25 jaar) in die zin te benadelen; eiser daar-
om het Hof reeds op 16 februari 1980 verzocht heeft om ofwel zijn
gehandicapte broer als ten laste van zijn ouders te beschouwen, ofwel
de verhoogde kinderbijslag als een aanvullend inkomen voor die broer
te beschouwen, en niet als een inkomen vandiens ouders; het toch niet

(1) A.C ., 1980-1981, nr. 327.
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Attendu que, aux termes de l'article 10,§ 1er, 1º, alinéa3, lemon-
tant maximum des ressources à prendre en considération est augmenté
pour chaque personne à charge au sens des dispositions légales con.er-
nant l'impôt des personnes physiques »;

Que leconseil superieur de milice est tenu d'examiner lui-même si
l'intéressé satisfait à cette condition legale; qu'il ne peut se considérer
comme étant lie par une déclaration d'une autorité administrative;

Que, sur ce point, la décision n'est pas légalement justifiée;

Par ces motifs, casse la décision attaquée; ordonne que mention du
présent arrêt sera faite en marge de la decision annulée; renvoie la
cause devant le conseil supérieur de milice autrement composé.

Du 2 février 1981. - 3º chambre. - Président : M. Janssens, con-
seiller faisant fonctions de president.- Rapporteur :M. Delva.-
Conclusion conforme : M. Lenaerts, avocat général.

Troisième Chambre - 21 septembre 1981

POURVOI en CASSATION.- Décisions contre lesquelles on peut
se pourvoir.- Matiere de la milice.- Décision statuant sur renvoi
après cassation. -- Conformité à l'arrêt de cassation.- Pourvoi irre-
cevable.

Aucun recours en cassation n'est admis contre une décision statuant
sur renvoi après cassation, dans la mesure où cette décision est con-
forme à l'arrêt de cassation (Code judiciaire, article 1119, alinéa 2).

(DERMUL)

ARRET (traduction)

LA COUR; - Vu la decision attaquée, rendue le 3 juin 1981 par le
conseil supérieur de milice, statuant comme juridiction de renvoi;

Vu l'arrêt rendu par la Cour le 2 février 1981 (1);

Sur le moyen pris de la violation des articles 10, § 1"", 1", et 12,
§ 1er, 5ºbis, e, des lois sur la milice coordonnées le 30 avril 1962.

en ce que le conseil supérieur de milice rejette lademandededispen-
se introduitepar le demandeur sur labase de l'article 12, § 1"r, 5ºbis,
e,au motifque les ressourcesnettescumuléesdesesparentsen 1977
excèdent le maximum légal,

alors que le demandeur a un frère qui est handicapé à plus de
66 p.c.etqui, en tantque tel, travaille en atelierprotégé;que des
allocations familiales majorées sont payéespour ce frère jusqu'à l'âgede
25 ans, bien qu'il ne soit pas considéré par l'administration des contri-
butions comme étant à charge de ses parents compte tenu de la remu-
nération minimum (soit un revenu net imposable de 67 504 francs)
qu'il perçoit et pour laquelle il est taxe séparément; que le conseil supé-
rieur de milice décide, d'une part, que ce fière n'est pasà charge de
ses parents (car dans ce cas le revenu maximum légalement fixédevrait
être augmenté de 102 000 francs, étant donné le handicap de plus de
66 p.c.), et d'autre part, que l'allocation familiale majorée est un reve-
nu des parents et ajoute ce montant aux revenus imposables; que le
législateur n'a pu avoir l'intention de défavoriser ainsi les familles
ayant des enfants handicapés (jusqu'à 25 ans); que c'est pourquoi le de-
mandeur a, déjà le 16 février 1980, demandé à la Cour soit de consi-
derer son frère handicapé comme étant à charge de ses parents, soit de
considérer l'allocation familiale majorée comme un revenu supplemen-
taire de ce frère et non comme un revenu de ses parents; qu'il est con-

(1) Bull. et Pas ., 1981, I, 601.
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opgaat te beslissen dat een kind tegelijkertijd ten laste en niet ten laste
is; de inkomsten van de ouders in beide gevallen beneden het wettelijk
maximum vallen en de vrijlating op grond van artikel 12, § 1, 5ºbis, e,
van de gecoördineerde dienstplichtwetten kan worden verleend, eiser ten
dezen de schending inroept van artikel 10, § 1, 1º, eerste, tweede en derde
lid, van dezelfde wetten, naar luid waarvan het samengevoegde inko-
men van de vader en de moeder of van ..., niet meer bedraagt dan x
frank, verhoogd met een vierde per persoon ten laste, of met het bedrag
van de bij de bedrijfsbelasting vrijgestelde kinderbijslag voor de per-
sonen ten laste waarvoor dit bedrag het vierde overschrijdt; de nieuwe
verwerping door de Hoge Militieraad andermaal in eerste instantie
stoelt op fiscale getuigschriften, en in tweede instantie op de « regels van
toepassing op de zetting van de personenbelasting »; op de beslissing
van het Hof van Cassatie om zelf na te gaan of aan de wettelijke voor-
waarde voldaan is, in plaats van zich gebonden te achten door een
verklaring van een bestuurlijke instantie, niet, althans onvoldoende is
ingegaan, waardoor de verwerping van de aanvraag onvoldoende gemo-
tiveerd is; de Hoge Militieraad immers oordeelt dat, aangezien de
samengevoegde inkomsten van de ouders voor de jaren 1978 en 1979
niet worden bewezen, het, bij gebrek aan de nodige elementen, niet
mogelijk is om het bedrag ervan aan het toegelaten maximum te toet-
sen; op het ogenblik van de aanvraag om vrijlating van militaire
dienst in januari 1979 het enige gekende referentiepaar 1977 was; er
op eiser geen enkele verplichting rust om in de loop van het hoger
beroep de inkomsten over de ondertussen wel bekende jaren 1978 en
1979 te gaan « bewijzen », te meer daar hij hiertoe zelfs nooit, noch
door de militieraad, noch door de Hoge Militieraad, werd aangespoord;
deze overweging daarenboven in strijd is met het arrest van het Hof
van Cassatie van 2 februari 1981 dat beslist dat de Hoge Militieraad
ertoe gehouden is zelf na te gaan ofaan de wettelijke voorwaarde
al dan niet voldaan werd :

Overwegend dat de voorziening ervan uitgaat dat de bestreden be-
slissing niet overeenstemt met het cassatiearrest van 2 februari 1981;

Dat dit arrest beslist, dat met betrekking tot de bepaling van arti-
kel 10, § 1, 1º, derde lid, van de dienstplichtwet volgens welke het
maximumbedrag van het in aanmerking voor iedere « persoon ten laste
overeenkomstig de wettelijke bepalingen inzake de personenbelastin-
gen », de Hoge Militieraad ertoe gehouden is zelf na te gaan of de be-
trokkene aan deze wettelijke voorwaarden voldoet en zich nietmag
gebonden achten door een verklaring van een burgerlijke instantie;

Overwegende dat de Hoge Militieraad bij de bestreden beslissing
oordeelt dat de broer van eiser, die meer dan 66 pct. gehandicapt is,
voor de arbeid in 1977 verricht in een beschermde werkplaats « inkom-
sten genoot, waardoor hij volgens de regels van toepassing op de zet-
ting van de personenbelasting, afzonderlijk belastbaar is en voor die
periode niet meer als ten laste kan beschouwd worden van zijn
ouders»;

Overwegende dat de Hoge Militieraad zijn beslissing dat eisers broer
geen persoon ten laste is, uitdrukkelijk grondt op de belastingwetge-
ving en zich niet gebonden acht door een verklaring van een bestuur-
lijke instantie;

Dat de bestreden beslissing aldus overeenstemt met het cassatiearrest;

Dat tegen die beslissing derhalve, krachtens artikel 1119, tweede lid,
van het Gerechtelijk Wetboek, geen voorziening in cassatie wordt toe-
gelaten;

Om die redenen, verwerpt de voorziening.

21 september 1981. - Derde Kamer. - Voorzitter : de heer Meeus,
afdelingsvoorzitter.- Verslaggever:de heerDelva.- Gelijkluidende
conclusie van de heer Lenaerts, advocaat-generaal.

tradictoire de décider qu'un enfant est à charge de ses parents et qu'I
ne l'est point; que dans les deux cas les ressources des parents sont
inférieures au maximum légal et que la dispense peut être accordée
sur la base de l'article 12, § 1er, 5ºbis, e; qu'en l'espèce le demandeur
invoque la violation de l'article 10, § 1er, 1º, alinéas 1er,2 et3
de ces mêmes lois, aux termes duquel les ressources cumulées
du père et de la mère ... n'excèdent pas la somme de x francs aug
mentée d'un quart par personne à charge ou du montant des alloca-
tions familiales immunisé de l'impôt des personnes physiques pour les
personnes à charge desquelles ce montant excède le quart; que la nou-
velle décision de rejet rendue par le conseil supérieur de milice est de
nouveau fondée, en premier lieu, sur les documents fiscaux et, en second
lieu, sur les « règles applicables à l'assiette de l'impôt des personnes
physiques »; que le conseil supérieur de milice n'a pas ou, à tout le
moins, n'a pas suffisamment eu égard à la décision de la Cour de cassa-
tion aux termes de laquelle ledit conseil se doit d'examiner lui-même

s'il a été satisfait à la condition légale plutôt que de se considérer com-
me étant lié par une déclaration d'une autorité administrative, de sorte
que le conseil supérieur de milice motive de manière insuffisante le
rejet de la demande; que le conseil supérieur de milice décide en effet
que, la preuve des ressources cumulées des parents pour les exercices
1978 et 1979 n'ayant pas été apportée, il est dès lors à défaut des élé-
ments nécessaires, impossible de comparer le montant desdites ressour-
ces au montant maximum autorisé; qu'au montant de l'introduction de
la demande de dispense du service militaire en janvier 1979, le seul exer-
cice de référence connu était 1977; qu'au cours de l'instance d'appel
le demandeur n'était pas tenu d'« apporter la preuve »> des ressources
pour les exercices de 1978 et 1979 écoulés depuis la demande, d'autant
plus qu'à aucun moment ni le conseil de milice ni le conseil supérieur
de milice ne l'y ont invité; que la considération précitée est, en outre,
contraire à l'arrêt de la Cour de cassation du 2 février 1981 décidant
que le conseil supérieur de milice est tenu d'examiner lui-même si l'in-
téressé a ou n'a pas satisfait à la condition legale :

Attendu que le pourvoi se fonde sur l'affirmation que la décision
attaquée estcontraire à l'arrêt de la Cour de cassation du 2 février
1981;

Que cet arrêt décide, que, pour l'application de la disposition de
l'article 10, § 1er, 1º, alinéa 3, des lois sur la milice aux termes duquel
le montant maximum des ressources à prendre en considération est

augmenté pour chaque « personne à charge au sens des dispositions
légales concernant l'impôt des personnes physiques », le conseil supé-
sieur de milice est tenu d'examiner lui-même si l'intéressé satisfait à cette
condition légale; qu'il ne peut se considérer comme étant lié par une
déclaration d'une autorité administrative;

Attendu que le conseil supérieur de milice fonde expressémentsa
considère que le frère du demandeur, handicapé à plus de 66 p.c. « a,
en raison du travail qu'il a effectué en 1977 dans un atelier protégé,
bénéficié de ressources pour lesquelles il est imposable séparément (en
vertu des) règles applicables à l'assiette de l'impôt des personnes phy-
siques, et que pour cette période il ne peut plus être considéré comme
personne à charge de ses parents »;

Attendu que le conseil supérieur de milice fonde expressément sa
décision, suivant laquelle le frère du demandeur n'est pas une personne
à charge, sur la législation fiscale et ne se considère pas comme étant
lie par une déclaration d'une autorité administrative;

Que, par conséquent, la décision attaquée n'est pas contraire à l'arrêt
de la Cour de cassation;

Que, partant, en vertu de l'article 1119, alinéa 2, du Code judiciaire,
aucun recours en cassation n'est admis contre cette décision;

Par ces motifs, rejette le pourvoi.

Du 21 septembre 1981.- Troisième Chambre.- President :M. Meeus, président de section.- Rapporteur : M. Delva.- Conclu-
sion conforme :M. Lenaerts, avocat général.
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BIJLAGE 8

Nota over de militievergoeding
verschuldigd aan de echtgenotes van de dienstplichtigen

Ministerie van Binnenlandse Zaken en Openbaar Ambt

Nota over de militievergoeding verschuldigd aan de echtgenote van
de dienstplichtigen.

De militievergoeding is een uitkering toegekend aan de gezinnen van
de dienstplichtigen, de wederopgeroepenen en de gewetensbezwaarden
en met name aan de echtgenote.

Ze is totaal verschillend van desoldij die de dienstplichtigen, de
wederopgeroepenen en de gewetensbezwaarden krijgen. De toege-
kende uitkeringen worden vastgesteld op basis van de financiële toe-
stand van het gezin en het aantal personen ten laste van de echtgenote.

Naargelang van de grootte van de inkomsten van de echtgenote zijn
de maandelijke bedragen van de vergoeding vastgesteld op :

Bedrag van de uitkeringen en voorwaarden inzake inkomsten
sedert 1 januari 1985

A. Dienstplichttermijn :

(1) De jaarlijkse netto-inkomsten stemmen overeen met het bedrag
van de bruto belastbare inkomsten die enkel verminderd worden met
het forfaitairbedrag vastgesteld inzake uitgaven en bedrijfslasten.

(2) Indien de dienstplichtige en zijn echtgenote kinderen hebben, wor-
den deze bedragen vermeerderd met30pct.voorheteerstekind,15pct.
voor het tweede en 10 pct. voor elk volgend kind.
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ANNEXE 8

Note sur l'indemnité de milice
due aux épouses des miliciens

Ministère de l'Interieur et de la Fonction publique

Note sur l'indemnité de milice due aux épouses des miliciens.

L'indemnité de milice constitue une allocation attribuée aux familles
des miliciens, des rappelés et des objecteurs de conscience et notamment
à l'épouse.

Elle est totalement distincte de la solde dont bénéficient les miliciens,
les rappelés et les objecteurs de conscience. Les indemnités allouées

sont fixées en fonction de la situation financière de la famille et du
nombre de personnes à charge de l'épouse.

Selon l'importance des ressources de l'épouse, les montants mensuels
de l'indemnité sont fixés à :

Taux des indemnités et conditions de ressources
depuis le 1er janvier 1985

. Terme de milice :

(1) Les ressources annuelles nettes correspondent au montant des
ressources brutes imposables diminuées uniquement du forfait fixé en
matière de dépenses ou charges professionnelles.

(2) Si le militaire et son épouse ont des enfants, ces taux sont majorés
du 30 p.c. pour le premier enfant, de 15 p.c. pour le deuxième et de
10 p.c. pour chacun des suivants.

Maandelijkse bedragen.- Tauxmensuels:
15 130 F

(2)

11 260 F
(2)

8 070F
(2)

5 375 F

(2)

2 950 F
(2)

Bovengrens van de jaarlijkse netto- (boven) en bruto- (onder) belastbare inkomsten
van de echtgenote die ten laste heeft (1):

Plafonds de ressources annuelles nettes (au-dessus) et brutes imposables (au-dessous)
de l'épouse qui a à sa charge (1):

1 persoon

1 personne

65 945
82 432

131 890
163 211

191 840
229 822

299 750
347 105

467 610
523 800

2 personen

2 personnes

71 940
89 925

143 880
176 534

209 280
249 200

327 000
375 790

510 120
568 547

3 personen

3 personnes

77 935
97 419

155 870
189 856

226 720
268 578

381 500
433 158

595 140
658 042

4 personen

4 personnes

89 925
112 406

179 850
216 500

261 600
306 948

463 250
519 210

722 670
792 284

5 personen

5 personnes

101 915
127 394

203 830
243 145

296 480
343 663

545 000
605 263

850 200
926 526
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Bedragen per dag.- Taux journaliers:
547 F 191 840 209 280 226 720 261 600 296 480

(2) 229 822 249 200 268 578 306 948 343 663

266 F 467 610 510,120 595 140 722 670 850 200

(2) 523 800 568 547 658 042 792 284 926 526

(1) De jaarlijkse netto-inkomsten stemmen overeen met het bedrag
van de bruto belastbare inkomsten die enkel verminderd worden met
het forfaitair bedrag vastgesteld inzake uitgaven en bedrijfplasten.

(2) Indien de dienstplichtige en zijn echtgenote kinderen hebben,
worden deze bedragen vermeerderd met 30 pct. voor het eerste kind,
15 pct.voor het tweede en 20 pct. voor elk volgend kind.

Een aanvullende kinderbijslag gelijk aan het bedrag van de kinder-
bijslag uitgekeerd aan het rijkspersoneel en het personeel van de prive-
sector, wordt toegekend aan de echtgenote van de dienstplichtige indien
zijzelf of haar echtgenoot niet reeds een dergelijke bijslag krijgen voor
hun kind(eren),en op voorwaarde dat aan de echtgenote de militie-
vergoeding niet is ontzegd wegens haar inkomsten.

Een aanvullende kinderbijslag gelijk aan het verschil tussen het
bedrag van de bijslag uitgekeerd aan het rijkspersoneel of het perso-
neel van de privé-sector en het bedrag uitgekeerd aan de zelfstandigen
wordt toegekend aan de echtgenote van de dienstplichtige voor hun
kind(eren), op voorwaarden dat aan de echtgenote de militieve. oeding
niet is ontzegd wegens haar inkomsten.

Een geboortepremie wordt toegekend aan de echtgenote van de
dienstplichtige voor elk wettig kind dat wordt geboren binnen de ter-

mijn van de dienstplicht, met aftrek van de soortgelijke uitkeringen toege-
kend krachtens de wettelijke bepalingen. Deze premie wordt vastgesteld
op hetzelfde bedrag en toegekend onder dezelfde voorwaarden als de
geboortepremie voor het rijkspersoneel.

(1) Lc. ressources annuelles nettes correspondent au montant des
ressources brutes imposables diminuées uniquement du forfait fixé en
matière de dépenses ou charges professionnelles.

(2) Si le militaire et son épouse ont des enfants, ces taux sont majorés
de 30 p.c. pour le premier enfant, de 15 p.c. pour le deuxième et
de 10 p.c. pour chacun des suivants.

Un complément d'allocations familiales égal au montant des alloca-
tions familiales octroyé au personnel de l'Etat et du secteur privé,
est accordé à l'épouse dumilicien sielle-même ouson conjoint ne béné-
ficient pas déjà de telles allocations en faveur de leur(s) enfant(s), à
moins, que l'épousenesoitexclue du bénéficede l'indemnitédemilice
en raison de ses ressources.

Un complément d'allocations familiales égal à la différence entre le
montant desdites allocations octroyé au personnel de l'Etat ou du sec-
teur privé et celui octroyé aux travailleurs indépendants estaccordéà
l'épouse du milicien en faveur de leur(s) enfant(s) à moins que cette
dernière ne soit exclue du bénéfice de l'indemnité demilice en raison
de ses ressources.

Une indemnité de naissance est allouée à l'épouse du militaire pour
chacun des enfants légitimes nés pendant le terme de milice sous déduc-
tion des indemnités de même nature accordées en exécution des dispo-
sitions légales. Cette indemnité est fixée au même taux et attribuée aux
mêmes conditions que l'indemnité de naissance prévue en faveur du
personnel de l'Etat.

40.231 - E. Guyot, n. v ., Brussel

-B. Wederoproeping onder de wapens :

Bovengrens van de netto- (boven) en bruto- (onder) belastbare inkomsten
van de echtgenote die ten laste heeft '(1) :

Plafonds de ressources nettes (au-dessus) et brutes imposables (en-dessous)
de l'épouse qui a à sa charge (1) :

1 persoon

1 personne

2 personen

2 personnes

B. Rappels sous les armes :-

3 personen

3 personnes

4 personen

4 personnes

5 personen

S personnes


